


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 

ครั้งที่ ๙ (สมัยสามัญทัว่ไป) 
วันพฤหัสบดีที่ ๑๓ มีนาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
    

               หนา 
เรื่องหารือ 
  - นายอํานวย คลังผา      ๑ 
  - นายยุคล ชนะวัฒนปญญา     ๓ 
  - นายจุมพฏ บุญใหญ      ๔ 
  - นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล     ๖ 
  - นายซูการโน มะทา      ๘ 
  - นายวรงค เดชกิจวิกรม     ๑๐ 
  - นายอลงกต มณีกาศ      ๑๑ 
  - นายมัจมุดดีน อูมา      ๑๓ 
  - นายนริศ ขาํนุรักษ      ๑๕ 
  - นายอนันต ผลอํานวย     ๑๖ 
  - นายสามารถ พิริยะปญญาพร    ๑๙ 
  - นางสาวพมิพภัทรา วิชยักุล     ๒๐ 
  - นายสิริพงศ อังสกุลเกยีรติ     ๒๑ 
  - นายวิชาญ มีนชัยนนัท     ๒๓ 
  - นายไมตรี สอยเหลือง     ๒๔ 
  - นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ     ๒๕ 
  - นายพุฒิพงศ สงวนวงศชัย     ๒๘ 
  - นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย     ๒๙ 
  - นายบุญยอด สุขถิ่นไทย     ๒๙ 
  - นายประสทิธิ์ ชัยวิรัตนะ      ๓๒ 
  - นายอรรถวิชช สุวรรณภักดี     ๓๓ 



- ๒ - 
หนา 

 
  - นายชวลิต วิชยสุทธิ ์      ๓๔ 
  - นายสมควร โอบออม      ๓๖ 
  - นายประเสริฐ จันทรรวงทอง     ๓๗ 
  - นายอนุชา บูรพชัยศรี     ๓๙ 
  - วาที่รอยตรี พงศพันธ สนุทรชัย    ๔๐ 
  - นายจุฤทธิ ์ลักษณวิศิษฏ     ๔๑ 
  - นายสุนัย จลุพงศธร      ๔๒ 
  - นายธนา ธรีวินิจ      ๔๔ 
  - นายชลนาน ศรีแกว      ๔๖ 
  - นายสกลธี ภัททิยกุล      ๔๘ 
 
ระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถาม 
  ๑.๑ กระทูถามทั่วไป      ๕๐ 
   ๑.๑.๑ กระทูถาม เร่ือง ขอเงินค้ําประกัน  ๕๑ 
ราคาลําไย ๓ บาท ในป ๒๕๔๖ คืนใหเกษตรกร ของ นายสถาพร 
มณีรัตน  ถามนายกรัฐมนตรี ซึ่งรองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรี 
วาการกระทรวงพาณิชย (นายมิ่งขวัญ แสงสุวรรณ) ไดรับมอบหมาย 
ใหเปนผูตอบ 
ผูอภิปราย 
   - นายสถาพร มณีรัตน     ๕๑, ๕๖ 
   - นายมิ่งขวัญ แสงสุวรรณ    ๕๔, ๕๗ 
 
   ๑.๑.๒ กระทูถาม เร่ือง ปญหาเสนทาง  ๖๐ 
คมนาคมสาย ๓๐๙๗ ไมสะดวกและปลอดภัย ของ นาวาตรี สุธรรม 
ระหงส ถามรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม (นายสันติ พรอมพัฒน) 
 



- ๓- 
หนา 

ผูอภิปราย 
   - นาวาตรี สุธรรม ระหงษ    ๖๑, ๖๕ 
   - นายสันติ พรอมพัฒน    ๖๓, ๖๖ 
 
   ๑.๑.๓ กระทูถาม เร่ือง ปญหาที่ดินทํากิน  ๖๖ 
จังหวัดชุมพร ของ นายสวุโรช พะลงั ถามนายกรัฐมนตรี ซึ่งรฐัมนตรี 
วาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ (นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล) 
และรัฐมนตรชีวยวาการกระทรวงมหาดไทย (นายสิทธชิัย โควสุรัตน) 
ไดรับมอบหมายใหเปนผูตอบ 
ผูอภิปราย 
   - นายสุวโรช พะลัง     ๖๗, ๖๙, ๗๗ 
          ๘๔, ๘๕ 
   - นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล    ๖๘, ๗๓, ๘๔ 
   - นายสิทธชิยั โควสุรัตน    ๗๕, ๘๔ 
   - นายมานะศักดิ์ จันทรประสงค   ๘๓ 
 
  ๑.๒  กระทูถามสด  
   ๑.๒.๑ กระทูถามสด เร่ือง การฟนหวยบนดิน  ๘๖ 
๒ ตัว ๓ ตัว ของ นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล ถามรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงการคลัง ซึ่งรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง (นายประดิษฐ 
ภัทรประสิทธิ์) ไดรับมอบหมายใหเปนผูตอบ 
ผูอภิปราย 
   - นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล   ๘๗, ๘๙, ๙๒, ๙๔ 
   - นายอสิ มะหะมัดยังก ี    ๘๙ 
   - นายประดิษฐ ภทัรประสิทธิ ์    ๙๐, ๙๓, ๙๔ 
 
 



- ๔- 
หนา 

   ๑.๒.๒ กระทูถามสด เร่ือง การแตงตั้งโยกยาย ๙๕  
ขาราชการตํารวจ ของ นายองอาจ คลามไพบูลย ถามนายกรัฐมนตรี 
ผูอภิปราย 
   - นายองอาจ คลามไพบูลย    ๙๖, ๙๘, 
          ๙๙,๑๐๓, 
          ๑๐๕, ๑๐๖ 
   - นายสมัคร สุนทรเวช     ๙๗, ๙๘, 
          ๑๐๒, ๑๑๒ 
   - นายสนอง เทพอักษรณรงค    ๑๐๓, ๑๐๕, 
          ๑๑๕, ๑๑๖, 
          ๑๑๗, ๑๑๘ 
   - นายจุมพฏ บุญใหญ     ๑๐๖, ๑๐๘ 
   - นายอลงกรณ พลบุตร    ๑๐๖, ๑๑๘ 
   - นายทองดี มนิสสาร     ๑๑๑ 
   - นายชลนาน ศรีแกว     ๑๑๓ 
   - นายจุต ิไกรฤกษ     ๑๑๕ 
   - นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล    ๑๑๖, ๑๑๗, 
          ๑๑๙ 
   ๑.๒.๓ กระทูถามสด เร่ือง การใชงบประมาณ ๑๒๐ 
ตามแผนบรหิารราชการแผนดินระยะ ๔ ป ของ นายสรรเสรญิ สมะลาภา 
ถามรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง ซึ่งรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวง 
การคลัง (นายประดิษฐ ภทัรประสิทธิ์) ไดรับมอบหมายใหเปนผูตอบ 
ผูอภิปราย 
   - นายสรรเสริญ สมะลาภา    ๑๒๑, ๑๒๕ 
          ๑๒๘ 
   - นายประดิษฐ ภทัรประสิทธิ ์    ๑๒๑, ๑๒๖ 
          ๑๒๙ 



- ๕- 
หนา 

เร่ืองที่ที่ประชุมเห็นชอบใหเลื่อนขึ้นมาพิจารณาคือ    ๑๓๐ 
๑. ญัตติดวน เร่ือง ปญหาราคาสินคาอุปโภคบริโภค 

โดยเฉพาะน้าํมันเชื้อเพลงิและกาซหุงตมมีราคาแพง ซึ่ง นายอลงกรณ 
พลบุตร กับคณะ เปนผูเสนอ (ใสระเบียบวาระเรื่องดวนที่ ๗) 

๒. ญัตติดวน เร่ือง ปญหาน้าํมันราคาแพง 
ซึ่ง นายอํานวย คลังผา เปนผูเสนอ (ในระเบียบวาระเรื่องดวนที่ ๖) 

๓. ญัตติดวน เร่ือง การแกไขปญหาสินคาราคาแพง 
จากภาระน้ํามันราคาแพงโดยการจัดศูนยจําหนายสินคาถูกใหพอเพียง 
ซึ่ง นายสุรศักดิ์ พันธเจริญวรกุล เปนผูเสนอ 

๔. ญัตติดวน เร่ือง น้ํามันเชือ้เพลิงและกาซหุงตม 
มีราคาแพงมาก ซึ่ง นายสถาพร มณีรัตน เปนผูเสนอ 

๕. ญัตติดวน เร่ือง ปญหาคาใชจายประจําวันและ 
คาครองชีพของประชาชนเพิ่มสูงขึ้น ซึง่ นายปวีณ แซจึง กบัคณะ 
เปนผูเสนอ 
ผูอภิปราย 
  - นายอลงกรณ พลบุตร    ๑๓๒ 
  - นายอํานวย คลังผา     ๑๕๒ 
  - นายสุรศักดิ์ พันธเจริญวรกุล    ๑๕๕ 
  - นายสถาพร มณีรัตน     ๑๕๙ 
  - นายปวีณ แซจึง     ๑๖๕, ๑๖๖ 
  - นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน    ๑๗๔, ๑๗๙ 
  - นายจุติ ไกรฤกษ     ๑๗๕ 
 

    



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๙ (สมัยสามัญทั่วไป) 

วันพฤหัสบดทีี่ ๑๓ มีนาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 

   
 

เร่ิมประชุมเวลา ๑๑.๐๐ นาฬิกา 
จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๔๕๒ คน    

 
   (เนื่องจากนายยงยุทธ  ติยะไพรัช  ประธานสภาผูแทนราษฎร  และ 
นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ติดราชการ  
พันเอก อภิวันท วิริยะชัย รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง จึงปฏิบตัิหนาที่แทน) 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
มีเร่ืองจะแจงใหทราบนะครับ เนื่องดวยสมเด็จพระนางเจาฯ พระบรมราชินีนาถทรงพระประชวร 
สภาผูแทนราษฎรไดพิจารณาเห็นแลวนะครับวา พวกเราหลายทานติดภารกิจในการประชุม 
สภาผูแทนราษฎร บางทานก็ติดภารกิจในพื้นที่นะครับ สภาผูแทนราษฎรจึงไดจัดโตะ
กราบบังคมทูลถวายพระพรแดสมเด็จพระนางเจาฯ พระบรมราชินีนาถไวที่อาคาร ๑  
ชั้นลาง ก็แจงใหพวกเราไดทราบกันดวยนะครับ  
  (ที่ประชุมรับราบ) 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
บัดนี้มีผูเขามาลงชื่อรวมประชุมทั้งหมด ๑๗๖ ทานครับ เกิน ๑ ใน ๕ ถือวาครบองคประชุม
ของวาระกระทูถาม แตกอนที่จะเขาวาระนะครับ ก็จะเปดโอกาสใหพวกเราไดหารือ 
ตอสภาแหงนี้เปนเวลาประมาณ ๑ ชั่วโมงนะครับ โดยขอความกรุณาขอใหแตละทาน 
ไดหารือกันประมาณทานละสัก ๕ นาที ขอเชิญทานแรกครับ คุณอํานวย คลังผา ครับ  
   นายอํานวย คลังผา (ลพบุรี) : กราบเรียนทานประธานสภาที่ เคารพ กระผม  
นายอํานวย คลังผา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี พรรคพลังประชาชน ก็ตอง
กราบขอบพระคุณทานประธานนะครับที่ใหผมไดหารือเร่ืองแรกในวันนี้  
 



 ๒
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                              จีรนุช ๑/๒  
 
  เร่ืองแรกก็คงจะเกี่ยวกับโครงการเขื่อนปาสักชลสิทธิ์ ซึ่งดําเนินการวางทอน้ํา
จากเขื่อนปาสักชลสิทธิ์มาอําเภอโคกสําโรง อําเภอสระโบสถและอําเภอโคกเจริญนั้น 
งบประมาณทั้งหมด ๑,๑๗๓ ลานบาท เร่ิมสัญญาวันที่ ๑๕ พฤษภาคม ๒๕๔๘ สัญญา
สิ้นสุดวันที่ ๑ พฤศจิกายน ๒๕๕๐ ซึ่งในขณะนี้ยังไมแลวเสร็จมีการตอสัญญาโดยมติ 
ครม. อีก ๑๘๐ วัน ซึ่ง ๑๘๐ วัน ตั้งแตพฤศจิกายนถึงป ๒๕๕๑ ก็คงจะเดือนเมษายนนะครับ
แตผมคาดการณวาในขณะนี้การกอสรางงานลาชามาก โดยเฉพาะอยางยิ่งผูรับจางยัง 
ไมดําเนินการอยางตอเนื่องและจริงจังตลอดทั้งงาน จากการที่ผมไปเยี่ยมไปพบไปเห็น 
ดูแลวนี่สภาพงานไมมีประสิทธิภาพ ก็อยากจะฝากทานประธานผานถึงรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณนะครับวา ขอใหทางผูที่ เกี่ยวของไดเรงรัดดําเนินการ  
เพราะซึ่งในขณะนี้อําเภอโคกสําโรง อําเภอสระโบสถ อําเภอโคกเจริญ อําเภอหนองมวง 
ทั้งอําเภอชัยบาดาล อําเภอทาหลวงและอําเภอลําสนธิเกิดปญหาขาดแคลนน้ํา หากวา
โครงการนี้แลวเสร็จ พี่นองประชาชนในเขตทั้ง ๗ อําเภอเขาก็จะไดรับประโยชนจาก 
การวางทอน้ําจากเขื่อนปาสักชลสิทธิ์ตรงนี้ เพราะฉะนั้นก็อยากจะฝากใหทานประธาน
กราบเรียนถึงผูที่เกี่ยวของใหเรงดําเนินการใหโครงการนี้แลวเสร็จ พี่นองประชาชน 
ชาวจังหวัดลพบุรีและจังหวัดใกลเคียงจะไดใชประโยชนตรงนี้ ก็เพราะสืบเนื่องจาก 
อําเภอโคกสําโรงในขณะนี้ก็เกิดปญหาภัยแลงพี่นองขาดแคลนน้ํา ไมวาอําเภอสระโบสถ 
อําเภอหนองมวง อําเภอโคกเจริญ อําเภอชัยบาดาล อําเภอทาหลวงและอําเภอลําสนธิ
ขาดแคลนน้ํา ประปาก็ใชไมไดในขณะนี้ก็อยากจะฝากทานประธานถึงผูที่เกี่ยวของไดเรง
ดําเนินการในสวนนี้ ขอบคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ตอไปเชิญคุณยุคล ชนะวัฒนปญญา ครับ 
 

               - ๒/๑ 
 
                     



 ๓
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                  วนัทนา ๒/๑ 
 
   นายยุคล  ชนะวัฒนปญญา (จันทบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
ผม ยุคล ชนะวัฒนปญญา พรรคประชาธิปตย จันทบุรี ผมขอหารือทานประธาน 
ผานรัฐมนตรีที่เกี่ยวของครับ เร่ืองรอนที่ประชาชนใหความสนใจและก็เดือดรอนมีทั้งหมด  
๓ เร่ืองครับทานประธาน 
   เร่ืองที่ ๑ ผมไดรับหนังสือรองเรียนจากชาวบานอําเภอแกงหางแมว  
อําเภอสอยดาว อําเภอโปงน้ํารอนและอําเภอมะขามของจังหวัดจันทบุรี วาขอสิทธิทํากิน
ในพื้นที่ปาสงวนแหงชาติที่ทับซอนที่ดินทํากินของราษฎร ผมไมขออภิปรายมากครับ 
ทานประธาน ผมจะมอบหนังสือนี้ใหกับทานประธานผานรัฐมนตรีที่เกี่ยวของดวยครับ  
   เร่ืองที่ ๒  ทานประธานครับ เร่ืองเรงดวนคือเรื่องมาตรการการชวยเหลือ
การแกปญหาสวนผลไมของจังหวัดจันทบุรีครับ ผมไดทําหนังสือญัตติดวนถึงทานประธาน  
แตทานประธานไดวินิจฉัยวาเปนเรื่องญัตติธรรมดานะครับ เลยอยากจะเรียนบอกกับ 
ทานประธานวาเรื่องผลไมของจังหวัดจันทบุรีที่ออกสูทองตลาดมากที่สุดคือปลายเดือน
เมษายน พฤษภาคม มิถุนายน และชวงนี้เปนชวงที่มีปญหามากที่สุดของชาวสวนจังหวัดจันทบุรี 
และชวงนี้เปนชวงที่ราคาตกต่ํามากที่สุด ผมเลยอยากจะหารือทานประธานวาหามาตรการ 
การชวยเหลือราคาผลไมของจังหวัดจันทบุรีไดอยางไร แลวก็ชวยผานกับรัฐมนตรี 
ที่เกี่ยวของดวยวาปนี้ผลไมจังหวัดจันทบุรีออกสูทองตลาดมากที่สุด และจังหวัดจันทบุรี 
มีผลไมมากที่สุดของประเทศและของโลกดวย และทุเรียนอยากจะเรียนบอกกับทานประธาน 
วาปหนึ่ง ๆ มีทุเรียนของจังหวัดจันทบุรีออกสูทองตลาดไมต่ํากวา ๒๔๐,๐๐๐ ตัน  
ทานประธานถาหามาตรการที่ไมดี ผมเรียนบอกกับทานประธานวาจะเกิดปญหามาก
ที่สุดของประเทศไทย  เพราะที่ผานมามาตรการของรัฐบาลอยากจะเรียนบอกกับ 
ทานประธานวาชวยเหลือพี่นองชาวสวนจังหวัดจันทบุรีไมทันทวงทีเลย ปนี้เลยอยากจะ
ฝากกับทานประธานวาชวยหามาตรการการชวยเหลือ ผมอยากจะเรียนบอกกับ 
ทานประธานอีกสักนิดหนึ่งวาการชวยเหลือครั้งนี้ขอใหรัฐมนตรีชวยกําหนดราคาซื้อเปน
ราคาประกันก็ได หรือพยุงราคาก็ได หรือการแทรกแซงตลาดก็ได หรือการนําตลาดนําเปน
อุปสงคเทียมก็ไดนะครับ เปนการทําใหการแทรกแซงตลาดที่ดี  
 



 ๔
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                  วนัทนา ๒/๒ 
 
   เร่ืองสุดทายครับทานประธานขอนิดเดียวเกี่ยวกับเร่ืองที่ดินเขตทหาร  
หมูที่ ๗ ตําบลจันทเขลม กิ่งอําเภอเขาคิชฌกูฏ จังหวัดจันทบุรี มีชาวบานทํากินอยู  
๑๐-๒๐ ป แตอยูมาวันหนึ่งทหารไลเขาออกจากพื้นที่เลยทําใหเขาบางครั้งติดคุกนะครับ
ทานประธาน และตอนนี้กําลังขึ้นศาลอยู อยากจะเรียนบอกกับทานประธานผาน
คณะรัฐมนตรีที่เกี่ยวของวาเราจะชวยเหลือชาวบานเหลานี้ไดอยางไรครับ กราบขอบพระคุณ
อยางสูงครับทานประธาน 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ขอเชิญคุณจุมพฏ บุญใหญ ครับ ขอเจาหนาที่ตั้งเวลาดวยประมาณสักคนละ ๕ นาที  
แตก็ตามความสมัครใจครับ  
   นายจุมพฏ  บุญใหญ (สกลนคร) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม จุมพฏ บุญใหญ พรรคพลังประชาชน สกลนคร เขต ๒ กระผมจะใชเวลาสภา  
๕ นาทีหารือทาน ๔ เร่ืองครับ เร่ืองดิน น้ํา ลม แลวก็ไฟ 
    ทานประธานครับพี่นองชาวสกลนครโดยเฉพาะในอําเภอวานรนิวาสและ
อําเภอพังโคนที่กระผมไดออกไปเปดสภาชาวบานใหเขามาสั่งงานผูแทนราษฎร ไดสั่งงาน
ใหกระผมมาหารือขอทุกขยากในสภาแหงนี้ในเรื่องดิน ------------------------------------------ 
 

                - ๓/๑ 
 
 



 ๕
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              รัชนีพร ๓/๑ 
 
วาเมื่อไรรัฐบาลที่แถลงนโยบายวาจะออกเอกสารสิทธิในที่ดินทํากินทําใหเปนโฉนดที่ดิน
กับประชาชนนั้นจะไดเ ร่ิมโครงการออกเอกสารสิทธิในที่ดินทํากินใหกับประชาชน 
และสําหรับทุกขของคนที่มีเอกสารสิทธิทํากินก็คือมีสํานักงานที่ดินบางแหง เจาหนาที่
ที่ดินบางคนยังเรียกเก็บเงินคาใตโตะในการทํานิติกรรมสัญญา เหตุเกิดที่สํานักงานที่ดิน
อําเภอวานรนิวาสแตยังไมไดคนลึกลงไปวาเปนเจาหนาที่ที่ดินคนใด จึงฝากขอหารือ 
ไปยังทานรัฐมนตรีที่ดูแลกรมที่ดินใหไดตรวจสอบกําชับขาราชการขอใหรับใชโดย 
ไมลัดคิวโดยเรียกคาใตโตะดวย นอกจากนั้นในบานนาแยง ตําบลมวงไข อําเภอพังโคน  
ซึ่งประชาชนเขาไดหวงแหนที่ดินไวเปนที่สาธารณะทําเลเลี้ยงสัตวมีหนังสือสําคัญสําหรับ
ที่หลวงแลวประมาณ ๕๐๐ กวาไร แตไดมีผูมีอิทธิพลเปนนายทุนเงินกูเขาไปบุกรุก 
เอาที่ดิน อบต. มวงไขไดตั้งงบประมาณใหทางที่ดินออกไปทําการขับไลนายทุนแตก็ 
ยังละเลยเพิกเฉยอยู จึงฝากขอหารือไปทางรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยในเรื่องนี้ 
ไดโปรดไปดูแลชาวบานหรือสั่งใหเจาหนาที่ที่เกี่ยวของลงไปดูแลชาวบานดวย  
  เร่ืองที่ ๒ เร่ืองน้ําที่สกลนคร อําเภอพังโคน มีเขื่อนน้ําอูนที่ปลอยน้ําในการ
ทําการเกษตร มีคลองอยูแลว แตปรากฏวาการปลอยน้ําออกไปนั้นไมตอเนื่องทําใหมะเขือเทศ
ของเกษตรกรแถวตําบลเดื่อศรีคันไชยตองเหี่ยวตาย ทานประธานฝากกรมชลประทาน 
ฝากรัฐมนตรีที่เกี่ยวของไดดูแลดวยครับ รอการผันแมน้ําโขงไมไหว มีเขื่อนแมน้ําอูนอยู 
กรุณาปลอยน้ําไปยังทอที่มีอยูแลวใหดวย  
   เร่ืองลม ทานประธานครับนักเรียนบานนอกอยากใชอินเทอรเน็ต (Internet) 
ที่สงมาตามลมแตไมมีโทรศัพท เขาตองการโทรศัพทที่จะตอเชื่อมอินเทอรเน็ตเพื่อ 
การเรียนรูได อันนี้ฝากไปยังกระทรวงไอซีที (ICT : กระทรวงเทคโนลยีสารสนเทศและ 
การสื่อสาร) ครับวา ตามชนบทนั้นทานสามารถจะติดตั้งโทรศัพทที่เขาใชเชื่อมตอ
อินเทอรเน็ตไดหรือไม และ อสม. (อาสาสมัครสาธารณสุขประจําหมูบาน) อปพร. 
(อาสาสมัครปองกันภัยฝายพลเรือน) เขาไดทวงถามลมปากของผูแทนราษฎรที่ไปหาเสียง 
อางนโยบายพรรควา อสม. จะไดคาตอบแทนเดือนละ ๑,๐๐๐ บาท อปพร. จะไดรับ
คาตอบแทนนั้นเมื่อไรทางรัฐบาลจะไดทําตามลมปากลมสัญญาของทาน ฝากหารือ 
เร่ืองลมครับ  



 ๖
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              รัชนีพร ๓/๒ 
 
        เร่ืองสุดทายเรื่องไฟครับ ทานประธานกอนจะพูดเรื่องไฟก็ขอขอบคุณ 
คุณหมอโรงพยาบาลสกลนครและคุณหมอโรงพยาบาลอุดรธานีที่ไดรักษาพยาบาล 
ประชาชนที่ใช ๓๐ บาทรักษาทุกโรคดวยอยางดี ดูแลอยางดี ถึงแมวาการรักษานั้น 
จะไมสามารถชวยชีวิตไดแตการดูแลในระยะเวลา ๑ เดือนทานคุณหมอ ๒ โรงพยาบาลนี้ 
ก็ไดรับใชทํางานดูแลรักษาตามหนาที่ของทานอยางดี กระผมในนามของญาติของผูใช
บัตร ๓๐ บาทรักษาทุกโรค ขอกราบขอบคุณคุณหมอโรงพยาบาลทั้ง ๒ โรงพยาบาลดวย 
ก็โยงมาที่โรงพยาบาลอําเภอพังโคนครับ คนไขโรงพยาบาลอําเภอพังโคน ประชาชน 
ในอําเภอพังโคน จังหวัดสกลนคร ไดไปรอรับการตรวจรักษา ปรากฏวารอตั้งแตเชา 
จน ๕ โมงเชาก็ยังไมมีคุณหมอมาโรงพยาบาลเพื่อจะตรวจ เพื่อจะรักษาคนไขเหลานั้น 
ปรากฏวาคุณหมอทานไปเปดคลินิก (Clinic) ครับ ทานประธานถาคุณหมอจะไมใชเวลา
ของราชการไปเปดคลินิกรักษาคนไขในคลินิกโดยมาดูแลเอาใจใสตามเวลาที่ทานเขาเวร
ไมใหประชาชนไดรอก็จะเปนพระคุณอยางสูง ทานประธานก็ขอหารือทานไปยังรัฐมนตรี 
วาการกระทรวงสาธารณสุขวา ขอวิงวอนคุณหมออยาเพิ่งไปเสียเวลารักษาคนไขในคลินิก
มารักษาในโรงพยาบาลและอยาไดเสียเวลาไปขับไลรัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุขเลยครับ 
มิฉะนั้นประชาชนจะขับไลทานออกจากโรงพยาบาลนะครับ ขอบคุณครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ตอไปคุณสมบูรณ อุทัยเวียนกุล ครับ  
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  
กระผม นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตยครับ 
ทานประธานที่ เคารพครับเราอยู ในการปกครองของระบอบประชาธิปไตย สมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรที่นี่ไดรับการเลือกตั้งจากพี่นองประชาชนชาวไทย วันนี้ผมอยากใหสภา
ไดนึกถึงที่มาของเราครับ ----------------------------------------------------------------------------- 
 

     - ๔/๑ 
 
      



 ๗
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      สุทธาทิพ ๔/๑ 
 
ก็คือพี่นองประชาชนที่เลือกเราเขามา ผมอยากกราบเรียนวาในการเลือกตั้งเมื่อวันที่ ๒๓ 
ธันวาคม ๒๕๕๐ มีหมูบานแหงหนึ่งครับ หมูที่ ๙ บานปากคลอง ตําบลบอหิน อําเภอสิเกา 
จังหวัดตรัง มีประชาชนไปใชสิทธิเลือกตั้งรอยเปอรเซ็นต เลือก ส.ส. ของเราเขามา  
เปนสาระสําคัญของการปกครองครับทานประธาน เพราะวาเขาจะเลือกบุคคลใดเปน
ผูแทนของเขาหรือเขาจะไมเลือกก็แลวแต แตสิ่งสําคัญก็คือเขาไปใชสิทธิกันรอยเปอรเซ็นต 
ผมอยากใหสภานี้ครับอยางนอยก็ไดแจงไปถึงผูที่มีสวนในการสนับสนุนใหมีการเลือกตั้ง
จนครบรอยเปอรเซ็นต หมูบานปากคลอง หลังจากที่เลือกผูแทนราษฎรเมื่อวันที่ ๒๓  
เสร็จแลวครับ พอวันที่ ๒ มีนาคมมีการเลือกตั้งสมาชิกวุฒิสภา ทานประธานครับ  
หมูบานแหงนี้ หมูบานปากคลองมีประชากรไปใชสิทธิรอยเปอรเซ็นตอีกแลวในการเลือก 
ส.ว. เพราะฉะนั้นผมอยากใหสภาไดทําหนังสือถึงรัฐมนตรีอยางนอยก็ทําหนังสือ 
ใหกําลังใจกับทานนายอําเภอ ทานนายก อบต. ทานกํานัน ผูใหญบาน พี่นองประชาชน
มันสงผลอยางไรครับทานประธาน วันที่ ๒ มีนาคมหลังจากที่มีการเลือกตั้ง หมูบาน 
ที่อําเภอสิเการอยเปอรเซ็นต อําเภอยานตาขาวก็มีผูใชสิทธิรอยเปอรเซ็นตอีกหมูบานหนึ่ง  
เปนที่นายินดีมากครับ ใชเวลา ๒๗ นาทีครับทานประธาน ที่บานใต ตําบลทุงกระบือ  
อําเภอยานตาขาว จังหวัดตรังที่นี่ก็เปนอีกแหลงหนึ่ง อยางนอยสภาของเราก็เปน 
ที่นาภาคภูมิใจวาขณะนี้การรณรงคในเรื่องการไปใชสิทธิในระบอบประชาธิปไตยก็ไดผล 
     ทานประธานครับที่บานใตแหงนี้แหละครับ มีปญหาที่อยากจะหารือกับ
ทานประธานในที่ประชุม ก็คือบานใตตั้งอยูริมฝงแมน้ําปะเหลียนครับ แมน้ําปะเหลียนนี่
ยาวประมาณ ๗๕ กิโลเมตร บริเวณตรงนี้เปนทางโคงของแมน้ําและมีสะพานใหญอยู  
แตขณะนี้ครับเวลาหนาน้ํา น้ํามันเปลี่ยนทิศทางไปทําลายถนนแลวทําใหคอสะพานทรุด
ซึ่งเปนปญหาในการเดินทางของพี่นองประชาชนมาก ถนนของบานใตขณะนี้ไดรับการดูแล
ลาดยางจากองคการบริหารสวนจังหวัดโดยนายกกิจ หลีกภัย ใหงบประมาณไป ๒ ครั้ง
ครั้งละ ๒ ลาน ๖ แสนบาท อีกครั้งหนึ่งก็คือ ๒ ลาน ๔ แสนบาท ขณะนี้ถนนลาดยาง 
ยังขาดอยูอีก ๑ กิโลเมตร ก็อยากใหทานประธานไดทําหนังสือถึง ๒ กระทรวงดวยกันครับ 
ก็คือทางหลวงชนบททําถนนลาดยางสวนที่ขาดอยูระหวางบานใตกับบานปายาง  
 



 ๘
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      สุทธาทิพ ๔/๒ 
 
ระยะทางประมาณ ๑ กิโลเมตร ฝากใหกรมทางหลวงชนบทไดไปดูแลใหเขาดวย แลวก็
เขื่อนกั้นน้ําที่ผมพูดถึงเขื่อนกั้นน้ําของแมน้ําปะเหลียน ซึ่งขณะนี้ถนนชํารุดแลวก็คอสะพาน
เร่ิมเสียหายเพื่อแกไขใหกับพี่นองประชาชนก็ขอใหทานประธานไดทําหนังสือถึงหนวยงาน
ดังกลาวดวย อยางนอยก็เปนการแสดงใหเห็นวาเขาไดทําดีในการเลือกตั้งผูแทนราษฎร
ของเขามาก็ไดรับการดูแลแกไขในปญหาของเขาดวยครับ ขอบคุณมากครับทานประธาน 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :       
มีเพื่อนสมาชิกยกมือตองการหารือเปนจํานวนมากนะครับ ดูดวยสายตาไมต่ํากวา  
๕๐ ทาน ผมจะพยายามเฉลี่ยใหผูที่ยังไมเคยหารือไดมีโอกาสไดหารือบาง ตอไปเชิญ  
คุณซูการโน มะทา  
     นายซูการโน มะทา (ยะลา) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ กระผม 
นายซูการโน มะทา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดยะลา พรรคพลังประชาชน ผมตอง
ขอขอบคุณทานประธานที่ใหโอกาสผมไดนําประเด็นหารือเกี่ยวกับปญหาความเดือดรอน
ของพี่นองประชาชน โดยเฉพาะอยางยิ่งพี่นองประชาชนในพื้นที่จังหวัดยะลาหรือพื้นที่  
๓ จังหวัดชายแดนภาคใตนั้น วันนี้ตองทุกขทรมานกับปญหาของสถานการณความไมสงบ
ในพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใตนะครับ ประเด็นที่ผมจะหารือทานประธานในวันนี้ก็มีอยู  
๓ ประเด็นดวยกันนะครับ  
 

     - ๕/๑ 
 



 ๙
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        บุศยรินทร ๕/๑ 
 
   สืบเนื่องจากวาจังหวัดยะลานั้นมีจํานวนอําเภออยู ๘ อําเภอดวยกัน แตมี
อําเภอหนึ่งซึ่งอยูไมไกลจากตัวจังหวัดมากนัก มีประชากรประมาณเกือบ ๆ ๓๐,๐๐๐ คน  
ยังไมมีโรงพยาบาลประจําอําเภอนะครับ ซึ่งในชวงที่ผมไดลงไปในพื้นที่พี่นองประชาชน 
ก็ไดรองเรียนมาวาอําเภอกรงปนังเปนอําเภอหนึ่งที่ยังไมมีโรงพยาบาลประจําอําเภอ  
และครั้งหนึ่งในชวงที่เกิดเหตุการณใหม ๆ ป ๒๕๔๗ อดีตนายกรัฐมนตรี พันตํารวจโท ทักษิณ 
ชินวัตร ไดเดินทางไปพบปะพี่นองประชาชน  และพี่นองประชาชนไดรองขอใหมี
โรงพยาบาลประจําอําเภอคือโรงพยาบาลกรงปนัง ซึ่งในปนั้น ป ๒๕๔๗ ทางอดีต
นายกรัฐมนตรีก็ไดจัดสรรงบประมาณในการกอสรางโรงพยาบาลไว ๔๑ ลานกวาบาท 
วันนี้ก็ลวงเลยมาหลายปแลวพี่นองประชาชนในอําเภอกรงปนังจึงฝากเรียนถาม 
ผานทานประธานถึงรัฐมนตรีที่เกี่ยวของขอทราบวาโรงพยาบาลประจําอําเภอกรงปนัง  
จังหวัดยะลานั้นจะมีการดําเนินการกอสรางเมื่อไร เนื่องจากวาวันนี้พี่นองประชาชน 
ในพื้นที่อําเภอกรงปนังนั้นเดือดรอนเปนอยางยิ่ง เพราะวาปญหาตาง ๆ นั้นมันมีมากมาย 
แตที่สําคัญที่สุดเวลาเจ็บไขไดปวยเขาจะตองไปอาศัยใชโรงพยาบาลศูนยยะลา  
ซึ่งจํานวนผูปวย ณ วันนี้ก็ลนโรงพยาบาลอยูแลว ก็เรียนฝากทานประธานผานถึง 
ทานรัฐมนตรีที่เกี่ยวของดวยนะครับ 
   ประเด็นที่ ๒ ที่ผมไดรับการรองเรียนจากพี่นองประชาชนในเขตพื้นที่
จังหวัดยะลา โดยเฉพาะอยางยิ่งพื้นที่อําเภอรามัน จังหวัดยะลา เกี่ยวกับความคืบหนา 
ในการกอสรางถนนสายตะโละหะลอ  บานบาลอบาตะ  ซึ่ งถนนสายนี้ เปนถนน 
สายยุทธศาสตรที่ยนระยะทางการเดินทางของพี่นองประชาชนในพื้นที่จังหวัดยะลา 
ที่จะเดินทางไปขึ้นเครื่องบินที่จังหวัดนราธิวาสประมาณ ๑๐ กวากิโลเมตร โครงการนี้ 
ไดเร่ิมกอสรางเมื่อป พ.ศ. ๒๕๔๕ ดวยงบประมาณ ๒๐๐ กวาลานบาท ในโครงการ 
บอกวาจะแลวเสร็จในป ๒๕๔๘ ทานประธานที่เคารพครับวันนี้จากสภาพถนนที่พี่นอง
ประชาชนในพื้นที่ตําบลตะโละหะลอ และตําบลสุวารีซึ่งเปนพื้นที่ติดตอของจังหวัดยะลา
และจังหวัดนราธิวาสนั้นใชสัญจรสะดวกกลับตองเผชิญปญหากับการทิ้ งงาน  
สรางมลภาวะและผลกระทบในเรื่องของการสัญจรไปมา โดยเฉพาะอยางยิ่งในชวงฤดูฝน  
 



 ๑๐
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        บุศยรินทร ๕/๒ 
 
พี่นองประชาชนในพื้นที่ทั้ง ๒ อําเภอ หรือทั้ง ๒ จังหวัดนั้นมีปญหาอุปสรรค ก็อยากเรียน
หารือผานทานประธานถึงรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมขอใหทานดําเนินการกอสราง 
ถนนนี้ใหแลวเสร็จโดยเร็วนะครับ 
   สําหรับประเด็นสุดทายซึ่งเกี่ยวของกับกระทรวงคมนาคมอีกเชนกัน
เนื่องจากวาพื้นที่ของอําเภอรามัน กรมทางหลวงไดมีนโยบายที่จะแกโคงอันตราย  
ซึ่งหลายครั้งพี่นองประชาชนไดรับผลกระทบ แตวันนี้การดําเนินการไมตรงตามเปาหมาย
ตามความตองการของพี่นองประชาชนอําเภอรามัน ก็ขอเรียนฝากทานประธาน 
ถึงรัฐมนตรีที่เกี่ยวของดวยนะครับ ขอขอบคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
เนื่องจากมีผูเสนอขอยกมือเยอะมาก ๆ นะครับ ผมไดจัดลําดับไวอยางนี้นะครับ โดยเฉลี่ย
ระหวางทานผูอาวุโสดวย และก็ ส.ส. ใหมดวยนะครับ โดยเฉพาะอยางยิ่งทานที่ไมเคย 
ไดมีโอกาสไดหารือในสภาแหงนี้เรียงตามลําดับดังนี้ครับ 
   (นายวรงค เดชกิจวิกรม ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายวรงค  เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : ทานประธานครับ ผมขอประทวง
ทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : ครับ 
   นายวรงค  เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดพิษณุโลก สิ่งที่ผมลุกขึ้น
ประทวงทานประธานเนื่องจากวาการปรึกษาหารือจากทานสมาชิกนั้นมันเปนประเด็น
สําคัญที่สมาชิกตองการจะนําเสนอกับทานประธาน แตหลักเกณฑที่ทานประธานกําหนด
ไวในแตละครั้งมันไมตรงกันครับ -------------------------------------------------------------------- 
 

                                 - ๖/๑ 
 
 



 ๑๑
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         กมลมาศ ๖/๑ 
 
เมื่อวานนี้หรือเมื่อเชานี้เหมือนมีการกําหนดหลักเกณฑวาใหมีการลงชื่อผานวิป (Whip : 
คณะกรรมการประสานงานสภาผูแทนราษฎร) แลววิปนําเสนอกับทานประธาน  
ทานประธานก็จะเรียกตามรายชื่อ แตบางครั้งทานก็มาเปลี่ยนเปนการยกมือ บางครั้ง 
ทานก็มาเปลี่ยนเปนการจะเรียกคนใหมที่ไมมีโอกาสไดพูด ทําใหสมาชิกหลายคน 
ไมแนใจวาทานประธานจะเอาหลักเกณฑอยางไรกันแน ทานสมาชิกจะไดปฏิบัติไดถูก  
นี่คือประเด็นที่ ๑  
   และประเด็นที่ ๒ คือการปรึกษาหารือกับทานประธาน ผมเชื่อวามันเปน
ปญหาสําคัญเฉพาะในพื้นที่แตละพื้นที่ อยากจะใหทานประธานกําหนดเวลาสั้น ๆ เชน  
๒ นาทีพอครับ ทุกคนจะไดกําหนดในใจไวเลยวาจะปรึกษาประธานในประเด็นไหนบาง
กระชับ สั้น ๆ ไดใจความ และเปนประโยชนใหกับพี่นองประชาชน แลวก็เปนการกระจาย
ใหกับสมาชิกทุกคนหลาย ๆ คนมีสวนไดปรึกษาหารือประธาน ขอใหประธานกําหนดเวลา
แค ๒ นาที และควบคุมเวลาใหแนนอนครับ ขอบคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ขอบคุณคุณหมอวรงค เดชกิจวิกรม เห็นดวยกับคุณหมอเปนอยางยิ่งนะครับ เพราะฉะนั้น
ผมจะขออนุญาตกําหนดเวลาสัก ๓ นาทีก็แลวกันครับ เพราะ ๒ นาทีบางทีอภิปรายไมทัน
หรอกครับ แลวก็ถาเปนไปไดวิปใหเสนอชื่อมาผมก็จะจัดตามลําดับที่วิปเสนอชื่อมา 
ตามนั้นนะครับ ที่ไดจัดลําดับไวแลวมีคุณอลงกต มณีกาศ คุณนัจมุดดีน อูมา คุณนริศ  
ขํานุรักษ คุณอนันต ผลอํานวย คุณสามารถ พิริยะปญญาพร คุณวิสุทธิ์ ไชยณรุณ  
และคุณพิมพภัทรา วิชัยกุล ชวงนี้เร่ิมจากคุณอลงกต มณีกาศ กอนครับ  
   นายอลงกต  มณีกาศ (นครพนม)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ
กระผม นายแพทยอลงกต มณีกาศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร เขต ๒ จังหวัดนครพนม 
พรรคเพื่อแผนดิน เดิมทีกระผมรับราชการเปนแพทยอยูที่โรงพยาบาลปลาปาก จังหวัดนครพนม 
ก็ทราบถึงปญหาสาธารณสุขในพื้นที่เปนอยางดี  
   ปญหาสาธารณสุขเรื่องแรกที่จะมาหารือทานประธานก็คือเร่ืองของ
โรคมะเร็งตับ ซึ่งโรคมะเร็งตับนั้นเปนปญหาสาธารณสุขที่สําคัญของทั้งภาคอีสานไมใชแต 
 



 ๑๒
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         กมลมาศ ๖/๒ 
 
เฉพาะจังหวัดนครพนม แตที่จังหวัดนครพนมนั้นเปนสาเหตุการตายอันดับ ๑ ทั้งเพศหญิง 
และเพศชาย หลายสิบปที่ครองแชมปเปนสาเหตุการตายมาโดยตลอด ซึ่งทางสํานักงาน
สาธารณสุขจังหวัดนครพนมก็มีการรณรงคอยางตอเนื่อง แตวาไมสามารถที่จะแกปญหา
ความรุนแรงของโรคมะเร็งตับได ผมก็อยากจะฝากเรียนผานทานประธานไปยังรัฐมนตรี 
วาการกระทรวงสาธารณสุขไดโปรดหางบประมาณพิเศษในการที่จะจัดโครงการควบคุม
แลวก็ปองกันโรคมะเร็งตับในพื้นที่ของจังหวัดนครพนมอยางจริงจังแลวก็ตอเนื่องนะครับ  
   ปญหาที่ ๒ ที่มาหารือทานประธานก็คือ เร่ืองของผูปวยไตวายเรื้อรัง 
ระยะสุดทายที่ตองฟอกไตหรือวาตองลางไต ผูปวยกลุมนี้บัตรทอง ๓๐ บาทในอดีต 
ไมสามารถที่จะใชได เปนผูปวยที่นาสงสาร ผมอยูที่โรงพยาบาลปลาปากเริ่มโครงการ 
ลางไตใหกับผูปวยกลุมนี้มาประมาณ  ๖-๗ ปที่ผานมา  โดยเก็บคาใชจายครั้งละ  
๕๐๐ บาท ถาเทียบกับที่อ่ืนแลวจะเสียคาใชจายประมาณ ๒,๐๐๐ บาท ซึ่งผูปวยที่ลางไต
จะตองลางตลอดชีวิต สัปดาหละ ๒ ครั้งเปนอยางนอย ปญหาตอนนี้ที่โรงพยาบาล 
ปลาปากประสบก็คือ ปญหาในเรื่องของขาดเงินทุนหมุนเวียนเนื่องจากวาบางครั้ง  
๕๐๐ บาท ชาวบานก็ไมมีใหตองรักษาฟรี เมื่อ ๖-๗ ปกอนผมเร่ิมจากเครื่องฟอกไต 
แค ๑ เครื่องบริการประชาชนตอนนั้น ๒-๓ คน ปจจุบันมีทั้งหมด ๑๘ เครื่อง ใหบริการ
คนไข ๑๓๐ กวาทาน ซึ่งคนไขมิไดแตเฉพาะคนไขในจังหวัดนครพนมนะครับ จากจังหวัด
สกลนคร จากจังหวัดมุกดาหารและจังหวัดกาฬสินธุ แมกระทั่ง สปป. ลาว (สาธารณรัฐ
ประชาธิปไตยประชาชนลาว) ก็มาใชบริการที่โรงพยาบาลปลาปาก ซึ่งโรงพยาบาลปลาปาก
ถึงแมจะโรงพยาบาลขนาดเล็กประมาณ ๓๐ เตียง แตวาศักยภาพการใหบริการคอนขาง
จะสูง ปญหาตอนนี้ก็คือ ขาดงบประมาณเนื่องจากวา สปสช. จะไมเอื้อหรือไมชวยเหลือ
สนับสนุนในเรื่องเงินในผูปวยไตวายเรื้อรังที่ตองฟอกไต จึงเรียนผานทานประธานเพื่อจะ
ไดขอความกรุณาจากทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุขชวยพิจารณางบผาน 
ไปยังโรงพยาบาลดวย  
   สุดทายก็คือ ที่โรงพยาบาลปลาปากขณะนี้หมอประจําเหลืออยูแค ๓ ทานเอง 
แตวาภารกิจคนไขวันหนึ่ง ๒๐๐ กวาราย ก็คงจะตองขอกราบเรียนทานประธานผานไปถึง 
 



 ๑๓
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         กมลมาศ ๖/๓ 
 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุขไดโปรดสงหมอมาชวยเพิ่มเติมเนื่องจากวา 
หมอตอนนี้เหลือแค ๓ รายเอง ขอกราบขอบพระคุณทานประธานแทนพี่นองประชาชน 
ชาวจังหวัดนครพนมดวยครับ ขอบคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญคุณนัจมุดดีน อูมา ครับ 
   นายนัจมุดดีน อูมา (นราธิวาส) : กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร 
ที่เคารพ กระผม นายนัจมุดดีน อูมา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนราธิวาส  
พรรคพลังประชาชน ผมมีเร่ืองอยากจะหารือทานประธานสั้น ๆ ๒ เร่ืองนะครับ  
 

- ๗/๑ 
 
    
 



 ๑๔
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      พรรษวรรณ ๗/๑ 
 
   เร่ืองที่ ๑ สืบเนื่องจากวาเมื่อวันศุกรที่แลวกระผมไดไปเยี่ยมเยียนประชาชน 
ที่บริเวณดานพรมแดนอําเภอแวง จังหวัดนราธิวาส ไดรับคํารองเรียนวา ขณะนี้ตามที่
รัฐบาลประเทศมาเลเซียและประเทศไทยไดมีการสรางสะพานมิตรภาพแหงที่ ๒ เกิดขึ้น 
ที่บานบูเกะตา ตําบลโละจูด อําเภอแวง ซึ่งไดมีการเปดใชบริการประมาณสักเดือนเศษ ๆ 
แตขณะนี้มีปญหาอยูวา ระหวางฝงประเทศไทยกับฝงประเทศมาเลเซียนั้นจะมีการเหลื่อม
เวลาเปดใชบริการ กลาวคือวา ฝงประเทศมาเลเซียชื่อบานบูเกะบูงอ ประเทศมาเลเซีย 
เขาจะเปดดานในเวลา ๖ โมงเชา ขณะที่ประเทศไทยที่บานบูเกะตาจะเปดใชบริการ 
ในเวลา ๘ โมง และเวลาปดทานประธานครับ เวลาปดฝงประเทศไทยจะปดเวลา ๑๗.๐๐ นาฬิกา
ขณะที่ฝงประเทศมาเลเซียจะปดเวลา ๑๘.๐๐ นาฬิกา ผมขอฝากทานประธานวา  
ไดโปรดมีหนังสือไปถึงกระทรวงการคลังในฐานะที่กํากับดูแลกรมศุลกากรและ 
สํานักงานตํารวจแหงชาติ ในฐานะที่กํากับดูแลสํานักงานตรวจคนเขาเมืองเพื่อจะใหมี
เวลาเปด-ปดที่ตรงกัน บางทีประชาชนไปติดตอฝงประเทศมาเลเซียจะกลับมาดานฝงไทย 
ก็ปดแลว เวลาเปดตองมานั่งรอ ๒ ชั่วโมงกวาดานเราจะเปด คืออยากจะใหทางหนวยงาน
ที่เกี่ยวของทางกระทรวงการคลังก็ดีหรือวาทางสํานักงานตํารวจแหงชาติไดปรับปรุงเวลา
เปด-ปดที่ดานบูเกะตา ตําบลโละจูด อําเภอแวง จังหวัดนราธิวาสดวย  
   และขอที่ ๒ เกี่ยวกับกรณีการเวนคืนคาที่ดิน ซึ่งขณะนี้ทราบวามีปญหาอยู
ประมาณ ๓๐ ราย ก็ขอฝากใหทางกรมทางหลวง กระทรวงคมนาคมไดดําเนินการ 
อยางเรงดวนดวย  
   สําหรับขอหารือขอที่ ๒ ทานประธานครับ ผมไดรับคํารองเรียนจากครูอัตราจาง
และครูสอนอิสลามศึกษาในพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใต ซึ่งบุคลากรเหลานี้มีสถานะ 
เปนลูกจางชั่วคราว ทราบวาขณะนี้คาตอบแทนของพวกเขานั้นไมออกมาหลายเดือนแลว 
อยากจะฝากใหทางกระทรวงศึกษาธิการไดโปรดกําชับเจาหนาที่ที่เกี่ยวของ โดยเฉพาะ
สํานักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐานไดดําเนินการเบิกเงินจายคาตอบแทนใหกับ 
บุคลากรเหลานั้นดวย ขอขอบคุณทานประธานครับ  
 
 



 ๑๕
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    พรรษวรรณ ๗/๒ 
 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
สภาผูแทนราษฎรยินดีตอนรับผูนําชุมชนจากอําเภอทับสะแก จังหวัดประจวบคีรีขันธ 
ขอใหทานเดินทางกลับโดยสวัสดิภาพครับ ตอไปจะเปนคุณนริศ ขํานุรักษ ครับ  
   นายนริศ  ขํานุรักษ (พัทลุง) : ทานประธานที่เคารพ กระผม นริศ ขํานุรักษ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย ผมขออนุญาตหารือสั้น ๆ นะครับ 
    เร่ืองแรก เร่ืองมหาวิทยาลัยทักษิณที่เปดสอนที่พัทลุงอยู ๓ คณะ คือ 
คณะวิทยาการสุขภาพและกีฬา คณะวิทยาศาสตร คณะเทคโนโลยีและการพัฒนาชุมชน  
๓ คณะนี่ถือวาประสบความสําเร็จมีคนเขาไปเรียนถึง ๑,๖๐๐ คน แตวาศักยภาพของ
มหาวิทยาลัยทักษิณ วิทยาเขตพัทลุง ยังมีมากกวานี้และความตองการของพื้นที่มีมากกวานี้ 
จึงขอใหทานประธานไดกรุณามีหนังสือไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการขอให
ทางมหาวิทยาลัยไดเปดคณะที่จังหวัดพัทลุงตองการเพิ่มเติมคือคณะเกี่ยวของกับการชาง
ไมวาจะเปนชางยนต ชางกล ชางไฟฟา ชางอุตสาหกรรมเพื่อที่จะรองรับนักเรียนที่เรียนจบ  
ปวช. ปวส. ในจังหวัดพัทลุง เพราะวาการเรียนในระดับปริญญาตรีสําหรับชางนั้นยังไมมี
ในจังหวัดพัทลุงนะครับ แลวก็ขอใหเปดคณะที่เกี่ยวของกับวิทยาศาสตรอาหารหรือ 
ฟูด ไซน (Food science) เพื่อรองรับการแปรรูปอาหารทะเล อาหารฮาลาล แลวก็แปรรูป
น้ํามันพืชนะครับ แลวก็อยากใหกระทรวงศึกษาธิการเขาไปดูแลแกไขปญหา เพราะวา
ขณะนี้โรงเรียนเอกชนสอนศาสนาอิสลามในจังหวัดพัทลุงตองแบกรับนักเรียนที่ประสบ
ปญหาจาก ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต โดยเดิมนั้นโรงเรียนเอกชนสอนศาสนาอิสลาม 
ในจังหวัดพัทลุง นักเรียนเขาเรียนปหนึ่งประมาณ ๑,๕๐๐ คน --------------------------------- 
 

      - ๘/๑  



 ๑๖
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   กุลนิษฐ ๘/๑ 
 
แตวาปนี้ตองรับนักเรียนถึง ๓,๐๐๐ คน แลวก็มีแนวโนมวาจะเพิ่มมากขึ้นเปน ๑๐,๐๐๐  คน 
เพราะวานักเรียน ๓ จังหวัดนี้เดินทางเขามาเรียนในพัทลุง นักเรียนจากตอนบนของ
ประเทศก็ไมกลาไปเรียนใน ๓ จังหวัดก็มาเรียนที่พัทลุงขณะนี้เปนภาระมากจึงอยากให
รัฐบาลเขาไปดูแลทั้งคุณภาพ ทั้งชีวิตความเปนอยู และสนับสนุนโรงเรียนเอกชน 
สอนศาสนาอิสลามดังกลาวนะครับ 
   เร่ืองที่ ๒ อยากใหทานประธานไดมีหนังสือถึงรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม
เพื่อที่จะใหเรงรัดถนนเลี่ยงเมืองและถนนเครือขายของจังหวัดพัทลุง ขณะนี้จังหวัดพัทลุง
ในตัวเมืองจังหวัดพัทลุงมีความแออัดมาก เสนทางคมนาคมจากกรุงเทพฯ ไปหาดใหญนี่
ตองผานเมืองติดขัดมาก เสนทางจากจังหวัดตรังเขาหาดใหญตองผานเมืองติดขัดมาก
เชนกันนะครับ จึงอยากใหโครงการถนนเลี่ยงเมืองซึ่งเปนเรื่องที่ทุกคนในจังหวัดพัทลุง  
ไมวาจะเปนทางจังหวัด พี่นองประชาชนและฝายการเมืองของจังหวัดพัทลุงเห็นพอง
ตองกันที่จะผลักดันใหมีถนนเลี่ยงเมืองเปนวงแหวนออมเมืองพัทลุงเพื่อที่จะใหพัทลุง 
ลดการจราจรในตัวเมือง เพื่อที่จะใหจังหวัดพัทลุงไดขยายตัวเมืองออกทั้ง ๔ ดาน 
เพื่อรองรับโครงการพัทลุงเมืองนาอยู เพื่อรองรับโครงการพัทลุงเมืองนาลงทุน และเพื่อ
รองรับการทองเที่ยวของจังหวัดพัทลุง จึงกราบเรียนใหทานประธานไดมีหนังสือถึง
รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมและรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการตามที่กระผม
ไดหารือ ๒ เร่ืองครับ กราบขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญคุณอนันต ผลอํานวย ครับ 
   นายอนันต  ผลอํานวย (กําแพงเพชร) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม 
อนันต ผลอํานวย พรรคพลังประชาชน กําแพงเพชร เขต ๒ วันนี้ผมมีเร่ืองจะหารือทานประธาน
เร่ืองของความเดือดรอน เร่ืองของเกษตรกรชาวไรออย ทั้งที่จังหวัดกําแพงเพชรแลวก็ 
ทั่วประเทศ  ทานประธานครับ  เนื่องจากวาอุตสาหกรรมออยและน้ําตาลทราย 
เปนอุตสาหกรรมที่มีขนาดใหญของประเทศเรา คาดวาปนี้ปริมาณออยและน้ําตาลทราย
ทั้งประเทศเกือบ ๗๐ ลานตัน ฉะนั้นคนที่อยูในอุตสาหกรรมการปลูกออย แลวก็การทํา 
 



 ๑๗
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   กุลนิษฐ ๘/๒ 
 
น้ําตาลนั้นมีจํานวนมากมาย วันนี้เกษตรกรชาวไรออยทั่วทั้งประเทศเดือดรอนมาก  
ทั้งที่ออยเปนพืชชนิดเดียวที่มีกฎหมายรองรับที่เราเรียกวา พระราชบัญญัติออยและ
น้ําตาลทราย ป ๒๕๒๗ ฉะนั้นการดูแลจัดการบริหารเรื่องของออยนั้นก็ถูกกํากับดูแล 
ดวยกฎหมายฉบับนี้ แตสิ่งที่มันเกิดขึ้นมาตลอดนับหลายสิบปไมเคยไดแกปญหาใหกับ
ชาวไรออยไดจริง ๆ เลยก็คงมีในชวงที่สมัยรัฐบาลอดีตนายกรัฐมนตรีทักษิณ ชินวัตร  
ที่บรรดากลุมชาวไรออยและโรงงานน้ําตาลคอนขางจะมีความสุขในชวง ๔-๕ ป  
และในปนี้ก็เหมือนกันปญหาเดิมมันกลับวนเวียนเขามาอีก วันนี้ตนทุนของเกษตรกร 
คนปลูกออยตันหนึ่งอยูที่ประมาณ ๘๐๐ บาท แลวก็นับวันตนทุนจะสูงขึ้น ๆ เปนทวีคูณ
เกือบ ๙๐๐ บาท เนื่องจากสภาพของราคาน้ํามันก็ดี เร่ืองของปุยอะไรก็ดีที่มันเปน 
ตัวแปรตามกันไป ดังนั้นเมื่อเดือนธันวาคมกอนสิ้นปใหมซึ่งเปนฤดูหีบออย แลวในฤดู 
หีบออยปหนึ่งของเกษตรกรชาวไรออยตัดออยจะใชอยูในชวงประมาณ ๕ เดือน ก็จะไป
สิ้นสุดเอาประมาณเดือนเมษายนคือเดือนหนา แตปรากฏวาคณะกรรมการออยและ
น้ําตาลทรายซึ่งเปนคณะกรรมการที่ เกิดขึ้นตามกฎหมายออยและน้ําตาลทราย 
ไดประกาศราคาออยเบื้องตนใหกับชาวไรออยตันละ ๖๐๐ บาท พอประกาศมานี่ 
ชาวไรออยก็ขาดทุนแนนอน ขาดทุนตั้งแตยังไมไดตัดออย เมื่อเปนอยางนี้เสร็จบรรดา
สมาคมชาวไรออยตาง ๆ ทั่วประเทศไทยก็พยายามผลักดันใหกับรัฐมนตรีที่เกี่ยวของก็ดี 
ใหกับหนวยงานตาง ๆ ก็ดี ใหขอราคาออยเพิ่มขึ้น จนทายที่สุดบรรดาคณะกรรมการ 
ออยและน้ําตาลทรายก็ไดขอความรวมมือจากโรงงานน้ําตาล ขอใหจายสํารองราคาออย
คาเบื้องสุดทายนี้อีกตันละ ๓๘ บาท เพื่อเปนการบรรเทาความเดือดรอนของชาวไรออย 
เปนราคาออยที่ชาวไรไดรับวันนี้ ๖๓๘ บาทแลวมติคณะรัฐมนตรีคือรัฐมนตรีชุดที่แลว 
ที่ผานไปนี้ก็มีมติเห็นชอบใหกูเงินจาก ธ.ก.ส. เอามาใหกับชาวไรออยอีกตันละ ๖๒ บาท 
รวมเปนตันละ ๗๐๐ บาท แตวามันมีเงื่อนไขครับทานประธาน เมื่อได ๗๐๐ บาทแลว
ราคาออยเบื้องสุดทายที่จบลงนี้ถามันเกินกวา ๖๓๘ บาทก็ตองนําเงินทั้งหมดนี้ไปคืน
ใหกับ ธ.ก.ส. (ธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณการเกษตร) ในเม่ือมันเปนอยางนี้ 
ราคาออยตนทุนเกือบ ๙๐๐ บาท เกษตรกรเขาอยูไมได ปหนาไมมีออยตัดแนครับ 
 



 ๑๘
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   กุลนิษฐ ๘/๓ 
 
ทานประธาน เมื่อไมมีออยตัดชาวไรก็ตองลมหายตายจากไป สิ่งที่เขาเดือดรอนแลวก็ 
จะฝากไปถึงรัฐมนตรีวาการกระทรวงอุตสาหกรรมซึ่งมีสํานักงานออยและน้ําตาลทราย 
อยูในกระทรวงแหงนี้ ทานไดชวยพิจารณาดูแลชวยเหลือเกษตรกรซึ่งเปนคนกลุมใหญ
ของประเทศจํานวนหลายแสนคนนี้ใหผานพนวิกฤติ --------------------------------------------- 
 
                    - ๙/๑ 

 
 
 
 



 ๑๙
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 ณัฐวฒัน ๙/๑ 
 
ก็คือถาเงินกู ธ.ก.ส. นี่เปนไปไดไหมวาใหหักสักครึ่งหนึ่งคืนไป ธ.ก.ส. แลวอีกครึ่งหนึ่ง 
ใหเกษตรกรนี่เขามาไดเปนคาใชจายในปหนา แลวสิ่งหนึ่งในกฎหมายฉบับนี้น้ําตาล 
ในประเทศไทยนี่เปนน้ําตาลที่ถูกควบคุมดวยคณะกรรมการควบคุมของบริษัทออยและ
น้ําตาลไทย น้ําตาลบานเรานี่มี ๓ โควตา ทานประธานครับ โควตา ก คือน้ําตาลที่ขาย
ภายในประเทศประมาณ ๑๙ ลานกระสอบ โควตา ข ๘ แสนตัน คือโควตาที่เปนตนแบบ
ในการคิดราคาออยทั้งหมดของประเทศ แลวโควตา ค คือน้ําตาลทั้งหมดเลยจากที่เหลือ 
ดังนั้นการใชโควตา ข มาคิดราคาน้ําตาลภายในประเทศเปนตนแบบคิดราคาออยของ
ชาวไรผมวามันไมเปนธรรม คณะกรรมการการขายนี่ทานทราบไหมวามาจากภาคราชการ 
๕ คน เกษตรกรชาวไรออย ๓ คน สวนราชการ ๓ คน แตเวลาโหวต (Vote : ลงคะแนน) 
ในการขายน้ําตาลปรากฏวาภาคราชการ ๕ คนโหวตได ๕ เสียง ชาวไรออยมีอยู ๓ คน
โหวตไดเสียงเดียว ภาคของโรงงานน้ําตาล ๓ คนโหวตไดเสียงเดียว ๑๑ คนทั้งหมด 
มีอยู ๗ เสียง โหวตทีไรก็ไปอยูภาคราชการหมด แลวเวลาจะเปนจะตายเวลาชาวไร 
เขาเดือดรอน โรงงานเขาเดือดรอนนี่ขาราชการเขาไมไดเดือดรอนดวยนะครับ ผมก็ 
ขอฝากหารือเร่ืองนี้ไปยังทานประธานที่เคารพ ก็ขอขอบคุณในเรื่องของอุตสาหกรรม 
ออยและน้ําตาลทรายที่คนทั้งประเทศเขาเดือดรอนกันอยูครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญคุณสามารถครับ 
   นายสามารถ  พิริยะปญญาพร (ราชบุรี) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ
ผม นายสามารถ พิริยะปญญาพร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดราชบุรี พรรคประชาธิปตย 
     ขอหารือเรื่องแรกครับ เร่ืองเขากระโจม อําเภอสวนผึ้ง จังหวัดราชบุรี  
เปนสถานที่ที่สําคัญเปนแหลงทองเที่ยวของจังหวัดราชบุรีนะครับ และทุกคนที่ขึ้นไป 
บนเขากระโจมแหงนี้จะมีความประทับใจแลวก็จะกลับมาเยือนอีกครั้งหนึ่ง แลวขางบน
นั้นมีทะเลหมอก หางจากกรุงเทพฯ เพียง ๑๘๐ กิโลเมตรเทานั้นนะครับ แตปญหา 
คือวาทางขึ้นเขาระยะทาง  ๗ กิโลเมตรนั้นยังขาดการลาดยางครับ ทุกวันนี้คนที่ 
จะขึ้นไปไดนั้นใชรถขับเคลื่อน ๔ ลอเทานั้นที่จะขึ้นไดครับ ขอฝากทานรัฐมนตรีวาการ 
 



 ๒๐
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 ณัฐวฒัน ๙/๒ 
 
กระทรวงการทองเที่ยวและกีฬาชวยปรับปรุงสนับสนุนการลาดยางขึ้นเขากระโจมแหงนี้
เพื่อใหมีการทองเที่ยวมากขึ้น เพื่อเพิ่มเศรษฐกิจที่ดีของประชาชนในพื้นที่นะครับ รวมทั้ง
ถาเขากระโจมแหงนี้ไดรับการพัฒนาเปนแหลงทองเที่ยวหลักของราชบุรีจะทําใหจังหวัด
ราชบุรีเปลี่ยนจากเมืองผานเปนเมืองทองเที่ยวเจาะจงทีเดียวครับ 
   เ ร่ืองที่ ๒ ถนนทางหลวงสาย  ๓๒๐๘ ถนนสายหวยไผ อําเภอเมือง  
จังหวัราชบุรี จนถึงบานชัฏปาหวาย อําเภอสวนผึ้ง จังหวัดราชบุรี เปนถนนที่เขาสู 
แหลงทองเที่ยวของราชบุรีจํานวนมากแลวก็มีสภาพทรุดโทรมครับ มีหลุมมีบอเยอะ  
ก็ฝากรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมชวยปรับปรุงถนนเสนนี้เพื่อเพิ่มความสะดวก 
ในการเดินทางของนักทองเที่ยวแลวก็ประชาชนในการขนสงสินคาการเกษตรดวย 
  เร่ืองสุดทายครับ ถนนริมคลองชลประทานตั้งแตตลาดจอแจ ตําบลอางทอง 
อําเภอเมือง จังหวัดราชบุรี จนถึงตําบลหินกอง อําเภอเมือง จังหวัดราชบุรี ภายใตการ
ดูแลของกรมชลประทานมีหลุมมีบอเยอะมากทีเดียว หลายปแลวไมไดรับการปรับปรุง
แกไข ก็ฝากทานประธานชวยนําเรียนรัฐมนตรีที่เกี่ยวของชวยปรับปรุงแกไขถนนเสนนี้
ดวยครับขอบคุณครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญคุณวิสุทธิ์ ไชยณรุณ ครับ เชิญคุณพิมพภัทรา วิชัยกุล ครับ 
   นางสาวพิมพภัทรา วิชัยกุล (นครศรีธรรมราช) : กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพคะ ดิฉัน นางสาวพิมพภัทรา วิชัยกุล นครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย จะขอ
เวลาทานประธานหารือเร่ืองความเดือดรอนของพี่นองประชาชนเนื่องจากมีสถานีอนามัย
ไมเพียงพอคะ ทราบวาปจจุบันสถานีอนามัยเปนสถานที่ที่ใหบริการที่ใกลชิดกับประชาชน
และชุมชนมากที่สุด จากการสํารวจการใหบริการของสถานีอนามัยพบวากวา ๗๐ เปอรเซ็นต 
ของประชากรในพื้นที่ยังเห็นความสําคัญของสถานีอนามัยมาเปนอันดับตน ๆ มากกวา
คลินิกแลวก็โรงพยาบาล เนื่องดวยสถานีอนามัยไดตั้งอยูกลางชุมชนทําใหพอแมพี่นอง 
ที่อาศัยอยูแถบนั้นสามารถไปมาเพื่อทําการรักษาขั้นพื้นฐานไดอยางสะดวก แตตอนนี้  
ณ ที่ตําบลกลาย อําเภอทาศาลา จังหวัดนครศรีธรรมราช พบวามีสถานีอนามัยไมเพียงพอ
ตอความตองการของพี่นองประชาชนที่มีอยูจํานวนกวา ๑๑,๐๐๐ คน ------------- - ๑๐/๑ 



 ๒๑
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           นิวรา ๑๐/๑ 
 
สาเหตุนี้ดิฉันจึงจะมาขอกับทานประธานเรียนผานไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุข 
เพื่อที่จะขอใหตั้งสถานีอนามัยเพิ่มขึ้นอีก ๑ แหงที่หมูที่ ๑ ตําบลกลาย อําเภอทาศาลา 
จังหวัดนครศรีธรรมราช เพราะวาถาตั้งอยูที่หมูที่ ๑ จํานวนประชากรที่จะไดรับประโยชน
จากการตั้งสถานีอนามัยแหงใหมพบวาจะมีจํานวนมากกวา ๔,๐๐๐ คน มีหมูบานที่จะ
ไดรับประโยชนมากถึง ๔ หมูบาน ก็คือหมู ๑ บานพางปริง หมู ๒ บานสวนพริก หมู ๑๐ 
บานหินออก และหมู ๑๑ บานในไร ทั้ง ๔ หมูมีความสําคัญแลวก็เปนที่นาสนใจ 
เปนอยางยิ่งเนื่องจากวาในระยะเวลา ๑-๒ ปที่ผานมามีการเพิ่มประชากรใน ๔ หมูบาน
เพิ่มขึ้นถึงกวา ๓๐ เปอรเซ็นต เพราะวา ๔ หมูบานนี้เปนพี่นองชาวไทยมุสลิมเปนสวนใหญ
ตอนนี้ ๔ หมูบานไดรับความเดือดรอนอยางมากเนื่องจากวาสถานีอนามัยเดิมเขาตองใช
ระยะเวลากวา ๑ ชั่วโมง ระยะทางกวา ๑๕ กิโลเมตรกวาที่เขาจะเดินทางไปถึงสถานี
อนามัยที่ตั้งอยู เพราะฉะนั้นจึงอยากเรียนทานประธานผานไปยังกระทรวงสาธารณสุข
เพื่อเรียกรองใหจัดตั้งสรางสถานีอนามัยแหงใหมขึ้นที่หมู ๑ คะ ตอนนี้มีผูประสงคที่จะ
บริจาคพื้นที่ที่จะทําการจัดตั้งสถานีอนามัยแหงนี้แลว เหลือแคคําสั่งจากทางกระทรวง 
ใหมีการจัดตั้งสถานีอนามยัขึ้น เขาก็พรอมที่จะดําเนินการตอไป การมีสถานีอนามัยถือวา
เปนการบริการขั้นพื้นฐานใหกับพอแมพี่นองที่อยูในพื้นที่แหงนั้น จึงเห็นควรเปนอยางยิ่ง
วาควรจะสงเสริมสนับสนุนใหโครงการนี้ผานพนไปไดดวยดี ขอบพระคุณคะ  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญคุณสิริพงศ อังคสกุลเกียรติ ครับ 
  นายสิริพงศ อังคสกุลเกียรติ (ศรีสะเกษ) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายสิริพงศ อังคสกุลเกียรติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดศรีสะเกษ เขต ๑ 
พรรคชาติไทย ขออนุญาตนําเรียนปรึกษาทานประธาน ๒ เร่ืองครับ  
   เร่ืองที่ ๑ เนื่องจากในเดือนมีนาคม พุทธศักราช ๒๕๕๐ เมื่อปที่แลว 
ชาวเกษตรกรผูปลูกหอมแดง อําเภอยางชุมนอย จังหวัดศรีสะเกษ ไดประสบภัยหนอนกะทู
ระบาดในหอมแดง ซึ่งในเวลานั้นทางคณะกรรมการ กชพจ. ไดพิจารณาใหเงินชวยเหลือ
แกเกษตรกรโดยมีมติใหขอเงินสนับสนุนจากสวนกลางเพื่อชวยเหลือเกษตรกรที่ประสบภัย 
 



 ๒๒
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           นิวรา ๑๐/๒ 
 
จํานวน ๗๓๓ ราย เปนเงินทั้งสิ้น ๘๙๓,๖๘๒ บาท แตถึงวันนี้แลวทางเกษตรกรยังไมได
รับเงินสนับสนุนตัวนั้น จึงหารือทานประธานผานไปทางผูเกี่ยวของไดโปรดติดตาม 
ตรงงบสนับสนุนตัวนี้ดวยนะครับ  
   สวนประเด็นตอมาไดรับการหารือมาจากสหกรณการเกษตร อําเภอยางชุมนอย
เชนเดียวกันครับ เนื่องจากเมื่อ ๕-๖ ปที่แลวนั้นทางรัฐบาลไดมีนโยบายแปลงสินทรัพย
เปนทุน โดยมีขอตกลงระหวางสํานักงานการปฏิรูปที่ดินเพื่อเกษตรกรรมหรือ ส.ป.ก.  
ซึ่งสังกัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ กับธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ หรือ ธ.ก.ส. 
ซึ่งสังกัดกระทรวงการคลัง โดยที่ชาวเกษตรกรนั้นสามารถที่จะนํา ส.ป.ก. นั้นไปจดจํานอง
ไดกับ ธ.ก.ส. แตทางสหกรณการเกษตรซึ่งเปนหนวยงานที่อยูใตสังกัดกระทรวงเกษตร
และสหกรณไมสามารถที่จะรับจํานอง ส.ป.ก. ได ซึ่งกฎเกณฑในการพิจารณาในเวลานั้น
ผมก็ยังไมทราบวาเนื่องจากอะไร เพราะวาเพิ่งไดเปน ส.ส. สมัยแรก แตปญหาที่เกิดขึ้น 
ก็คือวาในระบบการเปนหนี้ของชาวเกษตรกรนั้นเมื่อเขาเปนหนี้ ธ.ก.ส. แลวเขาตองการ
เงินหมุนเวียนก็จําเปนที่จะตองไปกูหนี้นอกระบบ และในปจจุบันนี้ ส.ป.ก. จํานวนมาก 
ที่ไปกูหนี้นอกระบบนั้น กลายเปนในทางพฤตินัยนั้นผูเปนเจาของ ส.ป.ก. ไมมีสิทธิในที่
ของตนเองหรือตองไปเชาที่ ส.ป.ก. ซึ่งควรจะเปนสิทธิของตนในการทํากิน ดังนั้นจึงหารือ
ทานประธานผานไปทางผูเกี่ยวของ ถาทานจะไดกรุณานําเรียนทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณหรือทางคณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณที่กําลัง 
จะเกิดขึ้นใหพิจารณาเรื่องการนําที่ ส.ป.ก. มากูกับสหกรณเพื่อการเกษตรและสหกรณได
ก็จะขอบพระคุณอยางยิ่งครับ ขอบพระคุณครับ  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
เพื่อนสมาชิกครับเนื่องจากทานรองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย
ทานไดแจงมาวาจะมาตอบกระทูถามของพวกเราไดในเวลา ๑๒.๓๐ นาฬิกา --------------- 
 
                   - ๑๑/๑ 

 



 ๒๓
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๑๑/๑ 
 
เพราะฉะนั้นเราจะมีเวลาหารือตอไปจนถึงเวลา ๑๒.๓๐ นาฬิกา เพื่อนสมาชิกยกมือกัน
มากครับ ผมก็จะไดจดตามลําดับการยกมือนะครับ แลวก็จะขอใชสิทธิประธานในที่ประชุม 
เปดโอกาสใหทาน ส.ส. ใหมบางทานที่เพิ่งยกมือครั้งแรกไดมีสวนในการอภิปรายดวย 
ลําดับตอไปก็จะเปนอยางนี้นะครับ จะอานไว ๑๐ ทาน ทานแรกคุณวิชาญ มีนชัยนันท  
คุณไมตรี  สอยเหลือง คุณเชิดชัย  วิเชียรวรรณ คุณพุฒิพงศ  สงวนวงศชัย คุณทวีวัฒน 
ฤทธิ์ฤาชัย  คุณบุญยอด  สุขถิ่นไทย นายแพทยประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ คุณอรรถวิชช สุวรรณภักดี  
คุณชวลิต วิชยสุทธิ์ คุณสมควร โอบออม ในรอบแรกครับ เชิญคุณวิชาญ มีนชัยนันท ครับ 
  นายวิชาญ มีนชัยนันท (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานสภาที่เคารพ ผม 
วิชาญ มีนชัยนันท สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน กรุงเทพมหานคร  
ขออนุญาตทานประธานครับ รูสึกวาไมโครโฟน (Microphone) ตัวนี้มันจะสูงเกินผม 
แลวครับ ถาเตี้ยลงไปนิดหนึ่งจะดีครับ ขออนุญาตสืบเนื่องจากเมื่อวานนี้ไดยกมือไว 
เพื่อนสมาชิกถามหลายคนบอกวาทําไมยกตั้งแตเมื่อวานนี้ มีเร่ืองจะหารือทานประธานวา 
ขณะนี้มีเร่ืองของหาย คือ มีคนลักขโมยของจํานวนมาก แลวเมื่อวานนี้มีการพูดถึง 
ขนาดเสาไฟฟาก็ยังหาย โคมไฟก็หาย ทีนี้ประเด็นก็คือวา มักจะไปเจอในรานขายของเกา 
ซึ่งผมเองก็เคยพูดมาหลายครั้งแลวครับวา ในเรื่องรานคาของเกาเหลานี้พอจดทะเบียน
ปุบบอกวาสามารถที่จะซื้อของเกาหรือสิ่งของตาง ๆ นี่ไดแตไมไดดูเลยครับวาของเหลานี้
มาจากไหน ที่ใด ก็อยากจะเสนอทานประธานนะครับวา ของเหลานี้ถาจะมีการนํามาขาย
ใหกับรานขายของเกาคงจะตองมีที่มาที่ไป แลวก็สอบถามนะครับวาของที่นํามานั้น 
มาจากแหลงไหน ที่ทําอยางนี้เนื่องจากวาของเหลานี้แมกระทั่งฝาบอ วันนี้ฝาบอของ
กรุงเทพมหานครเปนฝาบอเหล็กหลอก็หาย ฝาขององคการโทรศัพทก็หาย ของการไฟฟา 
ก็หาย สรุปรวมวาสิ่งของเหลานี้ถูกขโมยไปแลวก็นําไปขายในรานขายของเกา แลวก็จะมี
กรรมวิธีนําไปหลอมหรือเปลี่ยนสภาพอีกครับ เรียกวาหลอมเปนวัตถุดิบแลวนําไปผลิต 
สิ่งตาง ๆ ใหเกิดขึ้นมาใหม ถามันเปนของเกา ถาเปนของซึ่งสามารถทําไดก็ไปโมดิฟาย  
(Modify : การปรบัปรุงเปลี่ยนแปลง) หรือไปทําใหมันสามารถที่จะจําหนายตอได ทีนี้มีอีก
อันหนึ่งครับผมไปสอบถาม มันมีงบประมาณบางสวนเขาบอกวาอยากจะทําก็เลยมี 
 



 ๒๔
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๑๑/๒ 
 
ขบวนการที่จะไปร้ือถอดนอตตาง ๆ ใหมีการพังเสียหายลงมา เพื่อที่จะไดมีบริษัท 
อีกสวนหนึ่งไปรับหรือไปประมูลขาย  ทานประธานครับ  สิ่งนี้ ไดสอบถามแลวก็มี 
การบอกกลาวกันมาบอกวาใหพูดเพื่อที่จะใหคนที่เกี่ยวของนั้นหรือหนวยงานไดไป
สอบถามวาสิ่งเหลานี้มันเปนขบวนการหรือเปลา ถาเปนขบวนการอยางที่วานี้ก็จะมี 
การถอดทําลายเสาไฟฟาแรงสูงหรือสิ่งตาง ๆ เหลานี้ แลวก็จะมีการประมูลของที่พังทลาย
ออกไปแลวก็มีการประมูลกอสรางขึ้นมา อยางนี้ไมถูกนะครับทานประธาน ผมไดทราบมา
ก็อยากจะใหทานประธานสอบถามไปแลวติดตามในเรื่องดังกลาวครับ ขอบคณุครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
สภาผูแทนราษฎรยินดีตอนรับคณะครูและนักเรียนตามโครงการดาวเดน โรงเรียน 
ละงูพิทยาคม ขอใหทานเดินทางกลับโดยสวัสดิภาพครับ ยินดีตอนรับครับ ตอไปคุณไมตรี  
สอยเหลือง ครับ 
  นายไมตรี  สอยเหลือง (ชลบุรี) : กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร
ที่เคารพ ผม ไมตรี สอยเหลือง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชลบุรี พรรคประชาธิปตย 
ขอหารือตอทานประธานเกี่ยวกับความไมเปนธรรมในการเขารวมสัญญากับกองทุน
บําเหน็จบํานาญขาราชการ -------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๒/๑ 



 ๒๕
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๑๒/๑ 
 
ทานประธานครับ ผมขอนําตัวอยางสัก ๑ ตัวอยางมาขอหารือกับทานประธานดังนี้
ตัวอยางเปนขาราชการทหารชั้นผูนอยรับราชการมาก็ประมาณ ๔๐ ป ไดอายุราชการ
ทวีคูณเนื่องจากไปรับราชการอยูชายแดนตอสูกับผูกอการราย รวมอายุราชการที่บวกกับ
ทวีคูณแลวมากกวา ๕๐ ป เมื่อไดรวมสัญญากับกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการ 
หรือเรียกสั้น ๆ วา กบข. เมื่อมาคิดคํานวณการที่จะจายเงินใหกับผูที่เกษียณอายุราชการ
แลวจะถูกตัดอายุราชการลงเหลือเพียง ๓๕ ป เงินเดือนครั้งสุดทายที่ไดรับตลอดเวลา 
รับราชการนั้นประมาณ ๒๙,๐๐๐ กวาบาท ไดรับเงินกอนจากการเขารวมกองทุน กบข. 
๕ แสนบาทเศษ เหลือเงินเดือนหรือเปนบํานาญที่จะไดรับตลอดชีพอีกเพียง ๑๖,๐๐๐ บาทเศษ 
เงินเดือนลดไปประมาณ ๑๓,๐๐๐ บาท เงินกอนที่ไดรับจากการรวมสัญญา กบข.  
๕ แสนบาทเศษนั้น รวมไปถึงเงินที่ถูกตัดจากเงินเดือนแตละเดือนถึง ๙๐,๐๐๐ กวาบาท 
จึงเปนสัญญาที่ไมเปนธรรมตอผูเขารวมกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการหรือ กบข.  
จึงฝากหารือกับทานประธานไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังไดโปรดแกไขสัญญา
ดังกลาวใหกับผูที่ไดรับความเดือดรอนดวย ขอบพระคุณมากครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญคุณเชิดชัย วิเชียรวรรณ ครับ 
   นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี) : ทานประธานที่เคารพ กระผม นายเชิดชัย 
วิเชียรวรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร อุดรธานี พรรคพลังประชาชน ทานประธานที่เคารพครับ 
ผมขออนุญาตที่ใชเวลาสภาแหงนี้สักเล็กนอยเนื่องจากวามีความเดือดรอนของพี่นอง
เกษตรกร ในฐานะที่ผมเปนเกษตรกรซึ่งมีอาชีพเปนเกษตรกรพืชไรและปศุสัตว วันนี้ขอนํา
ความเดือดรอนที่เรงดวนที่ตองดําเนินการแกไขโดยดวน มิฉะนั้นภายในสิ้นเดือนนี้ 
จะประสบกับปญหาซึ่งไมใชปญหาเฉพาะเกษตรกรเทานั้นนะครับ ยังเปนปญหาถึงพี่นอง
ที่เปนเด็กนักเรียนที่ตองดื่มนมในโครงการอาหารเสริมนมดวย ทานประธานที่เคารพ 
ความเดือดรอนของพี่นองเกษตรกรนั้นเปนความเดือดรอนของพี่นองเกษตรกรในกลุม 
ผูเลี้ยงโคนม วันนี้เกษตรกรกลุมผูเลี้ยงโคนมนั้นมีการกระจัดกระจายกันอยูทั่วทั้งประเทศ 
แลวก็เปนอาชีพที่ไดรับการพระราชทานจากพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวมาตั้งแต 
 



 ๒๖
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๑๒/๒ 
 
ป ๒๕๐๕ แตวันนี้อาชีพนี้กําลังถดถอยลงไปเรื่อย ๆ เนื่องจากวาเกษตรกรนั้นประสบกับ
ปญหานานานัปการ ไมวาจะเปนราคาตนทุนที่สูงขึ้น ปญหาเกี่ยวกับรัฐบาลไดไปทํา
ขอตกลงดับเบิลยูทีโอ (WTO : องคการการคาโลก) และเอฟทีเอ (FTA : เขตการคาเสรี)
จากตางประเทศ สงผลกระทบโดยตรงกับพี่นองเกษตรกรครับ ทานประธานครับ  
ผมอยากจะชี้ใหเห็นวาวันนี้พี่นองเกษตรกรที่เลี้ยงโคนมทางภูมิภาคตาง ๆ นั้นมีที่ไหนบาง 
ภาคเหนือมี ๕ จังหวัด ๒๕ กลุมดวยกัน มีน้ํานมดิบเฉลี่ยวันหนึ่ง ๑๔๗ ตันตอวัน  
ภาคกลางและภาคตะวันออก ๗ จังหวัด ๓๔ องคกรดวยกัน มีน้ํานมดิบ ๘๙๖ ตันตอวัน 
ภาคใตและภาคตะวันตก ๘ จังหวัด ๒๙ องคกรครับ มีน้ํานมดิบ ๖๒๕ ตันตอวันครับ  
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๑๒ จังหวัด มี ๔๙ องคกร มีน้ํานมดิบ ๔๘๘ ตันตอวัน  
รวมทั้งสิ้นในประเทศไทยนั้นมีผู เลี้ยงโคนม  ๓๒  จังหวัด  มีทั้งหมด  ๑๓๗  องคกร  
น้ํานมดิบมีประมาณ ๒,๑๘๕ ตันตอวัน ตามขอมูลการสํารวจของชุมนุมสหกรณโคนม
แหงประเทศไทยครับ ---------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๑๓/๑ 
 
 



 ๒๗
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๑๓/๑ 
 
ทานประธานที่เคารพครับ การบริหารจัดการนมดิบในอดีตที่ผานมานั้นทําตามมติ
คณะรัฐมนตรี เมื่อวันที่ ๒๙ พฤศจิกายน ๒๕๔๘ เห็นชอบใหมีการบริหารจัดการน้ํานมดิบ
ทั้งระบบ โดยน้ํานมดิบนั้นมอบใหชุมนุมสหกรณโคนมแหงประเทศไทยเปนผูดําเนินการ
เจรจารับซื้อน้ํานมดิบกับผูประกอบการ นมโรงเรียนซึ่งเปนนมที่เกี่ยวของกับเด็กนักเรียน 
ตองใชเงินงบประมาณในการจัดสรรซื้อนมใหเด็กนักเรียนปหนึ่ง ๖,๘๐๐ ลานบาทนะครับ 
ดังนั้นหนวยงานตรงนี้ที่ตองรับผิดชอบคือองคการสงเสริมกิจการโคนมแหงประเทศไทย
หรือ อสค. เปนผู รับผิดชอบ พิจารณาตามความเหมาะสม สถานที่และกําลังผลิต 
ของผูประกอบการ ประการที่ ๓ นมผงขาดมันเนยที่ตองนําเขาจากตางประเทศ ซึ่งตรงนี้
เปนขอที่เกี่ยวพันกับพี่นองเกษตรกรโดยตรงนะครับ ประเด็นปญหาครับทานประธาน  
เดิมการบริหารจัดการนมนั้นมีคณะกรรมการนโยบายพัฒนาโคนมและผลิตภัณฑ 
เปนผูรับผิดชอบ  
   ประเด็นแรกของกรรมการชุดนี้ครับ ทําขอตกลงเอ็มโอยู (MOU : บันทึก
ความเขาใจ) การซื้อขายน้ํานมดิบลวงหนา  
   ประเด็นที่ ๒ ควบคุมการใชนมดิบในโครงการอาหารเสริมนม เด็กตองได
ดื่มนมดิบจากเกษตรกรที่ผลิตภายในประเทศรอยเปอรเซ็นตเทานั้น  
   และประเด็นสุดทายครับ ควบคุมโควตานมผงขาดมันเนยเขาสูประเทศนะครับ  
   แตขณะนี้คณะกรรมการชุดดังกลาวนั้นไดหมดจากภาระหนาที่แลว  
สืบเนื่องจากวามีพระราชบัญญัตินมและผลิตภัณฑ ประกาศในราชกิจจานุเบกษา  
เมื่อวันที่ ๕ กุมภาพันธ ๒๕๕๑ ที่ผานมานี้เอง ทําใหวันนี้วันที่ ๓๑ มีนาคม ๒๕๕๑  
ที่จะถึงนี้นะครับ ถายังไมมีเจาภาพปญหาจะเกิดขึ้นทันที เพราะวันนี้ยังหาเจาภาพ 
โดยเฉพาะองคการสงเสริมกิจการโคนมแหงประเทศไทย  ยังหาขอสรุปในฐานะ 
ฝายเลขานุการไมได อาจจะสืบเนื่องมาจากภายในนะครับ การเมืองเปลี่ยนครั้งหนึ่ง 
ก็หาผูบริหารครั้งหนึ่ง จะสงผลกระทบกับการซื้อขายน้ํานมดิบของเกษตรกรอยางแนนอน 
ถาไมมีการทําขอตกลงซื้อนมในอนาคต  
 
 



 ๒๘
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๑๓/๒ 
 
  ทานประธานอีกนิดหนึ่งครับ แลวก็การจัดตั้งกรรมการเพื่อดูแลนมโรงเรียนนั้น
ลาชามาโดยตลอด ผมยกตัวอยางเทอมที่ผานมา ปการศึกษาที่ผานมา เด็กเปดเทอม  
๑ เดือนแลวยังไมไดรับการบริโภคนม ดังนั้นนะครับ ผมฝากหนวยงานที่เกี่ยวของ  
ทั้งสํานักงบประมาณดวยวาเหตุใดครับ ถาเราจะสนับสนุนใหเด็กไดดื่มนมตลอดทั้งป 
วันนี้เขาจัดสรรเงินงบประมาณเพียง ๒๓๐ วันนะครับ สวนที่เหลือนั้นเด็กดื่มอะไรครับ 
ขอบพระคุณทานประธานครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญคุณพุฒิพงศ สงวนวงศชัย ครับ  
   นายพุฒิพงศ  สงวนวงศชัย (แบบสัดสวน) : กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม พุฒิพงศ สงวนวงศชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย 
จังหวัดชัยภูมิ วันนี้ผมมีเร่ืองที่จะขอหารือทานประธานสภาเกี่ยวกับความเดือดรอนของ 
พี่นองชาวบานหนองแวงทั้ง ๖ หมู คือหมูที่ ๓ หมูที่ ๗ หมูที่ ๑๔ หมูที่ ๑๙ หมูที่ ๒๐  
และหมูที่ ๒๓ เนื่องจากแหลงน้ําที่ใชในการอุปโภคบริโภคของหมูบาน ทั้งนี้พี่นองชาวบาน
หนองแวงทั้ง ๖ หมู ไดอาศัยสระน้ําบานหนองแวงเปนแหลงน้ําที่ใชในการอุปโภคบริโภค
และผลิตน้ําประปา แตในสถานการณปจจุบันปรากฏวาแหลงน้ํา สระน้ําบานหนองแวง
แหงนี้ไดมีการตื้นเขิน ดวยมีโสนหรือวัชพืชในการที่จะทําใหแหลงน้ํานี้เกิดความตื้นเขิน 
ฉะนั้นยิ่งในหนาแลงซึ่งเปนชวงที่น้ํานอยจะเกิดอาการน้ํานอย แลวก็น้ําที่จะเอาไปใช 
ในการอาบหรือดื่มกิน ถาใชอาบจะเกิดอาการคัน ฉะนั้นผมมีความคิดเห็นวาจะขอหารือ
กับทานประธานสภาวา อยากจะใหหนวยงานที่มีสวนที่จะรับผิดชอบในการดูแลเรื่องน้ํา
อุปโภคบริโภคของพี่นองประชาชน ไดมามีการตั้งงบประมาณขุดลอกหรือพัฒนาแหลงน้ํานี้ 
ใหมีการกักเก็บที่เพิ่มขึ้น ทั้งนี้ทั้งนั้นเพื่อที่จะแกปญหาความเดือดรอนของพี่นองในชวง
หนาแลงที่จะใชน้ําในการผลิตน้ําประปาเพื่อแจกจายไปตามหมูบานทั้ง ๖ หมู ซึ่งเปน
ปญหาสําคัญของพี่นองในชวงหนาแลงเปนอยางยิ่ง ทั้งนี้ทั้งนั้นโดยเฉพาะหนวยงาน 
ที่รับผิดชอบคือกรมทรัพยากรน้ํา ผมอยากใหจัดหางบประมาณในการที่จะขุดลอก  
เพื่อเพิ่มปริมาณกักเก็บน้ําในสระบานหนองแวงใหมากยิ่งขึ้น เพื่อใหเพียงพอในชวง 
หนาแลงใหแกพี่นองชาวบานหนองแวงไดมีน้ําอุปโภคบริโภค ------------------------ - ๑๔/๑ 



 ๒๙
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วันทนา ๑๔/๑ 
 
ทีนี้ผมขอขอบคุณทานประธานเปนอยางสูงที่ทานไดใหโอกาสแก ส.ส. ใหมไดมีโอกาสหารือ 
แลวยังมีอีกหลายคนที่ยังนั่งรออยู หวังวาคงไดรับความกรุณาจากทานขอขอบพระคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
คุณทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย แตกอนที่คุณทวีวัฒนจะหารือ สภาผูแทนราษฎรยินดีตอนรับ 
คณะครูและนักเรียนโรงเรียนบานน้ําเสียว เขตพื้นที่การศึกษาที่ ๒ จังหวัดศรีสะเกษ 
พรอมกับกลุมเดิมคณะครูและนักเรียนโรงเรียนละงูพิทยาคม ขอใหทุกทานเดินทางกลับ
โดยสวัสดิภาพครับ เชิญคุณทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย ครับ 
   นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย (สกลนคร) : ทานประธานที่เคารพ กระผม ทวีวัฒน 
ฤทธิ์ฤาชัย พรรคพลังประชาชนจากเขต ๑ ของสกลนคร ทานประธานที่เคารพ กระผม 
จะไมหารือในเรื่องที่เกี่ยวกับจังหวัดของกระผมเอง เพราะวาทาน ส.ส. จุมพฏ บุญใหญ  
ทาน ส.ส. นิยม เวชกามา ไดหารือเร่ืองราวของจังหวัดสกลนครบางแลวนะครับ แตคราวนี้
กระผมใครกราบขออภัยทานประธานที่จําเปนตองนําขอความซึ่งเปนบทกลอนมา 
กราบเรียนทานประธานและทานสมาชิกสภาผูทรงเกียรติในวันนี้ กระผมไมทราบวา 
ทานสมาชิกสภาไดรับเอกสารขอความติดแสตมปสงไวที่ตูนกกระจอกหรือไม เพื่อศักดิ์ศรี
ของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรกระผมขอใหชวยพิจารณา แลวก็จําเปนตองกราบเรียน 
ทานประธานเปนบางขอแคนั้นครับ หนังสือนี้บอกวา วอนสมาชิกรัฐสภาอยาปฏิบัติ
ดังตอไปนี้ มีขอ ๑-๑๐ แตผมจะไมกลาวทั้งหมดเพราะมันจะเสียเวลา ผมขออนุญาต
กลาวสัก ๕ ขอ ซึ่งไมประเจิดประเจอนักนะครับทานประธาน ขอ ๑ เปนกลอนวา 
อยาเยอหยิ่งยโสโอหัง จงนอบนอมยืนนั่งใหสุขุม ปรากฏตัวทุกที่ที่ชุมนุม จงควบคุม
อารมณอยาขมใคร  ขอ ๒ อยาถือวาเปนตําแหนงแหงอํานาจ เลยวางมาดเปนเทวดา 
ขายิ่งใหญ มีรถตาม รถนําระห่ําไป สติกเกอร (Sticker) เครื่องหมายใสรอบรถ ขอผานไป
เปนขอ ๗ อยามาสาย ขาด ลา หาประโยชน ใชตําแหนงใหคุณโทษคอยหอยโหน อะไร 
ที่เปนทรัพยระงับกระโจน แตเผนโผนไมเอาถาเขาเนื้อ ไปขอ ๙ ขอ ๑๐ ครับ ขอ ๙  
อยาผลาญเบี้ยประชุมสุมหัวคิด งานคลานคืบทีละนิดดีแตพน แยงตําแหนงกรรมาธิการ
อลวน แตงตั้งคนเอาชื่อใสไมมีงาน ขอ ๑๐ อยากระทําเปนแบบอยางในทางลบ ใหผูคน 
 



 ๓๐
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               วนัทนา ๑๔/๒ 
 
ไดคํานบถึงลูกหลาน สรางสภาใหสวยใสไปนาน ๆ จะกราบกรานไดเต็มที่ดีจริงเอย  
ทานประธานครับอันนี้เปนหนังสือของเครือขายคุณธรรมนําการเมือง ลงวันที่ ๒๐ 
มกราคม ๒๕๕๑ กระผมขอกราบเรียนเรื่องนี้เพราะมั่นใจวาสภาชุดนี้หรือชุดไหน ๆ   
ผมก็อยูมาหลายสมัยเหมือนกันไมมีพฤติกรรมดังคํากลอนนี้ เลยอยากจะกราบเรียน 
ถามทานประธานวา เอกสารฉบับนี้สภาทําขึ้นเพื่อเตือนสติสมาชิกสภาใชหรือไม หรือวา 
มีเจาหนาที่สมรูรวมคิดใหมีการเผยแพรเอกสารนี้ กระผมอยากจะขอคําชี้แจงจาก 
ทานประธานดวยครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ก็เรียนคุณทวีวัฒนอยางนี้นะครับ สภาไมไดมีสวนเกี่ยวของกับหนังสือฉบับนี้ แตผมม่ันใจ
วาเพื่อนสมาชิกทุกทานปฏิบัติตัวตรงกันขามกับหนังสือฉบับนี้ เราดีอยูแลว ฝากประชาสัมพันธ
หลาน ๆ จากโรงเรียนบานน้ําเสียวดวย ขณะนี้เปนวาระที่เรารอทานรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงพาณิชยมาตอบกระทูถาม จึงเปดโอกาสใหบรรดาสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
ไดหารือ เพราะฉะนั้นหลาน ๆ อาจจะเห็นวา ส.ส. มีจํานวนไมมากในหองประชุมแหงนี้  
ก็โปรดเขาใจดวยนะครับ ตอไปเชิญคุณบุญยอด สุขถิ่นไทย  
                                                                                                               
                                                                                                                      - ๑๕/๑ 
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        นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานสภาที่เคารพ ผม  
บุญยอด สุขถิ่นไทย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร เขต ๔ กรุงเทพมหานคร จากพรรคประชาธิปตยครับ 
กราบขอบพระคุณนะครับที่ทานไดกรุณาใหเวลาในการหารือ การหารือในสภาดูเหมือน
เวลามีคามาก จริง ๆ เวลามีนอยไมเหมือนการจัดรายการวิทยุเลย ในรายการวิทยุในชวงนี้  
ผมหารือทานประธานอยากจะฝากไปถึงทานรัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี ถาเราไดฟง
รายการวิทยุโดยเฉพาะอยางยิ่งรายการวัยรุนนี่ เราจะไดยินการใชภาษาที่ไมคอย 
สุภาพนักเผยแพรไปซึ่งนาเปนหวง นาวิตกอยางยิ่งครับวา ถาผูฟงซึ่งเปนเด็กเปนเยาวชน  
ซึ่งอาจจะคิดวาการพูดจาในทางวิทยุนั้นจะเปนแบบอยางเปนตนฉบับแลวก็จะนําเอาไป
ใชนั้นก็นาจะตองระมัดระวังนะครับ เพราะมีคําวา ฉัน แก แลวก็ภาษาเปนภาษา 
คุยกันเอามาออกทางรายการวิทยุโดยทั่วไปนั้นคอนขางมากทีเดียว อยากจะใหมี
หนวยงานที่เกี่ยวของเขาไปกําชับในการจัดรายการหนอยนะครับ เปนรายการวิทยุของ
เอกชนที่มาเชาชวงเวลากันตอไปครับ  
     ผมขออนุญาตอีกเรื่องหนึ่งที่จะตองฝากทานประธานขอทราบถึงการออก
ใบอนุญาต คณะกรรมการกิจการโทรคมนาคมแหงชาติจะตองออกใบอนุญาตใหกับ
บรรดาวิทยุชุมชนทั้งหลายเปนระยะเวลาประมาณ ๑ ป การออกใบอนุญาตนั้นก็เกิดขึ้น
เนื่องจากวายังไมมีองคกรจัดสรรคลื่นความถี่ที่จะเกิดขึ้นตามรัฐธรรมนูญจะตองมี 
การเขียนกฎหมายกันใน ๑๘๐ วันหลังจากที่ รัฐบาลไดประกาศนโยบายไปแลวนั้น  
ในขั้นตอนหรือวาเงื่อนไขของการที่จะใหใบอนุญาตนั้นเปนอยางไร และจะกระจาย 
อยางถูกตองเปนธรรมอยางไรบาง ก็อยากจะไดทราบถึงขอกําหนดตาง ๆ เหลานั้น 
จากทาง กทช. ดวยซึ่งจะตองเปนผูที่รักษาการตามบทเฉพาะกาลที่มีอยูในขณะนี้ครับ 
  และประเด็นสุดทายที่ผมขออนุญาตหารือทานไปยังทานรัฐมนตรีประจํา
สํานักนายกรัฐมนตรีจักรภพ เพ็ญแข เราทวงถามการจัดรายการของผูนําฝายคาน 
ในสภาผูแทนราษฎรมาตั้งแตในการแถลงนโยบายรัฐบาลแลวนะครับ ปจจุบันนี้ 
ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรนั้นทานมีพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ แตงตั้ง 
มาเปนที่เ รียบรอยแลว แตเรายังไมเคยไดยินการจัดรายการอยางเปนธรรมตามที่ 
 



 ๓๒
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๑๕/๒ 
 
นายกรัฐมนตรีวาไวในการแถลงนโยบายของรัฐบาลนะครับ นโยบายของรัฐบาลบอกอยู
แลววาจะใหประชาชนมีโอกาสไดรับรูขอมูลขาวสารจากทางราชการและสื่อสาธารณะอื่น
ไดอยางกวางขวาง ถูกตอง เปนธรรมและรวดเร็ว เขียนไวแคนี้เทานั้นเอง จนบัดนี้เรายัง
ไมไดยินการจัดรายการของผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรใหเปนธรรมเทาเทียมกับ
นายกรัฐมนตรีนะครับ นายกรัฐมนตรีพูดทุกวันอาทิตย พูดโนน พูดนี่ พูดนั่น ผมเชื่อวา
สังคมนี้ตองการความเปนธรรมครับ เราอยากฟงผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรไดจัด
รายการวิทยุอยางเทาเทียมกันครับ ขอบพระคุณทานครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :     
เชิญนายแพทยประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ ครับ  
  นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร 
ที่เคารพ กระผม นายแพทยประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชัยภูมิ 
พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับวันนี้ผมมีเร่ืองที่จะปรึกษาหารือทานประธานในแง
ของกฎหมาย เพราะวาตอนนี้ตองยอมรับนะครับวากฎหมายที่บังคับใชอยูโดยเฉพาะ 
เร่ืองของการจราจร ขณะนี้ตองยอมรับวาการบังคับใชของตํารวจ โดยเฉพาะการวิ่ง 
สวนเลน (Lane) มีการใหรถมอเตอรไซคที่ชาวบานเรียกกันทั่วไปมันจะวิ่งสวนเลนกัน 
เปนประจํา ไมวาจะ ๒ เลน ๔ เลน ๘ เลน ๑๐ เลน เขาจะวิ่งสวนเลนเปนบอเกิดแหง
อุบัติเหตุ แลวที่สําคัญมีการเอากอนหินไปโยนใสรถไมรูวาตายมากี่ครั้งแลวนะครับ  
ครั้งหลังสุดเด็กอายุ ๑๒ ปก็ตาย สํานักงานตํารวจแหงชาติออกกฎหมายมาบังคับใชกัน
มากมาย หลังสุดนี้ก็ออกมาบังคับใชวาหามโทรศัพทในรถยนต ในกรุงเทพมหานครรถติด
แตเขาก็บังคับใช ผมถึงอยากเรียนทําไมกฎหมายที่ตํารวจมีอยูแลวตั้งแตดึกดําบรรพ  
วิ่งสวนเลนอยางไรก็ผิดกฎหมาย มีอยางเดียวจะไปจับคนที่โยนกอนหิน แลวทําไมเรา 
ไมไปจับรถที่วิ่งสวนเลน ผมวาทานประธานเดินทางออกจากบานก็จะเห็นรถมอเตอรไซค 
วิ่งสวนเลนกันเปนประจํา บางครั้งเห็นตํารวจยังวิ่งสวนเลน ผมก็แปลกใจวาทําไมจะตอง
ไปออกกฎหมายมากมาย ขนาดนี้ยังบังคับอะไรไมได ผมอยากฝากทานประธานผานไป
ถึงสํานักงานตํารวจแหงชาติทําแคนี้กอนครับ จับเสียกอนแลวไมตองใชมากมายครับ  
ตํารวจ ๒ คนก็จับไดแลว ไปดูที่นวนครนะครับทานประธาน ------------------------ - ๑๖/๑ 
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ผมขับรถกลับไปที่ชัยภูมิจะเห็นสวนเลนกันทุกวัน แลวก็โยนกอนหิน จะไปจับคนโยน 
กอนหิน ความจริงมันตองไปแกไขที่ปญหาตนตอที่ใหเขาสวนเลนมานะครับ พวกที่คิดไมดี 
พวกนี้มันก็เลยทําไดงายกวาเดิม ผมถึงอยากฝากทานประธานผานไปถึงสํานักงาน 
ตํารวจแหงชาติทํากฎหมายตรงนี้แกไขปญหาไปบังคับใช เดี๋ยวก็จะออกกฎหมาย 
มาบังคับใชประชาชน แตกฎหมายที่ถูกตองที่ทําไวแลวมันนาจะใชใหถูกตองนะครับ 
ฝากทานประธานไปถึงสํานักงานตํารวจแหงชาติ 
   และอีกเรื่ องหนึ่ งครับ  ฝากนิดหนึ่ ง เรื่ องถนนสายชัยภู มิ -แกงครอ  
ชวงเขาอําเภอแกงครอนะครับ ขณะนี้ปรากฏวาเหลือประมาณ ๕ กิโลเมตรยังไมสราง  
๔ เลน  ฝากทานประธานผานไปถึงรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมชวยอนุมัติ
งบประมาณใหดวยนะครับ ขอบคุณครับ  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณอรรถวิชช สุวรรณภักดี ครับ  
  นายอรรถวิชช สุวรรณภักดี (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพครับ กระผม อรรถวิชช สุวรรณภักดี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร 
เขต ๔ พรรคประชาธิปตยครับ ทานประธานครับวันนี้กราบขอหารือทานประธานในหัวขอ
เร่ืองความลาชาในมาตรการภาษีเพื่อกระตุนและฟนฟูเศรษฐกิจของรัฐบาล เมื่อวันที่ ๔ 
มีนาคม ครม. ภายใตการนําของทานสมัคร สุนทรเวช ไดมีการประกาศมาตรการภาษีนี้
ออกมาเพื่อหวังที่จะกระตุน เศรษฐกิจให โตโดยเร็วครับ  ผมเองและในทีมงาน 
พรรคประชาธิปตยนั้นนําทีมโดยคุณกรณไปพบทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง  
เพื่อเปนการเสนอมาตรการของพรรคประชาธิปตยเชนเดียวกันควบคู เราไมไดเห็นแยง  
แตเราขออนุญาตเห็นตางสักนิดเถอะครับวา สิ่งที่ตองทําเรงดวนนั้นก็คือเร่ืองของงบกลาง
หรืองบกลางปครับ เพราะวาสิ่งที่พรรคการเมืองนั้นไดไปโฆษณาหาเสียงเอาไว ไมวา 
จะเปนเรื่องของเบี้ยยังชีพผูสูงอายุ พรรคประชาธิปตยเราก็พูดครับ เบี้ยยังชีพผูสูงอายุ
เดือนละ ๕๐๐ บาท เราพูดเรื่องของการเรียนฟรีนะครับ เราพูดเรื่องเบี้ยยังชีพของ อสม. 
หรืออาสาสมัคร ทานประธานที่เคารพครับสิ่งที่เรามองวางบกลางปเปนเรื่องสําคัญนั้นก็คือ 
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วันนี้เด็กจะเปดเทอมเดือนพฤษภาคม ถางบกลางปเขาชาก็จะทําใหประชาชนไดรับ
ผลประโยชนชาครับ ก็เปนสิ่งที่เราคิดนะครับ ทีมเศรษฐกิจพรรคประชาธิปตยคิด เพราะวา 
เราเชื่อเปนการไดโดยตรงเขาสูระบบเศรษฐกิจเลย แตการที่รัฐบาลออกมาตรการภาษี 
เพื่อกระตุนการฟนฟูเศรษฐกิจนั้นก็เปนเรื่องดีครับ และทานก็บอกวาเปนการเรงดวนดวย 
แตสิ่งที่นาแปลกใจครับ วันนี้ ๑๐ วันแลว ๑๐ วันแลวนะครับ ใกล ๑๐ วันแลวครับ  
ขอประทานโทษ ขาดไปวันเดียว ปรากฏวาผมไปเช็คมาตรการในเรื่องของการลดหยอน
ภาษีธุรกิจเฉพาะ และลดหยอนคาธรรมเนียมการโอนอสังหาริมทรัพย วันนี้ยังไมมีอะไร
เกิดขึ้นครับ  ทานครับเปนที่ทราบกันดีวาประกาศกระทรวงมหาดไทยเรื่องของ 
การลดหยอนคาธรรมเนียมนั้น เพียงแตรัฐมนตรีลงนามแจง ครม. ทราบก็มีผลใชในการ
ลดหยอนครับ แตสิ่งที่รออยูวันนี้ไมมีเร่ืองของการบรรจุเขาไปในวาระ ครม. แลวตองนั่งรอ
กันครับ แบบนี้แปลวาอาทิตยหนาก็ยังไมออกครับแบบนี้ แตสิ่งนี้ตองบอกวาดอกเบี้ย 
เดินทุกวัน วันนี้ผูประกอบการอสังหาริมทรัพยขนาดใหญ รวมถึงรายยอยที่จะซื้อบาน 
นั่งรออยูวาวันนี้จะเอาอยางไรดีระหวางยอมจายดอกเบี้ยอีกสักนิด รอยกเวนภาษี ลดภาษี
หรือจะยอมตัดคาใชจายออกไป ทานประธานครับ ดอกเบี้ยขึ้นทุกวัน หลับก็ขึ้น นอนก็ขึ้น 
เพราะฉะนั้นฝากเรียนไปยังทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังและทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงมหาดไทยในเรื่องของการออกกฎหมายที่เกี่ยวของกับมาตรการภาษีในการ
กระตุนเศรษฐกิจครับ ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณชวลิต วิชยสุทธิ์ ครับ 
  นายชวลิต วิชยสุทธิ์ (แบบสัดสวน) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายชวลิต วิชยสุทธิ์ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน แบบสัดสวน
จากจังหวัดนครพนม กระผมมีปญหาเดือดรอนของพี่นองประชาชนในพื้นที่ ๓ เร่ือง  
๓ เร่ืองให ๓ นาทีก็คงจะเปนประเด็นสั้น ๆ นะครับ ---------------------------------------------- 
 

  - ๑๗/๑ 
 



 ๓๕
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      บุศยรินทร ๑๗/๑ 
 
  เร่ืองแรกครับ ขณะนี้น้ําในแมน้ําโขงเริ่มแหงลงจํานวนมากก็ทําใหหวย 
ที่อยูติดกับแมน้ําโขง หวยสําคัญก็คือหวยบังกอ น้ําในลําหวยนั้นแหงไปดวย บังเอิญ 
ในอดีตที่ผานมามีโครงการประตูระบายน้ําหวยบังกอ ของอําเภอเมือง จังหวัดนครพนม  
มีการออกแบบเรียบรอยแลวของกรมชลประทานแตงบไดหายไปเมื่อมีการเปลี่ยนแปลง
ทางการเมืองที่ ผ านมา  ก็ขอฝากทางทานประธานผานไปยั งรั ฐมนตรี ว าการ 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ ในสวนนี้ในการที่จะตั้งงบเพื่อแกไขปญหาความเดือดรอน
ของพี่นองประชาชน เรื่องภัยแลง 
   เร่ืองที่ ๒ เร่ืองแหลงทองเที่ยว ถาพูดถึงนครพนมผูคนก็คงจะมีโอกาสไดไป
กราบนมัสการพระธาตุพนม แตเรามีแหลงทองเที่ยวแหงใหมที่เรียกวา โลกใตแมน้ําโขง
หรือโลกใตบาดาล คือจะมีอุโมงคกระจกแลวก็มีปลาบึกอยูรอบตัวเราที่ริมอางเก็บน้ํา 
หนองญาติ ที่ริมอางเก็บน้ําหนองญาตินี้เปนหนองน้ําประวัติศาสตรที่พระบาทสมเด็จ 
พระเจาอยูหัวเคยเสด็จไปพักประทับแรมเม่ือป ๒๕๐๕ กรมชลประทานไดไปขุดลอกไว
เพียงประมาณ ๑๐ เปอรเซ็นต อยากจะขอใหกรมชลประทานไดไปขุดลอกตอเพื่อให
โครงการสมบูรณยิ่งขึ้นเปนสัก ๘๐ เปอรเซ็นตก็ยังดี เปนโครงการตอเนื่องนะครับ   
   เร่ืองที่ ๓ เปนความเดือดรอนของราษฎร เร่ือง โครงการสงเสริมการเลี้ยง
ปลาเผาะเพื่อการสงออก สถาบันอาหาร กระทรวงอุตสาหกรรม ไดรับงบตรงนี้มาจาก 
ศูนยตอสูความยากจนแหงชาติในรัฐบาลที่ผานมา ในการกอสรางโรงงานอาหารสัตว 
และโรงงานแปรรูป ปรากฏวาเปนเวลาเกือบ ๒ ปแลวโครงการยังไมไดรับการดําเนินงาน
ตามแผนงาน โดยเฉพาะโรงงานอาหารสัตวทราบเปนการภายในหรือนาจะเปนจริงวา
พยายามที่จะไมใหโครงการนี้เกิด เพราะอะไร เพราะโรงงานอาหารสัตวถาเกิดจะลด
คาใชจายของพี่นองเกษตรกรลงประมาณ ๓๐ เปอรเซ็นต จึงพยายามที่จะใหโรงงาน
อาหารสัตวนี้ไมเกิดขึ้น จริง ๆ แลวโรงงานอาหารสัตวนี้ถาเกิดขึ้นจะเปนวิสาหกิจชุมชน 
เปนตัวอยางที่ดีในอันที่จะใหชาวบานนี้ไดมีสวนเปนเจาของกิจการตรงนี้ของตนเอง 
ขอฝากไปยังรองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงอุตสาหกรรม คือทานสุวิทย 
คุณกิตติ ขอขอบคณุครับ  
 



 ๓๖
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      บุศยรินทร ๑๗/๒ 
 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญคุณสมควร โอบออม ครับ 
   นายสมควร  โอบออม (นครสวรรค) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ
กระผม สมควร โอบออม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครสวรรค เขตเลือกตั้งที่ ๑ 
พรรคประชาธิปตย  ผมขอเรียนทานประธานครับวาผมขอหารือทานประธาน 
สัก ๒ ประเด็นครับ  
   ประเด็นแรกเกี่ยวกับจังหวัดนครสวรรคก็มีสถานที่ทองเที่ยวคอนขางมาก
เลยทีเดียว ไมวาจะไปเที่ยวชมทางธรรมชาติที่ยังอุดมสมบูรณแลวก็เที่ยวชมเพื่อศึกษา 
ทางธรรมะก็มีใหไปชมได ประเด็นแรกในเวลาอันไมมากนี้ ผมขอเรียนวาโดยเฉพาะ 
อยางยิ่งจังหวัดนครสวรรคนั้นมีบึงบอระเพ็ดเปนบึงที่ใหญมากเลยทีเดียว พื้นที่ของบึง 
ก็ประมาณ ๑๓๐,๐๐๐ กวาไร แลวโดยเฉพาะอยางยิ่งตอนนี้สําหรับบึงบอระเพ็ดนั้น 
ที่น้ําทวมถาวรจริง ๆ ก็ ๘๓,๐๐๐  กวาไร ก็ถือวาเปนพื้นที่ที่กวางมากพอสมควร  
แลวโดยเฉพาะอยางยิ่งบึงบอระเพ็ดเราโดยเฉพาะองคการบริหารสวนจังหวัดก็ไดพัฒนา
เปนสถานที่ทองเที่ยวใหศึกษาสัตวน้ําจืดมากมายเลยทีเดียว ฉะนั้นจึงขอเรียนวาอยากให
ทางการทองเที่ยวชวยสนับสนุนในเรื่องของงบประมาณเพื่อที่จะไปพัฒนาบึงบอระเพ็ด 
เพื่อจะเปนประโยชนตอประเทศชาติของเรานะครับ   
   สําหรับประเด็นที่ ๒ ก็อยากจะขอแนะนําเขาสูถึงการไปศึกษาเกี่ยวกับ 
ทางธรรมะไดเลยครับ โดยเฉพาะอยางยิ่งจังหวัดนครสวรรคนั้นมีวัดที่ทรงคุณคาเปนที่รูจัก
ของชาวไทยนั้นมากเลยทีเดียว โดยเฉพาะอยางยิ่งอยางในอําเภอเมืองก็มีวัดคีรีวงศ  
ซึ่งบนวัดนั้นก็ไดสรางเจดีย เปนเจดียที่ใหญมากครับ -------------------------------------------- 
 

        - ๑๘/๑ 
 
 
 



 ๓๗
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       กมลมาศ ๑๘/๑ 
 
แลวโดยเฉพาะอยางยิ่งถาขึ้นไปขางบนเขาวัดคีรีวงศแลวก็จะมองภูมิทัศนจังหวัดของ
นครสวรรคนั้นไดมากเลยทีเดียว ก็ไมตองสรางหอคอยอะไรใหญโต ไมตองลงทุนเยอะครับ 
ประชาชนก็สามารถที่จะไดเห็นทิวทัศนของจังหวัดนครสวรรคไดเลยทีเดียว  
   แลวอีกสวนหนึ่งในเวลาอันนอยนิด อยากจะแนะนําวัดอีกวัดหนึ่งที่ได 
มีการกอสรางขึ้นก็คือวัดปาสิริวัฒนวิสุทธิ์ครับ วัดนี้ก็เปนวัดที่สรางขึ้นในชวงเวลา ๒๐ ป  
วัดนี้สรางบนยอดเขาที่ตําบลทํานบ  อําเภอทาตะโกของจังหวัดนครสวรรค วัดนี้ 
สรางขางบนเขาเปนรูปเรือที่ใหญมากเลยครับ โดยเฉพาะอยางยิ่งวัดปาสิริวัฒนวิสุทธิ์นั้น
เปนวัดที่องคสมเด็จพระเจาพี่นางเธอเจาฟากัลยาณิวัฒนากรมหลวงนราธิวาสราชนครินทร
เปนองคอุปถัมภ แลวหลังจากที่องคสมเด็จพระพี่นางไดสวรรคาลัยแลว สื่อตาง ๆ  
ก็ไดนําเสนอวัดปาสิริวัฒนวิสุทธิ์แหงนี้ก็เปนที่รูจักของพี่นองชาวไทยอยางกวางขวาง 
เลยที เดียว  โดยเฉพาะอยางยิ่ งตอนนี้ปญหาก็อยากจะฝากไปยังเจาหนาที่ของ 
กรมทางหลวง สําคัญที่สุดก็คือ การบอกเสนทางที่จะไปยังวัดปาสิริวัฒนวิสุทธิ์นั้น  
มีประชาชนที่ไปยังไมคอยแมนในเสนทาง เพราะฉะนั้นการทําปายบอกเสนทางใหไป 
ไดงายขึ้นก็นาจะทํา แลวโดยเฉพาะอยางยิ่งการพัฒนาถนนหนทาง จากนี้ไปผมก็ม่ันใจ
ครับวาประชาชนนั้นใหความสนใจแลวก็จะไปเที่ยวกันมาก ก็ขอฝากกรมทางหลวง 
และกระทรวงเกษตรและสหกรณไวดวยครับ ที่จริงแลวผมยังมีอีกเรื่องหนึ่งเรื่องน้ําเอาไว
โอกาสตอไปครับ ขอบคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ขณะนี้ทานรัฐมนตรีที่จะมาตอบกระทูถามยังเดินทางมาไมถึงนะครับ เพราะฉะนั้น 
ผมจะจัดไวลวงหนาอีกสัก ๘ ทานตามลําดับนะครับ คุณประเสริฐ จันทรรวงทอง  
คุณอนุชา  บูรพชัยศรี  วาที่ รอยตรี  พงศพันธ  สุนทรชัย  คุณจุฤทธิ์  ลักษณวิศิษฏ  
คุณสุนัย จุลพงศธร คุณธนา ชีรวินิจ นายแพทยชลนาน ศรีแกว คุณสกลธี ภัททิยกุล  
เชิญคุณประเสริฐ จันทรรวงทอง กอนครับ  
   นายประเสริฐ จันทรรวงทอง (นครราชสีมา) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ
ประเสริฐ จันทรรวงทอง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครราชสีมา พรรคพลังประชาชน 
ทานประธานที่เคารพครับ ๒ ประเด็นหารือทานประธานสั้น ๆ  



 ๓๘
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๑๘/๒ 
 
   ประเด็นแรกนั้นเปนเรื่องการประกันสุขภาพของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
โดยปกติแลวเวลาสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไดรับตําแหนง ทางสภานี้จะจัดใหมีบริษัท 
ซึ่งมีหนาที่รับผิดชอบในเรื่องสุขภาพของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร จึงอยากเรียนถาม 
ทานประธานนะครับวา ขณะนี้พวกเราไดปฏิบัติภารกิจมาประมาณ ๒ เดือนแลว  
อยากจะถามทานประธานวา เร่ืองการประกันสุขภาพโดยใหสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
มีสิทธิในการเขารักษาพยาบาลตามสถานพยาบาลตาง ๆ นั้น ทางสภาผูแทนราษฎร 
ไดดําเนินการไปขนาดไหน อยางไรแลว อยากจะใหประธานชวยเรงทางสภาผูแทนราษฎร
ดวยครับ  
   อีกเรื่องหนึ่งนะครับ ผมเองนั้นไดรับคํารองเรียนจากพี่นองประชาชน 
ชาวอําเภอสีคิ้ว จังหวัดนครราชสีมา วาไมมีสะพานสําหรับขามลําหวยใหญซึ่งตั้งอยูที่ 
หมูที่ ๑๑ ตําบลบานหัน อําเภอสีคิ้ว จังหวัดนครราชสีมา เวลาฤดูน้ําหลากน้ําจะเชี่ยวมาก 
ทําใหราษฎรที่สัญจรไปมาตลอดจนพี่นองประชาชนและนักเรียนเดินทางขามลําหวยนี้
ดวยความยากลําบาก และหลายครั้งในรอบทุกปมีอุบัติเหตุเสียชีวิตเปนจํานวนมาก  
จึงอยากจะกราบเรียนทานประธานชวยประสานงานไปยังกระทรวงคมนาคม กิจกรรม
เครือขายกอสรางสะพานกรมทางหลวงชนบทไดโปรดชวยสนับสนุนในการกอสราง
สะพานเพื่อขามลําหวยใหญ หมูที่ ๑๑ ตําบลบานหัน ระยะทางความยาวประมาณ  
๕๐ เมตร ทานประธานครับ ๒ ประเด็น ขอบคุณมากครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
คุณอนุชา บูรพชัยศรี ครับ  
 

                                                                                                                 - ๑๙/๑ 
 
 
 
 



 ๓๙
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๑๙/๑ 
 
   นายอนุชา บูรพชัยศรี (กรุงเทพมหานคร) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายอนุชา บูรพชัยศรี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย 
ผมกราบขอเรียนหารือทานประธานในเรื่องความเดือดรอนของพี่นองประชาชนเกี่ยวกับ
ทางดานอัคคีภัยในเขตพื้นที่ที่ผมเปนผูแทนราษฎรอยู ซึ่งอยากจะเรียนทานประธานวา
ในชวงระยะเวลาเสาร อาทิตยที่ผานมาไดเกิดอัคคีภัยในเขตพื้นที่ที่ผมรับผิดชอบในสวน
ของผูแทนราษฎรอยูนี่ถึง ๖ ครั้ง ขอเรียนทานประธานอยางนี้นะครับ เมื่อวันที่ ๑๕ กุมภาพันธ 
ที่ชุมชนโรงหมู เขตคลองเตย วันที่ ๒ มีนาคม ชุมชนบานกลวย เขตคลองเตย วันที่ ๔ 
มีนาคม ชุมชนคลองแฝด เขตยานนาวา วันที่ ๕ มีนาคม ถึง ๒ ครั้ง ๒ แหง ที่ชุมชนภูมิจิตร 
แลวก็ชุมชนซอยสุขุมวิท ๔๒/๑ เขตคลองเตยอีกเชนเดียวกัน แลวลาสุดครับเมื่อวันที่ ๗ 
มีนาคม ที่ชุมชนตลาดปนัง เขตคลองเตย รวมทั้งสิ้น ๖ ครั้ง มีความเสียหายเกิดขึ้นกับ 
พี่นองประชาชนโดยไดรับความเดือดรอนถึง ๑๗๖ ครัวเรือน หรือวา ๑๗๖ ครอบครัว  
ซึ่งทุกครั้งที่มีเหตุเกิดทางผมแลวก็เพื่อนสมาชิกพรรคประชาธิปตยอีก ๒ ทานไดลงพื้นที่ 
ไปดูในเรื่องของความเดือดรอน ปรากฏวาเห็นหลาย ๆ สิ่งหลาย ๆ อยางที่อยากจะขอ
หารือนะครับ ในเบื้องตนก็อยากจะขอชื่นชมกับสํานักปองกันและบรรเทาสาธารณภัยใน
สังกัด กทม. แลวก็ในสวนของอาสาสมัครปองกันภัยฝายพลเรือน ชมรม แลวก็มูลนิธิ 
ตาง ๆ ที่เขาไปบรรเทาทุกขใหกับทางดานพี่นองในเขตตาง ๆ ที่ผมไดกลาวมาแลวอยาง
ทันทวงที ทําใหความเสียหายที่เกิดขึ้นคอนขางที่จะไมลามไปมากแลวก็อยูในวงจํากัด 
นอกจากนี้ก็ยังมีในสวนของกรมปองกันและบรรเทาสาธารณภัยของกระทรวงมหาดไทย 
ที่เขาไปชวยเหลือบางนะครับ แตทั้งนี้ทั้งนั้นผมอยากจะเรียนหารือในเรื่องของการที่
ปจจุบันตามชื่อที่ผมไดพูดไปเปนทั้งในสวนของสํานักปองกันและบรรเทาสาธารณภัย 
หรือวากรมปองกันและบรรเทาสาธารณภัย สังกัดกระทรวงมหาดไทย ผมอยากใหชวยกัน
ปองกันมากกวาที่จะเขาไปบรรเทาอยางเดียว เพราะเทาที่ผมดูในแผนภูมิโครงสรางจะมี
ทั้งในสวนของสํานักสงเสริมการปองกันสาธารณภัย แลวก็สํานักมาตรการปองกัน 
สาธารณภัย จึงอยากจะใหเจาหนาที่ที่รับผิดชอบเขาไปรณรงคในการที่จะปองกันอัคคีภัย 
ไมวาจะเปนการไปตรวจพื้นที่ ไปดูในจุดจายน้ํา ไมวาจะเปนที่เราเรียกกันวาหัวแดง 
 



 ๔๐
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๑๙/๒ 
 
หรือวาจะไปสังเกตหรือวาเขาไปเพื่อที่จะใหการอบรมในการที่มีปญหาเกิดขึ้นแลวจะหนี
กันอยางไร มีในเรื่องของการปองกัน การรณรงควาวิธีการที่จะปองกันไมใหเกิดอัคคีภัย 
ขึ้นไดอยางไร เพราะวาชวงนี้ก็ใกลเดือนเมษายนแลวนะครับ อุณหภูมิก็จะสูงขึ้น อากาศ 
ก็จะรอนขึ้น เพราะฉะนั้นในเรื่องของอัคคีภัยก็อยากจะใหชวยกันรณรงคปองกันดวยครับ 
กราบขอบพระคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
วาที่รอยตรี พงศพันธ สุนทรชัย ครับ 
   วาที่รอยตรี พงศพันธ สุนทรชัย (หนองคาย) : กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม วาที่รอยตรี พงศพันธ สุนทรชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดหนองคาย 
พรรคพลังประชาชน ทานประธานที่เคารพครับ ผมไดรับเร่ืองรองทุกขจากคณาจารย  
จากขาราชการแลวก็นิสิต นักศึกษาจากมหาวิทยาลัยมหาสารคามซึ่งบังเอิญกระผม 
ไดไปศึกษาตอในระดับปริญญาเอกที่มหาวิทยาลัยมหาสารคามก็ไดรับเร่ืองรองทุกขมา
เกี่ยวกับปญหาที่ เกิดขึ้น  ก็คือปญหาการบริหารผิดพลาดของสภามหาวิทยาลัย
มหาสารคาม เร่ืองที่เกิดความผิดพลาดนี้กอใหเกิดปญหาภายใน จึงอยากจะเรียน 
ทานประธานฝากไปยังกระทรวงศึกษาธิการที่เกี่ยวของกับเร่ืองนี้ไดสงคณะกรรมการ 
เพื่อไปตรวจสอบขอเท็จจริงเกี่ยวกับปญหาตาง ๆ ที่ผมจะกราบเรียนดังตอไปนี้ 
   ปญหาที่ ๑ คือเร่ืองการกอสรางอาคารในมหาวิทยาลัยซึ่งกอใหเกิด 
ความเสียหายถึง ๔๕๐ ลานบาท  
    เร่ืองที่ ๒ การสรางหอพักหญิงในมหาวิทยาลัยเสียหายหลายสิบลานบาท
เชนกัน 
   เร่ืองที่ ๓ เร่ืองการจัดการเรียนการสอนของบริษัทเอกชนที่เขาไปจัดการเรียน
การสอนในมหาวิทยาลัยก็กอใหเกิดความเสียหายเชนกัน  
   และเรื่องที่สําคัญที่สุดการบริหารของสภามหาวิทยาลัย โดยการบริหารของ
ทานนายกสภามหาวิทยาลัยนั้นไดกอใหเกิดความแตกแยกภายในมหาวิทยาลัยเปนอยางมาก 
อยางไรก็ตามเพื่อใหเกิดความเปนธรรมกับคณาจารยที่กําลังจะถูกปลดก็ดี ------ - ๒๐/๑ 
 



 ๔๑
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กุลนิษฐ ๒๐/๑ 
 
อยากจะกราบเรียนทานประธานไปยังกระทรวงศึกษาธิการ ไปยังทานรัฐมนตรีที่เกี่ยวของ
ไดสงเจาหนาที่เขาไปตรวจสอบขอเท็จจริงถึงปญหาที่เกิดขึ้นในสภามหาวิทยาลัยแหงนี้วา
มีขอเท็จจริงอยางไรบาง อันนี้ประเด็นที่ ๑ 
   ประเด็นที่ ๒ ที่อยากจะกราบเรียนสั้น ๆ ทานประธานครับ เนื่องจากวา 
ในจังหวัดหนองคายนั้นมีประชาชนหลายหมูเหลาที่บอกวายังไมไดรับคาตอบแทนในเรื่อง
ของภัยแลง เมื่อปที่แลวไมใชปนี้นะครับ แตมันขามปมาแลวก็เลยอยากจะฝากทานประธาน
ไปยังกระทรวงเกษตรและสหกรณ และสวนที่เกี่ยวของใหตรวจสอบดูแลคาชดเชยภัยแลง
ที่เกิดความเสียหายตั้งแตปที่แลวยังไมไดรับนะครับ แตปนี้ก็ไดเกิดความเสียหายจาก 
ภัยแลงขึ้นอีกแลว จะขามปไปอีกปหนึ่งแลวนะครับทาน ก็อยากจะฝากทานประธานไปยัง
กระทรวงที่เกี่ยวของดวย ขอบคุณมากครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :   
คุณจุฤทธิ์ ลักษณวิศิษฏ ครับ  
   นายจุฤทธิ์ ลักษณวิศิษฏ (พังงา) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
จุฤทธิ์ ลักษณวิศิษฏ สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดพังงา พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานครับ กระผมมีประเด็นที่จะหารือทานประธานผานไปยังรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม กรณีการกอสรางมหาวิทยาลัยรามคําแหง 
สาขาวิทยบริการเฉลิมพระเกียรติ อําเภอทายเหมือง จังหวัดพังงา ทานประธานครับ 
มหาวิทยาลัยรามคําแหงมีโครงการที่จะกอสรางที่จังหวัดพังงาตั้งแตป พ.ศ. ๒๕๔๖  
และกระผมเปนคนหนึ่งที่ไดมีสวนรวมในโครงการดังกลาวรวมกับทางองคการบริหาร
ปกครองสวนทองถิ่น ทั้ง อบต. เทศบาล และ อบจ. ในการไดรวมกันกันงบประมาณ 
เปนจํานวน ๑๔ ลานบาท แลวก็ไดจัดการทอดผาปาสามัคคีของชาวจังหวัดพังงา 
อีกประมาณ ๒ ลานบาท ขาดงบอีก ๑๐ ลานบาท ผานมา ๔ ผูวาราชการจังหวัด  
ผานมา ๔ รัฐบาล งบ ๑๐ ลานบาท ที่รัฐมนตรีในอดีตเคยรับปากวาจะใหก็ไมประสบ
ความสําเร็จ ทานจุรินทร ลักษณวิศิษฏ เคยทําหนังสือทวงถามงบ ๑๐ ลานบาทดังกลาว 
ก็ไมประสบความสําเร็จ จนวันนี้ทางองคการบริหารสวนทองถิ่นไดจัดสรรงบใหเพิ่มเติม 
 



 ๔๒
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๒๐/๒ 
 
ไปอีก ๑๐ ลานบาทเพื่อมาชดเชยงบดังกลาว ตอนนี้เงินเราพรอมแลวครับ มีการวาง 
ศิลาฤกษตั้งแตเมื่อวันที่ ๒๘ ตุลาคม ๒๕๔๙ แต ณ วันนี้มาติดขัดปญหาเรื่องที่ดินครับ 
ที่ดินจํานวน ๑๘๙ ไรที่จะสรางมหาวิทยาลัยรามคําแหง เดิมทีเปนที่สาธารณประโยชนครับ 
กรมที่ดินไดรังวัดปกแนวเขตกระทรวงมหาดไทยอนุญาตเรียบรอยแลว มา ณ วันนี้ 
อุทยานแหงชาติชายทะเลทายเหมืองเขาลําป น้ําตกลําปมาประกาศวาเขตพื้นที่ดังกลาว
กลายเปนพื้นที่อุทยาน ทําใหการกอสรางมหาวิทยาลัยรามคําแหงดังกลาวเกิดปญหา 
ไมสามารถดําเนินการตอไปได ผมเลยกราบเรียนหารือทานประธานผานไปยังรัฐมนตรี  
วาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม วาใหชวยกันดูแลปญหาดังกลาว  
เชน ถาที่ดังกลาวเปนที่สาธารณประโยชนก็ขอใหทางอุทยานแหงชาติไมตองเขามา 
ของเกี่ยวกรณีตรงนี้ หรือถาพื้นที่ดังกลาวเปนการทับซอนก็ใหอุทยานแหงชาติอนุญาต 
ใหมหาวิทยาลัยรามคําแหงใชพื้นที่ดังกลาวเพื่อจะไดเปนประโยชนกับลูกหลานชาวพังงา
และประชาชนในเขตอันดามันที่จะไดมาสรางมหาวิทยาลัยรามคําแหงเพื่อรองรับการศึกษา
ในแถบพื้นที่ดังกลาว ผมเลยกราบเรียนฝากทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีในกรณี
ดังกลาวดวย กราบขอบพระคุณทานประธานมากครับ ขอบคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ขณะนี้ทานรัฐมนตรีที่จะมาตอบกระทูถามเดินทางมาถึงแลวนะครับ แตผมไดประกาศชื่อ 
ไปแลว ๔ ทาน เพราะฉะนั้นขออีก ๔ ทานครับ คุณสุนัย จุลพงศธร  
   นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน) : ทานประธานสภาที่เคารพครับ กระผม 
ส.ส. สุนัย จุลพงศธร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวนจากนครสวรรค พรรคพลงัประชาชน 
ขอบพระคุณทานประธานครับ ปกติผมไมไดใชเวลาการหารือเปนการรบกวนเพื่อน ส.ส.  
ที่ มีปญหาในพื้นที่ก็ดวยเห็นความสําคัญของผูแทนราษฎรในพื้นที่นั้น  แตวันนี้ 
มีความจําเปนที่ตองคุยกับทานประธานสภา เพราะมันไมใชเร่ืองจังหวัดใดจังหวัดหนึ่ง  
แตเปนเรื่องของระบอบประชาธิปไตยและบังเอิญสิ่งนั้นมันผูกโยงกับสํานักงานเลขาธิการ
ของสภา ผูกโยงกับผลประโยชนในเรื่องงบประมาณของสภา --------------------------------- 
                                    

          - ๒๑/๑



 ๔๓
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ณัฐวัฒน ๒๑/๑ 
 
ทานประธานครับปกติผมก็มาประชุมกอนเวลาครับ เซ็นหนังสือแลวก็ไปที่รังนกกระจอก
คางไวหลายวัน ผมไดไปเปดรังนกกระจอก เพื่อใหชาวบานฟงสักนิดหนึ่งวารังนกกระจอก
มันคืออะไร เดี๋ยวสภาจะมีรัง มันจะมีตูเล็ก ๆ ของ ส.ส. แตละคนแลวใครมีอะไรก็มายัด
หนังสือใสในนั้น ผมไดเห็นหนังสือของสภาหลายครั้งนะครับ โดยเฉพาะเปนเรื่องราวของ
กลุมบุคคลที่เขามามีบทบาทในอํานาจรัฐดวยวิธีการโคนลมระบอบประชาธิปไตย  
เดินตามหลังทหารถือปนมาตอย ๆ เลยครับ เขามาอยูในสภาแหงนี้ เปน สนช. บาง  
เปนบทบาทตาง ๆ เปนรัฐมนตรีบาง บุคคลเหลานั้นบางคนเปนคนที่เราเคยนับถือ  
เปนอาจารยมหาวิทยาลัย แตตอนปลาย ๆ อายุมากอยางไรไมทราบกลายเปนผูนิยม 
ระบบเผด็จการไป ทานประธานครับ ปรากฏวาสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
ไดใชงบประมาณพิมพหนังสือเกี่ยวกับความคิดเห็นของบุคคลเหลานี้เยอะเหลือเกินครับ 
วันนี้ไปเจอในรังนกกระจอก สรุปผลการอภิปรายเรื่องรัฐบาลใหมตองทําอะไรตอไป โอโฮ 
คุณก็มาจากระบบเผด็จการโคนลมระบอบประชาธิปไตยเขา และคนที่มีชื่ออยูในนี้ 
เตรียมจะโคนลมรัฐบาลอีกครับ  เตรียมจะชุมนุม  การโคนลมรัฐบาลในระบอบ
ประชาธิปไตยนั้นเปนเรื่องปกติ แตตองโคนลมในสภาครับ ประเภทไปใชวิธีการ 
กระบวนการตาง ๆ โคนลมรัฐบาลภายนอกสภานั้นอารยประเทศเขาไมคอยไดทํากัน   
และวันนี้กลุมบุคคลเหลานั้นไดทําความเสียหายใหแกบานเมืองไมใชนอย แตวายัง 
ไมสํานึกครับ ที่ผมตองกราบเรียนทานประธานขอเวลาอีกนิดหนึ่ง ผมคิดวาเรื่องระบอบ
ประชาธิปไตยนั้นนอกจากเราจะมีสภา มีกลไกแลว สิ่งที่สําคัญที่สุดคือภาพลักษณ 
ความเขาใจครับ กระทรวงอื่นจะเปนอยางไรผมไมคอยติดใจ แตผมถือวาสภานั้น 
เราอยูในระบบที่เรียกวา พารลิเมนเทอรี่ ซิสเต็ม (Parliamentary system) คือระบบรัฐสภา
เปนใหญ ดังนั้นสภาตองสรางวัฒนธรรมใหชัดเจนวาอะไรเปนประชาธิปไตย และอะไร
เปนเผด็จการ ผมไมไดไปตําหนิความคิดของเขาในหนังสือ แตผมกําลังตําหนิวา 
ความเปลี่ยนผานเปลี่ยนไปแลวทางสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรนาจะได
ตรวจสอบเรื่องนี้วาควรจะใหมันจบไปเสีย อยาเอาซากเดนเคลือบไคลของระบบเผด็จการ
มาสรางความถูกตองใหกับระบอบประชาธิปไตยเลย ตรงนี้เองที่ผมกราบเรียนทานก็คือ 
 



 ๔๔
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐวัฒน ๒๑/๒ 
 
การสรางภาพลักษณของระบอบประชาธิปไตยซึ่งประเทศของเราผานการเปลี่ยนแปลง 
การปกครองมา ๗๐ กวาปแลว แลวลมลุกคลุกคลานดวยอํานาจนอกระบบ  แตวันนี้สภา
นาจะเปนธงนําของระบอบประชาธิปไตย นาจะเปนธงนําที่จะอธิบายเรื่องราวตาง ๆ  
แมจะไมอธิบายก็ขออยาไดสืบสานเจตนาของพวกเผด็จการที่มีชื่ออยูในนี้ และยังมี 
อีกหลายเลมครับที่จะทําตอ จึงขอฝากทานประธานในตรงนี้ใหชวยดูแลกําชับกับ
สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรดวยเถอะครับวา หนังสือที่ออกมาเลมหนึ่ง 
หลายสตางคนะครับ ปกสี่สีกระดาษปอนดอยางดี แลวจะทํากันอีก คนพวกนี้ไมสํานึก 
เลยครับ แลววันนี้ยังใชความพยายามอยูในการที่จะโคนลมระบอบประชาธิปไตยที่รัฐบาล
มาจากประชาชนเพิ่งเลือกตั้งมาแท ๆ จึงฝากทานประธานครับ กราบขอบพระคุณครับ 
  นายอภิวันท วิ ริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่สอง)  :   
คุณธนา ชีรวินิจ ครับ 
  นายธนา ชีรวินิจ (กรุงเทพมหานคร) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายธนา ชีรวินิจ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย 
ตองขอขอบคุณทานประธานที่ใหเกียรติใหผมไดมีโอกาสหารือปญหาของพี่นองประชาชน 
ทานประธานที่เคารพครับโครงการบานมั่นคงที่เปนโครงการของรัฐบาล ซึ่งตองยอมรับวา
เปนโครงการที่ดีเนื่องจากเปดโอกาสใหพี่นองประชาชนที่มีรายไดนอยและดอยโอกาส 
ในสังคมไดมีบานเปนของตัวเอง -------------------------------------------------------------------- 
 

                   - ๒๒/๑ 



 ๔๕
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ดวงใจ ๒๒/๑ 
 
แตเนื่องจากขาดการประสานงานที่ดีกับหนวยงานภาคปฏิบัติจึงทําใหโครงการนี้มีปญหา
สําหรับประชาชนที่เขารวมโครงการ โครงการนี้รัฐบาลมอบหมายให พชม. และตอมา
เปลี่ยนเปน พอช. หรือที่เราเรียกวาสถาบันพัฒนาองคกรชุมชนเปนคนดําเนินการ  
โดยกระตุนใหประชาชนดําเนินการออมเงินเพื่อที่จะสามารถเขาสูโครงการได ใครที่ 
ออมเงินได ๑ บาท ทางสถาบันพัฒนาองคกรชุมชนก็จะปลอยกูเปน ๑๐ เทา แลวก็ไดจัด
โครงการนํารองขึ้นเมื่อป ๒๕๔๖ ในประเทศไทย ผมทราบวามีหลายชุมชนไดเขาสู
โครงการนํารอง ในกรุงเทพมหานคร ๕ ชุมชน แลวมาเกิดตอนหลังเพิ่มอีกชุมชนหนึ่ง 
ที่บางพลัด แตสิ่งที่ผมอยากจะเรียนก็คือ บริเวณชุมชนที่ซอยรามคําแหง ๓๙ เขตวังทองหลาง 
มีชุมชนรวมสามัคคีและชุมชน ๙ พัฒนาครับ ชุมชนรวมสามัคคีนี่สรางไปทั้งหมด  
๑๐๗ หลัง อาคารชุดอีก ๒๔ หอง ชุมชน ๙ พัฒนาสรางไป ๓๐ หอง เสร็จตั้งแตป ๒๕๔๖ 
ประชาชนก็ผอนชําระใหกับสถาบันพัฒนาองคกรชุมชนไปครบถวน แตปญหาเกิดขึ้น
อยางนี้ครับทานประธาน เกิดขึ้นตอนที่กําลังจะสรางนั้น ชาวบานไมมีเงินไปจางเขียนแบบ
จึงตองไปอาศัยองคกรการกุศลที่เรียกวา มูลนิธิชุมชนไทย ซึ่งก็ดีครับกรุณาเขียนแบบ 
ใหชาวบานโดยไมคิดมูลคา แตการดําเนินการนั้นก็ผานการกํากับดูแลของ พอช.   
พอช. ไมไดทักทวงทวงติงใด ๆ ทั้งสิ้น แตวันที่บานสรางเสร็จไปขอทะเบียนบานจาก
กรุงเทพมหานคร ปรากฏวากรุงเทพมหานครออกทะเบียนบานใหไมไดเพราะขัดตอ  
พ.ร.บ. ควบคุมอาคารซึ่งแนวรนไมไดก็ดี หรือสวนอื่นใดที่เกี่ยวของกับกฎหมายอาคาร 
ไมสามารถอนุญาตได วันนี้ผมจึงตองกราบเรียนทานประธานวาบานเหลานี้เขาสราง 
ตามนโยบายของรัฐบาล ไมมีทะเบียนบานก็ขอไฟขอน้ําไมได หรือบางเขตกลาหาญหนอย
ก็ใหทะเบียนบานชั่วคราวก็ตองไปเสียคามิเตอรไฟ น้ําหลายหมื่นบาท วันนี้โชคดีครับ 
ที่รัฐบาลทาน พลเอก สุรยุทธ จุลานนท ออกพระราชบัญญัติเร่ืองควบคุมอาคารใหยกเวน
บานที่กอสรางโดยหนวยงานของรัฐ ฝากรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยชวยกําชับ
ขาราชการในสังกัดของทาน ประกาศไปแลวเมื่อวันที่ ๑๖ ตุลาคม ๒๕๕๐พระราชบัญญัติ
ควบคุมอาคารฉบับนี้ฝากใหทานรัฐมนตรีชวยออกกฎกระทรวงใหเขาโดยดวนเลยครับ  
เขาจะไดขอทะเบียนบานถาวรสักที จะไดแกปญหาของพี่นองซึ่งมารองเรียน ส.ส. ในพื้นที่ 
ทั้ง ๓ คนนะครับ ขอบคุณครับ 



 ๔๖
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ดวงใจ ๒๒/๒ 
 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
หมอชลนาน ศรีแกว ครับ 
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน) : ทานประธานที่เคารพ ผม ชลนาน ศรีแกว 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนาน พรรคพลังประชาชน ผมมี ๓ เร่ืองที่จะตอง 
ขออนุญาตทานประธานใชเวลาสภาแหงนี้นําเรียนทานประธานเพื่อแกปญหา เปนเรื่อง
เรงดวนจริง ๆ  
   เร่ืองแรก เปนเรื่องเกี่ยวกับสุขภาพของสมาชิกของพวกเราครับทานประธาน 
ทานประเสริฐไดนําเสนอเรื่องการประกันไปแลว ผมตอเนื่องเพราะเปนเรื่องเรงดวน วันนี้
เฉพาะบริเวณนี้ สมาชิกที่อยูในละแวกนี้นะครับไมต่ํากวา ๕ คนประสบภาวะทองรวง 
รวมทั้งผมเองดวย อาจจะเปนทานประธานดวยนะครับ เพราะฉะนั้นผมฝากทานประธาน
ไดชวยสํารวจตรวจสอบเกี่ยวกับสุขภาวะเรื่องของอาหารและน้ําที่เราใชในสภาแหงนี้  
ผมไมไดเจาะจงตรงไหนนะครับ เพราะบอกไมไดวามาจากตรงไหน แตสวนใหญแลว
ทองรวงเปนกลุมอยางนี้อยูกลุมเดียวกันนี้สันนิษฐานไดวามาจากอาหารและน้ําที่เรา
รับประทานในแหลงเดียวกัน ฝากทานประธานดวยครับชวยสมาชิกพวกเรา รุนแรงถึงกับ
สมาชิกทานหนึ่ง ตองขออนุญาตเอยนามทานนะครับ ทาน ส.ส. ประสิทธิ์ วุฒินันชัย  
จากเชียงใหมตองนอนโรงพยาบาลครับ ดวยความขยันของเขาที่ทํางานแตตองมา
เจ็บปวย พี่นองเสียประโยชนครับ  
   เร่ืองที่ ๒ เปนเรื่องของสภาเรา ผมเห็นพี่นองประชาชนชื่นชมนะครับวา 
ส.ส. ยุคนี้ขยันทํางานแลวก็นําเรื่องตาง ๆ เขามาสูสภาและเปนประโยชนกับพี่นอง
โดยเฉพาะเรื่องญัตติ ผมอยากเสนอทานประธาน ทานประธานจะไดหารือกับสภาแหงนี้ 
จะเปนวันนี้หรือโอกาสตอไปก็ไดวาระเบียบวาระการประชุมในวันพฤหัสบดี ผมอยากอาศัย
ขอบังคับ ขอ ๑๙ ของป ๒๕๔๔ ใหทานประธานไดชวยหารือสภาเพื่อพิจารณาวาเรามา 
จัดระเบียบวาระกันใหม ผมเสนออยางนี้นะครับ ชวงเชาทานประธานใหหารือ ๑ ชั่วโมง 
หลังจากนั้นเราตอดวยญัตติเลย -------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๒๓/๑ 



 ๔๗
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                เบญจมาภรณ ๒๓/๑ 
 
ญัตติดวนที่มีความจําเปน เราใชเวลาญัตติไดถึง ๓-๔ ชั่วโมงครับ แลวปดทายดวยกระทูถาม 
ทั้งกระทูถามทั่วไปและกระทูถามสดซึ่งใชเวลาไมเกิน ๒ ชั่วโมง เหตุผลนะครับ พวกเรา
ที่มาชวงเชาสวนใหญจะอยูในที่ประชุมกัน แลวก็สามารถที่จะใหความเห็นใหประเด็น 
ที่ เปนประโยชนแลวก็สามารถที่จะลงมติได ชวงบายสมาชิกหลายทานอาจจะมี 
ความจําเปนนะครับ  ในวาระกระทูถามเราสามารถพูดไดถึง  ๑๘ .๐๐  นาฬิกา  
หรือ ๑๙.๐๐ นาฬิกาก็ได ฝากทานประธานชวยหารือพิจารณาอาศัยมติของสภาเพื่อไป
ปรับเปลี่ยนวาระการประชุมตามขอ ๑๙ และขอ ๑๕ ในขอบังคับการประชุม 
  เร่ืองสุดทายครับทานประธานครับ เปนเรื่องที่ผมเองตองกราบเรียน 
ทานประธานวา อาศัยฐานะที่ผมเปนศิษยวัดเกาอยากจะชวยกันปกปองพุทธศาสนาและ
ศาสนาทุก ๆ ศาสนา เร่ืองราวเรื่องนี้มีการเผยแพรเปนขาวโดงดังมากในเชาวันนี้นะครับ 
แตวาอาศัยกฎสังคมของพี่นองประชาชนชวยเขาไปสํารวจตรวจสอบลอมกุฏิพระ  
ผมไมอยากบอกหรอกครับวาเกิดที่จังหวัดนานบานผม แตวาขอดีคือคนจังหวัดนาน 
บานผมนี่อาศัยกฎสังคมเขาไปสํารวจตรวจสอบถึงรูวาคนที่ไมหวังดีกับพุทธศาสนา 
หรือหลงและลืมไปทําลายพุทธศาสนา  มีการลอมจับ  ถาไม มีผ า เหลืองคลุม 
โดนประชาทัณฑแนนอน เพราะฉะนั้นเรื่องนี้ก็ฝากทานประธานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของ
โดยเฉพาะสํานักพระพุทธศาสนาแหงชาติ มหาเถรสมาคม พระวินัยธรตาง ๆ ไดชวย 
ดูพระที่แปลกปลอมเขาไปบิณฑบาตก็ดี จําหนายขายวัตถุมงคลก็ดี มีเยอะครับ 
กระบวนการเหลานี้ผมอยากฝากทานประธานวาใหหนวยงานที่เกี่ยวของใชมาตรการ 
ตาง ๆ เขามาดูแลไมวาจะเปนการใชเครื่องมือสื่อสาร โทรศัพท ทานประธาน เว็บไซต
(Web site) จริง ๆ ถาดูไปตามพระวินัย นาจะผิดพระวินัยดวยเรื่องสังฆาทิเสส โทรศัพท
ลับหูลับตา พูดกันสองตอสองอาจจะคุยกับสีกาก็ได ก็ฝากทานประธานครับวาเราจะมี
โทษทางวินัยแลว โทษทางกฎหมายจะมีไหม เชน เด็กผูหญิงอายุ ๑๖ ป นอนแกผา 
อยูใตเตียง สมควรมีไหมครับโทษทางวินัย กราบขอบคุณทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ทานสุดทายคุณสกลธี ภัททิยกุล เชิญครับ 
 



 ๔๘
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                เบญจมาภรณ ๒๓/๒ 
 
  นายสกลธี ภัททิยกุล (กรุงเทพมหานคร) : กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพครับ กระผม นายสกลธี ภัททิยกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร 
พรรคประชาธิปตยครับ ตองกราบขอบพระคุณทานประธานที่ใหโอกาสผมขึ้นมาหารือ 
ในวันนี้นะครับ วันนี้ผมอยากจะหารือทานประธานเกี่ยวกับเร่ืองการโยกยายขาราชการ 
ที่ดูจะไมคอยเหมาะสมในบางหนวยงานนะครับ ผมจะพูดถึงเรื่องของการโยกยาย
ขาราชการในกรมสอบสวนคดีพิเศษซึ่งเปนหนวยงานบังคับใชกฎหมายที่สําคัญ เพราะวา
กรมสอบสวนคดีพิเศษไดดูแลคดีสําคัญทางเศรษฐกิจ และคดีผูมีอิทธิพล รวมถึงคดีที่มี
ผลกระทบกับพี่นองประชาชนมากมาย สืบเนื่องจากเมื่อวันที่ ๒๒ กุมภาพันธ ๒๕๕๑  
ไดมีคําสั่งกระทรวงยุติธรรม ที่ ๔๖/๒๕๕๑ คําสั่งยายทานสุนัย มโนมัยอุดม อธิบดี 
กรมสอบสวนคดีพิเศษ ใหไปรักษาราชการแทนที่สํานักงานคณะกรรมการปองกัน 
และปราบปรามการทุจริตภาครัฐ หรือ ป.ป.ท ซึ่งเขาใจงาย ๆ ก็เหมือนกับเปน ป.ป.ช. 
(คณะกรรมการการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ) นอยนั่นเองครับ และการ
โยกยายทานสุนัยใหไปรักษาราชการแทนนั้น ไดมีคําสั่งตามมาเมื่อปลายสัปดาหที่แลว 
ใหยายขาราชการทั้งหมดจํานวน ๓๑ คน ไปชวยราชการที่สํานักงาน ป.ป.ท. ซึ่งดูเผิน ๆ  
ก็ไมมีอะไรครับ จากการที่ผมเคยรับราชการอยูที่กรมสอบสวนคดีพิเศษนี่ก็ทําให 
ไดทราบวาทั้ง ๓๑ คนนี้โยกยายโดยคําสั่งของทานสุนัยเอง และเปนการยินยอมพรอมใจ
ของขาราชการทั้ง ๓๑ ทาน แตเปนที่นาสังเกตครับวาใน ๓๑ ทานนี้ ๒ คนเปนถึง 
รองอธิบดีกรมสอบสวนคดีพิเศษ ตองขออภัยที่เอยนาม คือทานธาริต เพ็งดิษฐ รองอาวุโส
อันดับหนึ่ง และทานพรชัย อัศววัฒนาพร รองอาวุโสอันดับสอง ซึ่งเปนที่นาสังเกตวา 
ทําไมตําแหนงรองอธิบดีกรมสอบสวนคดีพิเศษทั้ง ๒ คนถึงไดยาย ทั้ง ๆ ที่ในอนาคต
ราชการของทานนี่ก็มีสิทธิขึ้นเปนอธิบดีกรมสอบสวนคดีพิเศษทั้ง ๒ ทานครับ มันมีที่มา
ทานประธานครับ 
  ประเด็นที่ ๑ จากการที่ใหทานสุนัยไปรักษาราชการแทนนี่ในสวนตัวของ
กระผมเองเห็นวาไมนาจะเหมาะสม ทั้ง ๆ ที่ทานรัฐมนตรีไดพยายามชี้แจงมาตลอดวา
เปนความเหมาะสม และความเกงกาจ ความเปนคนดี มีคุณธรรมของทานสุนัยถึงไดยาย 
 



 ๔๙
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                เบญจมาภรณ ๒๓/๓ 
 
ทานไป แตผมติดอยูนิดเดียวครับตรงที่วาหลายทานอาจจะยังไมทราบวาทานธาริต 
ไดยายไปเนื่องดวยทานจรัญ ภักดีธนากุล ปลัดกระทรวงยุติธรรมเปนคนที่ไดสั่งการ 
ใหทานธาริตศึกษากฎหมายของ ป.ป.ท. ทั้งหมด ------------------------------------------------ 
 

            - ๒๕/๑ 
 
      
 
 



 ๕๐
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๒๔/๑ 
 
เพราะฉะนั้นจึงเปนคนที่มีความรูความสามารถในเรื่องสํานักงาน ป.ป.ท. เปนอยางดี
ทําไมถึงไมใหทานธาริตไปรักษาราชการแทนในตําแหนงนั้น แทนที่จะเปนทานสุนัย  
   สวนประเด็นที่ ๒ ก็คงจะแกไขอะไรไมไดเพราะคําสั่งไดออกไปแลว แลวก็
เปนความเหมาะสมตามที่ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรมกลาวอาง แตปญหาที่วา
ในเมื่อทานสุนัยอธิบดีกรมสอบสวนคดีพิเศษไดยายไปรักษาราชการแทนแลว ทําไมถึง
ไมใหรองที่มีอยูทั้ง ๓ คนกลับมารักษาราชการแทนอธิบดีกรมสอบสวนคดีพิเศษ แตกลับ 
ไปใหทานทวี สอดสอง รองเลขาธิการ ป.ป.ส. (คณะกรรมการปองกันและปราบปราม 
ยาเสพติด) มารักษาราชการแทน มันอดทําใหทางผมและประชาชนคิดไมไดหรอกครับวา
จะเปนการผลักดันทานทวีมากเกินไปหรือเปลา ทั้ง ๆ ที่รองทั้ง ๓ คนตางเปนผูมีความรู 
มีความสามารถ ทําไมถึงไมใหคนในขึ้นมารักษาราชการแทน มีความจําเปนเพียงใด
หรือไมที่จะใหรองจากหนวยงานขางนอกเขามารักษาราชการแทนในตรงนี้ ทานรัฐมนตรี
นาจะตองตอบตรงนี้ใหไดนะครับ 
   สรุปนะครับ ผมอยากจะขอเรียนทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม 
ผานทางทานประธานไป อยากจะใหทานไดทบทวนคําสั่งยายทานสุนัย มโนมัยอุดม นี้ 
เนื่องจากวาคําสั่งนี้ยังเปนเพียงแคคําสั่งรักษาราชการแทน ยังไมไดโปรดเกลาฯ ผาน ครม.
เพราะฉะนั้นนาจะยังสามารถมีการปรับปรุงแกไขตรงนี้ได หรือถาเกิดทางรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงยุติธรรมยังไมไดคิดวาจะไมแกไขตรงนี้ ก็อยากจะใหจับตาดูการโยกยายขางใน
ครั้งตอไปแทนรองอธิบดี ๒ ทานที่วางลงไปครับ เพราะวากรมสอบสวนคดีพิเศษเปน
หนวยงานสําคัญ ไมอยากใหตกเปนเครื่องมือของนักการเมืองที่จะใชเพื่อผลประโยชน 
ของพวกพองของตัวเองครับ ขอบพระคุณครับทานประธาน 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ตอไปเปนระเบียบวาระที่ ๑.๑ กระทูถามทั่วไป  
   ๑.๑.๑ กระทูถามเรื่อง ขอเงินค้ําประกันราคาลําไย ๓ บาท ในป ๒๕๔๖ 
คืนใหกับเกษตรกร ผูถาม คุณสถาพร มณีรัตน ถามทานนายกรัฐมนตรี ทานนายกรัฐมนตรี 
ไดมอบหมายใหรองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย ทานรัฐมนตรี 
 



 ๕๑
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๒๔/๓ 
 
ม่ิงขวัญ แสงสุวรรณ เปนผูตอบกระทูถามนะครับ ขอเชิญทานรองนายกรัฐมนตรี 
และรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยครับ ทราบวาเดินทางมาถึงแลวนะครับ  
   เชิญเจาของกระทูถามครับ คุณสถาพร มณีรัตน อภิปรายครับ  
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน) : ทานประธานครับ ขออนุญาตทานประธานครับ 
เนื่องจากวาวาระกระทูถามที่เขานี่สมาชิกที่เตรียมตัวอยูเมื่อกี้นั่งรออยูทานครับ เผอิญเขา
ออกไป 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ขอเชิญคุณสถาพร มณีรัตน ครับ  
   นายสถาพร มณีรัตน (ลําพูน) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
สถาพร มณีรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน จังหวัดลําพูน ก็ตอง 
กราบขอโทษทานประธานที่เขาหองประชุมชาไปนิดหนึ่ง เนื่องจากวามีปญหาเทคนิค 
เร่ืองขอมูลเกี่ยวกับการอภิปรายบางประการที่จะตองใหการอภิปรายครั้งนี้ครบถวน
สมบูรณ ตามที่ผมไดรับขอรองเรียนจากกลุมเกษตรกรภาคเหนือ ๘ จังหวัด ซึ่งเปนเรื่องที่
ยาวนานมาแลว นั่นก็คือการขอคืนเงินค้ําประกันราคาลําไย ๓ บาทในป ๒๕๔๖ 
ขอเท็จจริงก็คือวา ในป ๒๕๔๖ นั้นพี่นองประชาชนของกระผม ๘ จังหวัดภาคเหนือ 
ไดดําเนินการรวมกันเปนกลุมสหกรณและกลุมเกษตรกรไดดําเนินกิจกรรมเกี่ยวกับลําไย 
เชน การขายสด การอบเนื้อสีทอง และการอบลําไยอบแหง ------------------------------------ 
 

- ๒๕/๑ 
 
 
    



 ๕๒
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๒๕/๑ 
 
การขายลําไยสดนั้นก็เรียบรอยดีในป ๒๕๔๖ ลําไยอบเนื้อสีทองนั้นก็มีการจําหนายไป
เรียบรอยแลว ทีนี้เมื่อการขายสดกับการแปรรูปอบเนื้อสีทองมีปญหาก็มีการใหอบลําไย
ทั้งเปลือกเรียกวา ลําไยอบแหง ซึ่งมีทั้งหมดประมาณ ๒๒,๐๐๐ ตัน รัฐบาลในขณะนั้น 
ก็ไดมีนโยบายใหมีการค้ําประกันราคาและจํานําราคาลําไยใหกับกลุมเกษตรกร ซึ่งมี
องคกรที่เขาไปค้ําประกันหรือดําเนินการตามนโยบายในการรับจํานองจํานําลําไย 
ในขณะนั้นก็คือ อ.ต.ก. (องคการตลาดเพื่อเกษตรกรรม) และ อคส. (องคการคลังสินคา)
ปรากฏวาเมื่อมีการค้ําประกันลําไยเรียบรอยแลวนั้น ไดมีการใหกลุมเกษตรกรนําเงินมา
ค้ําประกันกิโลกรัมละ ๓ บาท ซึ่งกลุมเกษตรกรหรือสหกรณเหลานั้นก็ไมมีสตางคครับ  
ทานประธานที่เคารพผานไปยังทานรัฐมนตรี ก็มีการลงขันโดยยืมเปนเงินสดบาง  
ยืมทรัพยสินของเกษตรกรบางเขามาผานเปนองคกรสหกรณแลวไปค้ําประกันในราคา
ลําไยของตัวเองเฉลี่ยตกคนละ ๑๐,๐๐๐-๑๕,๐๐๐ บาท วงเงินทั้งหมดประมาณสัก  
๖๐ -๘๐  ลานบาท  ขณะนี้ เวลาลวงเลยมา  ๕  ปแลวครับทานประธานที่ เคารพ  
กลุมเกษตรกรและสหกรณและชาวสวนเกษตรลําไยนั้นก็มีความจําเปนเหลือเกิน 
ที่ตองการเงินของตัวเองคืน เพราะเวลามันเนิ่นนานมา ทีนี้ปญหาก็คือวาจะคืนอยางไร  
ผมเองไดติดตามปญหานี้มาโดยตลอด ไมวารัฐบาลชุดไหนผมก็ตั้งกระทูถามตลอด  
ชุดที่แลวซึ่งขอประทานโทษตองเอยนามทาน คุณหญิงสุดารัตน เกยุราพันธุ ผมก็ถาม 
ผานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ เกาะติดมาโดยตลอด มีแตคําตอบวา 
จะคืนใหจนกระทั่งมีการปฏิวัติ รัฐบาลที่มาจากการปฏิวัติโดย ตองขออนุญาตเอยนาม 
พลเอก สะพรั่ง กัลยาณมิตร เรียกชาวบานของกระผมไปอบรม ๑ วันเต็ม ๆ ผมก็เอา
ชาวบานไปรองเรียนเรื่องลําไยนี่ละครับเร่ือง ๓ บาท ทานก็อุตสาหเอาสุนัข เอาทหาร 
มาตรวจรางกายของพวกกระผมเกือบ ๓๐ นาทีกวาจะไดพบทาน ทานก็สุภาพบุรุษ
เหลือเกินครับ ทานบอกวาทานจะคืนเงินเหลานี้ใหโดยเร็ว ปรากฏวา ๑ ป ๗ เดือน 
ก็ยังไมไดคืนอีกครับ หลายคนถามวาไปเกี่ยวอะไรกับทางทานสะพรั่ง เพราะตอนนั้น 
ทานเปน คมช. ทานคุมหมด ทานสั่งการไดหมด แตนึกวาจะสั่งการใหกระทรวงเกษตร 
และสหกรณหรือกระทรวงพาณิชยจายเงินคืนราษฎรโดยเร็ว ก็เงียบไปครับ ตามไป 
 



 ๕๓
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๒๕/๒ 
 
ก็ยังไมไดความคืบหนา เมื่อฟาสีทองผองอําไพเราไดกลับคืนมาใหญในสภาแหงนี้  
ก็จําเปนที่จะตองตั้งกระทูถามอีกเพื่อใหพี่นองประชาชนของกระผมนั้นมีความสบายใจ 
อาจจะเปนเงินเล็กนอย ๑๐,๐๐๐ บาทตอราย ๓ บาทตอกิโลกรัม แตเปนเงินจํานวน
มหาศาลของพี่นองเกษตรกรชาวไรลําไยของกระผม ผมเองนั้นก็พยายามที่จะตั้ง 
กระทูถามใหโดยเร็วก็ไดเร็วสมชื่อครับ ไดตั้งกระทูถามเพื่อที่จะใหทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงพาณิชยซึ่งสวนหนึ่งทานก็ดีเหลือเกินครับทานรัฐมนตรี ชวงนี้ทานไดทําให 
พี่นองประชาชนอบอุนใจ ไมวาเรื่องการลดราคาสินคาที่เกี่ยวกับความจําเปนในชีวิต 
ประจําวัน ลดราคาหมู ลดราคานม ลดราคาน้ํามันพืช ทําใหชาวบานเชื่อวาทานเปน 
คนที่ตั้งใจทํางาน บางครั้งทานอาจจะเหน็ดเหนื่อยเม่ือยลาไปบาง แตวาดวยความตั้งใจ 
เกษตรกรทางภาคเหนือก็เลยฝากความหวังมายังทานวา เร่ือง ๓ บาทนี่หลังจากลดหมู
เปน ๑๐ กวาบาทแลว เร่ือง ๓ บาทคงไมยากเกินไปในการที่จะใหความหวังกับเกษตรกร 
เพราะวาจะไดเอาไปใสยาใสปุยในฤดูกาลลําไยที่จะมาถึงเร็ว ๆ นี้อีกนะครับ กลาวโดย
สรุปแลวเกษตรกรเหลานี้ตองการเงินค้ําประกันราคาลําไย ๒๕๔๖ คืน โดยขออนุญาต
สอบถามทาน ๓ ขอดังนี้ครับ  
 
                   - ๒๖/๑ 
 
 



 ๕๔
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วันทนา ๒๖/๑ 
 
   ขอที่ ๑ องคการคลังสินคาจะคืนเงินค้ําประกันลําไยใหเกษตรกรเมื่อใด 
และขณะนี้เงินจํานวนนี้ฝากไวที่ใด  
   ขอที่  ๒  การคืนเงินค้ํ าประกันขอใหคิดดอกเบี้ยในอัตรากาวหนา 
ตามจํานวนเงินที่หักไวใน อคส. จะไดหรอืไม  
   ขอที่ ๓ ขอใหรัฐบาลดําเนินการขั้นตนโดยเรงดวนตอไป กราบขอบพระคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย ทานรัฐมนตรีม่ิงขวัญ แสงสุวรรณ ครับ  
   นายมิ่งขวัญ  แสงสุวรรณ  (รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงพาณิชย) : กราบเรียนทานประธานครับ ผม นายมิ่งขวัญ แสงสุวรรณ เปนรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงพาณิชยแลวก็เปนรัฐมนตรีที่เกี่ยวกับเศรษฐกิจดวยนะครับ ก็ตองกราบเรียน 
ผานทานประธานไปยังเพื่อนสมาชิกและโดยเฉพาะทานสถาพรซึ่งกรุณาสรางสรรค
ประเด็นมา ผมใชคําวา สรางสรรคประเด็น นั่นเปนประเด็นที่นาสนใจจริง ๆ ผมมารับงาน
ผมพยายามที่จะสางทุกสิ่งทุกอยางที่คางอยู เร่ืองนี้ขอตอบสั้น ๆ เปนประเด็นดังตอไปน้ี 
อยางที่ทานบอกเหตุการณนี้มันเปนเหตุการณตั้งแตป ๒๕๔๖ แลว มันก็ลวงเลยผานมา
เร่ือย ๆ มีตัวละครหรือมีผูที่ถูกเอยนามเขามาเกี่ยวของหลายคน อันนี้เร่ืองราวเปนอยางไร
คราว ๆ ก็คืออยางนี้ สั้น ๆ ก็คือวาทางรัฐบาลใช ๒ หนวยงาน อ.ต.ก. ของกระทรวงเกษตร 
และสหกรณ แลวก็ อคส. ของกระทรวงพาณิชยรับจํานํา พูดงาย ๆ วารับจํานํา รับจํานํา
อะไร รับจํานําลําไยอบแหง คราวนี้มันก็มามีสวนเกี่ยวกับที่ชาวบานแลวก็สหกรณ 
ที่ทานมาพูดถึงก็ตองมามีเงินค้ําประกัน พูดงาย ๆ มีสวนไดเสียในนี้อยูกิโลกรัมละ
ประมาณ ๓ บาท ทีนี้ถามวาปริมาณเปนเทาไร เราเช็คมาแลวอยากจะตอบปริมาณ 
ใหเพื่อนสมาชิกไดยินทั้งหมดผานทานประธาน อันแรกเลย ผาน อคส. อยูที่ประมาณ 
๑๑,๑๖๐ ตัน อันนี้เปนกระทรวงพาณิชยอันที่ ๒ หนวยงาน อ.ต.ก. อยูที่กระทรวงเกษตร
และสหกรณ ๑๓,๐๗๒ ตัน รวมแลวตอนนี้ทั้งหมดตัวเลขอยูที่ ๒๔,๒๓๒ ตัน ทีนี้แลว 
มันมาเกี่ยวอะไรกับชาวบาน แลวมันมาเกี่ยวอะไรกับป ๒๕๔๖ ผมก็ถามขาราชการ 
ที่เขาทํางานอยู เขาบอกวานโยบายตรงนี้บังเอิญมันเปนเงินที่คางอยู ที่ทานสถาพรถามมา 
  



 ๕๕
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               วันทนา ๒๖/๒ 
 
ถูกตอง เอะ ทําไมไมจายสักที เอาไปเก็บไวทําไม มันไปโยงอีกหนวยงานหนึ่งนะครับคือ  
ธ.ก.ส. ธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณการเกษตร ปรากฏมันตองมีการทําหนังสือ 
ค้ําประกันไป ชาวบานตองเอาเงินไปฝาก ไปโยงกับสหกรณ เพราะฉะนั้นก็จะตกกิโลกรัมละ 
๓ บาทอยางตัวเลขที่ทานบอก คิดเปนตัวเลขคราว ๆ เงินที่คางอยูจริง ๆ สะระตะแลว
ทั้งหมดผมพูดเปนภาษางาย ๆ อยูที่ประมาณวงเงิน ๖๐ ลานบาท ถามวาเยอะไหม  
ไมเยอะครับ แลวก็ควรจะคืนดวย มาเก็บไวทําไม เพราะฉะนั้นสิ่งที่ผมจะทําใหตอไปนี้ 
แลวผมไปดูปญหามา ปญหาก็คือตอนนี้ทางกระทรวงเกษตรและสหกรณตามหลักการ
และตามกฎหมาย ตามขอบังคับ เขาใชคํา ตองบุบกอนขาย บุบนี่จริง ๆ ภาษาภาคเหนือ 
มันแปลวาทุบนะครับ แตความหมายเขาคือวา ถาพูดใหงาย ๆ เขาใจก็คือตองขายให
เรียบรอยแลวก็เอาเงินมาสงมาคืนกัน พอคืนปุบกระทรวงเกษตรและสหกรณสงมอบเสร็จ
ตองคืนเงิน เพราะฉะนั้น อ.ต.ก.  อคส. กระทรวงพาณิชยก็จะคืนเงินผาน ธ.ก.ส. คราวนี้
หลักการที่ทานใหมา ๑  ๒  ๓ เร่ืองคิดดอกเบี้ย เร่ืองอะไรอยางนี้ อันนี้ผมขอรับไป 
แลวจะไปดู ถาไมผิดหลักการกฎหมาย ถูกหลักการกฎหมายจะชวย แลวก็ผมย้ํา 
อีกครั้งหนึ่งนะครับ เร่ืองราวทั้งหมดตั้งแตป ๒๕๔๖ จนถึงปจจุบัน ดวยความรูสึกของผม
สวนตัว ผมก็รูสึกทําไมมันจะคาราคาซังอยูจนปานนี้ ผมยืนยันครับผมรับไปวันนี้  
ทานรูสไตล (Style) ผมอยูแลว ๑. ถารับปากแลวผมตามจนจบ ขอที่ ๒ ดวยความรวดเร็ว 
แลวผมจะทําใหทานแบบรวดเร็ว ฝากบอกพี่นองเกษตรกรทางภาคเหนือ ที่คางอยูวงเงิน
มันไมเยอะ เร่ืองดอกเบี้ยเรื่องอะไรเดี๋ยวไปดู ถาทําไดทําใหหมด ยืนยันวาอยางนั้นนะครับ 
ก็อยากจะบอกใหสบายใจ แลวขออภัยแทนทานที่ผาน ๆ มา ผมก็ไมรูเขาติดอะไรอยู  
เร่ืองนี้ผมยืนยันอีกครั้งนะครับ ไดโปรดรับความปรารถนาดีจะตามใหเร็วที่สุดครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
คุณสถาพรมีคําถามเพิ่มเติมไหมครับ  
 

              - ๒๗/๑ 
 



 ๕๖
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                    รัชนีพร ๒๗/๑ 
 
  นายสถาพร มณีรัตน (ลําพูน) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
สถาพร มณีรัตน พรรคพลังประชาชน จังหวัดลําพูน กอนอื่นตองขอขอบคุณทานรัฐมนตรี 
นานเหลือเกินครับที่เราอยากไดยินประโยคนี้วาทําไดทําเลย กลไกของขาราชการก็ตาม 
กลไกของการทํางานก็ตาม ถาหัวกระดิกแลวหางสายทันทีครับ ผมเชื่อม่ันวาการรับปาก
ของทานรัฐมนตรีในวันนี้คงจะทําใหเกษตรกรที่ขณะนี้นั้นไดฟงการถายทอดสด 
การประชุมสภาทั้งจังหวัดลําพูนเลยนะครับ เพราะวามันมีเครือขายวิทยุรัฐสภาอยูที่
ภาคเหนือ เวลา ส.ส. จะอภิปรายตั้งกระทูถามสด ตั้งกระทูถามแหงนี่จะตองสงสัญญาณ
บอกเครือขายวิทยุชุมชนบาง วิทยุรัฐสภาบาง เพื่อรับทราบปญหาวาขอรองเรียนของเขา
เหลานั้นไดนํามาสูกระบวนการในการตั้งคําถาม กระบวนการในการแกปญหา ทานประธาน 
ที่เคารพครับ ลําไยนั้นเปนปญหาที่เหน็ดเหนื่อยเหลือเกินครับ ผมเองไดเปนสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรมา ๔-๕ สมัยนี่มันยิ่งแกปญหามันก็ยิ่งมีปญหาครับ แตเมื่อไดฟง
รัฐมนตรีม่ิงขวัญ ๒-๓ ครั้งที่เราประชุมกัน ไมวาการที่จะแกไขปญหาลําไยในป ๒๕๕๑ 
และปญหาลําไยที่คาราคาซังที่ผานมานั้น ถาเราแกกันตรงนี้ไดนี่เกษตรกรจะหายจนทันที
วันนี้เกษตรกรไมวาจะปลูกพืชอะไร ตนทุนก็สูง ปุย ยาแพงหมด แตสินคาเกษตรมันแพง 
ที่ปลายน้ําครับ ตนน้ําจริง ๆ ไมไดอะไรเลยครับ สมมุติวาลําไยของกระผมนี่ซึ่งสมัยหนา 
ที่จะมาถึง ๒-๓ เดือนขางหนานี่ ถาต่ํากวากิโลกรัมละ ๑๕ บาทมีปญหาครับ เพราะวา
ตนทุนวันนี้ ๑๐-๑๒ บาท ตนทุนลําไยนะครับ วันนี้เกษตรกรภาคเหนือโดยเฉพาะ 
จังหวัดลําพูนของกระผมนี่มีสถิติที่นาเห็นใจอยูสถิติหนึ่งคือเปนเกษตรกรที่ฆาตัวตาย 
สูงที่สุดในประเทศครับ เพราะปญหาเหลานี้เปนปญหาทับถมครับ เมื่อกอนนั้นเกษตรกร 
มีความสุขที่เห็นตนลําไย ที่เห็นผลไมออกจะมีความสุขในชวงเวลานั้นเพราะจะไดเก็บเกี่ยว
พืชผล และจะไดเก็บเงินเก็บทองไวใชหนี้ แตวันนี้พอเห็นพืชผลกับราคาและมาตรการ 
ในการแกปญหามันก็ยิ่งจะทําใหเขาคิดมาก และสุดทายก็นําไปสูการคิดสั้นครับ ซึ่งตรงนี้
ก็ทําใหเปนสถิติที่นาหวงใยสถิติหนึ่ง วาสถิติการฆาตัวตายของเกษตรกรนี่สูง ผมขออนุญาต
นําเรียนวาสิ่งที่ทานรัฐมนตรีไดดําเนินการมานั้นผมก็ขอใหทานรัฐมนตรีชวยแจงให
หนวยงานของทานในจังหวัดทั่วภาคเหนือวามาตรการที่จะคืนเงินค้ําประกัน ๓ บาท 
 



 ๕๗
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                    รัชนีพร ๒๗/๒ 
 
ใหกับเกษตรกรนั้น ทานชวยแจงเปนหนังสือดวยความเมตตา ทานประธานที่เคารพ 
ผานไปยังทานรัฐมนตรี ทานรองนายกรัฐมนตรีครับ ในการตั้งกระทูถามวันนี้นอกจากจะตั้ง
กระทูถามเสร็จแนวทางการตอบคําถาม การตอบกระทูถามของฝายบริหารขอใหทาน 
ชวยแจงใหกับหนวยงานของทานในจังหวัดทางภาคเหนือทั้ง ๘ จังหวัดวา ๓ บาท 
ของทานนั้นขณะนี้ไดรับเร่ืองแลวกําลังดําเนินการตามขั้นตอนตาง ๆ ที่ทานรัฐมนตรี 
ไดเมตตากรุณาตอบมาอยางนอยก็เปนสวนหนึ่งที่เราจะอางอิงใหกับพี่นองประชาชน 
ที่เขาฝากความหวังไว จะไดเปนแนวทางในการดําเนินการวาเขามีโอกาสที่จะไดคืนเงิน
โดยเร็ว อยางนอยที่สุดก็เปนสิ่งหนึ่งที่มันเงียบมานานแลวมันจะไดเปนชองทางในการ
สื่อสารระหวางสมาชิก สภาผูแทนราษฎรกับปญหาของพี่นองประชาชน สิ่งตาง ๆ เหลานี้
นั้นผมเองเชื่อม่ันวาในระบบรัฐสภานี่แหละครับที่จะทําใหปญหาตาง ๆ ไดรับการติดตาม
แกไขอยางถูกตองและเปนธรรม ผมขอขอบคุณทานประธานผานไปทานรัฐมนตรีม่ิงขวัญ
อีกครั้งหนึ่ง แลวขอชื่นชมในแนวทางการแกปญหาของทาน และหวังไววาการดําเนิน
กิจกรรมในสิ่งเหลานี้คงจะสําเร็จโดยเร็ว พี่นองประชาชนจะไดกลาวขอบคุณ แลวก็รอ
ความหวังจากทานอยูครับ กราบขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :      
เชิญทานรัฐมนตรีม่ิงขวัญครับ  
  นายมิ่งขวัญ  แสงสุวรรณ  (รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงพาณิชย) : เมื่อกี้พอดีทานพูดถึงเรื่องหมูดวยนะครับ เร่ืองราคาสินคาอะไรตาง ๆ
กับเร่ืองลําไย ผมขออนุญาตแจงใหทานทราบเพราะวาสมาชิกอยูกันตรงนี้เยอะ อยากให
ทานไดทราบกอน แลวสาธารณชนบางเรื่องเขาไดทราบทีหลังก็ไมเปนไรนะครับ 

  
                       - ๒๘/๑   
 



 ๕๘
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๒๘/๑ 
 
  เร่ืองแรกกอนนะครับ เร่ืองหมู ตอนนี้กําลังมีบทความบางบทความแปลก ๆ 
บอกเรื่องหมูที่ไมใชหมูนะครับ แลวก็มีการตูนเขียนรูปผมหูกางซึ่งกางกวาของจริง ผมพูด 
อยางนี้ เสธ. สนั่นเดินมาพอดี ทานยิ้มกับผม ผมก็เลยรูวาทานสงสัญญาณถึงหูกาง ๆ  
ผมจะบอกวาเรื่องหมูมันมี ๒ ประเด็นนะครับ หมูเปนกับหมูชําแหละ ผมพูดใหทานฟง 
ชัด ๆ นะครับ หมูเปนตั้งแตเกิดมาเปนลูกหมูจนกระทั่งถึงมาขายนี่กิโลกรัมละ ๕๘ บาท 
เราไมไดไปขอเขาลดเลยแมแตบาทเดียว เหตุผลที่เราไมขอลดทานอยากทราบไหมครับ
เพราะอะไร เรากลัวเกษตรกรที่เลี้ยงหมูเขาจะลําบาก เราไมไปแตะตองเลยตั้งแตเกิด 
เลี้ยงเปนลูกหมูมาจนถึงตรงนี้ เราจบอยูแคตรงนี้ แตปรากฏวาทําไม ๑๒๐ บาท ๑๓๐ บาท 
ลงมาเหลือ ๙๘ บาทไดนี่ ลดไป ๒๒ บาทถึง ๓๒ บาท เราไปขอกระบวนการตั้งแต 
ออกอาชญาบัตร โรงชําแหละ ยี่ปว ซาปวไปจนกระทั่งถึงขายปลีก คนกลุมนี้ครับที่วันนี้ 
ผมตองกลาวคําวาขอบคุณ ๒๒ บาทบวก เขาลดให แตปรากฏมันเกิดปรากฏการณ 
แปลกประหลาดครับ คนกลุมนี้ไมโวยวายเลยเสียไป ๒๒ บาทจากที่เคยไดกําไร แตคนกลุม 
๕๘ บาทไมไดลดแมแตบาทเดียวออกมาพูดใหญเลย ผมก็ทนมา ๑ อาทิตย ผมเปน 
คนพูดตรง ๆ นะไมจําเปนผมไมพูด ทานสังเกตดูผมไปทําเนียบไปอะไรผมไมอยากมา 
นั่งพูดอะไรแตวันนี้ผมจะนิ่งไมไดแลว เพราะฉะนั้นถาทานจะเห็นหนาผมตามจอโทรทัศน  
๒  ๓  ๔ รายการ ขอไดโปรดเขาใจ ผมจะเปดขอเท็จจริงใหประชาชนฟงทั้งประเทศวา
ธุรกิจหมูมันเปนอยางไรแลวราคาจริง ๆ มันจะเปนอยางไร ผมย้ํากับทานบอกพี่นอง
ประชาชนดวยนะครับ ๙๘ บาท มีขายที่หางสรรพสินคาตามที่ไดระบุชื่อไปแลว ๒๓๓ แหง 
แลวก็มีตลาดสดอีกประมาณ ๗-๘ แหง ตามที่เอยชื่อเทานั้น นอกนั้นถากลไกของตลาด
มันลงมาไมได ผมไมใชวิธีไปบังคับใหเขาขายราคาอยางนี้ทั้ง ๆ ที่กฎหมายเปดโอกาส 
ใหทําแตผมจะปลอยใหเปนไปตามกลไกตลาด ผมพูดเรื่องนี้เพราะ เดี๋ยวเผื่อคืนนี้ทานดู
โทรทัศนทานเห็นหนาผม พรุงนี้ทานเห็นหนาผม เอะ ทําไมในสภาไมเห็นพูดเรื่องหมูอะไร
ใหเขาเขาใจเลยแลวไปอธิบายขางนอกฉอด ๆ ผมไดพูดชัดเจนนะครับ แลวทานจะรูเอง 
ถาทานฟงตั้งแตตนจนจบ ทานจะเขาใจวาคนที่นาสงสารที่สุดคือเกษตรกรที่เลี้ยงหมู  
และวันนี้ไดเวลาปลดแอกใหเขาแลว แลวผมจะทํา ผมย้ํานะครับ ผมจะทํา จะมีคนเกลียดผม 
สักกี่สิบกี่รอยคนผมก็จะทํา นี่คือขอ ๑ นะครับ 



 ๕๙
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๒๘/๒ 
 
  เร่ืองที่ ๒ ที่ทานบอกใหผมติดตอไปยังพาณิชยจังหวัด การคาจังหวัด ตอนนี้
เรากําลังมีหนังสือออกไปเร่ืองหนึ่ง ทาน ส.ส. ชวยผมอีกแรงนะครับ ไมวาจะพรรคฝายคาน 
พรรครัฐบาล พรรครวมรัฐบาล เรามีขาวที่รับจํานําอยูใน อคส. โดยประมาณ ผมใชคํานี้  
๒ ลาน ๑ แสนตันโดยประมาณนะครับ เรากําลังสั่งใหมีการตรวจสอบโดยละเอียดตั้งแต
เมื่อวันจันทรที่ผานมา เราใหเวลาทั้งหมด ๗ วัน ผมย้ํานะครับ พาณิชยจังหวัด การคาจังหวัด 
แลวก็ผูตรวจการทั้งหมดจะลงไปทํางานรวมกัน ตรวจสต็อก (Stock) ขาว ตามอินวอยซ
(Invoice) ตามเอกสารที่บอกวามี ทานมีอยูจริงหรือเปลา ทําไมตองตรวจ ทานทราบไหมครับ 
เพราะวันนี้ราคาขายขาวโดยเฉพาะขาวเพื่อการสงออก จะดวยเหตุผลเรื่องภัยธรรมชาติ 
ประเทศอื่นผลผลิตไมดีของเราทําดี ปรากฏวาราคาขาวสงออกจะสูงที่สุดในประวัติศาสตร
ผมย้ําคํานี้แลวผมจะมาอธิบายทานถาทานตองการรู มันจะจบทายลงตรงที่พอเรารู 
สต็อกปุบ แลวผมจะดําเนินการ แลวเดี๋ยวเราจะเรียนใหทราบอีกทีหนึ่ง ทานโปรดให 
ความรวมมือเขมงวดในจังหวัดของทานดวย แลวเรื่องที่ทานบอกนี่ผมก็จะติดตามให  
   คราวนี้มาเร่ืองที่ ๓ เร่ืองสําคญั อันนี้ผมไมไดเอาใจภาคใดภาคหนึ่งนะครับ 
บังเอิญผลไม ตั้งแตเชามานี่ผมประชุมกับรัฐมนตรีสมศักดิ์ รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตร
และสหกรณ -------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

  - ๒๙/๑ 



 ๖๐
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      บุศยรินทร ๒๙/๑ 
 
แลวก็ตัวแทนของทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม แลวตัวทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงคมนาคมก็รูเร่ือง เราจะบูรณาการกัน ๓ กระทรวง คือ กระทรวงพาณิชยเปนแกน 
กระทรวงเกษตรและสหกรณจะชวยเกษตรกร กระทรวงคมนาคมจะเกี่ยวของ ลําไย 
อีก ๒ เดือนจะออกแลวครับ ปนี้ตัวเลขฟงอีกทีหนึ่งเยอะนะครับ ไดผลิตผลเยอะ 
แตมันนากลัวที่จะทําการตลาด คือ ๖ แสนกวาตัน เราจะดิ้นรนไปทําการขายลวงหนา 
เพราะฉะนั้นจะมาโยงเรื่องสนามบินเพื่อการสงออกสินคาเกษตร ราคาเกษตร เรากําลังทํา
การบานใหทานอยูไดผลมากนอยตอบยังไมได เราจะทําให เราสัญญาครับ แลวชาวไร 
ชาวนา ชาวสวน ชาวเกษตรจะราคาดีขึ้น ไดมากหรือไดนอย ผมยังไมรู ตอบไมไดนะครับ  
   สุดทายเอกสารที่ทานใหออกเรื่องตามในอดีตเราจะตามให ผมกราบเรียน
เทานี้ครับ ขอบคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ก็ตองขอขอบคณุทานรองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย ทานมิ่งขวัญ 
แสงสุวรรณ และทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชยทานวิรุฬ เตชะไพบูลย ครับ  
  ตอไปจะเปนวาระที่ ๑.๑.๒ กระทูถาม เร่ืองปญหาเสนทางคมนาคม  
สาย ๓๐๙๗ ไมสะดวกและปลอดภัย ของ นาวาตรี สุธรรม ระหงษ ถามทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงคมนาคม  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๑
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     บศุยรินทร ๒๙/๒ 
 
  เชิญทานนาวาตรี สุธรรม ระหงษ ครับ 
   นาวาตรี สุธรรม ระหงษ (สมุทรสาคร) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ  
กระผม นาวาตรี สุธรรม ระหงษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสมุทรสาคร พรรคประชาธิปตย 
ผมตั้งกระทูถามถึงทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม ในเรื่องปญหาเสนทางคมนาคม 
สาย ๓๐๙๗ ไมสะดวกและปลอดภัยครับ กระทูถามนี้ขออนุญาตกราบเรียนทานประธาน
วาไมซับซอนมาก ก็จะใชเวลาของสภา ไมรบกวนเวลามากนักนะครับ จะถามอยางกระชับ
ที่สุด แตวาก็จะขออนุญาตกราบเรียนถึงความสําคัญของปญหานี้ แลวก็เขาสูประเด็น
คําถามเลย ทานประธานครับตองกราบเรียนวาถาพูดถึงสาย ๓๐๙๗  ถาไมอยูในแวดวง 
ก็อาจจะสับสนวาเสนทางไหน ทางการก็เรียกวาทางหลวงแผนดิน หมายเลข ๓๐๙๗  
ตอนแยกทางหลวงหมายเลข ๔ พระประโทน หลักกิโลเมตรที่ ๕๒ บวก ๒๘๙ ถึงบรรจบ
ทางหลวงหมายเลข ๓๕ บานบอ บริเวณหลักกิโลเมตรที่ ๓๘ งาย ๆ ทานประธานครับ  
ถนนเสนนี้สาย ๓๐๙๗ ก็เชื่อมตอระหวางถนนเพชรเกษมและถนนธนบุรี-ปากทอนี่ละครับ  
ถาทานไปจากดาวคะนองวิ่งไป ๓๕ กิโลเมตรก็จะเจอดานขวามือแยกตําบลบานบอ 
อําเภอเมือง จังหวัดสมุทรสาคร ถาวิ่งจากเพชรเกษมกิโลเมตรที่ ๐ ไป ๕๒ กิโลเมตรก็จะเจอ
แยกพระประโทน นี่แหละครับ ๒ แยกนี้เชื่อมตอกันจะเปนถนน ๓๐๙๗ ระยะทางทั้งสิ้น
เสนนี้ประมาณ ๓๗ กิโลเมตรครับ สาเหตุที่สําคัญเพราะวาเสนนี้ก็เชื่อมตอระหวาง 
ถนนสายหลักทั้ง ๒ เสนทาง คือธนบุรี-ปากทอและเพชรเกษม ซึ่งมีปริมาณการจราจร 
ที่หนาแนนอยูแลวในชวงขณะนี้ เสนทางนี้ผาน ๒ จังหวัดครับ จริง ๆ เกือบ ๓ จังหวัด 
ราชบุรีในที่อําเภอบางแพสวนหนึ่ง ๒ จังหวัดหลัก ๆ คือนครปฐมใน ๒ อําเภอ คืออําเภอเมือง
แลวก็อําเภอสามพราน ๔ ตําบลของจังหวัดนครปฐมนี้ สวนของจังหวัดสมุทรสาครนั้น  
๒ อําเภอครับ คืออําเภอเมือง ที่ตําบลบานบอแลวก็อําเภอบานแพว ที่ตําบลบานแพว 
แลวก็ตําบลหลักสาม เสนทางนี้ ๓๗ กิโลเมตร เต็มไปดวยโรงงานอุตสาหกรรม ชุมชน  
บานของพี่นองที่อยูอาศัยบริเวณนั้น วัด โรงเรียน แลวที่สําคัญคือ แหลงทองเที่ยว 
ตลาดน้ําดําเนินสะดวกและที่วาการอําเภอบานแพว และที่พี่นองประชาชนตองใช 
ปริมาณถนนเสนนี้มากก็คือถนนเสนนี้ผานโรงพยาบาลอําเภอบานแพว โรงพยาบาลบานแพว 
 



 ๖๒
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     บศุยรินทร ๒๙/๓ 
 
เปนโรงพยาบาลประจําอําเภอบานแพวที่ในปจจุบันพี่นองประชาชนไปใชบริการ 
อยางมากทีเดียว สาเหตุที่เสนทางนี้ผานเสนทางหลัก ๆ แลวก็มีพี่นองประชาชนไดใช
เสนทางดังกลาวในการขนพืชผลทางการเกษตร แลวก็โรงงานอุตสาหกรรมจํานวนมาก
แลวนี่นะครับ ทําใหปริมาณการจราจร ณ วันนี้ครับ ปริมาณรถที่ใชเสนทางนี้ประมาณ 
๒๔,๐๐๐ คันตอวัน และแนวโนมเพิ่มขึ้นตลอดครับ จากสถิติที่ผานมาไปตรวจสอบดู
ประมาณ ๑๐ เปอรเซ็นตครับ ------------------------------------------------------------------------ 
 

        - ๓๐/๑ 



 ๖๓
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       กมลมาศ ๓๐/๑ 
 
ก็หมายถึงวาปหนาก็เพิ่มขึ้นอีกประมาณ ๒๖,๐๐๐ คันตอวัน เพราะฉะนั้นเปนธรรมดา 
รถมาก ถนนแคบ อุบัติเยอะครับ แลวก็เพิ่มขึ้นอยางนาตกใจ เพิ่มขึ้นมากทุกปครับ 
ทานรัฐมนตรีครับ เพราะฉะนั้นทําใหพี่นองประชาชนที่ใชเสนทางสัญจรไปมา ลูกเด็ก 
เล็กแดงไปเรียน โรงเรียนตาง ๆ อยูมากมายบริเวณนี้ก็ไมปลอดภัย ปริมาณรถเยอะ  
ถนนปจจุบันเปน ๒ ชองจราจร เพราะฉะนั้นทําใหคับคั่งอยางมาก คําถามของกระผม 
ขออนุญาตเรียนถามทานประธานผานไปถึงทานรัฐมนตรีวา ทานมีนโยบายที่จะขยายถนน
สาย ๓๐๙๗ เปน ๔ ชองจราจรหรือไมอยางไร และถาทานทํา ทําเมื่อไร และจะแลวเสร็จ 
ใหพี่นองประชาชนไดเปดใชเมื่อไร ขอบพระคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม ทานรัฐมนตรีสันติ พรอมพัฒน ครับ 
   นายสันติ พรอมพัฒน (รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม) : ทานประธาน
ที่เคารพครับ ผม นายสันติ พรอมพัฒน รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม จากกระทูถาม
ของทานสมาชิกผูมีเกียรติเกี่ยวกับเสนทางหมายเลข ๓๐๙๗ ตอนทางแยกทางหลวง
หมายเลข ๔ มาบรรจบกับทางหลวงหมายเลข ๓๕ เสนทางสายดังกลาวมีระยะทาง  
๓๗  กิโลเมตร  เปนเสนทางเชื่อมระหวางจังหวัดนครปฐมกับจังหวัดสมุทรสาคร 
ตามที่ทานเจาของกระทูถามไดพูดไว ถนนสายดังกลาวนี้กรมทางหลวงไดตั้งใจที่จะขยาย 
เปนถนน ๔ ชองจราจร เนื่องจากวาถนนเสนนี้เปนถนนซึ่งผานพื้นที่สําคัญ ๆ ผานพื้นที่ 
ยานเศรษฐกิจ แลวก็พื้นที่ของทางราชการที่สําคัญ แลวก็ยังเปนพื้นที่ที่มีชุมชนหนาแนน 
ปจจุบันมีการจราจรที่สูง กระทรวงคมนาคมโดยกรมทางหลวงไดพิจารณาเห็นถึงความสําคัญ 
และเพื่ออํานวยความสะดวก ความปลอดภัยใหแกประชาชนที่ใชเสนทางสัญจรไปมา 
ในเสนทางดังกลาว และการขนสงสินคา ขณะนี้จึงไดดําเนินการสํารวจออกแบบ 
เพื่อปรับปรุงทางเพิ่มชองจราจร ซึ่งขณะนี้การดําเนินการออกแบบเปนถนน ๔ ชองจราจร
นั้นไดแลวเสร็จ โดยในยานชุมชนจะออกแบบเปนถนนระดับ ๘ ชองจราจร พรอมทางเทา
และทางระบายน้ํา งบประมาณการกอสรางเปนเงิน ๑,๑๐๐ ลานบาท ๒. ในการดําเนินการ
ขยายเสนทางเพื่อปรับปรุงเปนทาง  ๔ ชองจราจร เปนเรื่องที่กระทรวงคมนาคม 
 



 ๖๔
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๓๐/๒ 
 
ใหความสําคัญเปนอยางยิ่ง โดยคํานึงถึงประโยชนของพี่นองประชาชนเปนสําคัญ  
ซึ่งกรมทางหลวงมีเสนทางทั่วประเทศที่จะตองดําเนินการในลักษณะนี้กวา ๑,๐๐๐ กิโลเมตร
ในขณะนี้ วงเงินงบประมาณที่ตองใชมากถึงประมาณ ๒๕,๐๐๐ ลานบาท แตกรมทางหลวง
ไดรับงบประมาณในการพัฒนาสําหรับงานพัฒนาปรับปรุงสายทางประมาณปละเพียง 
๓,๐๐๐ ลานบาทเศษ ซึ่งกรมทางหลวงถูกจํากัดดวยขอจํากัดของงบประมาณที่ไดรับ 
การจัดสรร แตถึงอยางไรก็ดีเมื่อกรมทางหลวงมีความพรอมดานงบประมาณก็จะ 
สามารถดําเนินการไดทันที ในสวนของเสนทางสายที่ทานสมาชิกผูมีเกียรติไดถามถึงนี้ 
ทางกรมทางหลวงไดออกแบบแลวเสร็จดังที่ไดกลาวมาขางตน และบรรจุไวในแผนพัฒนา
ทางหลวงเปนโครงการเรงดวนแลว ซึ่งจะอยูในระหวางป ๒๕๕๑-๒๕๕๔ -------------------- 
 

- ๓๑/๑ 
 



 ๖๕
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๓๑/๑ 
 
และเมื่อไดรับงบประมาณเมื่อใดก็จะสามารถลงมือกอสรางไดทันที จะใชเวลากอสราง
ประมาณ ๓ ป ซึ่งผมเองนั้นไดเรงรัดใหกรมทางหลวงดําเนินการในเรื่องนี้ตอไป สิ่งหนึ่ง 
ที่อยากจะฝากทานสมาชิกผูมีเกียรตินะครับวา เดี๋ยวถึงตอนที่งบประมาณเขาสภา 
ก็ขอรบกวนพวกเราชวยกันผลักดันใหกรมทางหลวงไดรับงบประมาณเพิ่มขึ้นใหเพียงพอ 
เนื่องจากวาในป ๒๕๕๐ กรมทางหลวงไดรับงบประมาณประมาณ ๔๕,๐๐๐ ลานบาท 
แตในป ๒๕๕๑ กลับลดลงเหลือ ๔๐,๖๐๐ ลานบาท เพราะฉะนั้นตองขอกราบขอบคุณ 
ทานสมาชิกที่ใหความสําคัญแลวกเ็ห็นแกในเรื่องของความปลอดภัยในการใชทางครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญทาน นาวาตรี สุธรรมครับ 
   นาวาตรี สุธรรม ระหงษ (สมุทรสาคร) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นาวาตรี สุธรรม ระหงษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสมุทรสาคร พรรคประชาธิปตย 
กราบขอบพระคุณ ฯพณฯ รัฐมนตรีสันติ พรอมพัฒน ที่ทานไดใหความกรุณามาตอบ
กระทูถามนะครับ ไดเห็นความสําคัญถึงความเดือดรอนของพี่นองประชาชน โดยเฉพาะ
ในจังหวัดสมุทรสาครซึ่งมีปญหามากนะครับ เพราะวามีพี่นองประชาชนไปประกอบอาชีพ 
แลวก็มีโรงงานอุตสาหกรรมจํานวนมากทีเดียวปญหาตาง ๆ ก็ติดตามมา ก็ขออนุญาต
ทานไดชวยผลักดันเขาไปในงบประมาณของปตอไปดวยนะครับ ตองฝากทานรัฐมนตรีดวย 
ขอบพระคุณมากครับ ในเสนทาง ๓๐๙๗ 
    สวนที่ผมจะฝากทานรัฐมนตรีเปนคําถามตอไปก็คือในสาย ๓๐๙๑  
ทานรัฐมนตรีเสนนี้ก็ไดรับการขยายเปน ๔ ชองจราจรสมัยทานชวน หลีกภัย เปนรัฐบาล
ในคราวนั้น สมัยชวน ๒ นี่นะครับก็ขยายเปน ๔ ชองจราจรเรียบรอย แตวาในสภาพปจจุบัน
เมื่อฝนตกมีน้ําทวมขังเปนบางจุดตลอดชวงระยะที่ผานมา เชน ในชวงที่ตําบลออมนอย 
อําเภอกระทุมแบน สมุทรสาคร ชวงสามแยกอําเภอกระทุมแบน เชน บริเวณตําบลคลองครุ 
ตลอดเสนทางของสาย ๓๐๙๑ ระหวางตําบลออมนอยกับที่ตําบลทาทราย อําเภอเมือง
จังหวัดสมุทรสาคร ๑๗ กิโลเมตรนี่ครับปญหาเยอะ ๒ ขางทางก็รก มีขยะอยูจํานวนมาก
ทีเดียว หญาก็รกทีเดียว ในสวนที่ทานไดมอบใหทองถิ่นดูแลสวนนั้น บางสวนทองถิ่น 
 



 ๖๖
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๓๑/๒ 
 
ก็ไปดูแลรักษาความสะอาดแลวก็ปรับปรุงให ก็ขออนุญาตฝากทานรัฐมนตรีดูแลกําชับ 
ในเรื่องดังกลาวดวย โดยเฉพาะในเรื่องน้ําทวมเปนบางชวงของถนน ๓๐๙๑ ก็ฝาก 
ทานรัฐมนตรีนะครับ ขอบพระคุณทานประธานครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
เชิญทานรัฐมนตรีสันติครับ 
   นายสันติ พรอมพัฒน (รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม) : ขอกราบขอบคุณ
ทานสมาชิกผูมีเกียรตินะครับ ทาน นาวาตรี สุธรรม ระหงษ ที่ทานไดเปนหวงเปนใยแลวก็
ออกชวยกรมทางหลวงในการดูพื้นที่ของกรมทางหลวงถนนที่ชํารุดทรุดโทรม ผมจะสั่งการ
ไปทางกรมทางหลวงใหเรงที่จะไปดูแล แลวถาหากวาชํารุดทรุดโทรมถึงขนาดจะตอง
ซอมแซมปรับปรุงก็จะบัญชาใหทางกรมทางหลวงรีบเขาไปดําเนินการ ขอบคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ขอบคุณทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม ทานรัฐมนตรีสันติ พรอมพัฒน ครับ  
   ตอไปเปนวาระที่ ๑.๑.๓ กระทูถาม เร่ืองปญหาที่ดินทํากินจังหวัดชุมพร 
ถามโดยคุณสุวโรช พะลัง ถามทานนายกรัฐมนตรี ทานนายกรัฐมนตรีไดมอบหมายให
รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย ทาน รอยตํารวจเอก ดอกเตอรเฉลิม อยูบํารุง เขาใจ
ผิดนะครับ เห็นมาดวย มอบหมายใหทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ 
ทานสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล และทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทยสิทธิชัย  
โควสุรัตน นะครับ  
 

 - ๓๒/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๖๗
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๓๑/๓ 
 
   ขอเชิญคุณสุวโรช พะลัง ครับ 
   นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน) : กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร 
ที่เคารพครับ กระผม สุวโรช พะลัง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย กอนที่
ผมจะกราบเรียนตอทานประธานในเรื่องของกระทูถามในวันนี้ ก็มีเร่ืองที่อยากจะหารือ 
ในเบื้องตนกับทานประธานครับ เพราะกระทูถามที่ผมไดถามทานนายกรัฐมนตรีนี่ครับ 
 

        - ๓๒/๑ 
 



 ๖๘
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               กุลนิษฐ ๓๒/๑ 
 
ประเด็นของคําถามที่อยูในกระทูถาม ถาทานประธานจะดูในรายละเอียด จะเปนในเรื่อง 
ที่เกี่ยวของกับพื้นที่ที่เปนปา ซึ่งอยูภายใตการกํากับของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดลอมเปนสําคัญ แตเมื่อทานนายกรัฐมนตรีไดมอบหมายใหทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ และรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย ผมไมทราบวา
กรอบที่ทานจะตอบผมในกระทูถามที่ผมจะถามตรงนี้ครับ ทานมีขอมูลในบางสวนบาง
หรือไมที่จะใหความกระจางชัดในกระทูถามทั่วไปที่ผมไดตั้งกระทูถามในวันนี้ เพราะถา 
ทานไมมีขอมูลนี้นะครับ ผมคิดวาประโยชนที่ไดจากกระทูถามในวันนี้กลัวจะไมสมบูรณ
ตามวัตถุประสงคหรือเปาหมายที่ผมไดตั้งกระทูถาม แตที่เกี่ยวของกับกระทรวงมหาดไทย 
ก็เกี่ยวของนะครับ เกี่ยวของกับกระทรวงเกษตรและสหกรณก็มีเกี่ยวของ แตหลักอันหนึ่ง
ก็คือของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมครับ เพราะฉะนั้นหารือทานประธาน 
ในเบื้องตนตรงนี้วาทานรัฐมนตรีที่ รับมอบหมายจากทานนายกรัฐมนตรี ตรงนี้ไดมี 
การหารือครอบคลุมในประเด็นเกี่ยวกับเร่ืองปาดวยแลวใชหรือไมครับ ทานประธานครับ 
ผมพูดทานประธานไมไดฟงเลยหรือครับ ก็นี่อยางไรครับ ผมถามผานทานประธานครับวา
ผูรับมอบอํานาจมาวันนี้จากขอเท็จจริงในกระทูถามมันมีเร่ืองเกี่ยวกับปาอยูดวย ซึ่งพื้นที่ปา
คนที่กํากับดูแลก็คือกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมก็คือกรมปาไม  
แตวาไมไดมาในวันนี้  ไมทราบวาทานนายกรัฐมนตรีไดมอบให รัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงเกษตรและสหกรณหรือรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทยไดศึกษาขอมูล 
ในเรื่องตรงนี้จากกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมของกรมปาไมมาดวยแลว
ใชหรือไม จึงขอถามทานประธานในเบื้องตนผานไปยังรัฐมนตรีที่รับมอบหมายกอนครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญทานรัฐมนตรีสมศักดิ์ครับ  
  นายสมศักดิ์  ปริศนานันทกุล (รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ) : 
ทานประธานที่เคารพ กระผม สมศักดิ์ ปริศนานันทกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอางทอง 
พรรคชาติไทย ในนามของรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ตอขอซักถาม 
ของทานสมาชิกจากจังหวัดชุมพร ที่ถามวากระทูถามนี้จะเกี่ยวพันกันอยู ๓ สวน คือ 
 



 ๖๙
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               กุลนิษฐ ๓๒/๒ 
 
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม กระทรวงเกษตรและสหกรณรวมทั้ง
กระทรวงมหาดไทย ซึ่งในวันนี้เรามากัน ๒ กระทรวง สวนอีกกระทรวงหนึ่ง กระผมคิดวา
ถามันเกี่ยวพันกันเราทั้งสองก็จะชวยกันตอบ สวนถาหากวามันยังไมโดนในสิ่งที่ 
ท านต อ งการอยากจะรู  ผมจะนํ า เ รื่ อ งนี้ ไ ปป รึกษากั บท านรั ฐมนต รี ว ากา ร 
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมเติมเต็มใหโดยทําเปนหนังสือ หรือถาหาก
ทานเห็นวากลัวจะไมไดดังเจตนารมณของทาน ทานจะเลื่อนกระทูถาม ผมก็ยินดีครับ  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
สภาผูแทนราษฎรยินดีตอนรับสมาชิกสหกรณนิคมจังหวัดชุมพร ซึ่งขณะนี้สมาชิก 
ของทานกําลังทําหนาที่อยูนะครับ เชิญคุณสุวโรชตอครับ 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ ถาอยางนั้นผมขออนุญาต
หารือทานประธานอยางนี้ไดไหมครับ ในสวนที่เกี่ยวของกับกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดลอม วันนี้ที่ผมจะถามความจริงมีทั้งหมด ๔ กระทรวงครับ ไมใช ๓ กระทรวง 
ก็คือกระทรวงมหาดไทย กระทรวงพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษยที่เกี่ยวของกับ
การกํากับดูแล พอช. หรือองคการพัฒนาองคกรชุมชน แลวก็กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดลอม และกระทรวงเกษตรและสหกรณ เมื่อทางทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตร 
และสหกรณไดกรุณาตอบตอทานประธานเพื่อใหความกระจางในขอเท็จจริงที่เกี่ยวของ
กับปาตรงนี้นะครับ ผมก็คงฝากผานทานประธานไปยังรัฐมนตรีที่ไดรับมอบหมายจาก
ทานนายกรัฐมนตรีเพื่อที่จะไปกราบเรียนในโอกาสตอไป ซึ่งผมก็ไดตามในเรื่องดังกลาวนี้
ตลอดมา แมกระทั่งเมื่อวานนี้ทานประธานไมใหผมหารือ ก็ไดทําหนังสือผานทานประธาน
ในเรื่องดังกลาวที่เกี่ยวของกับเร่ืองปา เร่ืองที่ทํากินเชนเดียวกัน ซึ่งก็ไมทราบวาทานรองประธาน
สมศักดิ์ เกียรติสุรนนท ซึ่งทําหนาที่เปนประธานเมื่อวานนี้ ทานไดเกษียนเรื่องไปยัง
รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณตามที่ผมไดกราบเรียนไปในเอกสารนั้น
หรือไมเพียงใด ก็ขอฟงคําตอบในสวนตรงนี้ดวย  
   ทานประธานครับ ผมขออนุญาตที่จะเขาในเรื่องของกระทูถามทั่วไปของ
กระผมเลยครับ ในเร่ืองของปญหาที่ทํากินที่จังหวัดชุมพรนี่ครับ ทานประธานเองก็คง 
จะทราบนะครับวามีสภาพของปญหาที่มีความสลับซับซอน ------------------------- - ๓๓/๑



 ๗๐
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       ณัฐวัฒน ๓๓/๑ 
 
ความทับซอนของหนวยงานที่เกี่ยวของกันอยางมากมายไมแพจังหวัดอื่น ๆ แลวก็ปญหา
ดังกลาวนี้ครับก็เปนปญหาที่ทับซอน แลวก็เปนปญหาที่สลับซับซอนในกฎหมายหลายฉบับ 
ระเบียบหลายขอ แลวก็มีหนวยงานที่กํากับดูแลหลายกระทรวงที่เกี่ยวเนื่องกัน เพราะฉะนั้น
การที่จะบูรณาการในการนํานโยบายไปสูการปฏิบัติของกระทรวงทั้ง ๓-๔ กระทรวง 
ที่ผมไดกราบเรียนในเบื้องตน ผมคิดวาเปนเรื่องที่อยากจะไดรับทราบสภาพของปญหา 
ในการบูรณาการในการนํานโยบายไปสูการปฏิบัติตามที่ไดแถลงนโยบายไวตอ 
สภาผูแทนราษฎร เมื่อวันที่ ๑๘ ที่ผานมาใหเห็นเปนที่ประจักษ สภาพของปญหาที่ผม 
ไดกราบเรียนตอทานประธานไป เร่ืองปญหาที่ทํากินซึ่งเปนปญหาใหญของอาชีพหลัก 
ที่ทําเกษตรกรรม แลวก็ตองมีหนาที่ในการรับรองสิทธิจากหนวยงานของรัฐที่เกี่ยวของ 
โดยเฉพาะอยางยิ่งสิทธิของคนที่เขาไปกนสรางปลูกพืชผลอาสินในที่ดินที่มีสภาพ 
ความเปนปา จนกระทั่งมีตนผลอาสินสามารถที่จะเก็บผลผลิตได ไมวาจะเปนเรื่องปาลม
ก็สามารถแทงปาลมออกมาขายเพื่อหาเลี้ยงครอบครัว หรือถาเปนยางพาราก็สามารถ
กรีดยางมาหาเลี้ยงครอบครัว หรือถาเปนผลหมากรากไมก็สามารถเก็บผลผลิตทางดาน
การเกษตรของผลหมากรากไมเหลานั้นมาหาเลี้ยงครอบครัวได แตสภาพพื้นฐานจริง ๆ  
ก็คือสิทธิทํากินในที่ดินดังกลาวเหลานี้ยังอยูในสภาพที่ไมถูกตองตามกฎหมาย ไมถูกตอง
ตามระเบียบของทางราชการที่ไดกําหนดเอาไว ซึ่งในสวนตรงนี้ก็เปนสวนหนึ่งที่เปน 
ปญหาของความยากจน ในรัฐบาลของทานนายกรัฐมนตรีทักษิณทานก็ไดมีการมอบหมาย
ใหทางกระทรวงมหาดไทยไดเปดโอกาสใหคนที่มีปญหาในเรื่องตาง ๆ ในชีวิตของ 
แตละทานมาลงทะเบียนกันทั่วประเทศวามีปญหาอะไรบางที่เปนปญหาของพี่นอง
ประชาชนที่อยากจะใหรัฐบาลไดรับรูและเอาไปตั้งเปนประเด็นในการแกไขปญหา
เหลานั้นใหกับพี่นองประชาชน ทานประธานครับก็ปรากฏวามีผูมาจดทะเบียนทั่วประเทศ
ทั้งหมด ๘,๒๕๘,๒๗๕ คน คิดเปนรอยละ ๑๓.๑๕ ของประชากรทั่วประเทศ มีการลําดับ
รวบรวมสภาพของปญหาดวยกันทั้งหมด ๘ ขอดวยกัน ประเด็นของปญหาที่เปนประเด็น 
อันดับหนึ่งก็คือปญหาที่ดินทาํกิน และปญหาที่อยูอาศัยของคนยากจน คิดเปนเปอรเซ็นต
แลวทั้งหมดได ๔๓.๐๔ เปอรเซ็นต คิดเปนสภาพของปญหาไดทั้งหมด ๕,๘๖๐,๒๕๐ ปญหา  
 



 ๗๑
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐวัฒน ๓๓/๒ 
 
จากสภาพของปญหาทั้งหมด ๑๒,๑๙๘,๓๓๓ ปญหา ทานประธานเชือ่ไหมครบั ไมนอยกวา 
๓.๒ ลานครอบครัว จากการสํารวจขอมูลของมูลนิธิสถาบันที่ดินแหงประเทศไทยไดทําการ
ออกไปสํารวจ แลวก็ปรากฏวาไดรับทราบมาครับวาไมนอยกวา ๓.๒ ลานครอบครัวนั้น 
มีปญหาในเรื่องของที่ดินทํากิน  และปญหาที่อยูอาศัยของคนยากจน  ในจํานวน  
๓.๒ ลานครอบครัวนี่ครับเปนเรื่องของคนที่ไมมีที่ดินทํากินเลย ๑.๓ ลานครอบครัว มีที่ดิน
อยูบางแตไมพอกินแมจะเปนรูปแบบเศรษฐกิจพอเพียง ๑.๖ ลานครอบครัว ที่เหลือก็เปน
การขอเชาที่ดินของรัฐและครอบครองที่ดินของรัฐอีก ๓ แสนครอบครัว สวนนอกเหนือ 
จากนั้นก็อยูกันแบบตัวใครตัวมัน แลวก็อยูในลักษณะที่ถูกเอารัดเอาเปรียบจากเจาหนาที่
ของรัฐในแตละรูปแบบที่มีระเบียบหรือมีกฎหมายกํากับดูแลอยู นี่คือสภาพพื้นฐาน 
ของกระทูถามที่ผมกราบเรียนตอทานประธานครับ ซึ่งในรัฐบาลของทานนายกรัฐมนตรี
ทักษิณในขณะนั้น  หลังจากรับทราบสภาพปญหาใหมีการระดมแจงความจํานง 
ในปญหาตาง ๆ แลว ก็ไดมีการออกกฎ ออกระเบียบ และมอบหมายใหกระทรวงตาง ๆ 
ไปดําเนินการรับผิดชอบในการแกไขปญหาความยากจน ในสวนของขอมูลที่ดินของ 
แตละจังหวัดก็เชนเดียวกันครับ ไดมอบหมายใหสถาบันพัฒนาองคกรชุมชน ซึ่งอยูภายใต
การกํากับของกระทรวงพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษยไดสนับสนุนงบประมาณ
ใหกับภาคเอกชน -------------------------------------------------------------------------------------- 
 

                                                                                                             - ๓๔/๑ 



 ๗๒
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         นิวรา ๓๔/๑  
 
ลองไปสํารวจตรวจสอบดูสิวาในแตละจังหวัดนี้มีสภาพของปญหาที่ทํากิน มีสภาพของ
ปญหาในเรื่องสิทธิทํากินที่พี่นองประชาชนยังอยูในแบบที่ไมถูกตองตามกฎหมาย 
มากนอยเทาไร ปรากฏวาขอมูลที่ดินของเกษตรกรในสวนของจังหวัดชุมพรที่ไมมี 
เอกสารสิทธิที่ทํากิน จัดทําโดยเครือขายปาจังหวัดชุมพร โดยงบประมาณสนับสนุน 
จากองคกรพัฒนาชุมชนหรือ พอช. ก็ไปรวบรวมสภาพปญหาเหมือนกับจังหวัดอื่น ๆ 
เชนเดียวกัน ประเด็นของปญหาที่ผมอยากจะกราบเรียนในคําถามเบื้องตนเหลานี้วา
หลังจากที่ทานไดรับทราบสภาพปญหาตาง ๆ มาแลวทานไดบูรณาการใหกับกระทรวง 
ทบวง กรมตาง ๆ ในกรอบอํานาจหนาที่ของขอเท็จจริงของสภาพปญหาแตละเรื่องไป 
แลวไปดําเนินการนี่ครับ ก็ขออนุญาตที่จะกราบเรียนคําถามในเบื้องตนครับ  
   ๑. รัฐบาลมีนโยบายเรงดวนจัดเปนวาระแหงชาติ ซึ่งในขณะที่ผมถามนี้ 
ยังไมไดมีการแถลงนโยบายตอรัฐสภาแหงนี้ในเร่ืองที่ดินทํากินใหชัดเจนภายใตกรอบ 
การมีสวนรวมจากทุกภาคสวน โดยเฉพาะอยางยิ่งการเปดกวางรับฟงปญหาจากประชาชน
เปนสําคัญ ประกอบกับการรวบรวมขอเท็จจริงจากการสรุปเปนรูปเลมของสถาบันพัฒนา
องคกรชุมชนหรือ พอช. ที่ไดอางอิงเปนยุทธศาสตรในการแกไขปญหาความยากจนนี้ 
อยากจะทราบวารัฐบาลชุดนี้ไดใหความจริงจังในเรื่องดังกลาวนี้อยางไร หรือไม พรอมทั้ง
ขอกรอบเวลาและงบประมาณในการแกไขปญหาที่ดินทํากินอยางเปนขั้นตอน ทั้งนี้
เพื่อที่จะหยุดยั้งการบุกรุกทําลายปาที่ยังเหลืออยูอยางจริงจัง  
   ในคําถามขอ ๒ ของคําถามขอแรก อยากจะขอใหทางรัฐบาลนี้นํารูปแบบ
ตามขอ ๑ มาปฏิบัติจริง โดยเฉพาะอยางยิ่งอยากจะขอทําในพื้นที่นํารองที่จังหวัดชุมพร
ตามขอมูลที่ดินของเกษตรกรจังหวัดชุมพรที่ไมมีสิทธิ ไมมีเอกสารสิทธิในที่ดินทํากิน 
ซึ่งจัดทําโดยเครือขายปาจังหวัดชุมพร โดยการสนับสนุนของสถาบันพัฒนาองคกรชุมชน 
พอช. นี้ใหเกิดความตอเนื่องเปนจริงเปนจังนี้ไดหรือไม อยางไร ในคําถามขอที่ ๑ ครับ  
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท รองประธาน 
สภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ไดขึ้นบัลลังกเพื่อดําเนินการประชุมตอไป) 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานสุวโรชครับที่ทานทวงถามหนังสือที่ไดยื่นไวกับผมเมื่อวานนะครับ ผมไดมอบหมาย 



 ๗๓
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         นิวรา ๓๔/๒ 
 
ใหทานเลขาธิการดําเนินการ และทานเลขาธิการไดแจงวาไดแจงใหผูอํานวยการสํานักงาน
ประธานสภาผูแทนราษฎรติดตามเรื่องใหแลว กําลังดําเนินการอยู เชิญทานรัฐมนตรีครับ  
  นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล (รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ) : 
ทานประธานที่เคารพ กระผม สมศักดิ์ ปริศนานันทกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอางทอง 
พรรคชาติไทย ในฐานะรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ผมอยากจะตอบ
กระทูถามของทานสุวโรช พะลัง วารัฐบาลไดใหความสําคัญเกี่ยวกับปญหาเรื่องของ 
ที่ทํากินไวอยางชัดเจน เมื่อวันที่ ๑๘-๒๐ รัฐบาลก็ไดแถลงเปนแนวนโยบายแหงรัฐ 
ในเรื่องของการจัดระบบการถือครองที่ดินใหทั่วถึงและเปนธรรม รวมทั้งปองกันแกไข
ปญหาการบุกรุกที่ดินของรัฐและการขัดแยงระหวางเจาหนาที่ของรัฐและราษฎรดวย  
นี่เปนแนวนโยบายแหงรัฐที่ไดแถลงไวตอรัฐสภา ถึงวันนี้ทางรัฐบาลโดยกระทรวงเกษตร 
และสหกรณนั้นก็ไดมาดําเนินการเร่ืองนี้ แตเนื่องจากวันนี้ปญหาที่เกิดจากความขัดแยง
ระหวางเจาหนาที่ของรัฐและราษฎร เนื่องจากปญหาแนวเขตที่ดินมันไมชัดเจนวาตรงนี้
เปนเขตปาสงวน ตรงนี้เปนที่สาธารณะ หรือตรงนี้เปนที่ ส.ป.ก. หรือตรงนี้เปนที่ใคร 
ที่ควรจะมาเปนคนรับผิดชอบ ในขณะนี้ทางกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม
กําลังทําการรีเชพ (Re-shape) หรือที่เรียกกันวากําลังวางแนวเขตที่ดินโดยใชระบบ 
ภูมิสารสนเทศ แตการกระทําทั้งหลายนั้น สิ่งที่เราคํานึงถึงที่สุดคือการมีสวนรวมของ
ประชาชนซึ่งมีที่ดินแลวก็ประกอบอาชีพเพื่อที่จะใหเขาเหลานั้นไดมามีสวนรวมรับรู 
ในการดําเนินการของทางฝายรัฐบาล ------------------------------------------------------------- 
 

                                                                                                             - ๓๕/๑ 
              

 



 ๗๔
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                เบญจมาภรณ ๓๕/๑ 
 
วันนี้อยากจะกราบเรียนครับเจตนารมณของการปฏิรูปที่ดินเพื่อเกษตรกรรมนั้น เราก็คง
ทราบดีวาเราตองการอยากจะกระจายการถือครองที่ดินนั้นใหทั่วถึงแลวก็ใหเปนธรรม  
เราตองการอยากจะใหทองถิ่นเขามามีสวนรวมในการดําเนินการดวย ไมวาจะเปนเรื่อง
การจัดหาที่ดิน การคัดเลือกเกษตรกร การจัดที่ดินใหเกษตรกร ตลอดจนถึงการตรวจสอบ
ติดตามการใชประโยชนในที่ดินใหถูกตองและใหเกิดประโยชนสูงสุดตามเจตนารมณ 
ของการปฏิรูปที่ดินอยางชัดเจน และนอกจากนี้ทาง ส.ป.ก. (สํานักงานการปฏิรูปที่ดิน 
เพื่อเกษตรกรรม) เองยังไดสรางเครือขายภาคประชาชนในเขตพื้นที่ วันนี้เรามี อ.ส.ป.ก.
อาสาสมัครการปฏิรูปที่ดินซึ่งเปนเกษตรกรในพื้นที่ไดเขามามีสวนรวมในการติดตาม 
ดูแลการใชประโยชนจากที่ดินและชวยเหลือกิจกรรมของ ส.ป.ก. โดยเปนสื่อกลางระหวาง 
ส.ป.ก. กับเกษตรกรที่จะถายทอดนโยบายจาก ส.ป.ก. สูเกษตรกร  
  ในประเด็นที่ ๑ ทานถามบอกวา อยากจะใหกําหนดกรอบเวลาวาควรจะ
เสร็จสิ้นเมื่อไร รวมทั้งใชงบประมาณเมื่อไร ในขณะนี้ทางกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดลอมพรอมดวยกระทรวงเกษตรและสหกรณเรากําลังรวมมือกันครับ เพราะตรงนี้
เปนแนวนโยบายแหงรัฐ ในขณะนี้เรากําลังวางกรอบงบประมาณในการดําเนินการเร่ืองนี้ 
สวนถามวาจะกี่ปเสร็จหรือจะเสร็จเมื่อไร ตรงนี้ผมกราบขอความกรุณาครับวา พื้นที่ 
ทั้งประเทศวันนี้เรากําลังเรงในการทํารีเชพ ซึ่งก็ไมทราบวาเราก็พยายามเรงรัดที่จะ 
ใหเสร็จโดยเร็ว หลังจากเสร็จโดยเร็วแลว ทาง ส.ป.ก. ยืนยัน ถาอยูในเขตพื้นที่ของ ส.ป.ก. 
รับผิดชอบนี่เราจะเรงรัดในการดําเนินการออก ส.ป.ก. ใหกับพี่นองเกษตรกรโดยเร็วที่สุด 
เราตระหนักดีครับวานี่คือปญหาใหญของพี่นองประชาชนไมใชจะเฉพาะจังหวัดชุมพร
เทานั้น แตเปนปญหาของพี่นองเกษตรกรทั่วทั้งประเทศที่เผชิญกับปญหาเรื่องที่ทํากิน 
  สวนคําถามขอที่ ๒ ถามบอกวา ใหนํารูปแบบตามขอ ๑ มาปฏิบัติจริง 
ในพื้นที่นํารองที่จังหวัดชุมพร ผมอยากจะกราบเรียนครับวาเกษตรกรในเขตปฏิรูปที่ดิน
จังหวัดชุมพรในวันนี้ไดรับการจัดที่ดินโดยวิธีการปฏิรูปที่ดินไปแลว ๒๕,๓๒๒ ราย เนื้อที่
ทั้งหมด ๔๑๖,๑๑๕ ไร ซึ่งใชรูปแบบของกระบวนการมีสวนรวมของประชาชนในทองถิ่น 
ในกระบวนการปฏิรูปที่ดิน แลวก็สามารถที่จะแกไขปญหาการถือครองที่ดิน การบุกรุก 
 



 ๗๕
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                เบญจมาภรณ ๓๕/๒ 
 
ที่ดินของรัฐไปไดในระดับหนึ่ง แตจะอยางไรก็ตามรัฐบาลไดตระหนักถึงความสําคัญ  
ของกระบวนการมีสวนรวมภายใตรัฐธรรมนูญ พุทธศักราช ๒๕๕๐ รัฐตองดําเนินการ 
ตามแนวนโยบายในดานการมีสวนรวมของประชาชนและนโยบายที่รัฐบาลไดแถลงไว 
ตอรัฐสภา ในการที่จะเรงรัดบริหารจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมภายใต 
การมีสวนรวมของทองถิ่น ภายใตการมีสวนรวมของประชาชนมากที่สุด และที่สําคัญครับ
จังหวัดชุมพรนั้นก็ไมไดมีขอยกเวน เราก็พรอมในการที่จะดําเนินการ สวนถามวาจะเปน
จังหวัดนํารองไหม เราคงจะดําเนินการไปพรอม ๆ กันครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
  นายสิทธิชัย โควสุรัตน (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย) : กราบเรียน
ทานประธานสภาที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม นายสิทธิชัย โควสุรัตน รัฐมนตรี
ชวยวาการกระทรวงมหาดไทย ในฐานะที่กํากับดูแลกรมที่ดิน ก็อยากจะขอกราบเรียน
ทานสมาชิกผูทรงเกียรตินะครับ ตองขออนุญาตเอยนามครับ ทานสุวโรช  พะลัง ที่ทานมี
ความเปนหวงเปนใยพี่นองประชาชนในจังหวัดชุมพร เร่ืองการออกเอกสารสิทธิที่ดินซึ่งมี
ปญหาอยางมากมาย ในสวนของกรมที่ดิน กระทรวงมหาดไทย อยากจะขอกราบเรียน 
กับทานสุวโรช  พะลัง นะครับวา จังหวัดชุมพรไดรับการดําเนินการสํารวจออกโฉนดที่ดิน
เมื่อปงบประมาณ ๒๕๔๗-๒๕๕๐ แจกโฉนดที่ดินไปแลว ๔,๖๕๗ แปลง -------------------- 
 

                                                          - ๓๖/๑ 
 
 
 
                                                                                                                     
 
    



 ๗๖
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๓๖/๑ 
 
สําหรับในปงบประมาณ ๒๕๕๑ กรมที่ดินไดจัดทําแผนปฏิบัติการโครงการเรงรัดการออก
โฉนดที่ดินใหครอบคลุมทั่วประเทศ เพื่อสนับสนุนนโยบายการเสริมสรางความมั่นคง 
ในชีวิตและสังคม ในจังหวัดตาง ๆ รวม ๖๒ จังหวัด เร่ิมดําเนนิการตัง้แต ๑ ธนัวาคม ๒๕๕๐ 
ถึง ๓๐ ธันวาคม ๒๕๕๑ สําหรับในทองที่จังหวัดชุมพรกรมที่ดินไดจัดตั้งศูนยอํานวยการ
เดินสํารวจออกโฉนดที่ดินรวมกับจังหวัดประจวบคีรีขันธจํานวน ๑ ศูนย แลวเฉพาะ
จังหวัดชุมพรไดจัดสายสํารวจเขาดําเนินการในพื้นที่จํานวน ๒ สาย สํารวจเปาหมาย 
๒,๑๖๐ แปลง อยากจะขอเรียนกับทานสมาชิกวา ทางกรมที่ดินเองจะออกเอกสารสิทธิ
ออกโฉนดได ซึ่งที่แตละแปลงนั้นก็คงไมใชเปนที่สาธารณะ ที่ปาสงวน ที่ภูเขา แตสิทธิ 
ที่ประชาชนจะไดรับถาเกิดวาเปนที่ที่มีการยกเลิกเรื่องปาสงวนไปแลว ที่ดินที่ประชาชน 
ไมสามารถมีกรรมสิทธิ์หรือสิทธิครอบครองได ที่ดินประเภทนี้ไมสามารถออกเอกสารสิทธิ
ในที่ดินเปนโฉนดที่ดินหรือหนังสือรับรองทําประโยชนใหแกประชาชนไดนั้น เนื่องจาก 
เปนที่หวงหามตามกฎหมาย แตประชาชนอาจไดรับการคัดเลือกหรืออนุญาตใหเขา 
อยูอาศัยหรือทํากินในที่ดินดังกลาวได โดยการดําเนินการทางราชการ  ในกรณีนี้
กระทรวงมหาดไทยโดยกรมที่ดินไดดําเนินการจัดที่ดินเปนโครงการตาง ๆ ตามนโยบาย
ของรัฐบาล โครงการที่ดินตามนโยบายแกไขปญหาความยากจนและพัฒนาชนบท  
ดวยความรวมมอืของกรมการปกครองโดยการนําที่ดินสาธารณประโยชนสําหรับประชาชน
ใชรวมกันซึ่งประชาชนมิไดใชประโยชนแลว และมีผูเขาอยูอาศัยทํากินเปนเวลานาน  
มาวางผังแบงแปลนเพื่อจัดระเบียบถือครอง  พรอมจัดทําสาธารณูปโภคพื้นฐาน 
ใหประชาชนผูครอบครองที่ดินจะไดรับอนุญาตใหเขาอยูอาศัยทํากินตามสภาพจํานวน
ครอบครัวละไมเกิน ๑๕ ไร และทางราชการจะออกหนังสืออนุญาตใหใชประโยชนในที่ดิน
ของรัฐเปนการชั่วคราวคราวละ  ๕  ป  โดยผู ได รับอนุญาตตองชําระคาตอบแทน 
แกองคกรปกครองสวนทองถิ่นตามอัตราที่แตละแหงกําหนดดวย ซึ่งเปนการดําเนินการ
ตามมาตรา ๙ แหงประมวลกฎหมายที่ดิน เฉพาะในพื้นที่จังหวัดชุมพรไดมีการจัดทํา
โครงการเพื่อแกไขปญหาความเดือดรอนใหแกราษฎรจํานวน  ๑๒๙  ครัวเรือน  
ตามโครงการของจังหวัด เมื่อเดือนสิงหาคม พ.ศ. ๒๕๔๙ สําหรับรูปแบบและแนวทาง 
 



 ๗๗
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๓๖/๒ 
 
ดานการดําเนินการของสถาบันพัฒนาองคกรชุมชนหรือ พอช. นั้น เนื่องจากเปนองคกร
ของรัฐตามพระราชบัญญัติองคการมหาชน พ.ศ. ๒๕๔๒ มีวัตถุประสงคและเปาหมาย 
ที่มุงเนนและความมั่นคงเขมแข็งของชุมชน เพื่อสนับสนุนการฟนฟูชุมชนทองถิ่นในเมือง
และชนบท โดยมีพื้นที่เปนตัวตั้งและประชาชนเปนผูมีบทบาทสําคัญในการกําหนด 
แนวทางแกไขปญหาที่ดิน ยึดเอาชุมชนเปนแกนหลัก ซึ่งแตกตางจากการดําเนินการ 
ตามภารกิจของกระทรวงมหาดไทย โดยเฉพาะการแกไขปญหาที่ดินอันเปนเรื่องสําคัญ 
ที่มีผลกระทบตอทุกภาคสวน อีกทั้งยังตองคํานึงถึงสิทธิในที่ดินของผูมีสวนไดเสียที่
เกี่ยวของอีกดวย จึงตองดําเนินการภายใตกรอบและเงื่อนไขตามบทบัญญัติของกฎหมาย 
อยางไรก็ดีหากแนวทางการสํารวจและรวบรวมขอเท็จจริงของ พอช. มีความสอดคลอง 
กับภารกิจของกระทรวงมหาดไทย และสามารถดําเนินการไดตามกฎหมาย โดยไมขัด 
หรือกระทบตอสิทธิของบุคคลอื่นแลว กระทรวงมหาดไทยโดยกรมที่ดินจะไดนําไปดําเนินการ
เพื่อแกไขปญหาความเดือดรอนใหแกประชาชนตอไป ผมจึงขอกราบเรียนทานสมาชิก 
ผูทรงเกียรติไว ณ โอกาสนี้ครับ  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานสุวโรชครับ  
   นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน) : ทานประธานสภาผูแทนราษฎรที่เคารพ
ผม สุวโรช พะลัง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตยครับ ก็กราบขอบพระคุณ
ทานรัฐมนตรีทั้งสองที่ไดกรุณาชี้แจงขอเท็จจริงในหลายสวน ในหลายเรื่อง ทั้ง ๆ ที่บางเรื่อง
ไมไดเกี่ยวของกับกระทรวงของทาน ก็ขออนุญาตที่จะถามตอในคําถามที่ ๒ แบงเปน  
๒ สวนครับ  
 
                                                                                                                      - ๓๗/๑ 
 



 ๗๘
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๓๗/๑ 
 
  สวนแรกก็เกี่ยวของกับรัฐมนตรีสิทธิชัย เร่ืองของกระทรวงมหาดไทยก็มี  
๒ สวนดวยกัน เพราะทานตอบในเรื่องของ พอช. ไปดวยเมื่อสักครูนี้ ทานครับที่ทานตอบ
มาทั้งหมด ที่ทานชี้แจงตอสภาทั้งหมดนี่ครับ ถาการนํานโยบายไปสูการปฏิบัติแลวไมมี
ปญหาเหมือนที่ทานพูดนี่ครับ ความสงบสุข ความรมเย็นเปนสุขของพี่นองประชาชน 
ในเรื่องที่ทํากินและที่อยูอาศัยก็คงไมตองใหผมมากราบเรียนในที่ประชุมแหงนี้ แตสิ่งที่ 
ผมอยากจะกราบเรียนตอทานประธานตอไปนี้ครับ มันเปนขอเท็จจริงที่ปรากฏอยูจริง  
แลวผมเขาไปมีสวนเกี่ยวของอยูดวย คงเปนเหตุการณที่เกิดขึ้นกอนที่รัฐบาลชุดนี้จะเขามา
บริหารราชการแผนดิน แตในขณะนี้ปญหาเรื่องนี้ก็ยังไมบรรลุตามเจตนารมณของ พอช. 
ในเรื่องการจัดสรางบานใหกับคนยากจน โดยเฉพาะอยางยิ่งที่อยูในชุมชนเมืองและชนบท
ตาง ๆ ก็เปนเรื่องที่เกิดขึ้นที่ชุมชนรังนกออก อําเภอเมือง จังหวัดชุมพร อยูในเขตเทศบาล
เมืองชุมพร แลวก็เปนเรื่องที่ทางสมาชิกชุมชนรังนกออก ขออนุญาตเอยนามทาน ก็คือ
นายเลิศ พันธุใย ไดรับงบประมาณสนับสนุนมาจากสถาบันพัฒนาองคกรชุมชน องคการ
มหาชน งบประมาณทั้งหมด ๑ ลาน ๒ แสนบาท เพื่อที่จะมาพัฒนาระบบสาธารณูปโภค
ในโครงการบานมั่นคง ซึ่งสภาพที่ดินถาทานรัฐมนตรีไปเห็นผานทานประธานนะครับ  
ก็จะเห็นไดวาคนเหลานี้เปนคนที่มีความยากจนจริง ๆ ไมมีบาน แมกระทั่งที่อยูอาศัย  
พูดกันงาย ๆ วาเหมือนกับสรางบานเพื่อหลับนอนไปแตละวัน แลวก็อาศัยน้ําจาก 
เพื่อนบานใกลเรือนเคียง แลวหลังจากนั้นเขาก็ดิ้นรนไปของบประมาณมาได แตเชื่อไหม
เงิน ๑ ลาน ๒ แสนบาทในขณะนี้ วันนี้ยังไมสามารถสรางได เพราะวาทางผูวาราชการ
จังหวัดชุมพรซึ่งก็ยายมาทุกปครับ จนกระทั่งไมรูวาใครรับผิดชอบในขณะนี้ ก็ไมอํานวย
ความสะดวกในการมอบที่ดินเหลานี้ใหกับสมาชิกชุมชนรังนกออก เพื่อที่จะไปดําเนินการ
สรางบานใหเขามีอยูเปนที่อยูอาศัยนะครับ โครงการบานมั่นคงได เพราะฉะนั้นตรงนี้
ขอเท็จจริงมันจะสวนกับที่ทางรัฐมนตรีสิทธิชัยไดกราบเรียนตอที่ประชุม ตรงนั้นมนัสวยครบั 
แตเวลานํานโยบายไปสูการปฏิบัติมันไมเปนไปตามที่ทานไดแถลงเอาไว จึงกราบเรียน
แลวก็ฝากเอาไววาเพราะสวนหนึ่งเปนเรื่องที่ เกิดขึ้นมากอน อีกสวนหนึ่งมาวันนี้ 
ทานแถลงนโยบายแลวความรับผิดชอบก็อยูที่ทานถึงแมจะไมไดเปนความรับผิดชอบ
โดยตรงก็ตาม  



 ๗๙
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๓๗/๒ 
 
   ในอีกสวนหนึ่งของรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทยนะครับ ก็คงเปน
เร่ืองของการออกเอกสารสิทธิโฉนดที่ดินเชนเดียวกัน ตรงนี้ผมเขาไปเกี่ยวของอยูดวยก็คือ
ในฐานะที่เปนประธานคณะกรรมาธิการการยุติธรรมในสภายุคของทานนายกรัฐมนตรี
ทักษิณ เราตรวจสอบนะครับ การเดินสํารวจออกเอกสารสิทธิ ซึ่งมาจนขณะนี้ก็ไมสามารถ
ที่จะแกไขปญหาเหลานี้ใหกับพี่นองประชาชนได เหตุเกิดในที่ดินทุงแหลมยาง ตาํบลบางสน 
อําเภอปะทิว จังหวัดชุมพร มีการเดินสํารวจออก น.ส. ๓ ก ไปแลว ๓๕ แปลง ที่เดิน
สํารวจไปแลว แตทางเจาหนาที่ที่ดินไมยอมเซ็นใหอีก ๓๓ แปลง แลวก็เปนปญหาที่ 
ทางกรมที่ดินเองไดรับรูปญหานี้มาตลอด แลวก็ขาดความชัดเจนในการนํานโยบายไปสู
การปฏิบัติ หนังสือฉบับลาสุดเปนหนังสือของทางที่ดินจังหวัดชุมพรทํามาถึงทานอธิบดี
กรมที่ดิน เมื่อวันที่ ๑๔ มกราคม ๒๕๔๙ หนังสือที่เสนอมาก็คือ ทานใหความเห็นวา 
ในสวนที่ออกโฉนด ออก น.ส. ๓ ก ไปแลว ๓๕ แปลง ถาออกในที่ดินที่เปนที่สาธารณประโยชน
ก็นาที่จะเพิกถอน แตถา น.ส. ๓ ก ที่อยูระหวางที่จะลงนามอีก ๓๓ แปลง ที่ยังไมได 
ลงนามนะครับ ทานมีความเห็นวาไมควรที่จะลงนามในการออก น.ส. ๓ ก ๓๓ แปลง 
สวนที่เหลือ นั่นก็หมายความวาใหยกเลิก น.ส. ๑ ก เสีย ก็คือแบบคําขอพิสูจนในการ 
ออกเอกสารสิทธิ แลวก็ดําเนินการมอบที่ดินแปลงดังกลาวใหกับสํานักงานปฏิรูปที่ดิน 
จังหวัดชุมพร ซึ่งเขาไปดําเนินการในสวนตรงนี้แลวนะครับ ในการที่จะออกเอกสารสิทธิ  
ส.ป.ก. ๔-๐๑ ใหกับพี่นองเกษตรกรที่เขาครอบครองทํากินในที่ดินดังกลาวตอไป ---------- 
 
                  - ๓๘/๑ 



 ๘๐
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วันทนา ๓๘/๑ 
 
ผมกราบเรียนตรงนี้ เพื่อจะบอกกับทานรัฐมนตรีทั้งสองผานทานประธานครับวา 
ถาความหยอนยานในการปฏิบัติหนาที่ขาดการตัดสินใจในการยึดกฎหมายเปนหลัก 
และระเบียบเปนสําคัญในการทํางาน ปญหาของเกาก็ไมจบ บุกรุกใหมก็จะเขามา  
แลวทั้งของเกาแลวของใหมก็ไมสามารถที่จะแกไขปญหาได ที่สุดครับปาที่เหลืออยู 
นอยนิด แลวมันก็จะไมเหลืออีกเลย เพราะฉะนั้นก็เลยฝากกราบเรียนผานทานประธานไป  
เขาใจวาทานรัฐมนตรีทั้งสองคงไมไดเตรียมขอมูลมา แตอยางนอย ๆ ทานก็ไดรับทราบ
ขอมูลวาสิ่งที่ทานไดแถลงเอาไวมันไมตรงตอสภาพความเปนจริงในการปฏิบัติ  
   ของทานรัฐมนตรีสมศักดิ์ครับ ตองกราบขอบพระคุณครับ เมื่อวันที่ ๑๐ 
มีนาคม เมื่อวันจันทรที่ผานมา ผมก็ไดไปหารือกับทานที่กระทรวงเกษตรและสหกรณ  
แตวาภารกิจของทานมีมาก ก็ไดคุยกันเพียงแคนอยนิดเทานั้นเอง แตประเด็นของปญหา 
ที่ผมจะกราบเรียนในที่ประชุมสภาผูแทนราษฎรแหงนี้คงเปนเรื่องขอเท็จจริงและ 
ขอกฎหมายก็คือ ขอกฎหมายตามพระราชบัญญัติปฏิรูปที่ดินเพื่อเกษตรกรรม ๒๕๑๘ 
แกไขเพิ่มเติม  (ฉบับที่  ๒) พ .ศ .  ๒๕๔๙  และ  (ฉบับที่  ๓) พ .ศ .  ๒๕๓๒  นั่นก็คือ 
สภาพขอเท็จจริงที่เกิดขึ้นตามกฎหมายปฏิรูปที่ดินกับคําพิพากษาของศาลที่ทาน 
ไดเปดชองใหเห็นในการแกไขปญหา ในการที่จะมอบเอกสารสิทธิ ส.ป.ก. ๔-๐๑ ใหกับ 
พี่นองเกษตรกรที่ เขาไปกนสรางปลูกพืชผลอาสินจนสามารถมีสภาพเปลี่ยนจาก 
ที่ปาสงวนแลว  ตรงนี้ครับเสียดายทานรัฐมนตรีกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดลอมไมไดมา มิเชนนั้นผมตองกราบเรียนผานทานประธานไปยังรัฐมนตรี 
ทั้งสองเลยวาวันนี้กรมปาไมกับสํานักงานปฏิรูปที่ดินเพื่อเกษตรกรรมตกลงกันไดหรือยัง 
สภาพที่ดินที่หมดจากความเปนปาสงวนวันนี้ทั้งประเทศ ถามวากรมปาไมหวงไวทําอะไร 
เพราะสภาพที่เปนอยูในขณะนี้ทานไมสามารถที่จะแกไขปญหาใหกับพี่นองประชาชน 
ไดอยางแนนอน และผมติดตามในเรื่องดังกลาวนี้มาตลอด เพราะวาในสภาพพื้นที่จริง
ของที่จังหวัดชุมพรนี่มันมีกรณีที่พี่นองประชาชนถูกเจาหนาที่ปาไมก็ดี เจาหนาที่ 
องคการอุตสาหกรรมปาไมก็ดี หรือ อ.อ.ป. ซึ่งเปนรัฐวิสาหกิจที่อยูภายใตการกํากับ 
ของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมไปจับกุมพี่นองประชาชนที่เขามีผลผลิต 
 



 ๘๑
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               วนัทนา ๓๘/๒ 
 
ทางดานการเกษตรแลวไปร้ือถอนบานชองของเขาอยางไรมนุษยธรรมและจับกุม 
เขาดําเนินคดีที่ศาลจังหวัดชุมพร ผมตองเขาไปวาความตอสูคดีในเร่ืองนี้ และศาล 
จังหวัดชุมพรเองก็หาทางออกในเรื่องดังกลาวนี้ โดยศาลมีคําวินิจฉัยออกมาวาในเขต
อําเภอทาแซะ ในเขตอําเภอปะทิว ในขณะนี้ไดมีพระราชกฤษฎีกาประกาศเปนเขต 
ปฏิรูปที่ดินทั้งอําเภอแลว โดยสภาพของกฎหมายปฏิรูปที่ดิน มาตรา ๒๖ (๔) มันจะมี 
ผลใหเปนการเพิกถอนสภาพที่ปาสงวนไปโดยทันทีครับ เมื่อเพิกถอนสภาพที่ปาสงวน 
ไปโดยทันทีแลว การที่เจาหนาที่ปาไมก็ดี เจาหนาที่ อ.อ.ป. ซึ่งรับมอบที่ดินจากกรมปาไม
มาดําเนินการปลูกพืชผลอาสินในที่ดินดังกลาว แลวไปจับกุมเขาในขอหาบุกรุกแผวถาง 
ที่ปาสงวนก็ดี ศาลจังหวัดชุมพรไดมีคําพิพากษาถึงที่สุดใหพิพากษายกฟองเพราะไมเขา
องคประกอบความผิดตาม พ.ร.บ. ปาสงวนหรือปาไม ประเด็นของปญหาก็คือวา 
ในขณะนี้ผมมาหารือที่หองรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ทานก็ไดให 
ความกรุณามอบหมายทางรองเลขาธิการสํานักงานปฏิรูปที่ดินเพื่อเกษตรกรรมมาพูดคุย 
แตประเด็นของปญหาก็คือทางเจาหนาที่สํานักงานปฏิรูปที่ดินก็ใหขอมูลมาในระดับหนึ่ง
วามันมีปญหาเกี่ยวกับการที่กรมปาไมไมมอบพื้นที่ดําเนินการใหกับปฏิ รูปที่ดิน  
ปฏิรูปที่ดินก็ไมสามารถที่จะดําเนินการไดตามมาตรา ๒๖ (๔) ก็คือ ถาเปนที่ดินที่อยูใน
เขตปาสงวนแหงชาติ เมื่อคณะรัฐมนตรีมีมติใหดําเนินการปฏิรูปที่ดินเพื่อเกษตรกรรม 
ในเขตปาสงวนแหงชาติสวนใดแลว ส.ป.ก. จะนําที่ดินแปลงใดในสวนนั้นไปดําเนินการ
ปฏิรูปที่ดินเพื่อเกษตรกรรม ใหพระราชกฤษฎีกากําหนดเขตปฏิรูปที่ดินมีผลเปน 
การเพิกถอนสภาพที่ปาสงวนในที่ดินแปลงนั้นทันที มันก็เลยไมมีผล พอมันไมมีผล  
หัวก็ยังเปนปาไมอยู แตหางสํานักงานปฏิรูปที่ดินเพื่อเกษตรกรรมก็ไปลงหลักปกเขต 
ในที่ดินดังกลาว พี่นองประชาชนเองก็ตองมาตอสูคดี ศาลยกฟอง แตในที่สุดก็ยังมี 
ความเปนสภาพของคนที่อยูในที่ดินที่ไมมีกฎหมายรองรับ ------------------------------------- 
  
                    - ๓๙/๑ 



 ๘๒
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๓๙/๑ 
 
ทั้ง ๆ ที่กฎหมายปฏิรูปที่ดินเดินมาครึ่งคอนเขาไปแลว ทั้งอําเภอทาแซะ อําเภอปะทิว 
วันนี้ไมมีสภาพที่จะเปนที่ปาสงวนอีกแลวเพราะถูกเพิกถอนโดยพระราชกฤษฎีกาของ 
การประกาศเขตปฏิรูปที่ดิน กฎหมายฉบับดังกลาววันนี้มันมีสภาพบังคับแลว แลวก็เปน
ผลงานในชวงที่พรรคประชาธิปตยมาบริหารราชการแผนดิน อยางนอย ๆ ประกาศเปน
นโยบายปละไมนอยกวา ๔ ลานไร ก็ดําเนินการไปเยอะมากพอสมควร แตในชวงของ 
ทานนายกรัฐมนตรีทักษิณมานายกรัฐมนตรีสุรยุทธแลวก็มาถึงรัฐบาลชุดนี้ไมมีความชัดเจน
ในการที่จะกําหนดเปาหมายวาจะดําเนินการในเรื่องดังกลาวนี้ไดมากนอยแคไหน เพียงไร 
นี่ก็คืออีกสวนหนึ่งที่ผมกราบเรียนตอทานประธานไดเลยครับวา คําพิพากษาดังกลาวนั้น
ผมไดกราบเรียนตอทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณในวันที่ ๑๐ มีนาคม
ไปแลว แลวก็หวังเปนอยางยิ่งครับวาคงไดรับการแกไขปญหาดังกลาวในอีกไมนาน  
  อีกเรื่องหนึ่งครับ ก็คงจะเปนเรื่องในสภาพของที่ดินอยูในเขตของกรมปาไม
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม นั่นก็คือในที่ดินของปาสงวนแหงชาติ  
ปาสลุย-รับรอ ซึ่งสภาพที่ดินตรงนี้แหละครับเปนสภาพที่ดินที่บางสวนมอบใหกับ อ.อ.ป. 
ไปดําเนินการปลูกพืชทางดานการเกษตรขึ้นมานะครับ ไมวาจะเปนการปลูกยาง  
หรือสนับสนุนพืชเศรษฐกิจอยางอื่นที่ทานใหไปปลูก แตปรากฏวาเจาหนาที่ อ.อ.ป.  
เขาไปดําเนินการรบกวนสิทธิครอบครองของพี่นองประชาชนที่เขาปลูกพืชผลอาสินลงไป
แลวใชอํานาจโดยพลการเขาไปตัดฟนตนไมโดยไมมีกฎหมายใด ๆ รองรับก็เปนเรื่องที่ 
อยูในระหวางการดําเนินคดีกัน ผมไดมากราบเรียนกับผูอํานวยการ อ.อ.ป. ในหวงเวลา 
ตอนนั้นก็เปนชวงเวลาที่มีการยึดอํานาจปฏิวัติรัฐประหาร ๑๐ สิงหาคม ๒๕๔๙  ก็ปรากฏวา
ทานไดมอบหมายใหกับนายทรงพลซึ่งเปนหัวหนาฝายระดับ ๘ รักษาการ ในตําแหนง
ผูอํานวยการ อ.อ.ป. ลงไปในที่เกิดเหตุครับผม แลวไปดูสภาพจริง ๆ ครับ ไดมีการทํา
บันทึกกันไวดวย เมื่อวันที่ ๑๐ สิงหาคม แลวก็มีขอตกลงเจรจาสรุปครับวาราษฎรที่บุกรุก
เขาไปในที่พื้นที่สวนปาที่แจงความจํานงไวทั้งหมด ๑๐๒ ราย ตามรายชื่อจํานวนที่แนบมานี้ 
ทาง อ.อ.ป. จะไมดําเนินการตามกฎหมายใด ๆ ทั้งสิ้น แลวก็จะไปถอนคําแจงความ 
รองทุกขตอเจาหนาที่สถานีตํารวจภูธรในพื้นที่เกิดเหตุ แตปรากฏวาหลังจากที่ดําเนินการ 
 



 ๘๓
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๓๙/๒ 
 
ดังกลาวมาแลวจนกระทั่งเดี๋ยวนี้ครับ ก็ยังเปนคดีกันอยู เราก็ตองไปตอสูคดี แลวศาล 
ก็ไดมีคําพิพากษายกฟองอีกเชนเดียวกัน นี่ก็คืออีกประเด็นของปญหาหนึ่งครับ คือการนํา
นโยบายไปสูการปฏิบัติของรัฐบาลนะครับ ผมคิดวาคงจะตองมีความจริงจังแลวก็ตอง
ทุมเทมากกวาสภาพที่เปนอยู  
  เร่ืองสุดทายในสวนที่ ๒ ถามแลวก็ถามใหหมด เปนความรับผิดชอบของ
รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ นั่นก็คือในที่ดินรอบนิคมสหกรณทาแซะ  
ซึ่งเมื่อสักครูนี้ทานประธานบอกสมาชิกของกรรมการสหกรณเขามาฟงอยูในวันนี้ครับ  
เขาตามเรื่องนี้มานี่ครับ บอกไดเลยวาไมนอยกวา ๕-๖ ปมาแลวก็ไดรับการบายเบี่ยงจาก
กรมสงเสริมสหกรณมาตลอด เร่ืองก็คือวา ในที่ดินนิคมสหกรณรอบ ๆ ที่ดินเขามีการกัน
ที่ดินเอาไวประมาณ ๑๕ เมตรไวเพื่อดําเนินการตามวัตถุประสงคของนิคมสหกรณทาแซะ 
แตการกันเอาไวดังกลาวนั้นก็ไมสามารถที่จะทนการเขาไปยึดถือบุกรุกของพี่นองประชาชน 
ใชคําพูดวา ในวันนี้สภาพของที่ดินดังกลาวนั้นมีบานเรือนอาศัยของพี่นองประชาชน 
อยูเต็มไปหมดแลว แตปรากฏวาการเขาครอบครองที่ดินแปลงดังกลาวนี้ไมมีกฎหมาย 
ใด ๆ รองรับ ทั้ง ๆ ที่เขามายื่นคําขอเปนสมาชิกสหกรณเพื่อที่จะไดรับสิทธิตามที่ 
กรมสงเสริมสหกรณไดใหอํานาจเอาไวผานสหกรณจังหวัดชุมพร เร่ืองดังกลาวเหลานี้
มาถึงวันนี้ความเดือดรอนเหลานี้ก็ยังดํารงอยู เขาเดินไปสูการเปนสมาชิกแบบตรงไป  
ตรงมา แตทางสหกรณจังหวัดชุมพรและทางกรมสงเสริมสหกรณ ซึ่งผมเคยมาพบ 
ทานอธิบดีกรมสงเสริมสหกรณที่กรมนี้ครับ ทานก็ปฏิเสธวาเรื่องดังกลาวนี้ไมสามารถ 
ที่จะแกปญหาเหลานี้ได  
  (นายมานะศักดิ์ จันทรประสงค ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานสุวโรชมีคนประทวงครับ  
    นายมานะศักดิ์ จันทรประสงค (นนทบุรี)  :  ขอประทานโทษดวยนะครับ 
เรียนทานประธานที่เคารพครับ ผม มานะศักดิ์ จันทรประสงค พรรคพลังประชาชน 
นนทบุรีครับ เนื่องจากผมเปน ส.ส. ใหม ผมจึงอยากจะขอเรียนถามทานประธานวา 
ตรงนี้เปนการถามกระทูถามหรือเปนการอภิปรายครับ ขอบคุณครับ                    - ๔๐/๑



 ๘๔
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทพิ ๔๐/๑ 
 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เขาขายการอภิปรายนะครับ ผมก็พยายามใหเกียรติทานสุวโรชถามเลยครับ 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน) : ก็จะสรุปแลวอยางไรครับ ถาไมอภิปรายเลย
ทานประธานจะรูปญหามันเยอะ ผมบอกแลวอยางไรครับวาวันกอนกับวันนี้ปญหามันเต็ม
ไปหมด และเราก็อยากจะใหแกปญหา เพราะฉะนั้นในเรื่องของนิคมสหกรณทาแซะ  
ซึ่งวันนี้รัฐมนตรีสมศักดิ์เอง รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทยซึ่งกํากับดูแลในสวน
ตรงนี้ครับ ก็มารับฟงอยูก็อยากจะทราบสภาพปญหาเหลานี้ครับวาทานจะแกไขปญหา
เหลานี้ไดอยางไร ทั้งหมดที่กราบเรียนมานี่เปนสวนหนึ่งของการถือครองที่ดินทํากิน 
ในจังหวัดชุมพรที่ยังมีปญหาคาราคาซังแลวก็หมักหมมมานานพอสมควร นับหลังจาก
พายุไตฝุนเกย ป ๒๕๓๒ แลว กราบขอบพระคุณครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
  นายสิทธิชัย โควสุรัตน  ( รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย) :   
กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ ก็ตองขอเรียนทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ทานสุวโรช 
พะลัง เกี่ยวกับเรื่องของกระทรวงมหาดไทย กรมที่ดิน  
   ประเด็นแรก ที่ทานฝากกค็ือ เร่ืองของผูวาราชการจังหวัดที่ไมอํานวย 
ความสะดวกใหดําเนินการกอสรางได ประเด็นนีน้ะครับผมกอ็ยากจะตรวจสอบ แลวก ็
จะรีบดําเนนิการแลวก็จะแจงใหทานสวุโรช พะลงั ทราบโดยดวนเลยนะครับ  
  ประเด็นที่  ๒  สวนการออกโฉนดก็ไม มีการออกโฉนดใหประมาณ  
๓๐ กวาแปลง อยางไรผมก็จะเช็คกับทางกรมที่ดินแลวก็จะแจงใหทานสุวโรช พะลัง   
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติทราบโดยดวนครับ ขอบคุณมากครับทานประธาน 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
เชิญทานรัฐมนตรี  
  นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล (รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ) : 
สําหรับในสวนที่เกี่ยวของกับกระทรวงเกษตรและสหกรณนะครับ ผมอยากจะกราบเรียน 
 



 ๘๕
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๔๐/๒ 
 
กับคุณสุวโรช กรณีที่คุณสุวโรชไดหยิบยกขึ้นมาเปนกระทูถามแลวก็ไดมีโอกาสพบพูดคุย
กับผมพรอมทั้งเลขาธิการ รองเลขาธิการ ส.ป.ก. นี่ ในขณะนี้ผมกําลังเรงรีบใหทาง
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมเรงทําการรีเชพ ซึ่งหลังจากนั้นแลวเราจะนํา
เร่ืองเขาสูคณะกรรมการ เมื่อตกลงใหเปนที่ ส.ป.ก. แลวเราจะนําเรื่องเสนอคณะรัฐมนตรี
เพื่อเรงดําเนินการเรื่องนี้ใหเสร็จสิ้นโดยเร็ว  
   ในประเด็นอีกประเด็นหนึ่งที่เมื่อสักครูนี้ถามเกี่ยวกับเร่ืองที่ดินของสหกรณ
ทาแซะ ผมจะเรงตรวจสอบเรื่องนี้ใหครับวาขอเท็จจริงเปนอยางไร ถาหากวาเปนบริเวณ 
ที่ไดกันไวและมีราษฎรมาบุกรุกนี่ มีการบุกรุก ผมก็จะใหทางสหกรณไดดําเนินการใหเปนไป
โดยชอบดวยกฎหมายตอไปนะครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ขอตอนรับคณะเครือขายชมรมสงเสริมสุขภาพ จังหวัดลพบุรีนะครับ ซึ่งนําโดยทาน ส.ส. 
ผองศรี ธาราภูมิ เขาเยี่ยมสภา ๒ รอบ 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน) : ทานครับ เกี่ยวเนื่องคําถามสุดทาย 
เพื่อจะสงเอกสารใหกับทานรัฐมนตรีเลยครับ ของกระทรวงเกษตรและสหกรณครับ  
เ ร่ืองนิคมสหกรณทาแซะก็เปนกรณีที่คางอยูที่กรมสงเสริมสหกรณเปนกรณีของ 
นายฮาโลน มวงดี เขาขอสิทธิในการไปทํากินในเขตนิคมสหกรณทาแซะซึ่งเขาไปปลูกบาน
อาศัยและประกอบอาชีพเชิงพาณิชยคาขายในพื้นที่ ๒ ขางถนน สายประวัตินิคม  
ซึ่งนิคมสหกรณทาแซะไดกันเปนพื้นที่สาธารณประโยชนดานละ ๑๕ เมตร แลวก็ไดมี 
การเปดใหมีการเขาไปดําเนินการตามกฎหมายของสหกรณที่ถูกตองตามกฎหมายแตยัง
ไมมีผลในการปฏิบัติ  ซึ่งผมขออนุญาตผานทานประธานมอบเอกสารดังกลาวใหกับ 
ทานรัฐมนตรีสมศักดิ์ซึ่ งรับผิดชอบกํากับดูแลในสวนของกรมสง เส ริมสหกรณ 
ขอบพระคุณครับ  
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานสมาชิกครับ ผมขออนุญาตไปที่กระทูถามสดเลยนะครับ กอนอื่นตองขอทําความเขาใจ 
คงไมใชการทําความเขาใจนะครับ แตเปนขอความรวมมือ เพราะทุกทานก็ทราบดีอยูแลว  
 



 ๘๖
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๔๐/๓ 
 
การถามตอบกระทูถามตองใหกระชับ ไมเปนเชิงอภิปราย เพราะฉะนั้นก็ตองขอความกรุณา
ทานสมาชิกรวมทั้งทานรัฐมนตรีดวยนะครับ  
   กระทูถามสดที่ ๑ เร่ือง การฟนหวยบนดิน ๒ ตัว ๓ ตัว ของทานสุรพงษ  
โตวิจักษณชัยกุล ถามรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังครับ  

 
                                                                                                                      - ๔๑/๑ 
 
 
                                                  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๗
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      บุศยรินทร ๔๑/๑ 
 
  เชิญทานสุรพงษครับ 
   นายสุรพงษ  โตวิจักษณชัยกุล (เชียงใหม)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม นายสุรพงษ  โตวิจักษณชัยกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเชียงใหม 
พรรคพลังประชาชน กอนอื่นตองกราบขอบพระคุณทานประธานที่ไดบรรจุกระทูถามสด
ของผมนะครับ แลวก็ขอบพระคุณทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง ซึ่งที่จริงวันนี้ 
ผมตองการถามรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังแตทานก็ไดมอบหมายทานรัฐมนตรี 
ชวยวาการกระทรวงการคลังมาตอบแทนก็ไมเปนไรครับ  
   ประเด็นที่ผมอยากจะเรียนถามกระทูถามสดของผม เร่ืองหวยบนดิน ๒ ตัว
และ ๓ ตัว สืบเนื่องมาจากหลังการปฏิวัติครับทานประธานสภา รัฐบาลทาน พลเอก สุรยุทธ  
ไดเขามาบริหารบานเมืองและไดดําเนินการยกเลิกโครงการหวยบนดิน ๒ ตัวและ ๓ ตัว  
ที่รัฐบาลของทาน พันตํารวจโท ดอกเตอรทักษิณไดทําดีไวกับแผนดิน สิ่งที่เกิดขึ้นในระยะ
ที่มีหวยบนดิน ๒ ตัวและ ๓ ตัว ผมมักจะไดยินขาวออกมาตลอดเวลาวาแตละงวดนั้น
รัฐบาลมีกําไรจากหวยบนดินประมาณงวดละ ๕๐๐ ลานบาท เดือนหนึ่งมี ๒ งวด 
ก็ประมาณพันลานบาท ปรากฏวาหลังจากยึดอํานาจไปจนกระทั่งมีรัฐบาลเราขึ้นมานี้ 
เปนเวลาประมาณ ๑๘ เดือน ผมคํานวณคราว ๆ นะครับทานประธาน รัฐไดสูญเสียกําไร 
ที่ควรจะเขาอยูในกระเปาของรัฐบาลถึง ๑๘,๐๐๐ กวาลานบาท ทานประธานครับ  
ผมเสียดายเงินกอนนี้ ผมก็ไมรูวารัฐบาลสุรยุทธนั้นใชสวนใดของสมองคิดออกมาไดครับวา
ตองมีการยกเลิกหวยบนดิน ๒ ตัวและ ๓ ตัว สิ่งที่รัฐบาลสุรยุทธไดทําความเสียหายใหแก
ประเทศชาติและบานเมืองก็คือวา ประชาชนเดือดรอนครับ พี่นองประชาชนที่มีลูกหลาน
เคยไดรับทุนการศึกษาก็ตองไปขวนขวายหาเงินเพื่อสงลูกหลานเรียนตอ ที่สําคัญที่สุด
ประชาชนที่ชอบเลนหวยไปซื้อหวยใตดิน ทานประธานทราบไหมครับวางวดไหนเต็ง ๆ 
เบอรเลขไหนเปนเลขเด็ดจายไมครบ ๖๐ บาท ถาแทง ๑ บาท จายแค ๔๐ บาทก็มี 
บางครั้งเมื่อผูเลนหวยถูกหวยมากเจามือใตดินหนีครับ กอใหเกิดปญหาอาชญากรรม 
นอกจากนั้นแลว พอคา แมคาที่ขายหวยบนดินก็ตองทนทุกขลําบาก รายไดลดนอยลง  
อีกทั้งพี่นองประชาชนคนไทยที่นิยมซื้อลอตเตอรี่ก็ตองซื้อลอตเตอรี่ในราคาแพง  
 



 ๘๘
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      บุศยรินทร ๔๑/๒ 
 
สมัยรัฐบาลทักษิณซื้อไดคูละ ๘๐ บาท ทานประธานทราบไหมครับวาวันนี้ตองซื้อในราคา
ใบละ ๑๐๐ บาทครับ นอกจากนั้นแลวเบอรเต็งที่ไดรับความนิยมมากมายตองซื้อถึงใบละ 
๑๒๐ บาท ๑๓๐ บาท สิ่งตาง ๆ เหลานี้ไดสรางความทุกขระทมใหกับพี่นองประชาชน 
ที่มุงหวังรอคอยที่จะเปนคนร่ํารวยไดเพราะถูกหวย อันนี้เปนสวนหนึ่งที่สังคมไทยหลีกเลี่ยง
ไมไดเลยครับ ประชาชนสวนหนึ่งเขามีกําลังใจ มีแรงใจที่จะทํางานใหครบในแตละ  
๑ เดือน เขาก็ฝากความหวังไววาทุก ๑๖ วันเขาจะมีโอกาสมีเงินใชจากโชคลาภที่เขาไดรับ 
แตสิ่งที่เกิดขึ้นเนื่องจากรัฐบาลสุรยุทธไมไดเขาใจสิ่งเหลานี้ แถมที่สําคัญที่สุดทานประธาน
ผมไดทราบขาวมาอยางนี้วาการยกเลิกหวยบนดินนั้น เพราะวามีแมยายของบุคคล 
บางคนในระดับผูใหญที่อยูในขบวนการยกเลิกนั้นเปนเจามือหวยใตดินรายใหญ 
ไดผลประโยชนครับ และสิ่งที่เกิดขึ้นขณะนี้ ปรากฏวาพระราชบัญญัติสลากกินแบง 
ที่ สนช. สงไปใหตุลาการศาลรัฐธรรมนูญตีความนั้น ผมไดไปพบวากฎหมายฉบับนี้ 
องคประชุมของ สนช. ในการประชุมสภาผานวาระที่ ๓ นั้นมีองคประชุมไมครบอีกครับ
ทานประธาน สิ่งตาง ๆ เหลานี้ผมคิดวาถึงเวลาแลวละครับที่ รัฐบาลชุดนี้ รัฐบาล 
ทานสมัคร สุนทรเวช ซึ่งเมื่อสักประมาณอาทิตยที่ผานมาก็ไดพูดถึงเรื่องหวยบนดิน  
๒ ตัว ๓ ตัววาจะนํามาฟนคืนชีวิตได --------------------------------------------------------------- 
 

                              - ๔๒/๑ 
 
 



 ๘๙
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๔๒/๑ 
 
ผมเลยมีคําถามที่จะกราบเรียนถามทานรัฐมนตรีเปนคําถามแรกนะครับ เพราะวาสิ่งที่
เกิดขึ้นนั้นผมมองอยางนี้ครับทานประธาน กรณีที่คณะกรรมการตรวจ ค.ต. อะไรนี่ 
ผมไมอยากจะพูดใหเปนเสนียดกับปากผมนะครับ ที่สงคดีหวยบนดินไปฟอง 
   (นายอสิ มะหะมัดยังกี ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
มีคนประทวงครับ เชิญทานครับ  
   นายอสิ มะหะมัดยังกี (สตูล)  :  ผม นายแพทยอสิ มะหะมัดยังกี พรรคประชาธปิตย 
จังหวัดสตูล ผมขอประทวงในขอ ๖๑ ครับ กระทูกลาววาจาเสียดสีบุคคลอื่นโดยการบอกวา
ใชสมองสวนไหนคิด ผมวาไมสุภาพครับ ขอใหถอนคําพูดครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ผมวินิจฉัยวาควรตองระวัง เตือนทานสุรพงษนะครับ  
    นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล (เชียงใหม) : ครับ ขอบพระคุณครับทานประธาน 
ผมจะระวังครับ กรณีอยางการเปดสํานวนฟองของคดีหวยบนดินที่ผมเอามาจาก
หนังสือพิมพมติชน  ฉบับวันที่  ๑๑  มีนาคมนี้ครับทานประธาน  ผมไดอานดูแลว 
จากการเปดสํานวนผมเห็นวารัฐบาลที่ผานมาทั้ง ๔๗ คน ที่ถูกฟองรองในขณะนี้ 
ไมไดกระทําความผิดรุนแรงถึงขั้นที่วาโกงชาติ โกงบาน โกงเมือง โกงภาษีประชาชน 
เลยครับ ผมอานจากคําฟองที่ไดบรรยายในนี้ ประเด็นคือวา ใชขาราชการไปออก 
หวยบนดินผิดขั้นตอน แลวก็นําเงินรายไดผลกําไรจากการออกหวยบนดินไปชวยเหลือ
สังคมหรือชวยเหลือการศึกษานั้นผิด ผมคิดวาเปนความผิดที่ไมไดรุนแรงเลย และผม 
จึงอยากจะถามรฐับาลชุดนี้แหละครับวา  
   คําถามแรกนะครับทานประธาน รัฐบาลนี้จะฟนหวยบนดิน ๒ และ ๓ ตัว
เมื่อไร จะใชพระราชบัญญัติสลากกินแบง พ.ศ. ๒๕๑๗ หรือพระราชบัญญัติการพนัน ๒๔๗๘ 
ไดหรือไม โดยยกเวนการนํารายไดไปชวยสังคมเอาไวกอน ขอบคุณครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานรัฐมนตรีครับ  
 



 ๙๐
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๔๒/๒ 
 
   นายประดิษฐ  ภัทรประสิทธิ์ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)  :  
กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม นายประดิษฐ  
ภัทรประสิทธิ์ รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง ไดรับมอบหมายจากทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงการคลังใหมาตอบกระทูถามสดเรื่องการฟนหวยบนดิน ๒ ตัว ๓ ตัว ของนายสุรพงษ 
โตวิจักษณชัยกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเชียงใหม ขออนุญาตที่เอยนาม  
ทานประธานที่เคารพ เร่ืองหวย ๒ ตัว ๓ ตัว ก็ขอกราบเรียนทานประธานผานไปถึง 
เพื่อนสมาชิกใหไดรับรูวาเปนนโยบายของรัฐบาลที่จะนํารายไดที่อยูใตโตะขึ้นมาอยู 
บนโตะใหโปรงใสที่สุด นํารายไดที่มองไมเห็นหรือนํารายไดที่อยูใตโตะนั้นขึ้นมา แลวก็
หลังจากนั้นจะดําเนินการจัดสรรเงินรายไดนั้นใหถูกตองตามกฎหมาย นี่คือภาพที่รัฐบาล
ชุดนี้มีนโยบายที่จะนําหวยใตดินกลับขึ้นมา ณ ปจจุบันนี้ผมอยากจะเรียนใหทานประธาน
ผานไปยังเพื่อนสมาชิกใหทราบนะครับวา ความเปนมาของหวยใตดินที่เกิดขึ้นในขณะนี้ 
อยากจะเรียนใหทราบวาเมื่อวันที่ ๘ กรกฎาคม ป ๒๕๔๖ คณะรัฐมนตรีในขณะนั้นมี 
มติเห็นชอบใหกองสลากกินแบงซึ่งเปนผูดําเนินการออกสลากนั้นนําเลขทาย ๒ ตัว ๓ ตัว
ขึ้นมาโดยใชพระราชบัญญัติการพนัน เมื่อใชไปประมาณ ๘๐ งวด ดําเนินการไป ๘๐ งวด 
มีรายรับสุทธิหลังหักเงินรางวัลและคาใชจายอื่น ๆ รวมแลว ๓๐,๓๖๕ ลานบาท  
ใน ๓๐,๓๖๕ ลานบาทนั้นไดนําไปใชในทุนการศึกษา ๑๒,๕๑๐ ลานบาท ------------------ 
 

       - ๔๓/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๙๑
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๔๓/๑ 
 
ณ วันนี้เหลือเงินของกองสลาก ๑๗,๗๕๗ ลานบาทอยูนะครับ ฉะนั้นมาตรการหวยที่ผาน
มาที่ถูกตองตามกฎหมายสมัยรัฐบาลป ๒๕๔๖ นั้นไดนําเงิน ๑๒,๕๐๐ ลานบาทไปใช
ทางดานทุนการศึกษา แตขณะนี้เมื่อรัฐบาลชุดที่ผานมาไดเห็นวาไมสมควรจะนําหวย  
๒ ตัว ๓ ตัวขึ้นมาบนดินก็ประกาศยกเลิกไป โดยคณะกรรมการกฤษฎีกามีคําวินิจฉัย 
แลวก็ยกเลิกไปเมื่อวันที่ ๑๖ พฤศจิกายน ๒๕๔๙ รัฐบาลชุดที่ผานมามี สนช. (สมาชิก
สภานิติบัญญัติแหงชาติ) กลุม สนช. ก็ไดเสนอกฎหมายแตยังไมผานนะครับ ไดเสนอ
กฎหมายหวยบนดินขึ้นมาโดยรางเปน พ.ร.บ. ป ๒๕๕๑ แตก็มีกลุม สนช. กลุมหนึ่ง
คัดคานวาผิดรัฐธรรมนูญ ขณะนี้อยูที่ศาลรัฐธรรมนูญกําลังรอตีความอยูนะครับ  
เลยอยากจะกราบเรียนสั้น ๆ วารัฐบาลมีนโยบายที่จะนําหวย ๒ ตัว ๓ ตัวขึ้นมา  
แตก็ตองทําใหถูกตองตามกฎหมาย  ถาจะกลับไปใชพระราชบัญญัติป  ๒๕๑๗  
คือ พ.ร.บ. เกานั้นก็จะตองปฏิบัติตามมาตรา ๒๒ คือการจัดสรรเงินของกองสลาก 
ตองปฏิบัติตามมาตรา ๒๒ ซึ่งระบุไววารายไดจากการขายสลากนั้นใหจัดสรรเปน 
เงินรางวัล เงินรางวัลอยางเดียวรอยละ ๖๐ เขาเปนรายไดเขารัฐไมต่ํากวารอยละ ๒๘ 
สวนที่เหลืออีก ๑๒ เปอรเซ็นตใหเปนการดําเนินการคาใชจายบริหารจัดการ นี่คือ  
พ.ร.บ. เกานะครับ ถาเกิดศาลรัฐธรรมนูญตีความและลงความเห็นวา พ.ร.บ.นี้สามารถ 
จะออกเปน พ.ร.บ. ไดก็จะกลับไปใช พ.ร.บ. ชุดใหม พ.ร.บ. ชุดใหมนั้นจะมีคณะกรรมการ
กองสลากซึ่งจะประกอบไปดวยคณะกรรมการอิสระ รวมทั้งคณะกรรมการของกองสลาก
คอยควบคุมดูแลการจัดสรรเงินหวย ๒ ตัว ๓ ตัวทั้งหมดนี้ที่จะเกิดขึ้น เงินรางวัลที่ได 
จากการจัดจําหนายนั้นใหจัดสรรตามระเบียบของคณะกรรมการกองสลาก แตขอ 
ความเห็นชอบจากคณะรัฐมนตรี นี่คือ พ.ร.บ. ๒ ฉบับ ถาเราจะกลับไปใชวันนี้ใชได 
แตตองใชเปนกฎหมายเกา พ.ร.บ. เกา ก็เลยอยากกราบเรียนยืนยันนะครับวารัฐบาล 
ชุดนี้มีนโยบายที่จะนํารายไดที่อยูใตดินกลับขึ้นมาบนดิน กลับขึ้นมาใหโปรงใสที่สุด  
และการใชจายนั้นก็จะตองใชจายใหถูกตอง ตรวจสอบไดครับ ทานประธานครับ  
ขอบคุณครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานสุรพงษครับ  



 ๙๒
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๔๓/๒ 
 
   นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล (เชียงใหม) : กราบเรียนทานประธาน กระผม 
นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล พรรคพลังประชาชนจากเชียงใหม ขอบคุณที่ไดยินคําตอบ
ที่ชื่นใจจากทานรัฐมนตรีครับ ผมอยากจะใหรัฐบาลรีบดําเนินการออกหวยบนดิน ๒ ตัว
และ ๓ ตัว โดยใชกฎหมายฉบับเกา โดยไมตองคํานึงวาจะตองรีบเอาเงินไปใชจายในการ
เพื่อสังคมที่เปนขอครหาของคณะอะไรนั่นนะครับ ที่พยายามจะฟองรองดวยตนเอง 
ทั้ง ๆ ที่อัยการไมไดเห็นชอบที่จะใหฟองรองเลย เพราะวาผมถือวาความผิดของคณะรัฐมนตรี
ชุดนั้นแทบจะไมมีเลยครับ แตอยางไรก็ตามผมอยากจะเห็นวารัฐบาลรีบดําเนินการ 
เอาขึ้นมาบนดิน เพราะวาวันนี้เงินรายได เงินที่ไดจากการขายหวยใตดินทั้งหมดมันไปอยู
ในกระเปาของเจามือผูมีอิทธิพล นักการพนันที่เปนเจาพอ เจาแมทั้งหลายนะครับ ขอให
รีบดําเนินการเลย  

  
        - ๔๔/๑ 



 ๙๓
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๔๔/๑  
 
   แลวก็ผมอยากจะถามประเด็นที่ ๒ ครับวา ถาหากพระราชบัญญัติที่ สนช. 
สงไปถึงตุลาการศาลรัฐธรรมนูญแลวตีตกมาหรือแมกระทั่งมีการยื่นคํารองตอวา
พระราชบัญญัติฉบับนี้ไมชอบดวยกฎหมาย เนื่องจากองคประชุมไมถึงกึ่งหนึ่งในการ 
ผานวาระที่ ๓ นั้นรัฐบาลจะรออีกหรือไม หรือวาจะใหสภาแหงนี้หยิบยกพระราชบัญญัติ
ฉบับนั้นมาแกไขเสียใหแลวเสร็จ เพื่อจะไปใชแทนพระราชบัญญัติเกาที่ทานรัฐมนตรี 
เพิ่งตอบไปเมื่อกี้เปนประเด็นคําถามที่ ๒ ครับ ขอบคุณครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
   นายประดิษฐ ภัทรประสิทธิ์ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง) :  
ทานประธานที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติครับ ณ วันนี้ก็ยังไมไดชัดเจน แตความชัดเจน
คือจะเดินหนานําหวยใตดิน ๒ ตัว ๓ ตัวนี้ขึ้นมาบนดิน เงินที่เหลืออยู ๑๗,๐๐๐ กวาลานบาทนัน้
ก็มีเงินเปนจํานวนมากที่สามารถจะนําไปใชใหเกิดประโยชนตอสังคมได ไมวาจะเปน 
ใชทางดานทุนการศึกษา หรือใชพัฒนาในสวนอื่น ๆ ในขณะนี้ขอใหกระทรวงการคลัง 
ไดพิจารณากอนวาพระราชบัญญัติทั้ง ๒ ฉบับนั้นจะมีแนวทางอยางไร แตผมขอยืนยันวา
หวยบนดินนี้เดินหนาแนนอน ขออนุญาตใหกระทรวงการคลังพิจารณาเรื่องนี้กอน  
แลวก็จะเรียนใหทานสมาชิกผูทรงเกียรติทราบ  ก็อยากจะใหดําเนินการโดยเร็ว  
เพราะจะเกิดประโยชนสูงสุดกับพี่นองประชาชน ในขณะเดียวกันผมมีขอมูลที่จะเรียน 
ผานทานประธานให เพื่อนสมาชิกไดสบายใจถึงผลสรุปของการวิจัยการศึกษา 
ความคิดเห็นของประชาชนของศูนยวิจัยธรรมาภิบาล มหาวิทยาลัยราชภัฏจันทรเกษม 
มหาวิทยาลัยหอการคา และศูนยวิจัยเอแบค  (ABAC : สํานักวิจัยเอแบคโพลล 
มหาวิทยาลัยอสัสัมชัญ) นวัตกรรมทางสังคม การจัดการธุรกิจของมหาวิทยาลัยอัสสัมชญั 
ไดขอสรุปไปวิจัยกับประชาชนวาการยกเลิกสลาก ๓ ตัว ๒ ตัว ทําใหประชาชนกวา  
๕.๖ ลานคน ตองซื้อสลากกินแบงรัฐบาลในราคาที่สูงขึ้น อันนี้เปนผลการวิจัยและทําให
รัฐบาลขาดรายไดไปประมาณ ๗.๗ หมื่นลานบาท และผูคาหวยใตดินมีรายไดมากกวา 
๙๐,๐๐๐ ลานบาท โดยมีผูสนับสนุนใหหวย ๒ ตัว ๓ ตัว ขึ้นมาบนดินถึงรอยละ ๖๒.๗  
 



 ๙๔
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กุลนิษฐ ๔๔/๒ 
 
รอยละ ๖๒.๗ สนับสนุนใหรัฐบาลทําหวยบนดินใหถูกกฎหมาย ดังนั้นเรื่องนี้อยากจะ
เรียนผานทานประธานไปยังเพื่อนสมาชิกวาพี่นองประชาชนใหความสนใจและสนับสนุน
เร่ืองหวยใตดินขึ้นมาบนดินทําใหถูกตองตามกฎหมาย กระทรวงการคลังและรัฐบาล 
ขอเรียนทานประธานผานไปยังเพื่อนสมาชิกวาจะดําเนินการใหรวดเร็วที่สุดและถูกตอง 
ตามกฎหมาย ยึดถือผลประโยชนของพี่นองประชาชนเปนหลักและตรวจสอบไดครับ  
ขอกราบขอบคุณครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
คําถามสุดทายครับ 
  นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล (เชียงใหม) : กราบเรียนทานประธานครับ ผม  
สุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล เชียงใหม พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ ขอบคุณ 
ตัวเลขที่ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลังไดชี้แจงตอที่ประชุม ผมวาความเสียหาย
ที่รัฐบาลสุรยุทธไดทําไวกับบานเมืองนี้ ประเทศชาตินี้ประชาชนคนไทยทั้งแผนดินนั้น
ยิ่งใหญมาก เสียหายมาก ผมอยากจะถามรัฐบาลชุดนี้เลยครับวา ทานคิดจะมีมาตรการ
เอาผิดกับกลุมคนหรือคณะบุคคลที่ทําใหความเสียหายเกิดแกรัฐตามจํานวนที่ทานรัฐมนตรี
ไดพูดไป และสูญเสียรายไดจากหวยบนดินทั้งหมด และสรางความเสียหายแกประชาชน
ที่ลูกหลานไมไดรับทุนการศึกษาและมีพฤติกรรมเอ้ือประโยชนใหเจามือหวยใตดินนั้น
อยางไรครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานรัฐมนตรีครับ 
  นายประดิษฐ ภัทรประสิทธิ์ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)  :  
ทานประธานที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติครับ ผมคิดวาการที่เราจะทําอะไรก็ตอง 
อยูในขอบของกฎหมาย สิ่งใดที่ถาใครทําแลวผิดกฎหมายนั้นก็สามารถจะตรวจสอบได  
แลวก็ดําเนินการตามกฎหมาย หากสิ่งที่รัฐบาลที่แลวทําไปแลวไมถูกไมตอง ผมวา 
ผลสํารวจที่ออกมานี้พี่นองประชาชนก็คงจะคิดเห็นเหมือนกับที่เรากําลังคุยกันอยู --------- 
 
                            - ๔๕/๑ 



 ๙๕
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐวัฒน ๔๕/๑ 
 
คือเห็นดวยกับการที่นําหวยขึ้นมาทําใหถูกตองตามกฎหมาย พี่นองประชาชนรูดีครับวา
สิ่งใดที่ทําแลวเกิดประโยชนสูงสุดกับพี่นองประชาชน แลวก็รัฐบาลชุดนี้ก็จะทําสิ่งนั้นครับ
ขอบคุณครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ผมไปที่กระทูสดถามที่ ๒ เร่ืองการแตงตั้งโยกยายขาราชการตํารวจ ของนายองอาจ 
คลามไพบูลย ถามทานนายกรัฐมนตรี  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๖
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐวัฒน ๔๕/๒ 
 
   เชิญทานองอาจครับ  
  นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานที่เคารพ ทานสมาชกิ
ผูทรงเกียรติ กระผม องอาจ คลามไพบูลย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย
จากกรุงเทพมหานคร ทานประธานครับจริง ๆ แลวผมก็ไมไดมีความประสงคที่อยากจะ 
ใชเวลาของทานนายกรัฐมนตรีมาตอบกระทูถามสด แลวก็เชื่อวาทานนายกรัฐมนตรี 
ก็มีภารกิจคอนขางมากในการปฏิบัติหนาที่ แตการแตงตั้งโยกยายขาราชการโดยเฉพาะ
ขาราชการตํารวจซึ่งมีอยูมากมายหลายครั้งหลายหนนั้นก็เปนที่วิพากษวิจารณกัน
พอสมควร แลวก็เปนที่สนใจของพี่นองประชาชน โดยเฉพาะการแตงตั้งโยกยายขาราชการ
ตํารวจที่จังหวัดบุรีรัมย เมื่อสักครูนี้ผมไดยินเพื่อนสมาชิกทานหนึ่งบอกวา ถาสภาผูแทนราษฎร
แหงนี้พิจารณากระทูถามการแตงตั้งโยกยายของขาราชการตํารวจระดับพันตํารวจเอก 
ตอไปก็คงจะตองพิจารณาการแตงตั้งโยกยายตํารวจระดับพลตํารวจดวย ผมอยากจะ
กราบเรียนวาความสําคัญของการตั้งกระทูถามสดนั้นคงไมไดอยูที่วาบุคคลที่ถูกกลาวถึง
ในการตั้งกระทูถามสดนั้นมียศตําแหนงอะไร ผมคิดวาศักดิ์ศรีของความเปนมนุษย 
ศักดิ์ศรีของความเปนขาราชการตํารวจนั้น ไมวาเขาจะยศพลตํารวจเอก พันตํารวจเอก 
เขาจะเปนคนร่ํารวยมหาเศรษฐีหรือเปนคนยากคนจนนั้นผมคิดวามีไมไดแตกตางกัน 
ประเด็นปญหามันอยูตรงเนื้อหาสาระของการโยกยายของการแตงตั้งในแตละครั้ง กรณีนี้
ก็เชนเดียวกันครับ พันตํารวจเอก สังวรณ ภูไพจิตรกุล ซึ่งเปนรองผูบังคับการตํารวจภูธร
จังหวัดบุรีรัมย แลวก็เปนฝายสืบสวนสอบสวนของกรรมการการเลือกตั้งจังหวัดบุรีรัมย 
ถูกยายมาอยูที่จังหวัดบุรีรัมยไดปกวา ๆ แลวก็ทําหนาที่มากมายหลายอยางอยางที่
ปรากฏเปนขาวไปแลว แตปรากฏวาหลังจากมีการเปลี่ยนแปลงรัฐบาลในครั้งนี้ก็ได 
ถูกคําสั่งใหโยกยายออกไปจากพื้นที่เมื่อไมนานมานี้เอง สิ่งที่ผมอยากจะเรียนถาม 
ในคร้ังนี้ก็คือวา ทานนายกรัฐมนตรีซึ่งกํากับดูแลสํานักงานตํารวจแหงชาติมีแนวทาง 
และหลักการในการปฏิบัติในเรื่องของการแตงตั้งโยกยายขาราชการตํารวจหรือไม อยางไร 
ถากลาวถึงเฉพาะกรณีของ พันตํารวจเอก สังวรณ ภูไพจิตรกุล ผมไมทราบวามีเหตุผล 
ในการแตงตั้งโยกยายหรือไม อยางไร ถาติดตามจากขาวสารก็ทราบวาคําสั่งการแตงตั้ง 
 



 ๙๗
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐวัฒน ๔๕/๒ 
 
โยกยายครั้งนี้นั้นไมใชเปนคําสั่งยาย แตเปนการสงตัว พันตํารวจเอก สังวรณไปชวยปฏิบัติ
ภารกิจเฉพาะเทานั้น เนื่องจากขณะนี้ที่จังหวัดศรีสะเกษมีปญหาลักลอบตัดไมทําลายปา 
โดยเฉพาะไมพะยูง จึงอยากจะขอเรียนถามทานนายกรัฐมนตรีครับวา ทานมีแนวทาง 
และหลักการปฏิบัติในการแตงตั้งโยกยายขาราชการตํารวจหรือไมอยางไร โดยเฉพาะ
กรณีนี้เหตุผลในการแตงตั้งโยกยายนอกเหนือจากที่ปรากฏเปนขาวนี้มีหรือไม อยางไร 
ขออนุญาตเรียนถามครับทานประธานครับ ขอบคุณครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนันท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
เชิญทานนายกรัฐมนตรีครับ  
  นายสมัคร สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม) : 
ทานประธานที่เคารพ กระผม สมัคร สุนทรเวช นายกรัฐมนตรี คําถามนั้นมีคําตอบอยู 
ในตัวแลวนะครับ เร่ืองนี้นายกรัฐมนตรีก็ดูแลตํารวจแตไมดูแลไปถึงตรงนั้นหรอกครับ 
เวลาที่ระดับภาคเขาทํากันเขาก็บอกแลวเขาขอยืมตัวไปใชชั่วคราว ------------------------- 
 

        - ๔๖/๑ 
  



 ๙๘
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ดวงใจ ๔๖/๑ 
 
เขาบอกแลววามันยังมีเร่ืองไมพะยูงแลวเขาก็เอามือปราบไปปราบ ก็ที่เกาที่จังหวัดศรีสะเกษ 
รองผูบังคับการเขาไปลงเลือกตั้งก็วางอยู ผูบัญชาการภาคเขาก็เอารองผูบังคับการทางนี้
ยายไปชวยงาน งานอื่นจะทําเราก็ยังทําอยูเหมอืนเดิม จะสอบ จะสวนจะเลนงานอะไรใคร
ก็ทําไดเหมือนเดิมครับ เพราะฉะนั้นก็บอกไวชัดเจนแลวครับ ขอยืมตัวไปใชชั่วคราว  
แลวระดับผมไมรูจักทุกคนที่เกี่ยวของนั่นเลย ขอบคุณครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานองอาจครับ 
  นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานที่เคารพ  
ทานสมาชิกสภาผูทรงเกียรติ กระผม องอาจ คลามไพบูลย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
พรรคประชาธิปตย กรุงเทพมหานคร ผมทราบดีครับ แลวผมก็เชื่อวาทานนายกรัฐมนตรี
คงไมไปรูจักตํารวจทุกคนเปนการสวนตัว โดยเฉพาะตํารวจระดับพันตํารวจเอก แตผม 
คิดวาเหตุผลในการโยกยายกอนที่ทานนายกรัฐมนตรีจะไดมาตอบกระทูถามสด ทานก็ 
คงจะไดรับทราบขอมูลอยางที่ทานไดบอกไปแลวหรืออยางที่ผมก็ไดเรียนทานตามที่
ปรากฏเปนขาวสวนหนึ่ง แตผมคิดวาสิ่งที่ทานยังไมไดตอบผมในคําถามขอที่ ๑ ก็คือ 
ผมอยากจะทราบหลักการปฏิบัติในการแตงตั้งโยกยายขาราชการตํารวจ โดยเฉพาะ 
ของรัฐบาลที่ทานเปนนายกรัฐมนตรีอยูวามีอะไรหรือไม อยางไร ถาทานจะกรุณาตอบ 
ตรงนี้สักนิดหนึ่งก็นาจะเปนประโยชนในคําถามขอที่ ๑ นี้ ผมไมทราบวาทานจะพอ 
ใหขอมูลในสวนนี้หรือวาแนวนโยบายหรือหลักการปฏิบัติของทานอยางไรในสวนนี้กอน 
ไดหรือไม กอนที่ผมจะถามขอที่ ๒ ตอครับ  
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานนายกรัฐมนตรีครับ  
  นายสมัคร สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม) : 
ทานประธานที่เคารพ ผมไมไดมีหลักการหลักเกณฑอะไรหรอกครับ เพราะวาสํานักงาน
ตํารวจแหงชาติเปนงานใหญระดับชาติ เขามีหลักเกณฑของเขาอยูแลวครับ นายกรัฐมนตรี
แมจะสั่งงานตรงนี้ก็ไมไดเคยแมแตจะคิดวาจะตองมีหลักการอะไรตาง ๆ เพราะเชื่อวา 
 



 ๙๙
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ดวงใจ ๔๖/๒ 
 
งานกรมตํารวจนั้นเขาตองมีหลักเกณฑหลักการในการจะโยกยายของเขาอยูดีแลว ผมไมได
มีคําสั่งเรื่องนี้แลวไมไดสรางหลักเกณฑอะไรไวเลย ขอบคุณครับ  
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานองอาจครับ 
  นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานครับ กระผม 
องอาจ คลามไพบูลย ส.ส. พรรคประชาธิปตย กรุงเทพมหานคร แตมีเหตุผลในการโยกยาย
สวนหนึ่งนะครับในการขอตัวไปชวยราชการอยางที่บอกไปแลว ก็คือไปชวยปฏิบัติราชการ
ที่จังหวัดศรีสะเกษ เนื่องจากขณะนี้จังหวัดศรีสะเกษมีปญหาลักลอบตัดไมทําลายปา
โดยเฉพาะไมพะยูง ผมก็ไปตรวจสอบขอมูลดูวาการลักลอบตัดไมทําลายปาโดยเฉพาะ 
ไมพะยูงทางภาคอีสานที่ไหนมีการตัดมากนอยแคไหน อยางไร ผมไปตรวจดูสถิติ 
เมื่อปที่แลวคือป ๒๕๕๐ จังหวัดศรีสะเกษมีการจับกุมผูลักลอบตัดไมพะยูง ๔๑ ราย 
จังหวัดอํานาจเจริญมีสถิติการจับกุมผูลักลอบตัดไมพะยูง ๔๘ ราย จังหวัดบุรีรัมย 
มีผูลักลอบตัดไมพะยูง  ๒๒  ราย  ผมก็มานั่ งคิดวาถาการยายนายตํารวจทานนี้ 
ดวยวัตถุประสงคเพื่อใหไปปฏิบัติหนาที่ในการลักลอบตัดไมพะยูงก็นาจะสงไปที่ 
จังหวัดอํานาจเจริญ เพราะมีปญหามากกวาที่จังหวัดศรีสะเกษ ถาจะบอกวามีตํารวจ 
ที่ศรีสะเกษระดับรองผูบังคับการยายออกมาไปปฏิบัติหนาที่หรือวาไปลงสมัครรับเลือกตั้ง
อะไรก็ตามตามที่ปรากฏเปนขาวก็สามารถจะยายนายตํารวจจากทานอื่นใหมาอยูที่ 
ศรีสะเกษ และถา พันตํารวจเอก สังวรณนี้มีความสามารถในเรื่องการจับกุมผูลักลอบ 
ตัดไมพะยูงก็นาจะสงไปทํางานที่จังหวัดอํานาจเจริญ เพราะมีสถิติการลักลอบตัดไมพะยูง
มากกวาเกือบทุกจังหวัดทางภาคอีสาน เพราะฉะนั้นผมไมเขาใจวาเหตุผลที่ทาง 
สํานักงานตํารวจแหงชาติออกมาบอกวาสงนายตํารวจทานนี้ พันตํารวจเอก สังวรณ 
ไปศรีสะเกษ ไปแกปญหาลักลอบตัดไมทําลายปาโดยเฉพาะไมพะยูงเปนเหตุผลที่แทจริง
หรือไม นอกเหนือจากนั้นผมไปตรวจสอบสถิติการทําหนาที่ของ พันตํารวจเอก สังวรณ  
 
                      - ๔๗/๑  
 



 ๑๐๐
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                เบญจมาภรณ ๔๗/๑ 
 
ทานนายกรัฐมนตรีครับ ทานประธานสภาที่เคารพไมนาเชื่อครับ พันตํารวจเอก สังวรณนี้
ทั้งชีวิตไมเคยไปจับกุมผูตัดไมพะยูงเลย ยกเวนทําหนาที่เปนรองผูบังคับการ ภาระหนาที่ 
มีความจาํเปนที่จะตองตรวจสอบสํานวนการสอบสวนการลักลอบตัดไมบาง แตตัวเขาเอง
นั้นไมเคยมีสถิติประวัติระบุไวเลยวาไปทําหนาที่จัดการกับผูที่ลักลอบตัดไมพะยูง  
ผมยกเรื่องนี้ขึ้นมาเรียนทานนายกรัฐมนตรีก็เพื่อที่จะสอบถามทานนายกรัฐมนตรีวา 
ถาสํานักงานตํารวจแหงชาติบอกวาคนคนนี้มีความสามารถในการทําหนาที่นี้เขาก็ 
ควรจะมีประวัติใชไหมครับวาเขาไดทําหนาที่นี้ประสบความสําเร็จ สมควรที่จะใหไป 
ชวยแกไขปญหาลักษณะนี้ในจังหวัดนั้น ๆ นอกเหนือจากที่ผมไดกลาวไปแลววาจริง ๆ  
ถาไปชวยที่ศรีสะเกษก็ไมถูก เพราะวาที่อํานาจเจริญมีการลักลอบมากกวาอีก ตามสถิติ
การจับกุมเมื่อป ๒๕๕๐ เหตุนี้เองครับผมถึงตองมาเรียนถามนะครับวา เมื่อไปตรวจสอบ
พบอยางนี้แลวการแตงตั้งโยกยายขาราชการตํารวจนั้นเปนไปดวยระบบคุณธรรม เปนไป
ดวยเหตุดวยผลที่เพียงพอหรือไม หรือมีเหตุผลอ่ืนรองรับ เพราะฉะนั้นผมจึงมีขอสงสัย
ตามมาหลายเรื่องดวยกัน ปรากฏวาพอไปดูการทําหนาที่ของ พันตํารวจเอก สังวรณ 
เ รียนทานประธานผานไปยังทานนายกรัฐมนตรีครับ  ผมไมแนใจวาทานถูกยาย 
เพราะอยากใหไปชวยลักลอบตัดไมพะยูงทั้ง ๆ ที่ทานไมเคยมีประวัติในการทําหนาที่นี้เลย 
หรือวาเพราะอะไรกันแน เพราะถาไปดูประวัติของทาน ทานประธานครับ นอกจากจะเปน 
รองผูบังคับการตํารวจภูธรจังหวัดบุรีรัมยแลว ชวงที่อยูบุรีรัมยทานเปนผูดําเนินการในคดี
บุกรุกที่ดินและพื้นที่ปาสาธารณประโยชนของนักการเมืองผูกวางขวางในจังหวัดบุรีรัมย 
คดีนี้สรุปสํานวนสงฟองไปแลวครับ บังเอิญตอนนี้อยูในสมัยประชุมก็เลยเรียกตัวมา
ดําเนินการอะไรไมได หมดสมัยประชุมก็อาจจะเรียกตัวมาเพื่อนําสงอัยการตอไป  
ผมไมทราบวาคดีนี้หรือเปลาที่เปนเหตุใหถูกยายใชหรือไม เพราะ พันตํารวจเอก สังวรณ 
ก็จะไดไมตองเซ็นสํานวนแลวก็ทําความเห็นในทางคดี หรือวา พันตํารวจเอก สังวรณ  
รองผูบังคับการตํารวจภูธรบุรีรัมยนี้เคยเปนผูพิจารณาใหใบแดงจากการเลือกตั้งครั้งที่
ผานมา แลวก็เปนคนถือสํานวนไปเองที่ กกต. (สํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง)  
ที่ กทม. แลว กกต. กลางก็มอบใหเปนตัวแทนไปยื่นที่สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา  
 



 ๑๐๑
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                เบญจมาภรณ ๔๗/๒ 
 
คณะกรรมการกฤษฎีกาก็เห็นชอบใหใบแดง ผมไมแนใจวาเปนเพราะเหตุนี้หรือไม  
หรือขณะนี้ กกต. กลางกําลังพิจารณาเรื่องขอรองเรียนอาจจะถึงขั้นใหใบแดง ส.ส.  
ที่จังหวัดบุรีรัมยอยู ไมทราบวามีใครกลัวโดนใบแดงจึงตองรีบยายออกนอกพื้นที่หรือไม 
อยางไร หรืออาจจะเปนคดีเลือกตั้งสมาชิก อบจ. บุรีรัมย ซึ่ง พันตํารวจเอก สังวรณก็ไป
เกี่ยวของในฐานะที่เปน กกต. บุรีรัมย ฝายสืบสวนสอบสวน มีผูลงสมัครรับเลือกตั้ง 
คนหนึ่งอาจจะกังวลในเรื่องใบแดงหรือไม เพราะกําลังอยูในระหวางการพิจารณา 
ในเรื่องนี้จึงรีบใหคนนี้ออกนอกพื้นที่ เทานั้นยังไมพอครับทานประธานครับ ผมไมแนใจวา
เปนเพราะมีเจาหนาที่ระดับสูงของ กกต. กลางทําหนาที่สืบสวนสอบสวนนามสกุล 
ตรงกับผูมีอิทธิพล ผูมีความกวางขวางพอสมควรในจังหวัดบุรีรัมย ซึ่งอาจจะมีสวน 
ในการทําใหถูกใบเหลือง ใบแดงหรือไมที่นั่น ผลักดันใหเกิดการโยกยายครั้งนี้หรือไม 
อยางไร ผมจึงอยากจะเรียนถามทานนายกรัฐมนตรีครับวา การโยกยายอยางที่ผม 
ไดเลามาใหทานประธานฟง การปฏิบัติหนาที่ของ พันตํารวจเอก สังวรณ และเหตุผล 
ในการโยกยายทั้งหลายทั้งปวงนี้ ผมจึงเรียนถามวาโยกยาย พันตํารวจเอก สังวร 
ไปปฏิบัติหนาที่ปราบปรามลักลอบการตัดไมพะยูงจริงหรือไม จริงหรือครับทานในเมื่อ 
เขาไมไดมีความสามารถ หรือไมเคยมีประวัติอยางนี้มากอนเลย หรือเขาถูกยายเพราะเขา
ปฏิบัติหนาที่ในฐานะตํารวจที่ดีคนหนึ่งพยายามดําเนินคดีกับคนที่มีความกวางขวาง  
มีอิทธิพล พยายามทําหนาที่ในฐานะ กกต. จัดการกับคนที่ไดชื่อวาทุจริตเลือกตั้ง  
จึงอยากเรียนถามวาเขาถูกยายเพราะอะไรกันแนครับทานประธาน --------------------------- 
 

- ๔๘/๑ 
 



 ๑๐๒
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๔๘/๑ 
 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
เชิญทานนายกรัฐมนตรีครับ  
   นายสมัคร สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม) : 
ทานประธานที่เคารพ เร่ืองนี้ทานผูถามก็อุตสาหไปหาขอมูลมา ทําใหทานสมาชิกทั้งสภา
ก็ไดแลเห็นวาถาหากวาที่อํานาจเจริญมีการปราบไมพะยูงมากกวา และที่จังหวัดอํานาจเจริญนั้น
รองผูบังคับการวางหรือเปลา รองผูบังคับการวางอยูศรีสะเกษ เขาก็ยายไปศรีสะเกษ  
ถาหากเรื่องนี้จะพัวพันไปเกี่ยวกับใบแดงจริง แลวถานายกรัฐมนตรีเกี่ยวของรูเห็นเปนใจ
เร่ืองนี้ละก็ ผมจะตองยายรองผูบังคับการที่จังหวัดอุตรดิตถ ขอประทานโทษที่เพชรบูรณ 
ตองยายที่เพชรบูรณออกมาครับ เพราะที่นั่นตองการคนปราบใบแดงอยางยิ่งเลย  
เพราะเพชรบูรณมันมีกรณีเร่ืองเลือกตั้ง มีจับเงินได ๑ ลาน ๓ แสนบาท แตปรากฏวา 
รองผูบังคับการที่นั่นไมเกงจริงก็เลยทําใหไดแคใบเหลือง ถาผมรูตั้งแตแรกตอนนั้น 
แตเผอิญตอนนั้นผมยังไมมีหนาที่ แตถาผมเปนรัฐมนตรี นายกรัฐมนตรีตองมีหนาที่  
ผมตองถอนรองผูบังคับการจังหวัดเพชรบูรณออก แลวสงคนปราบใบแดงเกงไปไว
เพชรบูรณ เพราะไมนานมีการเลือกตั้งอีกมือปราบใบแดงจะไดปราบใหถูกตองไมเหมือน
คราวที่แลว เพราะฉะนั้นเรื่องนี้ชัดเจนครับ มีคนวางอยูก็สงไปแทนคนวางเทานั้นเองครับ 
อยูดี ๆ อํานาจเจริญก็มีรองผูบังคับการอยูแลว แลวเราสงคนที่มีอยูแลวสงไปทําไม  
ก็ที่เมืองเมืองนี้ เมืองบุรีรัมยทําไมมันปราบไปแค ๒๒ รายเทานั้นเอง มีคนลักลอบตัด 
แค ๒๒ ราย ที่โนนตัดไป ๔๔ ราย มันสมควรไหมละครับ ก็ไหนคนนี้วาเกงเรื่องที่ดิน  
เร่ืองบุกรุกที่ดิน ก็ตองเกงเรื่องตํารวจที่ไปพัวพันเรื่องการไปลอบตัดไมพะยูง ตํารวจ 
เขาจะไปปราบตํารวจกันอง เขาทําถูกตองแลวละครับ ผมไมรูเร่ืองนี้ตั้งแตตนนะครับ  
แตอธิบายใหฟงเพื่อจะบอกวาถาผมรูตั้งแตตนละก็ผมจะยายไปเพชรบูรณ ขอบคุณครับ  
   (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท รองประธาน 
สภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให พันเอก อภิวันท วิริยะชัย  
รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
 



 ๑๐๓
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๔๘/๒ 
 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญคุณองอาจคําถามสุดทายครับ  
   นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานที่เคารพ กระผม 
องอาจ คลามไพบูลย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ตองขออภัยครับ คุณองอาจครับ เผอิญทานนายกรัฐมนตรีบอกวาไดถามครบ ๓ คําถาม
แลวนะครับ ผมขึ้นมาแทนทานรองสมศักดิ์ ทานรองสมศักดิ์บอกวายังเหลืออีก ๑ คําถาม 
ก็เลยอาจจะเปนความเขาใจสับสน ไมทราบวาคุณองอาจไดถามไปครบ ๓ คําถาม 
หรือยังครับ  
   นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานครับยังครับ 
ยังเหลืออีก ๑ คําถาม คําถามแรกผมถามเกี่ยวกับเร่ืองหลักการแนวนโยบายในการ
โยกยาย แลวก็ถามวาโยกยายเฉพาะกรณี พันตํารวจเอก สังวรณ ทานมีเหตุผลอยางไร 
คําถามที่ ๒ ผมยกตัวอยาง  
   (นายสนอง เทพอักษรณรงค ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณองอาจครับมีผูประทวงครับ ทานประทวงเรื่องอะไรครับ  
   นายสนอง เทพอักษรณรงค (บุรีรัมย) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม
สนอง เทพอักษรณรงค สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดบุรีรัมย พรรคพลังประชาชน  
ขออนุญาตใชสิทธิประทวงตามมาตรา ๖๑ ที่กลาวพาดพิงถึงสมาชิกสภาผูแทนราษฎร
จังหวัดบุรีรัมย มีการแจกใบแดง มีการเตรียมจะใหใบแดง ใบเหลืองสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดบุรีรัมย ทานประธานที่เคารพครับ ผมขออนุญาตในฐานะที่เปนเจาของพื้นที่  
ขออนุญาตไดกราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูมีเกียรติ เพื่อที่จะทราบ 
ความเปนมาเปนไปของพื้นที่จังหวัดบุรีรัมย จังหวัดบุรีรัมยนี่ผมคิดวาพี่นองประชาชน 
 
 



 ๑๐๔
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๔๘/๓ 
 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ผมตองขอวินิจฉัยเลยนะครับ เพราะวาการประทวงจะไมอนุญาตใหอภิปรายตอนะครับ 
ทานผูประทวงประทวงวาทานผูอภิปรายไดอภิปรายพาดพิงถึงการเมืองในจังหวัดบุรีรัมย 
แตเทาที่ผมฟงคุณองอาจไมไดระบุชื่อบุคคลใดบุคคลหนึ่งใหเกิดความเสียหายนะครับ  
ขอเชิญนั่งลงครับ ประทวงตอหรือครับ  
 

                                                                                                                 - ๔๙/๑ 
 
 
 
 
 



 ๑๐๕
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๔๙/๑ 
 
  นายสนอง เทพอักษรณรงค (บุรีรัมย) : ทานประธานครับ ขออนุญาตครับ 
ทานระบุวาเปนการแจก เนื่องจากการแจกใบแดงเขตจังหวัดบุรีรัมย ก็มีสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
พรรคพลังประชาชน แลวก็กําลังจะใหใบแดง ใบเหลืองผูแทนราษฎรจังหวัดบุรีรัมย  
ผมถือวาความเปนผูแทนราษฎรของจังหวัดบุรีรัมยของเราก็เสียหาย ไดรับผลกระทบกระเทือน
เชนเดียวกันครับ ขอใหทานประธานไดโปรดใหโอกาสไดชี้แจงเพื่อจะไดทราบขอมูล 
ความจริงที่เกิดขึ้นในพื้นที่ทั้งหมด ทานผูอภิปรายก็จะรูขอมูลเพียงดานเดียวนะครับ  
แตอีกดานหนึ่งของผูปฏิบัติหนาที่ที่ถูกยายที่ถูกกลาวถึง มันมีอะไรลึกอีกมากที่ผมตอง
ชี้แจงใหทราบครับ ไมอยางนั้นก็จะ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ผมเขาใจประเด็นคําถามในการประทวงแลวนะครับ เดี๋ยวผมจะอนุญาตใหอภิปราย 
ในฐานะที่ถูกพาดพิงไดประมาณสัก ๓ นาทีนะครับ ขอเชิญคุณองอาจตอครับ  
   นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานที่เคารพครับ 
ผมกราบเรียนทานประธานวา ทานประธานพูดถูกตองแลวครับ ผมไมไดเอยชื่อใครเลย 
และไมเอยชื่อพรรคการเมืองไหนเลย ผมเอยชื่อวามีการไดรับใบแดงซึ่งก็เปนเรื่องจริง  
สวนจะไดรับเพราะอะไร อยางไร ผมก็ไมไดเอยเลยครับ ผมเพียงแตถามวาการโยกยาย 
นี่เปนเพราะเขาทําหนาที่เปน กกต. ที่บุรีรัมย แลวก็เปนคนหนึ่งที่ใหใบแดง เปนคนหนึ่ง 
ที่ถือสํานวนมา กกต. กลาง แลวถือสํานวนไปกฤษฎีกาจนกระทั่งไดใบแดง เขาถูกยาย
เพราะเหตุนี้หรือไม เขาจะถูกใบแดงโดยใคร อยางไร อะไรตาง ๆ ผมไมทราบนะครับ  
ผมเพียงแตถามวาเพราะคนที่ถูกยายนี่อางวาเชี่ยวชาญเรื่องการลักลอบตัดไมพะยูง  
ผมไปตรวจสอบมามันก็ไมใช แตปรากฏวาเขากลับมีสถิติในการทําคดีในลักษณะนี้  
ผมก็มาถามทานนายกรัฐมนตรีวา ทานนายกรัฐมนตรีทราบหรือไม อยางไร ทานนายกรัฐมนตรี
ก็มีสิทธิที่จะตอบผมวาทราบหรือไม อยางไร ผมก็ไมไดวากลาวอะไรเลยนะครับ คดีที่จะได
ใบเหลือง ใบแดงก็เปนคดีที่อยูใน กกต. ผมก็ไมทราบวาจะไดหรือไม ใครโดนผมยังไมทราบ
เลยครับทานประธาน พรรคไหนผมก็ไมทราบครับ แตผมทราบวามันมีคดีนี้อยูขางในนั้น 
ใน กกต. เพราะฉะนั้นผมกราบเรียนทานประธานพูดถูกแลวครับ ไมมีสิทธิ ซึ่งไดฟง 
 



 ๑๐๖
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       จีรนุช ๔๙/๒ 
 
มาประทวงผมเลยครับในเร่ืองนี้ ควรจะใหสิทธิผมในการตั้งกระทูถามตอไป ทานประธาน
อนุญาตใหผมไดถามตอนะครับ เพื่อจะไดไมมีการประทวงในลักษณะนี้  
   (นายจุมพฏ บุญใหญ ไดยืนและยกมือขึ้น)  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณจุมพฏประทวงอะไรครับ  
   นายจุมพฏ บุญใหญ (สกลนคร) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
จุมพฏ บุญใหญ พลังประชาชน สกลนคร เขต ๒ กระผมประทวงทานประธานกระทําผิด
ขอบังคับ (ขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๔๔) ขอ ๑๔๒ การถาม 
กระทูถามสดใหผูถามถามไดไมเกิน ๓ ครั้ง ทานนายกรัฐมนตรีไดลุกขึ้นตอบคําถามของ 
ผูถามกระทูถามสด ๓ ครั้ง และผูถามกระทูถามสดไดถามครบ ๓ ครั้งแลว ถาทานประธาน
อนุญาตใหถามตอจะเปนการถาม ๔ ครั้ง ซึ่งขัดขอบังคับ ขอ ๑๔๒ ขอทานประธาน 
ไดโปรดวินิจฉัยดวยครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ครับ ขอบคุณคุณจุมพฏครับ เผอิญเปนการมารับหนาที่ตอพอดีนะครับ แลวตอนที่ 
ผมขึ้นมาทานรองสมศักดิ์บอกผมไววายังเหลืออีก ๑ คําถาม เพราะฉะนั้นผมก็เขาใจวา 
ผูถามกระทูถามไดถามแคเพียง ๒ คําถาม แต ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี ทานยืนยันวา 
ทานไดตอบไปแลว ๓ คําถาม สวนขอเท็จจริงเปนอยางไรที่ประชุมแหงนี้คงทราบดีนะครับ  
ผมขึ้นมาตอนเปลี่ยนหนาที่ คุณองอาจไดถามไปกี่คําถามแลวครับ ผมขออนุญาต
สอบถามดูครับ  
   นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานถามผมใชไหมครับ 
ผมถามไป ๒ คําถามครับทานประธาน อยางที่ทานประธานที่ทําหนาที่ประธานคือ 
ทานรองประธานสมศักดิ์ไดกลาวไวนั้นถูกตองแลวครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณอลงกรณครับ  
   นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี) : ทานประธานที่เคารพ กระผม อลงกรณ 
พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเพชรบุรี พรรคประชาธิปตย ในฐานะสมาชิก 



 ๑๐๗
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๔๙/๓ 
 
ซึ่งไดฟงการตั้งกระทูถามสดของทาน ส.ส. องอาจ คลามไพบูลย ตอทานนายกรัฐมนตรี 
และไดฟงทานนายกรัฐมนตรีตอบนั้น ไดมีการตั้ง ๒ คําถาม สวนอีกคําถามหนึ่งนั้น 
เปนการถามเพื่อใหทานนายกรัฐมนตรีตอบใหตรงคําถาม หรือที่ยังตอบไมตรงคําถาม 
ในคําถามแรก เพราะฉะนั้นคุณองอาจยังมีสิทธิในการที่จะตั้งกระทูถามตอ ผมเรียน 
ทานประธานเพิ่มเติมนิดหนึ่งครับ กรณีทานประธานไดอนุญาตในการถูกพาดพิง 
ผมคิดวาถาเปนบรรทัดฐานอยางนี้ตอไปในการตั้งกระทูถาม หากวาไปพาดพิงก็จะมี 
การใชสิทธิอยางนี้ คนที่จะถาม ตอบอยูที่ตัวทานนายกรัฐมนตรีหรือตัวรัฐมนตรีกับ ส.ส. 
ที่ตั้งกระทูถามนะครับ -------------------------------------------------------------------------------- 
  
                  - ๕๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐๘
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                         วันทนา ๕๐/๑ 
 
เพราะฉะนั้นผมคิดวาคําวินิจฉัยที่ทานประธานจะใหมีการใชสิทธิในการพาดพิง ผมก็ 
จะขอใชสิทธิบาง เพราะผมเองก็ไดยื่นใหมีการตรวจสอบเรื่องการฮุบที่ดินของหลวง  
ของครอบครัวตระกูลอิทธิพลครอบครัวหนึ่งในบุรีรัมยเหมือนกัน แตผมไมคิดวาผมจะ 
ใชสิทธิตรงนั้น อยากจะใหมีบรรทัดฐานในการใชเวทีของการตั้งกระทูถามสดระหวาง 
ตัวรัฐบาลกับตัว ส.ส. เทานั้นครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผมขอวินิจฉัยตรงนี้นะครับ โดยปกติการตั้งกระทูถามสดใหถามทานนายกรัฐมนตรี 
หรือรัฐมนตรีที่รับผิดชอบเทานั้น แตในกรณีที่พูดพาดพิงที่ทําใหบุคคลอื่นอาจจะเกิด 
ความเสียหายหรืออาจจะถูกเขาใจผิดได ก็เปนอํานาจของประธานที่ประชุมที่จะให 
ผูที่ถูกพาดพิงในทํานองที่อาจจะเกิดความเสียหายไดมีโอกาสไดอภิปรายดวยนะครับ  
ขอเชิญคุณองอาจถามคําถามสุดทายครับ  
   (นายจุมพฏ บุญใหญ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายจุมพฏ บุญใหญ (สกลนคร)  :  ทานประธานครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :   
คุณจุมพฏประทวงอะไรครับ  
   นายจุมพฏ บุญใหญ (สกลนคร) : กระผม จุมพฏ บุญใหญ พรรคพลังประชาชน 
จังหวัดสกลนคร เขต ๓ ทานประธานครับ ขอบังคับ ขอ ๑๔๒ นั้นทานประธานไดวินิจฉัย
หรือยังครับ ขอบังคับบอกวาถามได ๓ ครั้ง ไมใชถามได ๓ คําถาม ทานผูถามไดลุกขึ้น
ถาม ๓ ครั้ง และทานนายกรัฐมนตรีไดลุกขึ้นตอบ ๓ ครั้งแลวครับ ขอทานวินิจฉัยกอนครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ขอใหคุณจุมพฏนั่งลงครับ ตามขอบังคับดังกลาวนั้นวัตถุประสงค เจตนารมณตองการ 
ใหผูตั้งกระทูถามถามได ๓ คําถาม อันนี้คือเจตนารมณ เพราะฉะนั้นผมวินิจฉัยวา 
คุณองอาจถามไปแค ๒ คําถาม เชิญคุณองอาจตอครับ  
   นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : ขอบคุณทานประธานครับ 
ทานประธานที่ เคารพ  กระผม  องอาจ  คลามไพบูลย  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
 



 ๑๐๙
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                          วันทนา ๕๐/๒ 
 
พรรคประชาธิปตยจากกรุงเทพมหานคร คําถามที่ ๓ ผมอยากจะเรียนถามทานนายกรัฐมนตรี 
ก็คือวา เมื่อทานนายกรัฐมนตรีประจักษดวยความเปนจริงอยางที่ผมไดเรียนทาน 
เมื่อสักครูนี้แลว จริง ๆ แลวทานนายกรัฐมนตรีจะยายรองผูบังคับการไปอยูจังหวัดไหน 
ก็คงเปนสิทธิของทาน แตเขาคงไมสามารถไปทําหนาที่อยางที่ผมไดกราบเรียนวา 
คดีตาง ๆ เกี่ยวกับใบเหลือง ใบแดงมากมายนี้ได ถาเขาไมไดเปนคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งประจําจังหวัด สาเหตุที่เขามาเกี่ยวของก็เพราะเขาเปนกรรมการการเลือกตั้ง 
แตผมเชื่อม่ันวาถาทานปลอยใหเหตุการณนี้เกิดขึ้นมีการยายนายตํารวจซึ่งกลาหาญ
เพียงพอที่จะไปทําหนาที่ทั้งเปนกรรมการการเลือกตั้งและเปนขาราชการตํารวจที่ดี 
โดยไมเกรงกลัวตออิทธิพลหรือไมเกรงกลัวตอผูมีอํานาจบาตรใหญใด ๆ ก็ตาม ใหทํา
หนาที่สมศักดิ์ศรีของความเปนตํารวจแลว ผมเชื่อวาไมมีรองผูบังคับการทานไหนหรอก 
ที่ทานจะไปหายายไดอีกตอไป เพราะรองผูบังคับการทานนี้ก็จะกลายเปนตัวอยาง 
ของความไมกลาที่จะทําหนาที่  เพราะฉะนั้นนับจากนี้ไปไมวาทานจะหาสงไปที่ 
จังหวัดเพชรบูรณหรือจังหวัดไหน ๆ ก็ตามที่มีใบแดงเกิดขึ้นมากอนหนานี้ ในอดีต 
หลายจังหวัดก็คงไมสามารถหาไดหรอกครับทานนายกรัฐมนตรี ดวยเหตุนี้เองผมจึง
อยากจะกราบเรียนถามทานนายกรัฐมนตรีเปนคําถามที่ ๓ เมื่อทานนายกรัฐมนตรี 
พบความจริงอยางที่ผมไดกราบเรียนวา สํานักงานตํารวจแหงชาติที่ทานกํากับดูแล
ออกมาใหความเห็น ถาทานนายกรัฐมนตรีอยากรูวาใครในสํานักงานตํารวจแหงชาติ 
ใหความเห็น ผมไมอยากเอยชื่อ เพราะเกรงวาจะมีการประทวงในหองประชุมแหงนี้ 
เพราะอาจจะไปกระทบกับสมาชิกสภาผูแทนราษฎรบางคน ซึ่งจริง ๆ ก็ไมสมควรที่จะตอง
มาประทวงผม แตเขามีความสัมพันธเกี่ยวของกันอยูในทางลึก อาจจะลุกขึ้นมาประทวง 
ผมได ผมไมเอยชื่อแตคนในสํานักงานตํารวจแหงชาติอยางนี้ละครับ ที่ทานนายกรัฐมนตรี
กํากับดูแลอยูนี่ละครับเปนคนออกมาบอกวายายนายตํารวจทานนี้ไปเพราะใหไปทําหนาที่
ปราบปรามลักลอบการตัดไมพะยูง แตพอไปตรวจสอบความเปนจริงอยางที่ผมกราบเรียน
ทานก็พบวาไมจริง เขาไมเคยทําหนาที่อยางนี้มากอนเลย ไมเคยมีประวัติ ยกเวน 
ตรวจสํานวนในฐานะที่เปนรองผูบังคับการบางเปนบางครั้ง บางสํานวน แตตัวเองไมเคย 
 



 ๑๑๐
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                         วันทนา ๕๐/๓ 
 
ลงไปปฏิบัติหนาที่นั้น ผมจึงไดมาถามวาเขาถูกยายเพราะคดีตาง ๆ ที่เขาทําในฐานะเปน 
รองผูบังคับการและในฐานะที่เปน กกต. จังหวัดบุรีรัมยใชหรือไมอยางไร ซึ่งนายกรัฐมนตรี
ก็ไดตอบไปแลวนะครับ ------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๕๑/๑ 

 
 
    
 



 ๑๑๑
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      รัชนีพร ๕๑/๑ 
 
  คําถามที่ ๓ ที่ผมอยากจะเรียนถามก็คือวา เมื่อเปนอยางนี้ตัวอยาง 
เห็นชัด ๆ อยางนี้วาการโยกยายโดยไมเปนธรรมเกิดขึ้นอยางที่ผมกราบเรียนทานประธาน
ไปอยางนี้ ทานนายกรัฐมนตรีจะใหคํามั่นสัญญากับสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ไดหรือไมครับ
วาการแตงตั้งโยกยายขาราชการตํารวจซึ่งถือวาเปนตนทางของกระบวนการยุติธรรม 
ที่จะทําใหกระบวนการยุติธรรมเกิดขึ้น เพราะตํารวจมีภาระหนาที่ในการสืบสวนสอบสวน 
รวบรวมพยานหลักฐานตาง ๆ ถาเราไมมีตํารวจที่มีจิตสํานึก มีคุณธรรมเพียงพอ หรือเรา
ไมมีขาราชการระดับสูงในสํานักงานตํารวจแหงชาติหรือเราไมมีนักการเมืองระดับ
รัฐมนตรีที่มีคุณธรรมเพียงพอ เราก็อาจจะปลอยใหมีขาราชการระดับสูงในสํานักงาน
ตํารวจแหงชาติบางทานใหเหตุผลหลอกรัฐมนตรีบางทานไดครับ 
  (นายทองดี มนิสสาร ไดยืนและยกมอืขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณทองดีประทวงอะไรครับ  
  นายทองดี มนิสสาร (อุดรธานี) : ทานประธานที่เคารพครับ ผมขอประทวง
ผูอภิปรายถามกระทูถามนะครับ ตามขอบังคับ ขอ ๖๑ เปนการอภิปราย ไมใชเปน 
การถาม ตอบกระทูถามครับ เพราะฉะนั้นขอใหอยูในประเด็น การอภิปรายพอสมควรแลว  
ขอกราบเรียนใหวินิจฉัยดวยครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
การประทวงมีเหตุผลครับ ขอคุณองอาจกรุณารวบรัดดวยครับ  
  นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : ครับ ผมเพียงแตจะยก 
ใหเห็นกอนนะครับ กอนที่จะเขาสูคําถามวา เมื่อมันเปนลักษณะอยางนี้อยางที่ผมได 
กราบเรียนไปเมื่อสักครูนี่ทานนายกรัฐมนตรีจะใหคํามั่นสัญญากับสภาแหงนี้ไดหรือไม
ครับวา การแตงตั้งโยกยายขาราชการตํารวจนับจากนี้ไปจะยึดหลักคุณธรรม และยึดหลัก
ตามที่ทานไดแถลงไวตอสภาผูแทนราษฎรในเอกสารเลมนี้ ทานนายกรัฐมนตรีครับ 
ทานแถลงไววาอยางไรครับ ทานบอกวาจะเสริมสรางมาตรฐานดานคุณธรรม จริยธรรม
ใหแกขาราชการและเจาหนาที่ของรัฐและพัฒนาความโปรงใสในการปฏิบัติงาน 
 



 ๑๑๒
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      รัชนีพร ๕๑/๒ 
 
และหนวยงานภาครัฐ พรอมทั้งปองกันและปราบปรามการทุจริตและประพฤติมิชอบ 
ของขาราชการและเจาหนาที่ของรัฐอยางจริงจังเพื่อใหภาคราชการเปนที่เชื่อถือไววางใจ
แกประชาชน ผมเรียนถามวา ทานนายกรัฐมนตรีจะใหความมั่นใจไดหรือไม อยางไร 
ที่จะใหการโยกยายขาราชการตํารวจตามหัวขอกระทูถามที่ผมถามในวันนี้นั้นเปนไป 
โดยระบบคุณธรรม ไมมีใครสามารถมาหลอกคนทั้งประเทศไดวาเชี่ยวชาญการตัด 
ไมพะยูงทั้ง ๆ ที่เขาไมมีความสามารถดานนี้เลย แตมีความสามารถในการจับพวกทุจริต
เลือกตั้ง จับพวกบุกรุกปา บุกรุกที่ดินตาง ๆ ฝากเรียนถามทานนายกรัฐมนตรี ทานให
คํามั่นกับพวกเราไดไหมครับวา กรณีอยาง พันตํารวจเอก สังวรณนี้จะไมเกิดขึ้นอีก 
ในการโยกยายขาราชการตํารวจครั้งตอ ๆ ไปในฐานะที่ทานกํากับดูแลสํานักงาน 
ตํารวจแหงชาติครับ ขอบพระคุณครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
สภาผูแทนราษฎรยินดีตอนรับเยาวชนประชาธิปไตย วันนี้หลาน ๆ โชคดีครับ ไดมารับฟง
การตอบกระทูถามสดของ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีสมัคร สุนทรเวช ในสภาแหงนี้ครับ  
ยินดีตอนรับครับ เรียนเชิญทานนายกรัฐมนตรีครับ  
  นายสมัคร สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม) : 
ทานประธานที่เคารพ คําอธิบายที่ผมเคยไดยินเขาไมเคยมีใครพูดเลยวาตํารวจคนนี้
เชี่ยวชาญการตัดไมพะยูง ทานสมาชิกเอยวาถูกยายเพราะไปเชี่ยวชาญการตัดไมพะยูง 
ไมใชนะครับ เขาเปนตํารวจ เขาตองทําหลายอยาง เขาตรวจสํานวนอะไรตาง ๆ ดวย 
เพราะฉะนั้นตํารวจที่ไปทําหนาที่เปนตํารวจเฉย ๆ ยังมาทําหนาที่ที่เกี่ยวกับ กกต. ไดครับ 
เห็นไหมครับ ไมใชหนาที่ของตํารวจนะครับ แตตํารวจนี่สามารถมารับทําหนาที่ กกต. ได 
เพราะฉะนั้นถาเขาไปอยู เขามีการตัดไมพะยูงที่นั่นมีตํารวจไปเกี่ยวของเขาก็เอาตํารวจ 
ไปดูแลเทานั้นเองครับ ตํารวจทั้งหมดมี ๒๕๐,๐๐๐ คน การยายตํารวจนั้นคนที่สั่งยาย 
กําลังนี้ก็คือผูบัญชาการตํารวจภาค คนถูกยายเปนผูบังคับการ นายกรัฐมนตรีไมมีทาง 
ที่จะไปรูไดหรอกครับวา เร่ืองอะไรตาง ๆ นั้น เพราะฉะนั้นผมมาเซ็นรับรองตาง ๆ แนนอน 
ผมตองรับรองสิ่งที่ทํา แตเหตุที่เกิดขึ้นนั้นจะถูก จะผิดอยางไรนั้นไมไดหรอกครับ เอามา 
 



 ๑๑๓
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      รัชนีพร ๕๑/๓ 
 
อางอิง หรือวันขางหนาตํารวจไปยายพลตํารวจคนหนึ่งผิด ผมมิซวยไปเลยหรือครับวา 
ไปใหการอยางนั้นไว มันเกินเหตุไหมครับ ขอบคุณทานประธานครับ  
  (นายชลนาน ศรีแกว ไดยืนและยกมือขึ้น)  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
นายแพทยชลนานประทวงอะไรครับ  
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม นายชลนาน 
ศรีแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนาน พรรคพลังประชาชน ขออนุญาตประทวง
ทานประธานครับ ผมเขาใจวาทานประธานไดวินิจฉัยแลวทําผิดขอบังคับ ขอ ๑๔๒ -------- 
 
                     - ๕๒/๑ 



 ๑๑๔
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              สุทธาทิพ ๕๒/๑ 
 
ทานประธานกรุณาไดวินิจฉัยวาการเขียนขอบังคับในขอ ๑๔๒ ที่ระบุวาไมเกิน ๓ ครั้ง  
ขออนุญาตตองถามใหเสร็จภายในเวลากําหนด ทานประธานไดวินิจฉัยวาหมายถึง 
คําถาม ๓ คําถาม  ผมกราบเรียนทานประธานอยากใหเปนบรรทัดฐานครับ เพื่อวา 
พวกเราจะไดปฏิบัติไดถูกตอง เจตนารมณของขอบังคับขอนี้ และเทาที่ผมนั่งฟง 
อยูในสภาแหงนี้ สมาชิกทานหนึ่งลุกขึ้น ๑ ครั้งนี่ จะถามกี่คําถามก็ได ๒ ก็ได ๓ ก็ได  
ทานรัฐมนตรีที่มาตอบก็ตอบตามที่เขาถาม แตการถาม ๓ ครั้งนี่ ตองเปน ๓ ครั้ง  
และอยูในเวลา คือลุกขึ้น ๓ ครั้ง โปรดวินิจฉัยดวยนะครับ เพื่อเปนบรรทัดฐานครับ  
กราบขอบคุณ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ผมก็ยังยืนยันนะครับวาตามคําวินิจฉัยในเจตนารมณของการตั้งกระทูถาม เรานาจะ
พิจารณาจํานวนคําถามเปนหลักครับ ไมใชจํานวนครั้งเปนหลัก เราอาจจะลุกขึ้นถาม  
๑ ครั้ง  ๓ คําถามก็ได หรืออาจลุกขึ้น  ๔ ครั้ง  แตก็ ๓ คําถามเหมือนกันก็ไดครับ
เพราะฉะนั้นเจตนารมณของขอบังคับนี้ ผมม่ันใจวานาจะเปนเรื่องของจํานวนคําถาม
มากกวาครับ ขอเชิญนั่งนะครับ วินิจฉัยถือวาเปนที่สุดแลวครับ คุณองอาจประทวงอะไร
หรือเปลาครับ 
  นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : ไมไดประทวงอะไรครับ 
ทานประธานครับ ผมขออนุญาตนิดเดียวครับ พอดีเมื่อกี้ทานนายกรัฐมนตรีบอกวา 
ถามาตั้งกระทูถามสดถามทานนายกรัฐมนตรี ในเร่ืองการโยกยายขาราชการตํารวจ 
อยางนี้มากมายทํานองทานก็ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
หมดคําถามของคุณองอาจนะครับ เชิญนั่งครับ  
  นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : คือผมอยากจะเรียน 
ทานประธานวา ผมจําเปนตองถามทานนายกรัฐมนตรีในเรื่องเกี่ยวกับตํารวจ เพราะวา 
ทานนายกรัฐมนตรีกํากับดูแลตํารวจ สํานักงานตํารวจแหงชาติ คือไมสามารถไปถาม 
คนอื่นได สวนทานจะมอบหมายใหใครมาตอบหรือทานมาตอบเองนั่นก็เปนสิทธิของทาน 
  



 ๑๑๕
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              สุทธาทพิ ๕๒/๒ 
 
เพื่อจะใหเขาใจรวมกันวาผมไมไดมีเจตนาวามาถาม เพราะวาทําใหทานเสียเวลา หรือวา
ทําใหทานมีความรูสึกวาตองมาใชเวลาในการตอบคําถามนี้ แตเนื่องจากทานกํากับดูแล
ตรงนี้ ผมก็เลยตองมาถามทานในฐานะทานกํากับดูแลนะครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ขอขอบคุณ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี สมัคร สุนทรเวช ครับ ขอขอบคุณครับ ขอเชิญ 
ทานผูประทวงเมื่อกี้ มีสิทธิพาดพิงนะครับ สักประมาณไมเกิน  ๓ นาทีครับ  
  นายสนอง เทพอักษรณรงค (บุรีรัมย) : ทานประธานที่เคารพ ทานสมาชิก 
ผูมีเกียรติ กระผม สนอง เทพอักษรณรงค สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน 
จังหวัดบุรีรัมย ตอกรณีของการยาย พันตํารวจเอก สังวรณ ภูไพจิตรกุล รองผูบังคับการ
ตํารวจภูธรจังหวัดบุรีรัมย มีที่มาที่ไปหลายเรื่อง ขออนุญาตกราบเรียนเพื่อไดโปรดทราบ
วาจริง ๆ แลวทานผูนี้ไมใชเพิ่งไปอยูจังหวัดบุรีรัมย เมื่อป ๒๕๓๗ ทานไปดํารงตําแหนง
รองผูกํากับสืบสวนสอบสวนไปดํารงตําแหนงอยู ปรากฏวามีประชาชนรองเรียน 
เร่ืองของการปฏิบัติหนาที่โดยมิชอบ ถูกยายไปประจําอยูที่กองการศึกษา หลังจากนั้น 
ก็ถูกยายไปเปนผูกํากับอํานวยการที่จังหวัดบุรีรัมยอีกครั้งหนึ่งในป ๒๕๓๘ 
  (นายจุติ ไกรฤกษ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
มีประทวงอะไรครับ เชิญนะครับ เดี๋ยวขออนุญาตกอนครับ 
    นายจุติ ไกรฤกษ (พิษณุโลก) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม จุติ  
ไกรฤกษ พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดพิษณุโลก ผมขอประทวงทานประธานครับวา
กําลังกลาวถึงบุคคลภายนอกแลวก็เกี่ยวกับประวัติเขา ซึ่งเขาไมมีโอกาสตอบโตในสภานี้
เลยครับทานประธานครับ  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คําประทวงมีเหตุผลนะครับ ก็ขอความกรุณาอยาพาดพิงชื่อบุคคลภายนอกโดยไมจําเปน
เชิญตอครับ 
 



 ๑๑๖
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              สุทธาทิพ ๕๒/๓ 
 
   นายสนอง  เทพอักษรณรงค  (บุ รี รัมย) : ทานประธานที่ เคารพครับ  
กราบขอบพระคุณครับ ถาอยางนั้นผมมีเอกสารหลักฐานในการปฏิบัติหนาที่ของคนที่ 
ถูกกลาวถึงครับ ไดมีการรองทุกขกลาวโทษที่สถานีตํารวจภูธรจังหวัดบุรีรัมย ผมจะ 
ขออนุญาตสงเอกสารใหทานประธานวาทาน พันตํารวจเอก สังวรณ ภูไพจิตรกุล นั้น  
ไดกระทําผิด ไดละเวนการปฏิบัติหนาที่และไดปฏิบัติหนาที่โดยมิชอบ ในระหวางวันที่ ๒๑ 
ธันวาคม ถึงวันที่ ๑ มกราคม ๒๕๕๑ ไดมีหมายจับของ 
   (นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
มีผูประทวงครับ คุณสมบูรณครับ 
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานครับ ทานประธานก็พยายามที่จะดําเนินการประชุมใหเปนที่เรียบรอย เมื่อกี้
ผูที่อภิปรายไวสักครูบอกวา เปนผูถูกพาดพิงเรื่องการเลือกตั้งที่จังหวัดบุรีรัมยวาเปนมี
ส.ส. ที่ถูกใบแดง  

 
     - ๕๓/๑   

 
 
   
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑๗
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      บุศยรินทร ๕๓/๑ 
 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณสมบูรณประทวงเรื่องอะไรกอนครับ 
   นายสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล (ตรัง) : กําลังเรียนใหทานประธานทราบวา 
นี่เปนการถูกพาดพิงของสมาชิกหรือเปนการกลาวอางถึงบุคคลอื่น หรือเปนการตอบ 
กระทูถามของนายกรัฐมนตรี คนที่ตอบกระทูถามไดก็คือ นายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรีครับ 
รอสักครูครับ ถาทานเปนรัฐมนตรีก็มีสิทธิที่จะตอบกระทูถาม ซึ่งสาระตรงนี้นาจะเปน
คําตอบที่ทานนายกรัฐมนตรีตอบใหสมาชิกไดรับทราบ แตการพาดพิงคงไมใชกรณีนี้
แนนอน ขอใหทานประธานไดพิจารณาดวยครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ขอเชิญคุณสมบูรณนั่งลงครับ ผมวินิจฉัยอยางนี้นะครับวา เมื่อสักครูคุณองอาจ คลามไพบูลย 
ไดถามกระทูถามทานนายกรัฐมนตรี โดยสวนหนึ่งของคําถามกระทูถามนั้นไปพาดพิง 
ถึงการเลือกตั้งที่จังหวัดหนึ่ง ผมไมขอเอยชื่อจังหวัดก็แลวกัน แลวก็บอกวามีแนวโนม 
ที่จะไดรับใบเหลืองหรือใบแดงเปนการพาดพิงอันอาจจะทําใหผูที่เปนสมาชิกสภาผูแทน
ราษฎรในจังหวัดนั้นเกิดความเสียหายไดครับ จึงอนุญาตใหอภิปรายในลักษณะพาดพิง
ไดครับ แตขอทานผูอภิปรายกรุณางดเวนการพาดพิงถึงบุคคลอื่นซึ่งไมสามารถมาตอบ
คําถามในสภาแหงนี้ไดนะครับ ขอความกรุณาดวยครับ 
  นายสนอง  เทพอักษรณรงค (บุรีรัมย) : ทานประธานที่เคารพครับ สิ่งที่ 
ผมจะอางอิงนั้นเปนเอกสารของทางราชการ ผมรับผิดชอบ เปนเอกสารของทางราชการ 
มีการลงบันทึกประจําวัน มีแจงความพรอมถึงการปกปองผูกระทําผิดกฎหมายกลาวคือ 
ไดมีศาลจังหวัดรอยเอ็ดไดออกหมายศาลเพื่อจับนายเปยงสม โสมวิเศษ ในคดีลักทรัพย 
ปรากฏวานายเปยงสม โสมวิเศษ หนีมาอยูที่จังหวัดบุรีรัมย พอหนีมาอยูจังหวัดบุรีรัมยเสรจ็ 
ทาน พันตํารวจเอก สังวรณ ภูไพจิตรกุล นํานาย 
   (นายอลงกรณ พลบุตร ไดยืนและยกมือขึ้น) 
 
 
 



 ๑๑๘
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     บศุยรินทร ๕๓/๒ 
 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
มีผูประทวงอีกแลวครับ คุณอลงกรณ พลบุตร ครับ  
  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี) : ทานประธานที่เคารพ ผม อลงกรณ พลบุตร 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเพชรบุรี พรรคประชาธิปตย ความจริงผมไมคอยจะลุกขึ้น
ประทวงนะครับ แตวาคราวนี้กระผมเห็นวาการใชสิทธิของทานสมาชิกไปพาดพิงบุคคล 
ที่ ๓ และถามบอกวาทานจะรับผิดชอบเอง ไมใชนะครับ สภาตองรับผิดชอบ เพราะวา 
ในขอบังคับของเราก็ดีในรัฐธรรมนูญนี้ไดกําหนดไววา บุคคลที่ ๓ ถาหากวาพาดพิงถึงเขา 
เขามีสิทธิที่จะใชสิทธิโดยสภานี้จะตองทําการชี้แจงหรือลงโฆษณา ดังนั้นผมคิดวาประเด็น
ที่ทานคิดวาพาดพิงจังหวัดทาน แตวาเมื่อมาชี้แจงกลายเปนการที่ไปกลาวพาดพิงบุคคล 
ที่ ๓ ซึ่งเขาไมมีสิทธิที่จะปกปองตัวเอง 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ขอบคุณคุณอลงกรณครับ ทราบคําถามในการประทวงแลวนะครับ ก็ตองขอใหผูอภิปราย
ไดกรุณาอภิปรายวาสิ่งที่ไดถูกพาดพิงวาการเลือกตั้งที่จังหวัดนั้นอาจจะถูกใบเหลือง 
หรือใบแดงนั้นไมเปนความจริงอยางไรนะครับ ขอรวบรัดดวยครับ  
   นายสนอง เทพอักษรณรงค (บุรีรัมย) : ครับ ทานประธานที่เคารพครับ 
กราบขอบพระคุณครับ ที่ผมนํามาอางและนําเรียนตอทานประธานสภาก็คือวา ไดมี 
การพยายามสรางพยานหลักฐานเท็จเพื่อปรักปรําผูสมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร
พรรคพลังประชาชนในจังหวัดบุรีรัมย โดยการนําเอาผูที่กระทําผิดกฎหมายมีหมายศาล 
จับแลวตํารวจไปคุมครองนํามาเปนพยานเซ็นปรักปรําผูสมัครรับเลือกตั้ง ซึ่งเวลานี้ 
ทางผูสมัครรับเลือกตั้งคนที่เกี่ยวของก็ไดไปแจงความดําเนินคดี นี่ก็เปนสาเหตุหนึ่งครับ  
มีการรองเรียนหลายคดีเกี่ยวกับการปฏิบัติหนาที่ของทานผูนี้นะครับ ไมใชจะเปนเรื่องอื่น
เลยนะครับ  ถาหากวาทานศึกษาดูดี  ๆ  ผมเชื่อแนไดวาจะรูความจริงนะครับวา 
ภาพที่ทานเห็นนั้นอาจจะไมเปนเหมือนที่ทานเห็นก็ได อันนี้มีหลายเรื่องหลายราวครับ  
มีหลายคดีที่ยังมีคดีความที่แจงความกันอยูที่กําลังดําเนินการกับนายตํารวจทานนี้  
และเรื่องนี้ เราไดสงเรื่องไปถึงผูบัญชาการตํารวจภูธร ภาค  ๓ ไดรองเรียนไปถึง 
 



 ๑๑๙
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     บศุยรินทร ๕๓/๓ 
 
ผูบัญชาการตํารวจแหงชาติที่เพิ่งปลดออกไป ก็ไดรองไปตามขั้นตอนทุกอยาง นี่อาจจะ
เปนสาเหตุหนึ่งที่ทําใหตองมีการยายนายตํารวจทานนี้ ผมขออนุญาตนําเรียนมาเพื่อ
ประกอบใหทานไดรับทราบ ขอบพระคุณมากครับ 
   (นายสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณสมบูรณประทวงหรือเปลาครับ 
   นายสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล (ตรัง) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม  
นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานครับขออนุญาตหารือทานประธาน ๑ นาทีแคนั้นเองครับทานประธาน -------- 
 

                          - ๕๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๒๐
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๕๔/๑ 
 
เนื่องจากผมเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรคนหนึ่งที่พยายามมานั่งฟงการถาม ตอบกระทูถาม 
และโดยเฉพาะกระทูถามดังกลาวที่ทานองอาจไดถามนายกรัฐมนตรีเปนที่สนใจของ 
พี่นองประชาชน และวันนี้ก็คิดวาในสภา ทานนายกรัฐมนตรีคงจะมาตอบในเรื่องของ
ขอเท็จจริงใหกับพี่นองประชาชนไดทราบ แตเมื่อทานสมาชิกทานหนึ่งไดลุกขึ้นอภิปราย
แลวชี้แจง ผมฟงทั้ง ๒ เ ร่ืองครับ ผลปรากฏวานายกรัฐมนตรีตอบไปอีกเรื่องหนึ่ง 
ทานสมาชิกก็ชี้แจงวาอีกเรื่องหนึ่ง ผมเลยอยากทราบขอเท็จจริงจริง ๆ ครับ เพราะเรา 
มาฟงกันในสภาซึ่งถือวาเปนแหลงที่นาเชื่อถือที่สุดแลว ทานนายกรัฐมนตรีตองตอบ
ขอเท็จจริงนะครับ ตอนนี้ผมนั่งฟงอยู มันไมใชเปนการถาม ตอบแตผูถามกระทูถาม 
กับนายกรัฐมนตรีเทานั้น พี่นองประชาชน สมาชิกก็ตองรับทราบดวย และขณะนี้ผมคิดวา
ขอมูลที่ทานนายกรัฐมนตรีตอบมันเริ่มจะไมเปนความจริงแลว ตองตอบความจริงครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เขาใจขอหารือของคุณสมบูรณเรียบรอยแลว แลวความจริงคุณสมบูรณก็ไมมีสิทธิ 
ที่จะหารือนะครับ แตอยางไรก็ตามเมื่อเปดโอกาสใหหารือไปแลวก็เปนหนาที่ของ 
ทานนายกรัฐมนตรีจะตองมาตอบกระทูถามตามความเปนจริงและความรูสึกของ 
ทานนายกรัฐมนตรี ในขณะเดียวกันเมื่อกี้มีการประทวงที่บอกวาพาดพิงทําใหเกิด 
ความเสียหายของการเลือกตั้ งในจังหวัดจังหวัดหนึ่ ง  ผมก็ได เปดโอกาสใหได 
มีการอภิปรายแสดงขอเท็จจริงไปเรยีบรอยแลวนะครับ  
   ตอไปจะเปนวาระที่ ๑.๒.๓ กระทูถาม เร่ืองการใชงบประมาณตาม 
แผนบริหารราชการแผนดินระยะ ๔ ปของคุณสรรเสริญ สมะลาภา ถามรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงการคลัง  
 
 
 
 
 

 



 ๑๒๑
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๕๔/๒ 
 

ขอเชิญคุณสรรเสริญครับ  
   นายสรรเสริญ สมะลาภา (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานที่เคารพครับ 
ผม สรรเสริญ สมะลาภา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย 
ทานประธานครับสาเหตุที่กระผมตองยื่นกระทูถามสดในวันนี้เพราะวาเมื่อวานนี้มีขาว 
ที่ทําใหวงการผูที่เกี่ยวของในเรื่องของเศรษฐกิจมีความตื่นตระหนก ทั้งในวงการนักวิชาการ  
วงการของนักธุรกิจ หรือแมกระทั่งนักการเงิน นักการธนาคาร ที่ผมถืออยูในมือนี้ 
เปนแถลงการณประชุมของคณะรัฐมนตรีในวันที่ ๑๑ มีนาคมที่เพิ่งผานมา ในนี้จะมี 
เร่ืองของการใชงบประมาณตามแผนบริหารราชการแผนดิน ระยะเวลา ๔ ปดวยกัน  
ที่ผมเรียนทานประธานวาเปนเรื่องที่ตื่นตระหนกก็เพราะวาในแผนระยะ ๔ ปนี้ใชเงินถึง 
๑๒ ลานลานบาทดวยกัน ลาน ๒ ตัวนะครับ ๑๒ ลานลานบาท ในแถลงการณของ
คณะรัฐมนตรียังบอกอีกวา ในเงินจํานวนนี้ ๖ ลานลานบาทมาจากเงินภาษีเปนรายได
ของกระทรวงการคลัง แตที่นาเปนหวงก็คือที่เหลืออีก ๖ ลานลานบาทจะกูมาครับ สาเหตุ
ที่ผมตองเรียนทานประธานวาเปนเรื่องที่ตื่นตระหนกมีดวยกันหลายสาเหตุครับ      
  เร่ืองแรกที่เปนเรื่องที่วิพากษวิจารณกันอยางมากมายก็คือ ในเรื่องของ
เพดานหนี้สาธารณะ  ทานประธานครับปจจุบันหนี้สาธารณะของเราอยูที่ ระดับ  
๓ ลานลานบาท  และถาบวกวงเงินกูของแผนบริหารราชการแผนดินนี้ เขาไปอีก  
๖ ลานลานบาท หนี้สาธารณะของเราจะถึงระดับ ๙ ลานลานบาท พุงจาก ๓๘ เปอรเซ็นต
ของผลิตภัณฑมวลรวมไปเปน ๑๑๐ เปอรเซ็นต ไมมีประเทศไหนเขาทํากัน มีบางประเทศ
เทานั้นที่รองรับหนี้สาธารณะระดับนี้ได แตก็เปนกรณีพิเศษจริง ๆ ก็คือประเทศญี่ปุน ----- 
 

                                                        - ๕๕/๑ 
 
 
  
                                                                                                                                  



 ๑๒๒
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๕๕/๑ 
 
เพราะวาสัดสวนงบประมาณของเขาเปนสัดสวนที่สูงในระบบเศรษฐกิจ และสามารถ 
ในการชําระหนี้ของรัฐบาลเองก็มีอยูมากครับ อันนั้นเปนกรณีที่พิเศษจริง ๆ แตสําหรับ
ประเทศไทยแลวผมคิดวาไมมีใครรับได และเรื่องนี้จะกระทบถึงความเชื่อม่ันของระบบ
เศรษฐกิจ  
   สาเหตุที่ ๒ ครับทานประธานเปนเรื่องเกี่ยวกับเงินที่จะตองนําไปชําระ 
ตนเงินกูแลวก็ดอกเบี้ย ถาทานประธานดูในเรื่องของงบประมาณในปจจุบัน งบชําระหนี้
เงินกู ซึ่งมีทั้งเงินตนแลวก็ดอกเบี้ยจะอยูในราว ๆ ๑๗๐,๐๐๐ ลานบาท ซึ่งผมก็นับวา 
สูงอยูแลว และถาหากรัฐบาลดําเนินการตามแผนบริหารราชการแผนดินงบสวนนี้ละครับ
จะตองพุงจาก ๑๗๐,๐๐๐ ลานบาทไปเปน ๕ แสนลานบาท ๓๐ เปอรเซ็นตของวงเงิน
งบประมาณดวยกัน รัฐบาลจะจัดงบประมาณเกงอยางไรผมก็คิดวาไปไมรอดครับ  
ไมมีเงินที่จะนํามาใชจายแลวก็พัฒนาประเทศ อันนี้ยังไมรวมถึงการกูที่จะตองผิด 
ตอพระราชบัญญัติวิธีการงบประมาณ ซึ่งเขาก็มีการกําหนดเอาไวครับวาเพดานการกู 
ในงบประมาณแตละปจะเปนเทาไร  เพราะฉะนั้นคําถามแรกที่จะเรียนถามตอ 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังก็คือเงินจํานวนนี้จะมาจากไหนครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง ทานรัฐมนตรีประดิษฐ ภัทรประสิทธิ์  
เชิญครับ 
   นายประดิษฐ ภัทรประสิทธิ์ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)  :   
ทานประธานที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ผม นายประดิษฐ ภัทรประสิทธิ์ รัฐมนตรี
ชวยวาการกระทรวงการคลังไดรับมอบหมายจากทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง 
ใหมาตอบกระทูถามเรื่องการใชงบประมาณตามแผนบริหารราชการแผนดิน 
ระยะ ๔ ป ซึ่งนําเสนอกระทูถามโดย นายสรรเสริญ สมะลาภา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
กรุงเทพมหานคร ทานประธานที่เคารพ ทานเพื่อนสมาชิกครับ ผมเขาใจถึงความรูสึก 
ของทานเพื่อนสมาชิก ทานสรรเสริญ สมะลาภา ขออนุญาตที่เอยนาม ในฐานะที่เปน 
นักเศรษฐศาสตรก็ตองมีความกังวลถึงตัวเลขการขาดดุลงบประมาณ หนี้สินของประเทศ 
 



 ๑๒๓
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๕๕/๒ 
 
ที่รัฐบาลมีแผนที่จะนําเงินงบประมาณและเงินนอกงบประมาณเขามาพัฒนากระตุน 
เศรษฐกิจในสภาวะปจจุบันครับ กอนอื่นครับ ทานประธานที่เคารพ ผมคิดวาสภาวะ
ปจจุบันตลอดระยะเวลา ๒-๓ ปที่ผานมา ปญหาความเชื่อม่ัน ปญหาการจับจายใชสอย
ของพี่นองประชาชน แมกระทั่งภาคเอกชนติดลบและไมมีการลงทุนทั้งในและตางประเทศ
มาโดยตลอด พี่นองประชาชนไมจับจายใชสอย ผมคิดวามีความจําเปนที่รัฐบาลจะตอง
เร่ิมเดินหนาใชเงินลงทุนหรือลงทุนภาครัฐกระตุนเศรษฐกิจกอน โดยรัฐบาลจะตอง 
เปนผูนํา เมื่อรัฐบาลนํามาตรการที่รัฐบาลนํามาใชไมวาจะเปนมาตรการภาษีที่ไดประกาศ
มาเมื่อวันที่ ๓ มีนาคม และมาตรการอื่น ๆ ที่กําลังจะนําเสนอเขามานั้นเปนสิ่งที่รัฐบาล
เดินหนากอน เมื่อเกิดการจับจายใชสอย เมื่อเกิดความเชื่อม่ันของพี่นองประชาชนรวมทั้ง
ภาคเอกชน รานคาเริ่มจับจายใชสอยแลวเศรษฐกิจก็จะเจริญเติบโต นักลงทุนตางชาติ 
ก็จะมีความเชื่อม่ันจะเริ่มกลับมาลงทุนในประเทศของเรา ฉะนั้นนี่คือสิ่งที่ผมอยากจะ
กราบเรียนทานประธานผานไปยังเพื่อนสมาชิกวาผมเขาใจถึงความเปนหวง แตผมยืนยัน
นะครับวามีความจําเปนที่รัฐบาลจะตองเริ่มลงมือกอน ถารัฐบาลไมเร่ิมลงมือผมคิดวา
ลําบาก ซึ่งผมคิดวาทานเพื่อนสมาชิกคงจะเห็นดวยในประเด็นนี้นะครับ  

 
        - ๕๖/๑ 

 



 ๑๒๔
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๕๖/๑  
 
  ในประเด็นตอไป  สําหรับแผนบริหารราชการแผนดินที่ ได เสนอตอ
คณะรัฐมนตรีนั้นเขาใจวาเพื่อนสมาชิกมีความตกใจนะครับ แตอยากจะทําความเขาใจ
กอนวา แผนที่เกิดขึ้นมานั้นเปนแผนที่หนวยราชการตาง ๆ ไดนําเสนอขึ้นมาเพื่อใหเปนไป
ตามนโยบายของรัฐบาล ฉะนั้นจะสังเกตไดครับทานประธาน ยกตัวอยางงบประมาณ
ประจําปตาง ๆ นั้นหนวยราชการตาง ๆ กระทรวง ทบวง กรมตาง ๆ จะเสนอแผนการใช
งบประมาณมาอยางเต็มที่ และหลังจากนั้นเราก็มาตัดทอนกันใหเหลือในกรอบวงเงิน 
ที่สามารถจะรับไดและไมเปนขีดอันตรายตอภาวะการเงินของประเทศชาติ ฉะนั้นจะเห็น
ไดวามาตรการตาง ๆ ของรัฐบาลที่ออกมานั้นอยากจะใหทําความเขาใจวาเปนเพียงแค
กรอบครับ ไมใชหมายความวาเราจะตัดไมไดเลย เปนเพียงแคกรอบนะครับ เลยอยากจะ
เรียนฝากทานประธานผานไปถึงเพื่อนสมาชิกวา เมื่อเราคิดวาตัวเลขมันบวมและเพิ่มขึ้น
มากมายก็มีความจําเปนที่จะตองมาดู ฉะนั้นขอเรียนทานประธานผานเพื่อนสมาชิกไววา 
ตัวเลขที่เกิดขึ้นนี้เปนแผน เปนแนวทางเทานั้นในเดือนเมษายน เดือนหนาจะมีการปรับ
แผนทุกกระทรวง ทบวง กรมจะตองมานั่งพูดคุยกันวา แผนนี้จะลดตรงไหน จะปรับ
ตรงไหน ผมเขาใจเห็นตัวเลขเปนประมาณรอยเปอรเซ็นตของงบประมาณแลวไมมี
ประเทศไหนเขาทํากันนี่ จริงครับ ผมยอมรับตามที่เพื่อนสมาชิกพูดนี่ถูก แตตัวเลข 
ตามแผนนั้นปรับไดครับ และขอยืนยันวาทางกระทรวงการคลังมีการดําเนินงานที่จะตอง
ทําอะไร หรือมีมาตรการอะไรแลวจะตองคํานึงถึงวินัยการเงินการคลังเปนหลัก โดยที่ 
ยอดหนี้คงคางตอจีดีพี (GDP) นั้นจะไมใหเกินรอยละ ๕๐ สวนภาระหนี้ตองบประมาณ
รายจายจะไมจายเกิน  ๑๕  เปอร เซ็นต  ผมดูสถิติยอนหลังไป  ทานประธานครับ  
เพื่อนสมาชิกครับ การขาดดุลงบประมาณนั้นอยาไปคิดวาเราขาดดุลงบประมาณแลว 
จะเกิดปญหา การขาดดุลงบประมาณนั้นเปนการขาดดุลงบประมาณเพื่อกระตุน
เศรษฐกิจ ยอนยุคไปถึงยุควิกฤติเศรษฐกิจสมัยทานรัฐมนตรีสมหมาย เราขาดดุล
งบประมาณตั้งแตป ๒๕๒๗  ป ๒๕๒๘  ป ๒๕๒๙ มาตลอด ป ๒๕๓๓  ป ๒๕๓๔  
ก็ยังขาดดุลงบประมาณ ชวงนั้นถึงแมวาอยูในยุคโชติชวงชัชวาล เราคงจําไดนะครับวา 
ประเทศไทยมีตางประเทศมาลงทุนมากมาย อยูในชวงนั้นก็ยังขาดดุลงบประมาณ  
 



 ๑๒๕
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๕๖/๒ 
 
ในป ๒๕๔๒-๒๕๔๗ ก็ใชงบประมาณขาดดุล ป ๒๕๔๕ ป ๒๕๔๖ ป ๒๕๔๗ ก็ขาดดุล
งบประมาณ เร่ิมมาสมดุลเมื่อป ๒๕๔๘-๒๕๔๙ ฉะนั้นการขาดดุลงบประมาณขอใหเรา
อยาไดตกใจ ผมเขาใจวาทานเพื่อนสมาชิกซึ่งเปนนักเศรษฐศาสตรก็มีหลักทฤษฎี ซึ่งผม
เห็นดวยครับ แตคิดวาการดําเนินการของเรานั้นเรามีแผนและมีวินัยการเงินการคลังที่จะ
มาดําเนินการไมใหมันเปนภาระหนี้ของพี่นองประชาชน ขอบคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญคุณสรรเสริญครับ  
   นายสรรเสรญิ สมะลาภา (กรุงเทพมหานคร) : ขอบคุณครับ ทานประธานครับ 
ตองขอขอบคุณทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลังที่ไดกรุณาชี้แจงนะครับ แตที่
ทานชี้แจงมาผมตองยอมรับกับทานประธานจริง ๆ วาผมรูสึกงงไปเลย ----------------------- 
 
                  - ๕๗/๑ 

 
 
 



 ๑๒๖
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐวัฒน ๕๗/๑ 
 
ทานบอกวาตามมติ ครม. ที่ออกมาเมื่อวานนี้เปนเพียงแคกรอบแลวจะตองตัดทอน  
แลวทานก็ยังยืนยันเพดานหนี้อยูที่ ๕๐ เปอรเซ็นตของผลิตภัณฑมวลรวม คิดคราว ๆ ครับ
ตอนนี้ เราอยูที่ ๓๘  เปอร เซ็นต  ไปถึง  ๕๐  เปอร เซ็นตก็มีชองใหกู ได อีกประมาณ  
๗ แสนลานบาท ที่ผมเรียนกับทานประธานวาผมงงก็เพราะวาในเอกสารที่แถลงเมื่อวานนี้
มีการกูซึ่งเปนกรอบถึง ๖ ลานลานบาทดวยกัน ทานประธานครับ ๖ ลานลานบาท 
กับ ๗ แสนลานบาทนี่แตกตางอยางฟากับดิน อันนี้ไมใชกรอบนะครับทานประธาน  
ผมคิดวาในการเสนอคณะรัฐมนตรีนี่อาจจะไมไดมีการกลั่นกรองที่ดีพอ คําถามของผม 
ก็คือวา ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังในฐานะที่ทานรับผิดชอบงานทางดาน
เศรษฐกิจเปนรองนายกรัฐมนตรีทําไมถึงไมกลั่นกรองกอนจะเขา ครม. ปลอยใหขาว 
อยางนี้ออกมาไดอยางไรครับ เปนที่ตื่นตระหนกของสาธารณชนทั่วไป ขอบคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญทานรัฐมนตรีประดิษฐครับ 
   นายประดิษฐ ภัทรประสิทธิ์ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง) : 
ทานประธานที่เคารพครับ ผมก็งงครับทานประธานครับ ที่ทานเพื่อนสมาชิก ทานสรรเสริญ 
ขออนุญาตที่เอยนามนะครับ ผมไมใชนักเศรษฐศาสตรครับ แตผมคิดวาตามกรอบที่เรา
พูดคุยกันในคณะรัฐมนตรี ป ๒๕๕๑ ใชครับ ป ๒๕๕๑ สรุปแลว เพราะเกินงบประมาณ
ประมาณ ๑๖ เปอรเซ็นตเทาที่ผมจําไมผิด ขอโทษครับ ๙ เปอรเซ็นต แค ๙ เปอรเซ็นต  
แตป ๒๕๕๒ ป ๒๕๕๓ ป ๒๕๕๔ ยังจะตองปรับกันอีก ทานประธานที่เคารพครับ  
ทานเพื่อนสมาชิกครับ ผมเขาใจถึงความเปนหวงนะครับ ตามที่ทานไดบอกวาไมมี 
ที่ประเทศไหนทั่วโลกเขาทํากันนะครับ ถูกครับ ณ วันนี้หนี้ตอจีดีพี ๓๗-๓๘ เปอรเซ็นต  
ถูกที่ทานเพื่อนสมาชิกไดพูดของเมืองไทยนะครับ สหรัฐอเมริกา ๓๕ เปอรเซ็นต เวียดนาม 
๔๓  เปอร เซ็นตครับ  ประเทศญี่ปุ น ไมตองพูดอยางที่ท านเพื่ อนสมาชิกพูดว า  
๑๐๐ กวาเปอรเซ็นตนั่นเขาเกินไปแลว แลวเขามีฐานะเปนประเทศที่พัฒนาไปแลวนะครับ 
จึงอยากกราบเรียนทานประธานผานเพื่อนสมาชิกนะครับวา ตามแผนประมาณการ
รายจายสุทธิที่สูงของรัฐบาลนั้น การหารายไดมีการหารายไดอ่ืน ๆ ดวยนะครับ ซึ่งจะตอง 
 



 ๑๒๗
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐวัฒน ๕๗/๒ 
 
ประกอบไปดวยเงินกูอยางที่ทานเพื่อนสมาชิกเปนหวงทั้งภายในประเทศและนอกประเทศ 
รวมทั้งเงินกูตางประเทศ เมกะโปรเจคท (Mega project) ใหญ ๆ นั้นก็ตองมาพูดคุยกันวา
จะเปนการลงทุนของตางประเทศไหม และเอาเงินตางประเทศเขามาลงทุนไหม แลวรัฐบาล
จะมีกฎ กติกา ระเบียบ แบบแผนอยางไรในการเก็บคาโดยสารเมกะโปรเจคทเพื่อไมให 
พี่นองประชาชนเดือดรอน แตผมอยากจะเรียนทานประธานผานเพื่อนสมาชิกครับวา  
ผมรับวาเรื่องนี้ เรามีความเปนหวง  รัฐบาลมีความเปนหวง  และเห็นใจเขาใจถึง 
เพื่อนสมาชิกที่มีความเปนหวงในเรื่องนี้ แผนปฏิบัติงานการบริหารราชการแผนดินเริ่มมี
มาตั้งแต ป ๒๕๔๗-๒๕๔๘ ดังนั้นผมอยากจะเรียนทานประธานผานเพือ่นสมาชกินะครบัวา 
การเปนหวงกรอบวงเงินงบประมาณของหนี้สาธารณะที่ใชนี่สวนหนึ่ง แตการปฏิบัติ 
ตามแผนใหเปนไปตามเปาหมายนั้นก็สวนหนึ่งนะครับ ทานประธานครับ เพื่อนสมาชิกครับ 
ผมเขาใจนะครับแตไดเรียนไปแลว แลวขอยืนยันวา ป ๒๕๕๑ ไดสรุปไปแลว ตัวเลข
งบประมาณ ๑ ลาน ๖ แสนลานลานบาท นี่คือตัวเลขงบประมาณป ๒๕๕๑ และขาดดุล
งบประมาณ ๑๖๕,๐๐๐ ลานบาท อันนี้สรุปครับ แตป ๒๕๕๒ ป ๒๕๕๓ ป ๒๕๕๔ นั้น
เปนการยื่นอีกครั้งหนึ่งนะครับ เปนการยื่นของหนวยราชการและเปนกรอบครับ ก็ขอทํา
ความเขาใจกับทานประธานผานไปถึงเพื่อนสมาชิกนะครับวา ตัวเลขนั้นดูนาเปนหวง  
แตจะตองมีการปรับตัวเลขอีกครั้งหนึ่งนะครับ ขอบพระคุณครับ 
 

           - ๕๘/๑ 
    
 
 
 
 



 ๑๒๘
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ดวงใจ ๕๘/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ไมเปนไรครับ ถามไปตอบมาเดี๋ยวก็หายงงเองละครับ ขอเชิญคุณสรรเสริญอีกครั้งสุดทาย 
  นายสรรเสริญ  สมะลาภา (กรุงเทพมหานคร) : ขอบคุณครับทานประธาน 
ก็ยังไมไดตอบคําถามของผมนะครับ คําถามของผมก็คือวา อยางแรกจากกรอบที่จะตอง 
กูถึง ๖ ลานลานบาท ตัดทอนมาเปน ๗ แสนลานบาท ฟากับดินตัดไดอยางไร แลวในเมื่อ
จะตัดจาก ๖ ลานลานบาท เหลือ ๗ แสนลานบาทนี่ ตามมติ ครม. นี้ออกมาเปนกรอบ 
ไดอยางไรครับ คือมันแตกตางกันมากเหลือเกินนะครับ ผมก็คิดวาผมคงจะไมจําเปน 
ที่จะตองถามตอนะครับ แตก็มีเร่ืองที่อยากจะฝากไว สิ่งที่ผมกังวลก็คือวา จากขาวที่
ออกมาเมื่อวานนี้กับจากการที่ทานรัฐมนตรีทานชี้แจงนี่มันคนละเรื่องเดียวกันเลย  
ผมก็ไมทราบวาผมจะเชื่ออะไรไดนะครับ จริง ๆ ตัวอยางนี้ก็มีมาแลวตั้งแตในเรื่อง 
การแถลงนโยบายของคณะรัฐบาล  ตอนนั้นเองทานนายกรัฐมนตรีทานก็พูดวา
งบประมาณในเรื่องการขนสงมวลชนในภาพรวมจะใช ๕ แสนลานบาท ตอนนี้ขาว 
ก็เสนอขึ้นมาใหมกลายเปน ๗ แสนลานบาท ตกลงจะเปนอะไรกันแนนะครับ ผมในฐานะ
ที่เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรคนหนึ่ง ผมขอเรียนวาพวกเราในฝายคานทุกคนพรอม 
ที่จะสรางความเชื่อม่ันใหแกระบบเศรษฐกิจโดยรวม โดยเราหวังวาระบบเศรษฐกิจจะได
ขับเคลื่อนตอไปได แตที่ผมเปนหวงก็คือวา ความเชื่อม่ันกับระบบเศรษฐกิจนี้ ณ เวลานี้
รัฐบาลกลับเปนคนทําลายเสียเอง อันนี้ผมเปนหวงจริง ๆ จากคําพูดของรัฐมนตรีก็ดี  
จากระบบการทํางานของรัฐบาลก็ดีวากรอบตองกูจาก ๖ ลานลานบาท ตัดเหลือแค  
๗ แสนลานบาท มันเปนไปไดยาก หรือกรณีลาสุดก็คือ เมื่อวานนี้จากมติคณะรัฐมนตรีก็ดี 
ที่ออกเปนขาวโดยทั่วไป ที่จริงไมไดตั้งใจจะตําหนินะครับ แตฟงเรื่องนี้แลวผมก็รูสึก 
เปนหวง ก็อยากจะขอฝากรัฐบาลเอาไว ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
สภาผูแทนราษฎรยินดีตอนรับเยาวชนจากโครงการยุวชนแหงประเทศไทย รุนที่ ๑ รอบที่ ๒ 
หลาน ๆ จะตองเปนผูนําของชาติบานเมืองในอนาคต วันนี้หลาน ๆ โชคดีไดมาฟงการตอบ
กระทูถามสดของทานรองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง  
 



 ๑๒๙
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ดวงใจ ๕๘/๒ 
 
นายแพทยสุรพงษ สืบวงศลี ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง ทานประดิษฐ  
ภัทรประสิทธิ์ ถามโดย ส.ส. สรรเสริญ สมะลาภา ส.ส. กรุงเทพมหานคร ทานรัฐมนตรี
ประดิษฐครับ 
   นายประดิษฐ ภัทรประสิทธิ์ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง) :  
ทานประธานที่เคารพครับ ทานเพื่อนสมาชิก ผมเขาใจถึงความเปนหวง เนนย้ําอีกทีหนึ่ง 
แตใหเขาใจวาเราจะดําเนินการแกไขปญหาเศรษฐกิจหรือสรางหนี้ของรัฐบาลใหอยู 
ในกรอบที่ผมไดเรียนไปแลว ในตัวเลขที่ผมไดเรียนไปแลวนั่นคอนขางชัดเจนและแนนอน  
แตทานประธานครับ ทานเพื่อนสมาชิกครับ ผมอยากจะกลาวเทาความถึงแผนนะครับ 
แผนที่เราพูดคุยกันอยูนี่แหละครับเปนแผนที่รัฐบาล ป ๒๕๔๔ ในรัฐบาลยุคนั้นสมัยนั้น
คิดวาการทํางานหรือการบริหารราชการถาจะใหไดผลตองมีแผน และตองมองระยะยาว  
ไมใชวาทําปตอปนะครับ ฉะนั้นก็ไดมีความคิดขึ้นมาวาถาจะบริหารราชการใหเกิด
ประโยชนสูงสุดก็จะตองมีแผนในการทํางาน แผนในการทํางานก็คือออกกฎหมายเปน
พระราชกฤษฎีกาออกมาวาการบริหารจัดการบานเมืองที่ดีนั้นจะตองบริหารราชการ 
เพื่อบรรลุเปาหมายตาง ๆ ครับ เชน ใหเกิดประโยชนสูงสุดของประชาชน เปนผลสัมฤทธิ์
ตอภารกิจของรัฐ ใหมีประสิทธิภาพ ใหมีขั้นตอนในการปฏิบัติงาน ---------------------------- 
 
                  - ๕๙/๑ 
 
 
 



 ๑๓๐
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                เบญจมาภรณ ๕๙/๑ 
 
ฉะนั้นทานประธานครับ เพื่อนสมาชิกครับ เปนครั้งแรกของการบริหารราชการที่มีแผน
ออกมาอยางชัดเจน ปรับปรุงไดแตตองมีแผน เมื่อแผน ๔ ปเร่ิมมาใชแลว ทุก ๆ ปก็จะมี
การแถลงผลงานของรัฐบาลตอสภาแหงนี้ ซึ่งไดเร่ิมปฏิบัติมา แนนอนครับ สิ่งที่ผมไดเรียน
ทานประธานผานเพื่อนสมาชิก  แยครับ  นี่คือการบริหารนะครับ  สวนตัวเลขที่ 
ทานเพื่อนสมาชิก ทานสรรเสริญ สมะลาภา ที่ตําหนิติเตียนหรือวาใหความคิดเห็นมานั้น 
เปนอีกเรื่องหนึ่งที่เราจะตองคอยดูและคอยตั้งกรอบตีกรอบไมใหมันเกินขีดความสามารถ
ของประเทศเรา แตผมกําลังพูดถึงการบริหารราชการแผนดินใหเปนไปตามเปาหมาย 
และเกิดประโยชนสูงสุดคือตองมีแผน ฉะนั้นก็อยากกราบเรียนทานประธานวาจะรับ 
เร่ืองที่ทานเพื่อนสมาชิกตั้งขอสังเกตไปพิจารณาดู แลวก็จะพูดคุยกันอีกครั้งหนึ่งครับ  
ทานประธานครับ ขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ขอบคุณทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังและทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลงั 
ทั้ง ๒ ทานครับ 
  ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องที่ เห็นชอบใหเลื่อนขึ้นมาพิจารณากอน 
ในคราวประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ ครั้งที่ ๘ เมื่อวันพุธที่ ๑๒ มีนาคม 
๒๕๕๑ ที่ประชุมสภาไดมีการปรึกษาหารือและเห็นชอบใหนําญัตติดวน เร่ืองปญหา 
ราคาสินคาอุปโภคบริโภคโดยเฉพาะน้ํามันเชื้อเพลงและแกสหุงตมมีราคาแพง เสนอโดย 
คุณอลงกรณ  พลบุตรและคณะ เนื่องจากมีญัตติทํานองเดียวกันอีก ๔ ฉบับ ไดแก  
   ญัตติดวน เร่ืองปญหาน้ํามันราคาแพง คุณอํานวย คลังผา เปนผูเสนอ     
  ญัตติดวน เร่ืองการแกไขปญหาสินคาราคาแพงจากภาวะน้ํามันราคาแพง
โดยการจัดศูนยจําหนายสินคาราคาถูกใหพอเพียง คุณสุรศักดิ์ พันธเจริญวรกลุ เปนผูเสนอ  

ญัตติดวน เร่ืองน้ํามันเชื้อเพลิงและแกสหุงตมมีราคาแพงมาก คุณสถาพร  
มณีรัตน เปนผูเสนอ  

ญัตติดวน เร่ืองปญหาคาใชจายประจําวันและคาครองชีพของประชาชน
เพิ่มสูงขึ้น คุณปวีณ แซจึง และคณะเปนผูเสนอ  
 



 ๑๓๑
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                เบญจมาภรณ ๕๙/๓ 
 

เนื่องจากวาวาระญัตติดวนทั้ง ๕ เร่ืองนั้นเปนเรื่องในทํานองเดียวกัน 
ผมเห็นวาเรานาจะนํามาพิจารณาพรอมกัน มีผูใดเห็นเปนอยางอื่นไหมครับ 

(ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เมื่อไมมีผูใดเห็นเปนอยางอื่น ผมจะขอดําเนินการตอเลยนะครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๓๒
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                เบญจมาภรณ ๕๙/๓ 
 

ขอเชิญคุณอลงกรณ  พลบุตร ในฐานะผูเสนอครับ 
   นายอลงกรณ  พลบุตร (เพชรบุรี) : ทานประธานสภา 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ขออนุญาตคุณอลงกรณนิดหนึ่งครับ จะอนุญาตใหเจาหนาที่แจกญัตติที่ยังไมไดรับแจก
ดวยนะครับ ขออภัยครับ 
   นายอลงกรณ  พลบุตร (เพชรบุรี)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม 
อลงกรณ พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเพชรบุรี พรรคประชาธิปตย ตามที่
กระผมและคณะไดยื่นญัตติดวน เพื่อใหสภาผูแทนราษฎรไดพิจารณาปญหาความเดือดรอน
ของประชาชนจากกรณีสินคาอุปโภคบริโภคโดยเฉพาะน้ํามันและกาซมีราคาแพงนั้น 
ขอใหทานประธานไดถือวาการอภิปรายจากนี้ไปเปนเสียงความทุกขของประชาชน  
ซึ่งเกี่ยวของกับรัฐบาลในหลายกระทรวงคงไมใชเฉพาะกระทรวงพาณิชย กระทรวงพลังงาน 
แตเกี่ยวของกับอีก ๕-๖ กระทรวง ปญหาของแพงที่เกิดขึ้นในปจจุบันอาจจะกลาวไดวา
เปนปญหาความเดือดรอนที่สงผลกระทบตอคาครองชีพของพี่นองประชาชน สะทอน 
ไดจากดัชนีราคาหมวดสินคาประเภทอาหารและเครื่องดื่มซึ่งไดเพิ่มสูงขึ้นถึง ๗.๙ เปอรเซ็นต 
นับวาสูงที่สุดในรอบ ๕ ปที่ผานมา ในขณะเดียวกันดัชนีราคาสินคาที่ไมใชหมวดอาหาร
และเครื่องดื่มก็ไดเพิ่มสูงขึ้นในรอบปกวาที่ผานมา สงผลใหอัตราเงินเฟอในเดือนกุมภาพันธ
ของปนี้ที่ผานมาเมื่อเปรียบเทียบกับอัตราเงินเฟอของปที่แลวไดเพิ่มสูงขึ้นถึง ๕.๔ เปอรเซ็นต 
หรือสูงสุดในรอบ ๒๐ เดือน -------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๖๐/๑ 
 



 ๑๓๓
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       สายชล ๖๐/๑ 
 
แนนอนที่สุดวาปญหาสินคามีราคาแพงนั้นคงไมใชเปนปญหาเฉพาะหนาที่จะมีการแกไข
ดวยมาตรการเฉพาะครั้งเฉพาะคราว แตเปนปญหาเชิงโครงสราง ผมและเพื่อนสมาชิก
พรรคประชาธิปตยจะไดนําเสนออยางครบถวนรอบดาน วันนี้ไมใชเวลาที่จะเปนการ
ซ้ําเติมรัฐมนตรีหรือรัฐบาลที่รับผิดชอบ เพราะไมเกิดประโยชนตอการแกไขปญหาเยียวยา
ความเดือดรอนของพี่นองประชาชน วันนี้พรรคประชาธิปตยมีความตั้งใจที่จะนําเสนอ
ประเด็นของขอเท็จจริงที่เปนความทุกขยากของพี่นองประชาชนเพื่อชาวไร ชาวนา 
ชาวประมง ชาวสวน เกษตรกรผูใชแรงงาน คนยากคนจน ผูผลิต พอคา ผูสงออก โรงงาน 
สถานประกอบการและรวมไปถึงสถานการณเศรษฐกิจของประเทศ วันนี้จึงจะเปน 
การอภิปรายเพื่อนําเสนอแนวทางเพื่อเติมใหเต็มในมาตรการและนโยบายของรัฐบาล  
นั่นก็คือมุงความเดือดรอนของประชาชนเปนที่ตั้ง ผมตองเรียนทานประธานวา ในทามกลาง
ปญหาของคาครองชีพที่สูงขึ้นอยางแสนสาหัสอยูในยุคชักหนาไมถึงหลัง ในยุคขาวยาก
หมากแพง ไดเกิดผลกระทบซ้ําสองเมื่อเกิดขึ้นในสถานการณที่ประเทศของเรานั้นไดรับ
ความบอบช้ําและออนแอจากวิกฤติการณทางการเมืองที่ยาวนานมากวา ๒ ป และสง 
ผลกระทบไปถึงการชะลอตัวของการเติบโตทางเศรษฐกิจในทุกภาคสวน ประกอบกับ
สถานการณเศรษฐกิจระหวางประเทศจากปญหาซับไพรม (Subprime : สินเชื่อดอย
คุณภาพ) ก็ดี ปญหาการออนตัวของเงินดอลลารของสหรัฐก็ดี การทะยานขึ้นของ 
ราคาน้ํามันก็ดี ไดทําใหปญหานั้นทวีคูณในความทุกขของประชาชน จากการสํารวจ 
ของสวนดุสิต  โพลล  (Poll) ถึงความเห็นของประชาชนที่ มีตอสถานการณสินคา 
ราคาแพงนั้น  มี ๑๐  สินคาที่ประชาชนทั่วทั้งประเทศเห็นวามีผลกระทบโดยตรง  
๑. ก็คือน้ํามัน ๒. น้ํามันพืช ๓. เนื้อสัตว ๔. กาซหุงตม  ๕. ผงซักฟอก  ๖. เครื่องปรุงรส  
๗. บะหมี่กึ่งสําเร็จรูป นี่คืออาหารคนจนผลิตภัณฑจากนม ผักและผลไม ความเห็น 
ของประชาชนในแนวคิด ๑๐ แนวทาง วาจะทําอยางไรในทรรศนะของประชาชน อยางที่
ผมเรียนวาพวกเราคือเสียงของประชาชน ๑. ก็คือควบคุมราคาสินคาใหอยูในเกณฑ
มาตรฐาน  ๒. เพิ่มเงินเดือน ขึ้นคาแรง  คือการเพิ่มรายไดและลดรายจายนั่นเอง   
๓. ลดราคาสินคาทุกประเภทใหถูกลง ๔. ลดราคาน้ํามัน  ๕. ลดภาษีสินคา  ๖. ประชาชน 
 



 ๑๓๔
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๖๐/๒ 
 
ตองประหยัด อดออม เลือกซื้อสินคาเทาที่จําเปน  ๗. มีการตรวจสอบและปองกัน 
การกักตุนสินคาเพื่อเก็งกําไร  ๘. ผลิตสินคาใหมีจํานวนมากกวาความตองการของตลาด  
๙. รับซื้อสินคาทางการเกษตรไวทั้งหมดแลวนํามาจําหนายในราคาถูก และ  ๑๐. คือ
แกไขปญหาเศรษฐกิจของประเทศ ควบคุมคาเงินบาทไมใหออนตัว ในทามกลาง
ความรูสึกนึกคิดของประชาชนที่แบกความทุกขไวบนบาและแบกภาระของครอบครัว 
และสถานประกอบการไวในความรับผิดชอบของตัวนั้น ในทามกลางปญหาที่รุนแรง 
อยางนี้ ความคาดหวังของประชาชนที่มีตอรัฐบาลยอมสูงเปนธรรมดา หวังวามีรัฐบาล
ที่มาจากการเลือกตั้งแลวอยางนอยจะบรรเทาความเดือดเนื้อรอนใจ โดยเฉพาะ 
คาครองชีพและรายจายของประชาชนได  แตทาทีของผูนํารัฐบาลโดยเฉพาะ 
ทานนายกรัฐมนตรีไมไดแสดงความกระตือรือรนและเอาจริงเอาจังอยางเพียงพอตอ 
ดีกรี (Degree : ระดับ) ของปญหาที่เกิดขึ้นและความเดือดรอนของพี่นองประชาชน  
ทานนายกรัฐมนตรีใหความเห็นอยู  ๒-๓  ครั้ งครับ  บอกวาสินคาแพงจะแกก็ใช 
เศษสตางคทอน นั่นทฤษฎีของทาน และอีกครั้งหนึ่งเมื่อราคาหมูแพงขึ้นทานก็บอกวา 
ไปกินไกเสีย -------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๖๑/๑ 



 ๑๓๕
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         จีรนชุ ๖๑/๑ 
 
ดีวาทานไมพูดอีกประโยคหนึ่งซึ่งทานเคยพูดมาในอดีตนั่นก็คือวา ถาสนิคาแพง อาหารแพง
ก็ไปกินซี่โครงไกตมฟก หลังจากนั้นก็ไมเห็นทาทีของทานนายกรัฐมนตรีในการมาเปน 
ผูนําในการที่จะบรรเทาความทุกขรอนของประชาชนในเรื่องของสินคาราคาแพง ผมตอง
เรียนวาเปนปญหาวิกฤติ มันไมใชปญหาเฉพาะครั้งเฉพาะคราวที่จะปดเปาได เราอาจจะ
สามารถลดราคาสินคาได ๓ เดือน ๖ เดือน แตวาปญหานี้จะวนเวียนกลับมาอีก ถาเรา 
ไมไปแกที่โครงสราง และการจะแกปญหาระดับโครงสรางมันตองการนโยบายของรัฐบาล
ที่ชัดเจนมีทิศทาง และผูนํารัฐบาลโดยเฉพาะทานนายกรัฐมนตรีจะตองเปนผูนําในเรื่องนี้ 
เพราะเกี่ยวของกับหลายกระทรวง ทบวง กรมดวยกัน หรือแมแตกระทรวงที่รับผิดชอบ 
ก็กินเกาเหลากัน ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย ทานรัฐมนตรีชวยวาการ 
กระทรวงพาณิชยใหสัมภาษณฟงแลวหดหูใจในความรูสึกของประชาชนครับ ตองเรียน
ทานรองนายกรัฐมนตรีและทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย มีความเห็นที่ไมตรงกัน 
แทนที่จะรวมมือกันและแกไขปญหา หันหนาเขาคุยกัน หาทางกําหนดมาตรการและ
จัดการปญหารวมกัน แตภาพที่ออกมาตอประชาชนก็คือภาพของความไมลงรอยกัน  
ผมไมอยากเห็นภาพอยางนั้น เพราะฉะนั้นประเด็นปญหาดังกลาวนั้นยังถูกซ้ําเติมไปดวย
ภารกิจการจัดลําดับความสําคัญของการบริหาร และการจัดลําดับการแกไขปญหาของ
ประเทศและของประชาชน ขาวสารที่ออกมาไมไดสรางใหเกิดขวัญกําลังใจตอพี่นอง
ประชาชน มีการโยกยายขาราชการเปนจํานวนมาก บางรายการก็ถูกตั้งขอกังขาวา 
ไปเกี่ยวของกับอํานาจเกา  ไปชวยเอื้อคดีทุจ ริตที่ เกิดขึ้น  นั่นคือสิ่ งที่กอให เกิด 
การตั้งกระทูถามวันนี้ โดยทาน ส.ส. องอาจ คลามไพบูลย แตเพื่อสะทอนใหเห็นวารัฐบาล
จะตองมีสติ นายกรัฐมนตรีตองมีสติในการลําดับปญหาความเดือดรอน โดยเฉพาะเรื่อง
สินคาแพง น้ํามันแพง กาซมีราคาสูงเปนลําดับตน และตองแสดงความจริงจัง จริงใจ 
และกระตือรือรนตอการแกไขปญหามากกวานี้ ความจริงแลวที่ผมเรียนวามาตรการ 
ที่ทางรัฐบาลแกไขปญหาเฉพาะหนาในเรื่องของการขอความรวมมือผูประกอบการ 
โดยกระทรวงพาณิชย ซึ่งเริ่มตนตั้งแต ๑ มีนาคมที่ผานมาในการลดราคาสินคา 
บางรายการ  จะมีสมาชิกสภาผูแทนราษฎรของพรรคประชาธิปตยไดสะทอนวา 
 



 ๑๓๖
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         จีรนชุ ๖๑/๑ 
 
มาตรการดังกลาวนั้นเกิดขึ้นจริงหรือไม ทั่วถึง เปนธรรม กระจายไปสูประชาชน และไดผล
ตอมาตรการดังกลาวเปนอยางไร และรวมไปถึงมาตรการอื่น ๆ รวมถึงเรื่องของการจะลด
ราคาน้ํามันดวยเชนกัน แตสิ่งที่กระผมอยากจะเรียนทานประธานผานไปถึงรัฐบาล  
ก็ไดเห็นวาเราสามารถที่จะแกไขปญหาครั้งนี้ แลวก็พยายามอยาใหวนเวียนกลับมา 
อีกครั้งหนึ่ง วงจรของสินคาราคาแพงครั้งนี้แตกตางจากในอดีต ครั้งนี้เปนที่ยอมรับ
โดยทั่วไปวาเปนปญหาที่เกิดขึ้นเพราะโครงสรางดานพลังงานของเรา เพราะโครงสราง 
ในเรื่องของการคาของเรา เพราะโครงสรางในเรื่องของภาษีของเราและอื่น ๆ นั่นคือ 
การสะทอนใหเห็นวามันเปนปญหาเชิงโครงสราง แลวมันเกี่ยวของกับหลายกระทรวง 
ทบวง กรม ถาเรียกวากระทรวงที่จะตองรับผิดชอบดูแลในเรื่องเหลานี้ ตนน้ํา กลางน้ํา 
ปลายน้ํา  ผมอยากจะเรียนทานประธานวา  ตนน้ําก็คือ  กระทรวงอุตสาหกรรม  
กระทรวงเกษตรและสหกรณ กระทรวงพลังงาน เปนตน กลางน้ําก็คือ กระทรวงพลังงาน 
กระทรวงคมนาคม  ปลายน้ําก็คือ กระทรวงพาณิชย กอนที่จะถึงมือของผูบริโภค  
ปญหาโครงสรางเหลานี้จะเกี่ยวของกับประเด็นตาง ๆ ไมวาจะเปน  
     เร่ืองของประสิทธิภาพการผลิตของเราซึ่งยังออนแอ โดยเฉพาะจากการ 
จัดอนัดับดัชนีชี้วัดของไอเอ็มดี (IMD) ในปลาสุดและปกอนหนานี้  
                  

 - ๖๒/๑ 



 ๑๓๗
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วันทนา ๖๒/๑ 
 
  ๒. คือ โครงสรางขนสงโลจิสติก (Logistic) ของเราออนแอ ตนทุนสูงรวม 
๒๐ เดือนของจีดีพีหรือประมาณ ๑.๖๖ ลานลานบาทที่เปนตนทุนของขนสงโลจิสติก 
จําเปนจะตองปฏิรูป   
   ๓. คือ เ ร่ืองการปฏิรูปโครงสรางวัตถุดิบและภาษีของวัตถุดิบที่ เรา 
ไมสามารถผลิตไดและตองนําเขา เหมือนอยางที่ผมไดยกตัวอยางในเรื่องของเสนหมี่ 
กึ่งสําเร็จรูป มีการใชวัตถุดิบและมีการใชน้ํามันพืช โครงสรางของภาษีเปนเรื่องสําคัญ  
แตอยางไรก็ตามเรื่องที่เราจะละเลยคือตองสงเสริมการผลิตวัตถุดิบเพื่อทดแทนการนําเขา 
ซึ่งมีการพูดถึงการเตรียมการจะมีการลดภาษีการนําเขากากถั่วเหลืองให เหลือ  
๐ เปอรเซ็นต ซึ่งก็เปนมาตรการที่ถูกตอง แลวความจริงควรตองเร็วกวานี้ดวยซ้ําไป  
เพราะนั่นคือตนทุนที่สงไปถึงเนื้อสัตว หมู เห็ด เปด ไกทั้งหลาย แตวาก็ยังไมไดประกาศ
ออกมา เปนเพียงขอเสนอแลวก็เตรียมการ แตวากากถั่วเหลืองก็เปนเพียง ๒๐ เปอรเซ็นต
ของการเปนวัตถุดิบในการใชผลิตอาหารสัตวทั้งประเทศ ยังมีวัตถุดิบทางเลือกอื่น ๆ  
ที่ยังไมไดเขาไปแตะตอง การปรับเปลี่ยนพฤติกรรมของผูบริโภค การประหยัดอดออม
สะทอนไดจากความรูสึกนึกคิดของประชาชนเอง ก็เปนอีกสวนหนึ่งที่รัฐบาลเองก็ควร 
ที่จะตองรณรงคในเรื่องเหลานี้  
   แตสิ่งสําคัญก็คือวา ในขอที่ ๖ การดูแลของกระทรวงพาณิชยใหเกิด 
การแขงขันอยางเปนธรรมเสรี  ใหสินคาทั้ งหลายนั้นมีการแขงขัน  มีทางเลือก  
พรรคประชาธิปตยไดเสนอพระราชบัญญัติแขงขันทางการคาและตราออกมาในป ๒๕๔๒ 
มีเร่ืองของอํานาจเหนือตลาดเพื่อแกไขปญหาการผูกขาดตัดตอนหรือกึ่งผูกขาดในการที่
ผูผลิตนั้นจะเอารัดเอาเปรียบตอผูบริโภค เสียดายวา ๕-๖ ปมานี้อาจจะกลาวไดวา 
ไมมีการใชมาตรการกลไกดังกลาวในการแกไขตรงนี้ ก็จะมีสมาชิกของพรรคที่จะลง
รายละเอียดเปนตัวอยางเพื่อใหทานรัฐมนตรีและทางรัฐบาลไดนําไปใชเปนกลไกในการ
แกไขปญหาความเดือดรอนในเรื่องของสินคาแพง  
   สุดทายในขอที่ ๗ ก็คือในเรื่องของน้ํามันและกาซ ผมไดนําเสนอประเด็น
เหลานี้เพื่อที่จะสะทอนถึงญัตติดวนดังกลาว แตแนนอนที่สุดครับ ทานประธานครับ  
 



 ๑๓๘
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วันทนา ๖๒/๒ 
 
จําเปนเหลือเกินที่จะตองนําเสนอแนวนโยบายแนวทางเพื่อประกอบการใหทางรัฐบาล 
ไดนําไปปรับปรุงแกไข ความจริงตองยอมรับวาการแกไขปญหาสินคาราคาแพงนั้น  
มันไมใชแคเร่ืองที่กระทบตอประชาชนครับ แตมันกระทบตอการสงออกของประเทศ 
ประเทศไทยพึ่งพารายไดจากการสงออกไมนอยกวา ๗๐ เปอรเซ็นตของรายไดทั้งหมด
ของประเทศไทย เมื่อสินคาแพง ไมใชเฉพาะแพงตอผูบริโภค แตแพงตอการสงออก 
ของเราดวย ผมถึงบอกวามันเปนปญหาเชิงโครงสราง และปญหานี้เปนวงจรที่ตอง 
สรางนโยบายมาตรการที่สมดุล ถาหากวาเราไมมีมาตรการที่สมดุลแกปญหาเฉพาะหนา 
ทายที่สุดอีกไมกี่เดือนขางหนาเราจะเกิดการขาดแคลน เกิดการกักตุนสินคา คราวนี้
ปญหาจะเปลี่ยนจากอุปสงคเปนไปอุปทาน เราแกที่ ดีมานด ไซส (Demand size) แลวก็
ปญหากลับมาที่ ซัพพลาย ไซส (Supply size) ดังนั้นมาตรการแตละเรื่องถึงบอกวาไมใช
เฉพาะกระทรวงพาณิชย แตทานนายกรัฐมนตรีตองลงมาเปนหัวหนาทีมในเรื่องนี้ 
และลงมาแกไขตองแกไขเชิงโครงสรางพรอมกันไปดวย ตองยอมรับวาปนี้เปนปทอง 
ของบริษัทน้ํามัน --------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๖๓/๑ 



 ๑๓๙
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๖๓/๑ 
 
โดยเฉพาะโรงกลั่นน้ํามันเปนชวงขาขึ้น บริษัทเอ็กซซอน (Exxon) ยักษใหญของโลก  
ปที่ผานมากําไรเทาไรรูไหมครับทานประธาน ๔๐,๐๐๐ ลานลานเหรียญ เชฟรอน 
(Chevron) ที่มาลงทุนในประเทศไทยก็เกือบ ๒๐,๐๐๐ ลานลานเหรียญ ๑ บารเรล  
ที่กลั่นไดคากลั่น ๘ เหรียญดอลลารสหรัฐ ทุกดอลลารที่เพิ่มขึ้นจากราคาน้ํามันจะมีผล 
ตอการขึ้นของราคาน้ํามันขายปลีกในประเทศ ๒๐ สตางคตอลิตร ปญหาดังกลาวจึงเปน
ปญหาที่ใหญหลวงมากครับ สถานการณในรอบทศวรรษที่ผานมา ๑๐ ปที่ผานมา 
ถาทานประธานเห็นถึงโครงสรางของประเทศแลวนาตกใจ ป ๒๕๔๐ ซึ่งเปนปที่เกิด
วิกฤติการณตมยํากุง เชื่อไหมครับวาตัวเลขการสงออกสินคาเกษตรรวมกันทั้งหมด 
ของประเทศ ๕,๐๐๐ กวาลานเหรียญสหรัฐ มูลคามากกวาการนําเขาน้ํามัน แตป ๒๕๔๙  
๑๐ ปใหหลัง ตัวเลขการนําเขาน้ํามันคิดเปนมูลคาสูงกวามูลคาสงออกสินคาเกษตร
ทั้งหมดของเรา ๒.๕ เทา นี่คือภาพรวมที่สะทอนใหเห็นวาปญหาในเรื่องของน้ํามัน 
และพลังงานนั้นไมใชปญหาเฉพาะเรื่องการตรึงราคา ลดราคาเพียงเทานั้น แตตองแกกัน
ที่โครงสราง วันนี้ราคาน้ํามันในตลาดโลกแตะที่ ๑๑๐ เหรียญตอบารเรลสําหรับราคา
น้ํามันเวสท เท็กซัส (West Texas) ราคาน้ํามันดูไบซึ่งประเทศไทยนําเขาจากตะวันออก
กลางมากที่สุดกวาภูมิภาคอื่น ๆ ๙๗ เหรียญ ราคาน้ํามันสําเร็จรูปที่สิงคโปรที่เราใชอางอิง 
น้ํามันเบนซินบารเรลละ ๑๑๒ เหรียญ ดีเซลขึ้นไป ๑๒๗ เหรียญ แรงกดดันดังกลาวนั้น 
ก็มาปูดที่ราคาสินคา มาปูดที่ตนทุนของการผลิต มาปูดที่ตนทุนของการขนสงและ 
โลจิสติก แตเมื่อมาดูโครงสรางของประเทศของเรา ตนทุนโลจิสติกของเราโดยตัวเลข 
ของสภาพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ อางอิงโดยสมาพันธโลจิสติกแหงประเทศไทย 
เมื่อปที่แลวเกือบ ๒๐ เปอรเซ็นตของจีดีพี นั่นคือตัวเลขประมาณ ๑.๖ ลานลานบาท 
ตัวเลขของการใชพลังงานมูลคาที่ เราตองนําเขาทั้งน้ํามันและอื่น ๆ ใกลเคียงกัน  
๑ .๖  ลานลานบาท  ๑๙-๒๐  เปอร เซ็นตของจีดีพี  นี่คือภาระที่หนักอึ้ ง  ผมเรียน 
ทานประธานวาแลวเราจะแกไขอยางไรในฐานะที่สภาผูแทนราษฎรไดเห็นความเดือดรอน
ทั้งประชาชน ทั้งผูประกอบการแลวก็ประเทศของเราวาขีดความสามารถในการแขงขัน  
ในการสงออก หรือเงินที่จะซื้ออาหารในแตละวันแบบชักหนาไมถึงหลังของประชาชนนั้น 
 



 ๑๔๐
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๖๓/๒ 
 
เราจะแกอยางไร ถาจะแกแบบปญหาเฉพาะหนา ปญหานี้คงไมจบสิ้นครับ แตถาเราไมเร่ิม
แตวันนี้เราจะเสียโอกาสในวันหนา ความจริงทิศทางที่ชัดเจนและเปนเรื่องที่ตองขอบคุณ
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงานเพราะทานพยายามสรางความชัดเจน แตถามวา 
พอหรือไมตอการแกไขปญหานี้ในเรื่องของน้ํามัน ไมพอครับ ถึงอยางไรก็ตามการพยากรณ
ของโกลดแมน แซคส (Goldman sachs) ที่บอกวาราคาน้ํามันจะขึ้นไปที่ ๑๒๐ เหรียญตอบารเรล 
เมื่ออาทิตยที่แลวทุกคนยังคิดวาไมนาจะเปนอยางนั้น แตเมื่อวานซืนเมื่อราคาซื้อขาย
ลวงหนาเดือนเมษายนขึ้นไปแตะที่ ๑๑๐ เหรียญตอบารเรล แลวราคาน้ํามันสําเร็จรูป 
ที่สิงคโปรขยับขึ้นไปสูงขณะนี้ ๑๒๐ เหรียญตอบารเรล ไมใชเร่ืองที่ไกลเกินกวาคาดคิด 
ไปได ----------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                       - ๖๔/๑ 
 
 



 ๑๔๑
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   สุทธาทพิ ๖๔/๑ 
 
นั่นคือโครงสรางที่เราพึ่งพาการนําเขาถึง ๙๐ เปอรเซ็นต เพราะฉะนั้นตัวเลขมันถึงปรากฏ
ครับวา เมื่อ ๑๐ ปที่แลวมูลคาสงออกสินคาเกษตรทั้งประเทศที่ชาวนา ชาวไร ชาวสวน 
ชาวประมง ผูประกอบการแปรรูปทั้งหลายไดสงออกสินคาไปยังมากกวามูลคาการนําเขา
น้ํามันเล็กนอย แตวันนี้มูลคาการนําเขาน้ํามันสูงกวาการสงออกสินคาเกษตร นี่คือปญหา
โครงสราง ทานประธานทราบไหมครับวาเนื้อน้ํามันที่เราซื้อน้ํามันดิบเขามากลั่น หนาโรงกลั่น
นี่เนื้อน้ํามันของเบนซินอยูที่ ๒๒ บาทตอลิตร เชนเดียวกันน้ํามันดีเซลหมุนเร็วก็อยูที่  
๒๖ บาทโดยประมาณ ราคาน้ํามันขายปลีก ณ วันนี้ น้ํามันเบนซิน ๙๕ ไป ๓๔ บาท  
ดีเซลเกิน ๓๐ บาทแลว แลวเราจะตองเจอราคาน้ํามันที่ ๔๐ บาทตอลิตรในอีกไมกี่เดือน
ขางหนา แลวเศรษฐกิจเราจะทําอยางไร ประชาชนจะอยูไดอยางไร ทานประธาน 
คงทราบวาเมื่อป ๒๕๔๖ เมื่อ ๕ ปมานี้เองครับ หรือ ๔ ปมานี้เอง ราคาน้ํามันดีเซลอยูที่ 
ลิตรละ ๑๔-๑๕ บาทครับ ราคาน้ํามันดิบในตลาดโลกไมถึง ๒๐ เหรียญตอบารเรล  
ป ๒๕๔๗ ราคาน้ํามันดิบขึ้นไป ๓๓ เหรียญตอบารเรล ๓๓ เหรียญตอบารเรล แลวเรา 
ก็คาดการณวาราคาที่เปนราคายุทธศาสตรที่โอเปก (OPEC) กําหนดตอนนั้นอยูที่ ๒๐ 
แลวขยับมาเปน ๒๕ เหรียญตอบารเรลนับวาสูงมากแลวในขณะนั้น ใครจะคิดวาวันนี้ 
เจอที่ ๑๐๐ เหรียญตอบารเรล ผมอยากจะเรียนทานประธานผานถึงรัฐบาลวา รัฐบาล
กลาไหมที่จะปรับโครงสรางน้ํามันของประเทศ ปรับโครงสรางครั้งใหญเปนการปฏิวัติ
โครงสรางน้ํามันของประเทศ ราคาน้ํามันเอทานอล (Ethanol) ซึ่งเราผลิตไดเองในประเทศ 
หนาโรงงานอยูที่ ๑๗ บาท นี่คือราคาอางอิงราคาเซาท เปาโล ซีไอเอฟ (South Paulo 
CIF)  คือราคาเอทานอลบราซิลบวกดวยคาขนสงประกันมาถึงที่กรุงเทพมหานคร  
๑๗ บาท เนื้อน้ํามันที่ซื้อน้ํามันดิบเขามากลั่นหนาโรงกลั่นของ ๖-๗ โรงกลั่นในประเทศ  
ซึ่งรวมถึง ปตท. บางจาก ไทย ออยล (Thai oil) และบริษัทน้ํามันตางชาตินั้น ดีเซล ๒๖ 
เบนซิน ๒๒ วันนี้น้ํามันที่เราผลิตไดในประเทศเองจากพืชผลทางการเกษตรไมวาจะเปน
มันสําปะหลัง ออยอยูที่ ๑๗ บาทและลนตลาด คางสต็อกอยูในสต็อกขายไมออกอยูอีก  
๑๑ ลานลิตร มีโรงงานที่เราสงเสริมเมื่อปลายรัฐบาลพรรคประชาธิปตย สมัย ฯพณฯ ชวน 
หลีกภัย เปนนายกรัฐมนตรีไดอนุมัติโครงการเอทานอลเปนครั้งแรกในประวัติศาสตร 
 



 ๑๔๒
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   สุทธาทพิ ๖๔/๒ 
 
ของรัฐบาลไทย จนกระทั่งมีโครงการนี้เกิดขึ้นบีโอไอ (BOI) ไดรับนโยบายใหไปสงเสริม
การลงทุนตอเนื่องมาถึงรัฐบาลทักษิณ ชินวัตร รัฐบาล พลเอก สุรยุทธ จุลานนท และมา
เปนรัฐบาล สมัคร สุนทรเวช ตั้งแตเดือนกันยายน ป ๒๕๔๓ จุดเปลี่ยนของศตวรรษที่ ๒๐ 
ไปสูศตวรรษที่ ๒๑ แตวันนี้มีโรงงานผลิตเอทานอลสรางเสร็จแลวผลิตแลว ๙ โรงดวยกัน 
มีกําลังผลิต ๑.๓ ลานลิตร แตวาสามารถที่จะจําหนายไดเพียงแค ๗ แสนลิตร ก็คือตัวเลข
การจําหนายแกสโซฮอล  (Gasohol)  ที่  ๗  ลานลิตรตอวัน  เพราะเอาเอทานอล  
๑๐ เปอรเซ็นตไปผสม -------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                 - ๖๕/๑  



 ๑๔๓
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              บุศยรินทร ๖๕/๑ 
 
มีอีก ๒ โรงงานที่สรางเสร็จแลวอยูระหวาง เทสท รัน (Test run) พรอมจําหนายอีก ๓ แสนลิตร 
รวมกันชุดแรก ๑๑ โรง ณ วันนี้พรอมแลวที่จะผลิต ๑.๖ ลานลิตร ดวยราคาหนาโรงกลั่น 
๑๗ บาท แตเราเลือกที่จะนําเขาน้ํามันแลวมากลั่นดวยราคา ๒๒ บาท และ ๒๖ บาท  
นี่ยังไมรวมภาษีอ่ืน ๆ ที่เกี่ยวของ เอาเนื้อน้ํามันวัดกันหนาโรงกลั่น ขณะเดียวกัน 
ภายในปนี้จะมีโรงงานเอทานอลที่จะสรางเสร็จอีก ๗ โรง และจะมีกําลังการผลิตอีก  
๑.๒ ลานลานลิตร ประทานโทษ ๑.๒ ลานลิตร รวมกันทั้งหมดในปนี้เราจะมีกําลัง 
การผลิตรวม ๓ ลานลิตร วันนี้เราใชน้ํามันเบนซินและแกสโซฮอล เราใชรวมกันทั้งหมด
สําหรับรถที่ใชเครื่องยนตเบนซิน ๒๐ ลานลิตร ทานคิดสิวาในขณะที่ความไมชัดเจน 
ของนโยบายในรัฐบาลที่ผานมาและผมตองการทิศทางที่ชัดเจนมากกวานี้ และการขับเคลื่อน
นโยบายนี้ในลักษณะยุทธศาสตรเพื่อแกไขปญหาตนทุนเรื่องน้ํามัน เพราะมันไมมีทาง 
แกไขไดเลยจะแกไดอยางไรนําเขา ๙๐ เปอรเซ็นต น้ํามันขึ้นไปเทาไรก็ตองซื้อแพงขึ้น
เทานั้น แลวประชาชนก็เดือดรอน แตหนาที่ของรัฐบาลคือจะตองสรางทิศทางใหม  
ผมจําเปนตองยกตัวอยางเรื่องนี้เพราะวายังมีโรงงานผูประกอบการที่ไดรับใบอนุญาต
พรอมที่จะลงทุนอีก ๓๒ โรงงาน โดยใชทั้งออย มันสําปะหลัง และพืชพลังงานมาใช 
ในการผลิต รวมแลวไมต่ํากวา ๑๒ ลานลิตร คิดเปน ๖๐ เปอรเซ็นตของการใชน้ํามัน
เบนซินทั้งประเทศ ถาเราเริ่มตนเรื่องนี้ตั้งแตเมื่อป ๒๕๑๖ ป ๒๕๑๗ พรอมกับบราซิล 
แนนอนที่สุดครับทานประธาน วันนี้ผลกระทบที่มีตอตนทุนสินคาจะไมสูงอยางนี้ ตนทุน 
ที่มีตอการขนสงโลจิสติกจะไมสูงอยางนี้ และเศรษฐกิจจะกระจายตัวไปสูเกษตรกร 
ซึ่งจะลืมตาอาปากได ไมวาในอีสานที่ยากจนลืมตาอาปากได ขอเพียงอยางเดียววา
รัฐบาลประกาศเลยวาจะแกปญหาสินคาราคาแพงที่มีผลกระทบตอพี่นองประชาชน 
และมีผลกระทบตอผูประกอบการ และมีผลกระทบตอสหภาพการสงออกของเรา  
ดวยการประกาศยุทธศาสตรเอทานอล ยุทธศาสตรนี้เทานั้นที่จะกอบกูชาติบานเมือง 
ทั้งปจจุบันและอนาคต ตองการน้ํามันลิตรละ ๑๗ บาท หรือ ๒๒ บาท ๒๖ บาท ๓๐ บาท 
และทานไปบีบคอโอเปกไดไหม  การประชุมโอเปกเมื่อวันที่  ๕  มีนาคม  บอกวา 
จะไมเพิ่มการผลิต ก็คือตรึงเพดานการผลิต ไปหามพวกเฮดจ ฟนด (Hedge fund)  
 



 ๑๔๔
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              บุศยรินทร ๖๕/๒ 
 
กองทุนเก็งกําไรทั้งหลายไดหรือไมในยามที่เศรษฐกิจของสหรัฐอเมริกามองไปขางหนา
โพลเพลเต็มที คาเงินบาทผูกคาเอาไว เงินดอลลารออน เงินบาทแข็ง ปจจัยหลายอยาง 
ที่เราไมสามารถที่จะแกไขได แตปจจัยที่เราปรับไดคือการปรับโครงสรางพลังงาน 
ของประเทศเสียใหมดวยทิศทางใหม หลายคนบอกวาถาหากวาสงเสริมพลังงานทดแทน
แลวจะมีผลกระทบตอพืชอาหาร ความจริงแลวปญหานี้ถาจัดการอยางบูรณาการแกไขได  
ทานประธานคงจําไดวามีการพูดถึงราคาน้ํามันพืช วันนี้ขวดหนึ่ง ๔๐-๕๐ บาท จาก ๒๐ กวาบาท 
เดือดรอนไปทั่ว เรามีปาลมน้ํามัน เรามีน้ํามันมะพราวมาผลิตเปนน้ํามันพืช รัฐบาลชุด 
พันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร ขานรับนโยบายเรื่องพลังงานทดแทน บอกจะผลิตไบโอดีเซล 
(Biodiesel) ๘.๕ ลานลิตร แลวก็ถูกตองที่สุดผมเห็นดวยสนับสนุน เพราะผมไปนั่งคุยกับ
ทานอดีตนายกรัฐมนตรี รัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงานในตอนนั้น แตวาทําแขนขวา
ขางเดียว แขนซายไมเคยทํางาน ก็คือเปาหมายการผลิตปาลมที่จะเปนวัตถุดิบในการที่ 
จะสนองตอบสําหรับการผลิตไบโอดีเซลในประเทศใหไดเปาหมาย ๘.๕ ลานลิตร  
หรือประมาณ ๑๕ เปอรเซ็นตของการใชน้ํามันดีเซลทั้งประเทศนั้น ตั้งเปาหมาย 
จะปลูกปาลมน้ํามันใหอีก ๔ ลานไร --------------------------------------------------------------- 
  
                   - ๖๖/๑ 

 



 ๑๔๕
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       กมลมาศ ๖๖/๑ 
 
ปรับปรุงปาลมน้ํามันเกาอีก ๑ ลานไร เปน ๕ ลานไร และไปปลูกปาลมน้ํามันในประเทศ
เพื่อนบาน พมา ลาว เขมรอีก ๑ ลานไร วันนี้ไปแคระดับแสนไรครับ แตวากระทรวงพลังงาน
เดินหนาไปแลว จะมีบี ๒ (B ๒) บี ๕ (B ๕) วันนี้ผลกระทบเกิดขึ้นแนนอน ผมไดเพียรพยายาม
นําเสนอประเด็นเหลานี้ในนามของพรรคประชาธิปตยมาหลายครั้งหลายหน เสียดายวา
ทานไมไดทํางานดวย ๒ มือ และไมไดบูรณาการ ปญหานี้เชนกันกําลังเกิดขึ้นในขณะนี้
สําหรับเร่ืองไบโอดีเซล และเราคงหลีกเลี่ยงไมไดสําหรับการตองนําเขาปาลมน้ํามัน 
จากมาเลเซียหรืออินโดนีเซียเพื่อแกไขปญหาเหลานี้ เพราะฉะนั้นกระทรวงที่เกี่ยวของ 
ถึงบอกวามันมีทั้งตนน้ํา กลางน้ํา ปลายน้ํา เชนเดียวกับเร่ืองของเอทานอลเหมือนกัน  
ถามีความชัดเจนและประกาศเปาหมายวาประเทศไทยจะแกไขปญหาเรื่องพลังงาน
โดยเฉพาะเรื่องน้ํามันเชื้อเพลิงดวยการใหประเทศไทยเปนศูนยกลางการผลิตเอทานอล
ของเอเชียแปซิฟก ประกาศเปาหมายจะสรางตลาดอุตสาหกรรมรถยนต ดีทรอยท ออฟ 
เอเชีย (Detroit of Asia) เปน ๒ ตลาด ตลาดหนึ่งคือตลาดสากล อีกตลาดหนึ่งผลิต 
เอนาทอล คาร (Ethanol car) พรอมกันนั้นกําหนดพื้นที่โซนนิ่ง (Zoning) ของการปลูก 
พืชน้ํามันแยกออกจากพืชอาหารใหชัดเจน เหมือนอยางในยุโรปที่ทํากัน สหภาพยุโรป 
เปนประเทศซึ่งมีการผลิตไบโอดีเซลมากที่สุด บราซิล สหรัฐอเมริกา สหรัฐอเมริกา 
เปนอันดับ ๑ ของการผลิตเอทานอล บราซิลเปนประเทศอันดับ ๒ ของการผลิตเอทานอล
ขณะนี้ไปแลว เขาใชนโยบายเซ็ท อะไซด แลนด โพลิซี (Set aside land policy) แยกการใช
ที่ดินในการปลูกพืชน้ํามัน พืชอาหารออกจากกันตามเปาหมายของการผลิต เพื่อไมให
ผลกระทบตอผูบริโภคและการสงออก และขณะเดียวกันทดแทนการนําเขาน้ํามันได  
เมื่อขับเคลื่อนอยางนี้เปนเปาหมาย แนนอนที่สุดครับ แทนที่จะแกปญหาหนึ่งแลวไป 
สรางปญหาอีกปญหาหนึ่ง ก็เปนการแกปญหาหนึ่งและเปนการแกปญหาระยะยาว 
ตามนโยบายวิน วิน (Win win) คือไดประโยชนดวยกันทุกฝาย ประเทศก็ไดประโยชน 
ชาวไร ชาวนา พี่นองประชาชน ผูประกอบการ และเม็ดเงินลงทุนนับแสนลานบาท 
ก็จะมาลงทุนในโครงการพลังงานทดแทน อุตสาหกรรมเอทานอล คาร ซึ่งผมตองเรียน
ทานประธานวา  วันนี้ถาหากวาเราจะมาในทิศทางใหมในเรื่องการแกไขปญหา 
 



 ๑๔๖
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๖๖/๒ 
 
ราคาน้ํามันแพง ถาเราแกดวยการลดกองทุนน้ํามัน ซึ่งก็ตองขอบคุณทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงพลังงานที่ใชกลไกที่เหลือนอยนิดละครับ กองทุนน้ํามัน กองทุนอนุรักษพลังงาน 
กระเบียดกระเสียรได ๒๐ สตางค ๔๐ สตางคตอลิตร ถาราคาขยับไปอีกบารเรลละ
ดอลลารสองดอลลาร ไมมีผลนะครับ และวันนี้ประกาศไดแคตามบัญชีเทานั้น วันพรุงนี้
ของจริง ราคาขายปลีกไมมีการปรับลดครับ คาการตลาดมันติดลบอยู นี่คือของจริง  
และการคาการขายไมใชเร่ืองของการกุศลครับ บริษัทน้ํามันทั้งหลายยากที่จะดําเนิน
นโยบายภายใตตนทุนที่นําเขาอยางชัดเจน เมื่อเขามาคากลั่นตั้ง ๘ เหรียญ เพราะฉะนั้น
ยังเปนเรื่องซึ่งผมคิดวาเราตองตั้งใจ กลาหาญที่จะนําประเทศไปสูทิศทางใหมอยางแทจริง 
เร่ืองของความเดือดรอนของน้ํามันแพงที่มีตอผูใชรถใชถนน ทานประธานก็ขับรถนะครับ 
และทานก็คงทราบวาบรรดาแท็กซี่ วินมอเตอรไซค คนขับรถ บขส. คนขับรถบรรทุก  
คนหาเชากินค่ําเหลานี้ แมแตรถซาเลงที่ไปเก็บขยะเอามาขาย ชาวประมงซึ่งรอน้ํามัน 
สีมวง น้ํามันสีเขียวอยูขณะนี้ ยังเห็นเปนขาว แตนั่นคือสิ่งที่ทาทายตอความเร็วในการ
แกไขปญหา การสงเสริมขณะนี้ทานประธานคงทราบวาเราใหรถยนตเติมอี ๑๐ (E ๑๐)  
ก็คือแกสโซฮอล ทั้ง ๙๑ และ ๙๕ เอาเอทานอล ๑๐ เปอรเซ็นตไปผสม---------------------- 
 

- ๖๗/๑ 



 ๑๔๗
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   พรรษวรรณ ๖๗/๑ 
 
แลวเราก็บอกวาตอนนี้ถาจําไมผิด วันที่ ๑ กุมภาพันธที่ผานมาเราจะเริ่มบี ๒ ใชไหม  
แลวเราก็จะสงเสริมในเรื่องของ อี ๒๐ (E ๒๐)  ตัวเลขการขายอี ๒๐ นั้นอยูแสนลิตรตอวัน 
ขยับนอยมาก แตผมเรียนทานประธานผานไปถึงทานรัฐมนตรีและรัฐบาลวา เมื่อ ๑๒ ปที่แลว
รถยนตอี ๘๕ (E ๘๕) เขาขาย ฟอรด โฟกัส (Ford Focus) เมื่อครั้งผมเปนประธานโครงการ 
เอทานอล ประชุมเอทานอลโลกที่สตอกโฮลม เปนปแรกที่บริษัท ฟอรด มอเตอร มาเปดตัว
รถยนตฟอรด โฟกัส อี ๘๕ รถเอฟเอฟวี (FFV) นี่เราตามหลังเขาไปถึง ๑๒ ป เทคโนโลยี
การผลิตรถอี ๘๕ ที่สามารถใชเอทานอล ๘๕ เปอรเซ็นตผสมเบนซิน ๑๕ เปอรเซ็นตนั้น 
๑๕ ปกอนหนานี้แลวครับ ทุกบริษัทมีเทคโนโลยีพรอมผลิตทั้งนั้น อยูที่วาเราจะทุบโตะ 
ฟนธง และสรางโอกาสใหกับอุตสาหกรรมรถยนตใหมในประเทศไทยใหเปนศูนยกลาง 
ของการผลิตเอฟเอฟวีหรือไม อยาตวมเตี้ยมไปที่อี ๒๐ เลยครับ รถรุนใหมใชไดหมดเลย 
อี ๒๐ แตแนวโนมของโลกขณะนี้ตองยอมรับวาอุตสาหกรรมรถยนต ซึ่งนี่คือแปลงวิกฤติ
เปนโอกาสใหกับประเทศไทยเปนฐานของการผลิต เราเปนดีทรอยท ออฟ เอเชียนั้นจริง 
แตเราสามารถจะเปนดีทรอยท ออฟ เอเชียทางดานผลิตเอทานอล คาร ไมใชเฉพาะ  
อี ๘๕ ซึ่งผลิตมาแลวเมื่อ ๑๕ ปกอน ผมอยากเห็น อี ๙๕ (E ๙๕) ครับ อี ๙๕ คือรถซึ่งผลิต
มาแลว ๓๐ ป ๙๙ เปอรเซ็นตเหมือนรถปกติทุกประการ เปลี่ยนแปลงเพียงแคในเรื่อง 
ของหัวฉีด วัสดุนิดหนอยเทานั้นเอง แลวก็สมองกลในการสั่งจายใชเอทานอลได  
๙๕ เปอรเซ็นต หรือ ๑๐๐ เปอรเซ็นต มีอยู ๔-๕ ลานคันในบราซิล ขายมาแลว ๓๐ ป  
ทานลองจินตนาการสิครับวาถาประเทศไทยในอีก ๑๐ ปขางหนาเรามีโรงงานเอทานอล 
กระจายอยูในภาคอีสาน ๑๙ จังหวัด ในภาคเหนืออีกประมาณ ๗ จังหวัด ในภาคกลาง 
อีกประมาณ ๑๕ จังหวัด ภาคใตบางจังหวัด โรงงานเหลานี้ผลิตเอทานอลเปนน้ํามัน
สามารถเติมไดกับรถยนตและมอเตอรไซค ซึ่งมอเตอรไซคมีอยู ๒๐ ลานคัน เติมไดที่ 
ปมหนาโรงกลั่นในแตละจังหวัด โดยใชรถอี ๙๕ มอเตอรไซคเติมไดหมดเหมือนกัน  
นั่นหมายความวาการนําเขาน้ํามันของเราจะลดลงฮวบฮาบครับ แตวันนี้ถาไปอีก ๑๐ ป
ขางหนา แลวน้ํามันอยูที่ ๒๐๐ เหรียญตอบารเรล ไมมีทางอื่นที่คนไทยจะตองใชมา 
และวัวครับ เศรษฐกิจของเราลมสลายทันที เชนเดียวกับเร่ืองแกส เร่ืองแกสตองเรียน 
 



 ๑๔๘
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   พรรษวรรณ ๖๗/๒ 
 
ทานประธานวาเมื่อเรามีน้ํามันในการจําหนาย เราก็มีทางเลือก ขอใหใชวา พลังงานทางเลือก 
อยาใชวา พลังงานทดแทน นะครับ แกสธรรมชาติไมใชพลังงานทดแทน เพราะมันใชแลว
หมดไปครับ พลังงานทดแทนนั้นมันพวกพลังงานชีวภาพ ไบโอแกส (Biogas) นี่ใช แตวา
แกสไมวาจะเปนกาซหุงตม ที่เราเรียกวา แอลพีจี (LPG) หรือวากาซธรรมชาติที่ใชเติมรถยนต 
ซึ่งก็เรียกกันผิด ๆ ความจริงตองเรียกวา ซีเอ็นจี (CNG) ไมใช เอ็นจีวี (NGV) เอ็นจีวีนั้น
เขาเรียกวารถเอ็นจีวี เนเชอรัล แกส วีฮิเคิล (Natural Gas Vehicle) แตเอาเถอะเมื่อเราเลือก
ที่จะตองมีแกสเปนพลังงานทางเลือกสําหรับภาคครัวเรือน ภาคขนสง ภาคอุตสาหกรรม 
สิ่งที่ผมคิดวาเปนเรื่องที่สําคัญมากก็คือวาในเรื่องของแอลพีจี ผมทราบดีวาในรัฐบาล 
ชุดที่แลวมีบันได ๕-๖ ขั้นจะลอยตัว ทั้งนี้ทั้งนั้นเพราะวาเราใชกาซแอลพีจีในครัวเรือน 
เพื่อการหุงตมเปนกาซหุงตม ๕๐ เปอรเซ็นต จากทั้งหมดในความตองการที่เราใช 
ปละ ๔ ลานตันโดยประมาณ ก็หมายความวา ๒ ลานตันนี่ไปในภาคของครัวเรือน 
                                                                                                                    
                   - ๖๘/๑ 



 ๑๔๙
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๖๘/๑ 
 
และขณะเดียวกันไปในภาคการขนสง แลวก็ไปในภาคของอุตสาหกรรม ตัวเลขนาตกใจ
มากครับ นาตกใจตรงที่วาตัวเลขการเพิ่มของการใชแอลพีจีนั้นสําหรับภาคขนสง เพิ่มขึ้น 
๒๔ เปอรเซ็นต ภาคอุตสาหกรรมใชถึง ๑๗.๘ เปอรเซ็นต ภาคครัวเรือน กระโจนขึ้นเปน 
๙.๘ เปอรเซ็นต ซึ่งคาดวานาจะเปนผลพวงจากการลักลอบนํากาซหุงตมถังขนาด  
๑๕ กิโลกรัมออกไปยังประเทศเพื่อนบาน ตรงนี้ตองใหความเปนธรรมกับทางกระทรวงพลังงาน 
กระทรวงพาณิชยเหมือนกัน เพราะวาโครงสรางราคาของเรานั้นมันตางกับเขาครับ  
ถาพี่นองประชาชนที่อยูตามชายแดนไมชวยกันปองกัน อันนี้คือผลประโยชนที่กระทบ 
ทุกคน ราคากาซหุงตมของประเทศไทยอยูที่ ๑๘ บาทตอกิโลกรัม เขมร ๓๘ บาท  
ลาว ๓๓ บาท เวียดนาม ๓๖ บาท พมา ๒๖ บาท มันจูงใจพอที่จะใหมีการลักลอบออกไป 
เพราะฉะนั้นตัวเลขของการเพิ่มการใชแอลพีจี ซึ่งสิ้นไตรมาสนี้ถาหากวาเรายังไมสามารถ
ที่จะปรับโครงสรางดวยมาตรการทางการเงิน การคลัง ภาษีและอื่น ๆ ได เราตองนําเขา
แอลพีจี อยางนอย ๓๐,๐๐๐-๔๐,๐๐๐ ตัน และทานประธานครับราคาแอลพีจีในตลาดโลก
มันพุงขึ้นไปที่กวา ๘๐๐ เหรียญตอตันแลว ในขณะที่ในประเทศเราอยูที่ ๓๐๐ และจะตอง
ชดเชยกันอีกเทาไร เพราะฉะนั้นสิ่งที่ทางรัฐบาลบอกวาจะแยกตลาดและราคาของแอลพีจี
เปน ๒ ตลาด ผมเห็นวาควรเปน ๓ ตลาด อยาแยกเฉพาะครัวเรือนและตลาดที่ ๒ คือ
ตลาดราคาสําหรับขนสงและอุตสาหกรรม แยกเปน ๓ ตลาดนะครับ ความแตกตางกันมี
ตลาดที่ ๑ ก็คือ ตลาดครัวเรือนที่ตามครัวเรือนทั่วทั้งประเทศใชอยู หรือตามพอคาแมขาย 
ตามตลาดสด ตลาดนัด หาบเร แผงลอยใชกันอยูขณะนี้ นั่นคือตลาดที่ ๑ ซึ่งเราตองดูแล 
แตวาตลาดขนสงควรจะเปนตลาดที่แยกออกมา วันนี้ที่ใชเติมสําหรับรถแท็กซี่ รถตุกตุก  
หรือแมแตรถสวนบุคคลใชกันมากเพราะไมมีทางเลือกครับ กิโลกรัมละ ๑๑-๑๒ บาท  
ยิ่งไปตางจังหวัดก็เพิ่มขึ้นตามคาขนสง แตวาตรงนี้จะตองมีระดับราคาที่ ๒ ยังตองดูแล
ระดับหนึ่ง จนกวาเราจะเปลี่ยนไปสูเร่ืองของซีเอ็นจีได หรือเอ็นจีวี ตลาดที่ ๓ คืออุตสาหกรรม 
ไมควรเลยครับ ไมควรเลยที่จะเขาไปสูการเปนเชื้อเพลิงของอุตสาหกรรม และตัวเลข
เพิ่มขึ้น ๑๗.๘ เปอรเซ็นต นาตกใจมาก แตถามวาเปนความผิดผูประกอบการไหม ไมมี
ทางเลือกครับ เพราะเชื้อเพลิงอื่น ๆ น้ํามันเตาก็ขึ้นตามราคาน้ํามัน เชื้อเพลิงชีวภาพตาง ๆ  
 



 ๑๕๐
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กุลนิษฐ ๖๘/๒ 
 
กะลาปาลม ขี้เลื่อยจากโรงไม จากแทบไมมีราคาใหไปขนฟรีไดเลย คิดกันตันละ ๕๐ บาท 
วันนี้พันกวาบาทครับ ขวนขวายถึงกับไปอินโดนีเซีย ไปมาเลเซีย ไปกวานหาซื้อกะลา
ปาลมจากประเทศเหลานั้นเพื่อมาปอนโรงงาน ตรงนี้ตองเปนตลาดที่ ๓ ครับ ขยายตัว 
ไมไดแลวตองลด และตองเขาไปแทนที่ดวยซีเอ็นจีเทานั้น หรือเนเชอรัล แกส (Natural gas) 
เร่ืองของซีเอ็นจีผมเขาใจวาวันนี้เราไปชามากครับ ตองมีตัวเลขมากกวานี้ วันนี้เราใช 
กาซธรรมชาติประมาณ ๓,๒๐๐ ลานลานลูกบาศกฟุต นําเขาจากพมาประมาณ  
๑,๐๐๐ ลาน ที่ เหลือก็ของเรา แตวาเมื่อมาดูภาคการขนสงเราใชอยูแคประมาณ  
๒ เปอรเซ็นต ๗๐-๘๐ เปอรเซ็นตใชไปผลิตไฟฟาครับ ไปเบิรน (Burn) ทิ้ง แตวาสิ่งที่สําคัญ
คือเราจะตองเรงรัด วันนี้บริษัทผูผลิตจําหนายแกสจะตองหาพันธมิตรรวมกับบริษัท 
ผูคากาซและสถานีจําหนายเพื่อการเพิ่มปริมาณของสถานีกาซใหมากขึ้นโดยเร็ว  
และรวมไปถึงการลดภาษีเกี่ยวของทั้งหลาย ------------------------------------------------------ 
 
                  - ๖๙/๑ 
 
  
 



 ๑๕๑
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐวัฒน ๖๙/๑ 
 
แมแตในเรื่องของรถบรรทุกที่ใชซีเอ็นจี กาซธรรมชาติเหลานี้ ทําไมละครับ ภาษีสรรพสามิต
ทานไมยกเวนสัก ๑ ปละครับ ใหเปนปทองของการเปลี่ยนแปลง การเปลี่ยนโครงสรางของ
การใชดีเซล ๓๐ เหรียญนี่บริษัททางดานโลจิสติกขนสงก็ดี ทั้งรายใหญ รายเล็ก รายยอย 
ชาวไรออย ชาวนา ชาวไรมันสําปะหลัง ผูประกอบการทั้งหลายนั้นสูไมไหวแลวครับ ขนสง
ในขณะที่จะเปนขนสงระบบรางก็มีสัดสวนแค ๒ เปอรเซ็นตของการขนสงทั้งประเทศก็ตอง
ใชทางถนน แตเจอราคาน้ํามันอยางนี้ไปไมรอด เพราะฉะนั้นถาปนี้เปนปของการเปลี่ยนแปลง 
ผมมาดูรัฐบาลจะมีการลดในเรื่องของภาษีสรรพสามิตสําหรับการเปลี่ยนเครื่องยนตเกา 
นี่ครับ เขาเรียกวา รีโทรฟท (Retrofit) เปลี่ยนเครื่องยนตเกานี่ใชตนทุนประมาณ ๔ แสนบาท 
๕ แสนบาท ๖ แสนบาท ๗ แสนบาท แลวแตขนาดของเครื่องยนต ตรงนี้ละครับที่จําเปน
จะตอง อยาไปลดเลยครับ จาก ๓๐ เปอรเซ็นตเหลือ ๒๐ เปอรเซ็นต ๐ เปอรเซ็นตไปเลย 
เพื่ออะไร เพื่อใหโครงสรางของการใชรถบรรทุกนี่หันมาสูการใชกาซธรรมชาติ ตนทุน 
เขาลดทันทีสําหรับ ๑ ใน ๓ สําหรับน้ํามันเชื้อเพลิงครับ ผมไดคุยกับสมาพันธโลจิสติก  
ไดคุยกับสมาคมขนสงบรรทุกในฐานะที่ ประทานโทษ เปนรองนายกรัฐมนตรีเงา ดูแล 
ในเรื่องของขนสงโลจิสติกพลังงานก็ไดพบปะพูดคุยแลกเปลี่ยนความคิดเห็น วันนี้คิดเอง
ไมได วันนี้ตองเปดหูใหกวาง เปดสายตาใหกวางเพื่อรับรูรับฟงแลวก็นําเสนอแนวทาง
เหลานี้ ผมอยากเรียนวาเรื่องเหลานี้เปนเรื่องที่มีความสําคัญ  
   สรุปในทายที่สุดของประเด็นของญัตติดวนที่กระผมเสนอก็คือวา ปญหา
เร่ืองสินคาราคาแพง สินคาอุปโภค บริโภคนั้นอยาไดมองเฉพาะเปนเรื่องของความเดอืดรอน
ในเรื่องคาครองชีพเทานั้น แลวอยาไดแกปญหาเฉพาะหนา ๓ เดือน ๖ เดือน แตวาตองใช
ความรอบคอบสุขุมและทํางานอยางบูรณาการกับหลายกระทรวง โดยเฉพาะทานนายกรัฐมนตรี
ควรจะตองลงมาเปนแมทัพ ถือโอกาสนี้ปรับโครงสราง เพราะวามันไปกระทบตอการสงออก
ของประเทศ ถาตนทุนการผลิตตนทุนสินคาเราแพง มันไมใชกินกันที่นี่ครับ เราพึ่งพา 
ผลิตเกินและสงออกเปนรายไดถึง ๗๐-๘๐ เปอรเซ็นตของรายไดรวมของทั้งประเทศ วันนี้
การแกไขปญหาในเชิงโครงสรางจึงมีความจําเปนเหลือเกิน และโครงสรางเหลานี้เผอิญ
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงานอยูก็เลย 
 



 ๑๕๒
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             ณัฐวัฒน ๖๙/๒ 
 
พูดเฉพาะในสวนนี้ แตวาอยากใหทางรัฐบาลที่ไดฟงการประชุมสภานั้นไดสงรัฐมนตรี 
ที่เกี่ยวของทานอื่น ๆ มาเถอะครับ ทั้งกระทรวงเกษตรและสหกรณ กระทรวงอุตสาหกรรม 
กระทรวงพลังงาน ประทานโทษกระทรวงการคลังที่เกี่ยวของกับภาษี เพราะจะมีสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรไดมีการพูด รวมไปถึงรัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรีที่ดูเร่ือง
กฎหมาย มันมีหลายมิติที่ เกี่ยวของครับ แลววันนี้ผมคิดวาไมใชเวลาที่จะตองมา
พะวักพะวนวา เปนญัตติที่พรรคประชาธิปตยจะถือโอกาสกระหน่ําซ้ําเติมรัฐบาล ไมใช 
แตตองการที่จะมารวมกับรัฐบาลในการเยียวยาแกไข ซับน้ําตาใหพี่นองประชาชน   
และไมใชซับน้ําตาเชนนี้ตลอดไป แตตองการแกไขเพื่อใหประชาชนยืนได ใหเศรษฐกิจ
ของเราเขมแข็ง และไมตองเสนอญัตติอีกในทุก ๆ ป ขอบคุณทานประธานครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
สําหรับผูเสนอญัตติผมจะเปดโอกาสใหอภิปรายนานสักนิดไดนะครับ แตทานอื่น ๆ  
ก็ขอความกรุณา ๗ นาทีตามขอตกลง ทานอํานวย คลังผา ครับ 
   นายอํานวย คลังผา (ลพบุรี) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ กระผม 
นายอํานวย คลังผา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี พรรคพลังประชาชน ไดเสนอ
ญัตติดวนตอสภาผูแทนราษฎร ในเร่ืองของหลักการและเหตุผล ซึ่งหลักการก็ตองการ 
ที่จะใหทางสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในสภาแหงนี้รวมกันพิจารณา และสวนเหตุผลนั้น 
ใหชวยกันศึกษาในเรื่องของสินคาราคาแพงโดยเฉพาะน้ํามันตลอดทั้งเครื่องบริโภค 
ตาง ๆ ในขณะนี้ซึ่งทําใหพี่นองประชาชนมีผลกระทบมาก เพราะฉะนั้นสิ่งหนึ่งที่ผม
อยากจะพูดถึงเรื่องน้ํามันราคาแพงในขณะนี้ และโดยเฉพาะในเรื่องน้ํามันราคาแพงนั้น 
ก็ตามที่ทานผูทรงเกียรติไดพูดไดคุยเมื่อสักครูนะครับวา ----------------------------------- 
 

       - ๗๐/๑ 



 ๑๕๓
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 ดวงใจ ๗๐/๑ 
 
ซึ่งในขณะนี้ผมไดพยายามติดตามในเรื่องของกองทุนน้ํามัน โดยเฉพาะอยางยิ่งกองทุน 
ทั้ง ๕ กองทุนนั้น อยางสหรัฐอเมริกานี่มีกองทุนถึง ๘ แสนกวาลานบาท อยางกองทุนของ
นอรเวย ๓ แสนกวาลานบาท กองทุนของสิงคโปรก็ ๓ แสนกวาลานบาทเหมือนกัน  
และประเทศซาอุดีอาระเบียก็ ๓ แสนลานบาท และประเทศจีน ๒ แสนลานบาท 
เพราะฉะนั้นตรงนี้ซึ่งเปนเหตุผลทําใหน้ํามันของเราในขณะนี้มันแพงขึ้น และในบานเรา 
จะทําอยางไร ซึ่งทานผูทรงเกียรติก็ไดกลาวไปแลวนั้น ซึ่งผมก็อยากจะหยิบยกตรงนี้ครับ
วาในประเทศเหลานั้นโดยเฉพาะอยางยิ่งในเรื่องของน้ํามันในขณะนี้นะครับ ก็อยากจะให
ทานผูทรงเกียรติไดรวมกันคิดเสนอใหทางรัฐบาลไดชวยเหลือในเรื่องนี้ในโอกาสตอไป 
และโดยเฉพาะในเรื่องของเอทานอลตามที่ทานผูทรงเกียรติไดพูดเมื่อสักครูนี้นะครับ  
ในเรื่องของความตองการใชเอทานอลไปผลิตเปนแกสโซฮอล การใชแกสโซฮอลนั้น 
ในระดับใด โดยเฉพาะในเรื่องของอี ๑๐ ก็เชนกันตามที่ทานผูทรงเกียรติไดพูดเมื่อสักครู 
และอี ๒๐ และ อี ๘๕ ซึ่งในขณะนี้เราตองกําหนดทิศทางใหชัดเจนนะครับ ทานประธาน 
สภาผูแทนราษฎรที่เคารพ และโดยเฉพาะอยางยิ่งหากกําหนดชัดเจนแลวปญหาน้ํามัน
ราคาไมขยับขึ้น แลวสินคาทุกอยางมันก็จะอยูคงที่ แลวโดยเฉพาะอยางยิ่งก็ตองขอบคุณ
ทางรัฐบาล โดยเฉพาะอยางยิ่งรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยไดกําหนดราคาสินคา 
ใหปรับลดราคาถึง ๖๐ กวารายการ นี่ก็เปนโอกาสดีของพี่นองประชาชนชาวไทยทั้งประเทศ 
ซึ่งมีทางรัฐบาล เดิมนั้นกอนหนารัฐบาลนี้เขามาสินคาทุกสิ่งทุกอยางราคาแพง เนื่องจาก
ปญหาน้ํามันราคาแพง แตหลังจากรัฐบาล โดย ฯพณฯ สมัคร สุนทรเวช เขามาบริหาร
ประเทศก็ไดมีการปรับลด โดยเฉพาะอยางยิ่งทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย 
ไดปรับลดเรื่องราคาสินคาถึง ๖๐ รายการ และไดขอรอง โดยเฉพาะอยางยิ่งบริษัท  
หาง รานจํานวนหนึ่งใหรวมโครงการปรับลดโดยเฉพาะเรื่องเนื้อหมูราคาแพงก็ไดปรับลด
มาอยาง ๖๐ บวก ๖๐ หรือบวก ๒ เหลานี้เปนตน ก็ไดรับความรวมมือจากบริษัทตาง ๆ 
ซึ่งในขณะนี้หลายคนอาจจะบอกวาภาคเกษตรโดยเฉพาะอยางเรื่องหมู โดยเฉพาะผูเลี้ยง
อาจจะมีผลกระทบ จริง ๆ แลวนี่ซึ่งในขณะนี้เราไดคุยกันแลว ปรึกษากันแลว ซึ่งไมมี
ผลกระทบ โดยเฉพาะทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย ทานไดพยายามที่จะปรับ 
 



 ๑๕๔
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 ดวงใจ ๗๐/๒ 
 
เ ร่ืองราคาสินคาไมใหพี่นองประชาชนไดมีผลกระทบ  และสิ่งหนึ่งนะครับหากวา
ผูประกอบการ ในขณะนี้โดยเฉพาะคางานผูรับเหมากอสรางถนน เดิมนั้นคางานคิดไป 
๑๔ บาท ซึ่งในขณะนี้ ๓๐ กวาบาทนี่ทานประธานที่เคารพ ผูรับจางในขณะนี้อยูไมไดเลย 
คาเค (K : คาดัชนีผันแปรไปตามราคาวัสดุ) เขาก็เบิกไมได นี่คือผูรับจาง ผูรับเหมากอสราง
ถนนหนทางซึ่งตองใชน้ํามันมากในการขนสงตองใชน้ํามันจํานวนมากในขณะนี้ ตรงนี้ 
ก็อยากจะฝากใหทางรัฐบาลไดหาทางชวยเหลือ โดยเฉพาะอยางยิ่งผูประกอบการ 
ในสวนนี้ และในสวนที่ ๒ ในสวนภาคอุตสาหกรรมก็เชนกัน ภาคอุตสาหกรรมในขณะนี้
ตองใชน้ํามันเชื้อเพลิงเชนกัน เขาเหลานั้นตองปดกิจการเปนจํานวนมาก และโดยเฉพาะ
อยางยิ่งกิจการตาง ๆ ใน กทม. ของเราก็ไดมีการปดกิจการจํานวนมากในขณะนี้ แลวก็ 
มีผลในเรื่องของแรงงาน พอมีการปดโรงงานแลวก็มีผลกระทบตอแรงงานจํานวนมาก 
ในขณะนี้ ก็อยากจะใหรัฐบาลโดยเฉพาะอยางยิ่งผานทานประธานไปถึงรัฐบาลใหชวย
สอดสองดูแลในภาคอุตสาหกรรม และตลอดในเรื่องของเงินทุนก็เชนกัน พอมีเร่ือง 
น้ํามันแพงของแพงก็จะมีผลกระทบโดยเฉพาะอยางยิ่งกับผูบริโภค ซึ่งผูบริโภคในขณะนี้ 
ก็มีผลกระทบเชนกัน บางคนตกงานเพราะไมมีการจางงาน ตกงานและของแพงเหลานี้
เปนตน ก็มีผลกระทบ ก็อยากจะฝากใหทางทานประธานผานไปถึงทางรัฐบาลไดชวย 
เรงดําเนินการในสวนนี้ ------------------------------------------------------------------------------- 
 

                     - ๗๑/๑ 
 



 ๑๕๕
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๗๑/๑ 
 
สําหรับเร่ืองอื่น ๆ ก็คงจะคลายคลึงกัน ผมอาจจะไมพูดประเด็นซ้ําซอนนะครับ ก็อยากจะฝาก
ใหรัฐบาลไดเรงแกไขในสวนนี้เพื่อความชัดเจนในเรื่องของพืชผลราคาถูก โดยเฉพาะ 
อยางยิ่งในขณะนี้ออย พืชผลเกษตรภาคกลางของเรานี่ออยเปนพืชหลักในขณะนี้  
ขายไมคุมกับการลงทุน ก็อยากจะฝากใหทานประธานถึงรัฐบาลชวยเรงแกไขในเรื่อง 
ของปญหาราคาออยนะครับ ซึ่งพี่นองประชาชนในขณะนี้บางคนยังไมมีโควตาจะตัดเลย 
ยังปลอยอยูเต็มไรอยูในขณะนี้ เพราะฉะนั้นเรื่องนี้ก็อยากจะใหทางทานประธานและ
รัฐบาลไดเรงดําเนินการโดยดวนนะครับ ในเรื่องของพืชผลเกษตรตกต่ําในขณะนี้ ตลอดทั้ง
ปญหาในดานอื่น ๆ ซึ่งในขณะนี้ผมไดทราบวาทางรัฐบาลโดยการนําของ ฯพณฯ สมัคร  
สุนทรเวช นั้นก็ไดเรงดําเนินการทุกภาคสวน โดยที่จะนํานโยบายตาง ๆ ตามที่แถลงไว 
ในนโยบายตอรัฐสภาแหงนี้มาดําเนินการแกไขใหกับพี่นองประชาชน เพราะฉะนั้นวันนี้
กระผมก็ตองขอบคุณทานประธานที่ใหผมไดมีโอกาสไดหยิบยกญัตติดวนเสนอตอ 
สภาแหงนี้เพื่อใหสภารวมกันพิจารณาศึกษามาแกไขในโอกาสตอไป ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณสุรศักดิ์ พันธเจริญวรกุล ครับ 
  นายสุรศักดิ์ พันธเจริญวรกุล  (พระนครศรีอยุธยา )  : กราบเรียน 
ทานประธานสภาที่เคารพครับ ผม นายสุรศักดิ์ พันธเจริญวรกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดพระนครศรีอยุธยา พรรคพลังประชาชน ครั้งนี้กระผมเองไดเสนอญัตติเร่ือง 
การแกปญหาสินคาราคาแพง เนื่องจากภาวะน้ํามันราคาแพง โดยการจัดตั้งศูนยสินคา
ราคาถูกเพื่อพอแมพี่นองประชาชนที่เดือดรอนนะครับ ทานประธานครับเมื่อเชานี้ 
กระผมเองเปดโทรทัศนก็ไดรับขาวสารคงจะเปนขาวไมดีมากนักเนื่องจากราคาน้ํามัน 
ขึ้นราคา นั่นคือประเด็นหลักและสําคัญที่ทําใหตนทุนสินคาแลวก็ตนทุนการขนสงตาง ๆ 
มีราคาสูงขึ้นตามราคาน้ํามันที่สูงขึ้นในตลาดโลกในปจจุบันนี้ แลวก็แนนอนครับ 
เมื่อน้ํามันนั้นมันเปนสิ่งสําคัญในตนทุนตาง ๆ สินคาทั้งอุปโภคบริโภค สินคาการเกษตร 
ก็ปรับตัวขึ้นราคา แตสิ่งที่ผมกังวลและเปนหวงคือการขึ้นราคาตาง ๆ นั้นแทบจะเรียก 
ไดวาเปนภาวะที่ผิดปกติ เนื่องจากขึ้นแทบทุกวัน บางครั้งเปดมาขึ้นแลว อีกครั้งหนึ่ง 
 



 ๑๕๖
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๗๑/๒ 
 
ก็จะเจอปญหาเดิม ๆ คือขึ้นอีกนั่นคือความหวงใย ซึ่งไมใชเพียงแคกระผมคนเดียว 
ยังมีทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรอีกหลาย ๆ ทานที่เปนหวงในเรื่องนี้เชนเดียวกับ 
กระผมนะครับ ไมวาจะเปนทาน ส.ส. วิทยา บุรณศิริ ทานสุรเชษฐ ชัยโกศล ทานพอง  
ชีวานันท แลวก็เพื่อน ๆ สมาชิกที่รวมกันรับรองญัตติเพื่อใหกระผมมาเปนตัวแทน 
ในการพูดในการเสนอญัตติครั้งนี้ ปญหาที่ผมกลาวมาทั้งหมดเบื้องตนเนื่องจาก 
ราคาน้ํามันนั้นผันผวนมากทําใหตนทุนสินคาขึ้นอยางผิดปกติที่ผมไดกลาวนําเรียน 
ทานประธานขางตนแลว ก็จะสงผลกับพอแมพี่นองประชาชนซึ่งมีรายไดนอยบางทาน 
ตองหาเชากินค่ําไดรับเงินเดือนหรือคาจางเปนรายวันอยูแลวนะครับ จากคาแรงขั้นต่ํา 
คาจางขั้นพื้นฐานที่มีผลบังคับใชเมื่อวันที่ ๑ มกราคม ๒๕๕๑ นั้น คาแรงขั้นต่ําพื้นฐาน 
อยูที่ ๑๔๔ บาท แลวก็ในกรุงเทพมหานครและปริมณฑลนาจะอยูที่ ๑๙๔ บาท ซึ่งนั่นคือ
เมื่อ ๒ เดือนกับอีก ๑๒ วันที่แลวนะครับที่มีการประกาศบังคับใช แตน้ํามันนั้นตั้งแต 
ชวงวันที่ ๑ มกราคมจนถึงวันนี้ ๑๓ มีนาคมนั้นมีการปรับตัวทั้งขึ้นแลวก็ลงนะครับ -------- 
 

- ๗๒/๑ 
 
 



 ๑๕๗
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๗๒/๑ 
 
สวนใหญจะเปนขึ้นเสียมากกวาครับทานประธาน ๑๐-๑๒ ครั้ง เราใชน้ํามันแพงขึ้นทุกวัน
อยางที่ผมไดกลาวขางตนแลวมันก็เปนผลทําใหสินคาราคาแพงตามมานั้น ตองขอขอบคุณ
มาตรการทางรัฐบาลที่เล็งเห็นความเดือดรอนของพอแมพี่นองประชาชน โดยเฉพาะอยางยิ่ง
กระทรวงพาณิชยที่ไดออกมาตรการโครงการตาง ๆ เพื่อชวยเหลือพอแมพี่นองประชาชน
ไมวาจะเปนการเจรจากับบริษัทยักษใหญเปนผูผลิตสินคาอุปโภคบริโภค เราก็ไดรับ 
ความรวมมือ บริษัทใหญ ๆ ก็ไดใหความรวมมือโดยการลดราคาบาง บางบริษัทก็เพิ่ม
ปริมาณสินคาบาง เบื้องตนนี้จากหนังสือพิมพที่ผมไดอาน ไดตามขาวมาก็ไดมาถึง  
๖๐ รายการ มีบริษัทเขารวมถึง ๑๒ บริษัท นั่นก็เปนสิ่งที่ดี แลวยังมีโครงการหมูพาณิชย
กิโลกรัมละ ๙๘ บาท นั่นก็เปนสิ่งที่ชวยเหลือพี่นองประชาชนผูที่มีรายไดนอยไดอยางมาก 
แลวยังมีโครงการที่เคยดําเนินการมาอยูแลว ปจจุบันก็ยังดําเนินการอยูก็คือโครงการ 
ธงฟาราคาประหยัดที่ออกตระเวนไปตามตําบลตาง ๆ อําเภอตาง ๆ ในประเทศเรานะครับ 
หลาย ๆ ตําบล หลาย ๆ อําเภอ ทานประธานครับแตสิ่งที่ผมกลาวมาในความพยายาม
ของรัฐบาลเองก็ดีนะครับ ผมเองก็คิดวายังตองตอเติมเสริมแตงชวยเหลือใหเพิ่มมากขึ้น
อีกสักหนอย ดวยอยางที่ผมไดนําเรียนนะครับวาราคาสินคาขึ้นเปนรายวันแตคาแรงของ
พอแมพี่นองชาวแรงงานที่หาเชากินค่ําผูมีรายไดนอยนั้นยังไมไดปรับตามราคาน้ํามัน 
แลวก็สินคา แนวทางที่ผมจะขอเสนอญัตติ ณ วันนี้เพื่อใหที่ประชุมใหทานสมาชิกทุกทาน
รวมกันพิจารณาคือ การจัดตั้งศูนยจําหนายสินคาราคาประหยัดใหพอเพียงทั่วถึง 
ทุก ๆ จังหวัด ทุก ๆ อําเภอ หรือวาถาเปนไปไดก็นาจะทุก ๆ ชุมชนที่มีพอแมพี่นอง
ประชาชนที่ไดพักอาศัยกัน โครงการนี้อาจจะดูเหมือนโครงการธงฟาที่ รัฐบาลเคย
ดําเนินการมากอนหนานี้อยูแลวนะครับ แตโครงการธงฟาเองนั้นเปนโครงการที่ดีอยูแลว 
แตติดที่วาเปนครั้งเปนคราว เปนคลาย ๆ คาราวานเขาไป ๗ วัน ๑๐ วัน ตามทองที่ตาง ๆ 
เสร็จแลวก็เปลี่ยนจุดตองยายไปที่ตาง ๆ แตผมเขาใจวาพยายามจะใหทั่วถึง แตเปนไปได
ไหมครับทานประธานที่จะใหศูนยกระจายสินคา ศูนยจําหนายสินคาราคาประหยัดนั้นอยู
กับชุมชนใหญ ๆ นั้นคอนขางเปนระยะเวลาที่ยาวนานสักนิดนะครับ ไมวาจะเปน  
๑๘  เดือนเองก็ดี  หรือ  ๑๒  เดือนก็ดี  เพื่อใหพอแมพี่นองประชาชนที่ ใชแรงงาน  
 



 ๑๕๘
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๗๒/๒ 
 
ผูมีรายไดนอยไดปรับตัวเองใหเขากับภาวะเศรษฐกิจที่ผิดปกติ ผมขออนุญาตใชคําวา 
ผิดปกติ เพราะวาเนื่องจากน้ํามันนั้นมีสงผลกระทบอยางมากนะครับ ใหเขาเหลานั้น
ปรับตัวได ถาจะเปรียบเสมือนก็เหมือนขาวในนาเมื่อน้ํามานอย ๆ คอย ๆ มา อยางไร 
ขาวเขาก็ชะโงกพนน้ําไดแตถาเกิดมาทีเดียวเลยผมวาอยางไรก็จมน้ําแนถึงจะเปน 
ขาวพันธุดี ครับก็เชนเดียวกันพอแมพี่นองนั้นคงตองใหเวลาเขาเพื่อจะปรับตัวในภาวะ
เศรษฐกิจอยางนี้ --------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๗๓/๑ 



 ๑๕๙
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๗๓/๑ 
 
โดยทางรัฐบาลเองจัดตั้งศูนยกระจายสินคา ศูนยจําหนายสินคาราคาประหยัด อยางเชน 
เราเคยทําโครงการลําไยหรือวาลองกองเองก็ดี โดยใหหนวยงานของภาครัฐตาง ๆ เขามา 
รวมมือในการทํางานครั้งนี้นะครับ อยางเชน การจะขนสงเอาอาหารทะเล หรือวาจะเปน
กุง หอย ปู ปลาจากที่ตาง ๆ ก็ใหทางกรมประมงชวยขนสงมาในศูนยกระจายสินคา 
จําหนายสินคานั้นนะครับ หรือวาจะเปนเนื้อสัตวตาง ๆ ก็อาจจะใหกรมปศุสัตวเปนผูชวย
ในการดําเนินการตรงนั้นนะครับ ผมเองคงจะไมกลาวอะไรที่นอกเหนือมากมายขนาดนี้
เนื่องจากประเด็นที่ผมใหความสําคัญจริง ๆ ในการยื่นญัตติครั้งนี้คือการจดัตัง้ศนูยจาํหนาย
สินคาราคาประหยัด เพื่อใหพอแมพี่นองไดปรับตัวใหไดกับภาวะเศรษฐกิจที่ผันแปร 
ขนาดนี้ใหไดดีนะครับ เพราะฉะนั้นเปนแนวทางที่กระผมเองอยากนําเรียนทานประธาน 
และขอบคุณนะครับทานประธานที่ใหโอกาสกระผมในการอภิปรายเสนอญัตติครั้งนี้ครับ 
กราบขอบคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณสถาพร มณีรัตน ครับ  
   นายสถาพร  มณีรัตน (ลําพูน) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
สถาพร  มณีรัตน  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  พรรคพลังประชาชน  จังหวัดลําพูน  
ทานประธานครับที่กระผมมีสวนรวมในการเสนอญัตติดวน เร่ืองของสินคาราคาแพงก็ดี 
เร่ืองของเชื้อเพลิงราคาแพงก็ดี สิ่งเหลานี้ถือวาเปนเสมือนหนึ่งคือตัวแทนของพี่นอง
ประชาชน เขาเปนหวงครับวาขณะนี้ทิศทางพลังงานของโลก ทิศทางพลังงานของประเทศ
จะไปทางไหน ทิศทางของเกษตรกร ทิศทางของผูใชแรงงาน ทิศทางของผูบริโภคพลังงานนั้น
จะอยูไดอยางไร วันนี้เราตองยอมรับวาพลังงานเปนสงครามเศรษฐกิจชนิดหนึ่ง เราคง 
ไมกลาวหาวามีประเทศมหาอํานาจบางประเทศตองการกลบเกลื่อนปญหาความลมเหลว
ดานเศรษฐกิจของประเทศตัวเอง แลวใชกลุมเฮดจ ฟนดตาง ๆ มาปนราคาเชื้อเพลิง 
ของโลก โดยใชกลไกของยักษใหญในบริษัทเชื้อเพลิงที่ตัวเองเปนเจาของอยูดําเนิน
กิจกรรมเหลานี้ เราเองคงตองยอมรับวาเปนความจริงของโลก เรียนทานประธานผานไป
ยังทานรัฐมนตรีครับ เมื่อเราจะตองเผชิญวิกฤติ ผมเชื่อม่ันวาภายใตวิกฤติก็ยังเปนโอกาส 
 



 ๑๖๐
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๗๓/๒ 
 
ของประเทศ วันนี้สังคมทุกสังคมจะพูดถึงเรื่องของพลังงานทดแทน พูดถึงเรื่องพืชพลังงาน  
ถกเถียงเรื่องวาเราจะทําอยางไรที่จะพึ่งพาตัวเองดานพลังงาน ตลอดระยะเวลากอนที่ 
ผมจะเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ผมเคยเปนอดีตประธานสหภาพการไฟฟาฝายผลิต 
ผมมีประสบการณตรงที่ไดศึกษาตรงที่ไดสัมผัสกับพวกพลังงานเหลานี้ ประเทศไทยนั้น 
ถายึดติดเฉพาะบริษัทขามชาติก็ดูกระไรอยู เรามี ปตท. ครับ ผมอยากจะเรียกรอง 
ทานประธานผานไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงานวา ทําอยางไรที่กําไรมหาศาล
ของ ปตท. ขอสัก ๑๐ เปอรเซ็นตเถอะครับ เอามาสงเสริมใหกับพี่นองประชาชนของเรา 
ที่ มีแนวคิดในการที่จะทําพลังงานทดแทนเหลานี้  จะเปนกระบวนการที่ชดเชย 
หรือกระบวนการที่ใหรางวัลก็แลวแต เราคงไมภูมิใจนักหรอกครับที่เราใชน้ํามันที่บอกวา 
เราสั่งจากตางประเทศมาวันละหมื่นลาน แสนลานแลวเราไดกําไรจากสวนตางตรงนี้ 
มันไมเกิดประโยชนครับ แตถาเราเอาสวนตางจากกําไรตรงนี้มาสงเสริมใหพี่นอง
ประชาชนของพวกเราคิดคนพลังงานทดแทน ทานประธานที่เคารพ ผมเองนั้นเจ็บปวด
ที่สุด เมื่อเห็นพี่นองประชาชนชาวไรชาวนาของกระผมตองการไฟฟาเขาไรเขานาครับ  
เขาเรียกวาไฟฟาเกษตร------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๗๔/๑ 
 



 ๑๖๑
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               วนัทนา ๗๔/๑ 
 
ผมไมอยากบอกวารัฐบาลหรือใครใจดําเหลือเกิน ปลอยใหพี่นองชาวไรชาวนาของ 
กระผมนั้นจะตอไฟฟาเขาหัวไรปลายนาตองออกวางสายพาดเสารอยเปอรเซ็นต แลวก็ 
ใจดําเหลือเกินครับ เอาเสาเอาสายเหลานั้นโอนเปนทรัพยสินของการไฟฟาสวนภูมิภาค  
นี่รีดเลือดจากปูเลยนะครับ ทําไมทานไมกันงบประมาณลงทุนใหกับเกษตรกร เพราะจาก
สถิติตัวเลขถาเกษตรกรใชเครื่องยนตเดี่ยว พวกคูโบตา (Kubota) ยันมาร (Yanmar) กับใช
ไฟฟาในการดึง ใชไฟฟาในการทําไรไถนา ในการสูบน้ําจะประหยัดไปเกือบ ๗๐ เปอรเซ็นต
ตรงนี้ผมขอตั้งขอสังเกตเรื่องของโครงสรางพลังงานไฟฟาเกษตรใหรัฐลงทุนเถอะครับ 
เพราะวาเสา สายเหลานั้นอยางไรก็เปนของรัฐ ราษฎรไมสามารถจะแบกเสาไปขาย 
ไดครับ ไมสามารถที่จะขโมยไฟฟาไดครับ ตรงนี้คือสาระสําคัญ อยางนอยไฟฟาเกษตร 
ไปถึงหัวไรปลายนาเหลานั้น ตนทุนภาคการผลิตของเกษตรกรจะลดลงอยางนอย  
๖๐-๗๐ เปอรเซ็นต วิธีการขนถายสินคาเกษตรเราก็ควรจะมองในเรื่องของกระบวนคิดวา
เราจะจัดตลาดกลางเพื่อการเกษตรในการประหยัดตนทุน ในการสงถายสินคาอยางไร  
ซึ่งตอการประหยัดพลังงานของประเทศนั้นเราตองยอมรับวา ไมใชกระทรวงพาณิชย 
กับกระทรวงพลังงานอยางเดียว มันเปนปญหาของระดับชาติ ระดับภูมิภาคและระดับโลก
ที่เราจะรบกับเศรษฐกิจมหาภัยจากพลังงานตรงนี้ ผมยอมรับวาวันนี้พี่นองประชาชน 
ของผมตื่นตัวมากในการที่จะประหยัดพลังงาน ๓ ทุมไฟปดแลวครับทานครับ ไมจําเปน 
ไมออกจากบาน ไมจําเปนไมใชรถครับ ความตื่นตัวของพี่นองภาคชนบทนั้นไปไกล 
แลวนะครับ แตภาคในเมือง ภาคกรุงเทพมหานคร ภาคชนชั้นในเมืองยังมีความสุขอยูกับ
การบริโภคพลังงานที่เหลือเกิน วันนี้พี่นองของผมที่การไฟฟาฝายผลิตที่แมเมาะเดือดรอน
ที่ตองขุดขนลิกไนตมาเผาเพื่อที่จะใหพี่นองของพวกเรา ๗๖ จังหวัด ๖๓ ลานคนบริโภค
พลังงานไฟฟาราคาถูก โดยกดราคาถานลิกไนตใหถูกที่สุด  นั่นก็หมายความวา
คาภาคหลวงแร กิจกรรมใด ๆ ที่เปนภาษีอากรจะตองลดลงดวย ซึ่งไมใหความเปนธรรม
กับพี่นองที่มีทรัพยากรธรรมชาติเหลานั้น ควรที่จะถัวเฉลี่ยราคาลิกไนตของโลกขึ้นไป
เทาไร ราคาลิกไนตของการไฟฟาฝายผลิตจะตองขึ้นไปตามกลไกของโลกครับ แลวสิ่งที่ 
 
 



 ๑๖๒
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               วนัทนา ๗๔/๒ 
 
จะไดชดเชยก็คือเร่ืองของภาษี เร่ืองของคาภาคหลวงแรที่จะเอามาใหองคกรสงเสริม 
การปกครองสวนทองถิ่นในการที่จะกลับเขาไปพัฒนาบานเมืองของเขา จังหวัดของเขา
และทรัพยากรของเขา สิ่งเหลานี้พี่นองประชาชนจังหวัดลําปางเพื่อนสหายที่เปน ส.ส. 
จากจังหวัดลําปางฝากบอกมา ชวยดูเถอะครับวาราคาของคาภาคหลวงแรในสวนของ
การไฟฟาฝายผลิตที่แมเมาะนั้นทําอยางไรถึงจะกระจายเขาไปสูองคกรปกครองสวน
ทองถิ่น เร่ืองไฟฟา ทานครับ ที่ผมเนนย้ําเรื่องไฟฟานั้นเพราะเปนหัวใจหลัก วันนี้ขอให
ทานไดสั่งการไปเถอะวาเชื้อเพลิงนั้นควรหลีกเลี่ยงที่จะใชเชื้อเพลิงจากตางประเทศ  
เชน น้ํามันเตา ขอใหทานขุดขนเอาแกสอาวไทยมาเปนฐานในการผลิตพลังงานไฟฟา 
ใหมากที่สุดเถอะครับ และพยายามใชน้ําจากเขื่อนซึ่งมีหลายเขื่อนครับเปนพลังงาน 
ที่เขามาชดเชยในสวนของน้ํามัน แลวขอใหทานไปดูที่คาเอฟที (Ft) วันนี้ทานลดราคาแกส 
ทานลดราคาน้ํามันดีเซลแลว ถาลดราคาคาเอฟทีลงไดจะเปนประโยชนมหาศาลกับ 
พี่นองประชาชนที่กําลังขวัญกระเจิงอยูกับการพลังงานวันนี้คาเอฟทีหลายตัวครับ 
ที่บวกเขาไปไมใหความเปนธรรมกับผูบริโภค ----------------------------------------------------- 
 

- ๗๕/๑ 
 
 
 
 
 
                                                                                                                          
 
 



 ๑๖๓
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                               รัชนพีร ๗๕/๑ 
 
คาเอฟทีหลายตัวไดซอนการบริหารที่ผิดพลาดใสเขาไปในคาเอฟที แลวพลัส ทู คัสโตเมอร 
(Plus to customer) ใสเขาไปใหผูบริโภครับภาระตรงนี้ เพราะฉะนั้นสิ่งเหลานี้ทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงพลังงานชวยไปตรวจสอบดูเถอะวาคาเอฟทีนั้นใหความเปนธรรมกับพี่นอง
ประชาชนที่บริโภคไฟฟาไดหรือยังครับ นอกจากนั้นทานชวยไปสํารวจตรวจสอบสัญญา
เอสพีพี (SPP) ไอพีพี (IPP) ครับ ซึ่งเรารับซื้อไฟฟาขนาดใหญจากผูผลิตไฟฟาขนาดใหญ 
ผู มีอิทธิพลดานพลังงานเหลานี้ละครับวา กระบวนการทําสัญญาไอพีพี เอสพีพี  
เมื่อหวงเวลานั้นเอาเปรียบพี่นองประชาชนขนาดไหน สัญญานี้ไมเคยมีใครตรวจสอบครับ 
สัญญาระหวางการไฟฟาการผลิตกับผูขายไฟรายใหญของประเทศ ซึ่งเปนบริษัทรวมทุน
ของตางประเทศ ไมมีใครตรวจสอบครับ ถาเราตรวจสอบไดเราจะรูเลยวาเราให 
ความเปนธรรมกับการไฟฟาฝายผลิตและพี่นองประชาชนขนาดไหน เราไดใชโรงไฟฟา
ฝายผลิตของเรานั้นเต็มที่หรือยัง  หยุดเครื่องโรงไฟฟาฝายผลิตแลวไปเดินเครื่องของ
โรงไฟฟาเอกชนมาชดเชยก็มีครับ ระยะเวลาของการเดินเครื่องเหลานี้มาชดเชยเขาครับ 
เพื่อปองกันไมใหโรงไฟฟาเอกชนนั้นเสียหายแลวเราไปชดเชยเขา  สิ่งเหลานี้ ให 
ทานรัฐมนตรีไปตรวจสอบครับวาวิกฤติพลังงานก็เปนวิกฤติของโอกาสเหมือนกันที่เรา 
จะไดตรวจสอบสัญญาตาง ๆ เหลานั้น มีหลายสัญญาครับ ทานประธานผานไปยัง 
ทานรัฐมนตรีคนที่จะเขาไปดูแลสัญญากาซก็เหมือนกันขอใหไปตรวจสอบวา ปตท.  
ที่ขนสงผานทอกาซ คาเชา คาบริการอะไรตาง ๆ เหลานั้นเขาบวกใสอะไรครับ ในวิกฤติ
ขณะนี้ลดลงหนอยไดไหมครับ ลดกําไรลงหนอยไดไหมครับ รายละเอียดเหลานี้ตองเก็บ
ใหหมดครับทานประธานที่เคารพ เราสงผานทออาวจากพมาเขามาสูประเทศไทยโดยผาน
เมืองกาญจนบุรี ปตท. ลงทุนแลวมาเก็บคาผานทออัฐยายซื้อขนมยายเองครับ วันนี้  
๑๐ กวาปแลว แตคาเชาทอไมลดลงเลย ไมลดลงเลย บานผมถาทําสัญญากัน ๑๐ กวาป
มันตองมีลูกคาที่ดีครับ ตองมีการลด แลก แจก แถมกันบางครับ นี่เขาเรียกวาการผูกขาด 
ทําใหพวกเรานั้นคิดวาไมมีอะไรจริง ๆ ตรงนั้นซอนอะไรไวเยอะแยะครับทานประธาน 
ที่ เคารพ  วันนี้การลงทุนภาคพลังงานเราก็เหมือนกัน  เรากําลังจะลงทุนพลังงาน 
อยางมหาศาลเพียงเพื่อเปนกําลังสํารองไมใหไฟตก ไฟดับ ทําไมไมเปลี่ยนโครงสราง 
 



 ๑๖๔
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                               รัชนีพร ๗๕/๒ 
 
ของพลังงานของประเทศวาเราจะตองใชพลังงานตรงนี้ การลงทุนตรงนี้มันมาก ทําไม 
ไมพยายามที่จะใหพี่นองประชาชนมีการใชพลังงานทดแทนในหวงเวลาที่มันวิกฤติ  
จุดพีค (Peak) สูงสุดที่เราเคยมีก็คือชวง ๖ โมงเย็นถึง ๓ ทุม ชวงนี้จะใชไฟฟาจํานวนมาก
เราจะรณรงคอยางไรในชวงนี้ใหพี่นองประชาชนของพวกเราลดการใชไฟฟาลงเพื่อหยุด
การบริโภคพลังงาน ยุทธศาสตรการปลุกกระแสสิ่งเหลานี้กระทรวงพลังงานจะตอง 
เปนเจาภาพครับ ที่ผมเสนอญัตตินี้เพื่อตองการชี้ใหเห็นวาพลังงานของประเทศไมใช
ผูกขาดเฉพาะน้ํามันอยางเดียว วันนี้น้ํามันจะขึ้นถึงลิตรละ ๕๐ บาท แลวอะไรจะเกิดขึ้น
ถาเราไมมีพลังงานทดแทนที่รองรับ เชื่อแนเหลือเกินวาน้ํามันตองขึ้นราคาลิตรละ ๕๐ บาท
แนนอน เพราะ ๒ อาทิตยก็ปรับทีละ ๓ เหรียญ ๕ เหรียญ แลวมีแนวโนมที่จะไมลด ตรงนี้
ผมอยากเรียนถามทางทานประธานผานไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงานวา ถาน้ํามัน
ถึงลิตรละ ๕๐ บาท เราจะมีมาตรการรองรับกับวิกฤตินี้อยางไร เราจะใชอะไรทดแทนน้ํามัน 
เราจะใชสิ่งเหลานี้ขนสงสินคาอยางไร ------------------------------------------------------------- 
 

- ๗๖/๑ 
 



 ๑๖๕
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๗๖/๑ 
 
การสงออกเราจะมีอะไรชดเชย การสงสินคาภาคเกษตรที่อีก ๒-๓ เดือนขางหนาจะตอง 
มีการสงสินคาเกษตรออกไปสูตางประเทศอยางมหาศาล เราจะทํากันอยางไร ตรงนี้เปน
ขอหวงใยของพี่นองประชาชน ขอหวงใยของสภาแหงนี้ จึงมีการตั้งญัตติเพื่อที่จะใหสภา 
มีสวนรวมในการแกปญหา ทานประธานที่เคารพ ผมเองนั้นมีหลากหลายประเด็น 
ที่อยากจะเสนอใหทานไดมีสวนในการพิจารณา เร่ืองราคาสินคาครับ วันนี้ผูบริโภค 
ของเรานั้นพยายามจะอางตนทุนของเชื้อเพลิง ทานรัฐมนตรีม่ิงขวัญทานก็เกงเหลือเกิน
ทานก็ไฟเตอร (Fighter) ในการแกปญหา ชนทุกเรื่องแตผมกลัวทานหมดแรงกอนครับ 
เพราะปญหานั้นใหญเหลือเกิน ก็ใหกําลังใจทานตลอดระยะเวลา วันนี้เราจะทําอยางไร 
ที่จะใหผูประกอบการในการผลิตสินคาบริโภคอุปโภคนั้นใหไดเขาใจถึงความหวงใยของ 
พี่นองประชาชน ทําอยางไรถึงจะใหสินคาอุปโภคบริโภคนั้นเปนสวนหนึ่งในการที่จะให 
พี่นองประชาชนไดชื่นใจ วันนี้เรากําลังเจอสงครามครับ สงครามดานเศรษฐกิจ หวงเวลา 
ป ๒๕๔๐ ที่เราเจอวิกฤติคาเงินบาทนั้น ตึกรามบานชองรางผูคน พี่นองของเราตกงาน
อยางมหาศาลเดือดรอนไปทุกหยอมหญาแตเดชะบุญหวงเวลานั้นรากหญาของเรายังพอ
เอาตัวรอดครับ ยังเปนฐานใหญในการที่จะรองรับภาคเศรษฐกิจระดับบนที่จะตกกระแทก
ไมใหบาดเจ็บมากนัก แตถาป ๒๕๕๑ ป ๒๕๕๒ วันนี้รากหญาก็ตั้งความหวังไวกับรัฐบาล
ของทานสมัคร สุนทรเวช ที่กําลังทํางานอยางหนักอยูเวลานี้ ทุกภาคสวนตั้งความหวัง 
ไวกับรัฐบาลที่จะแกปญหาในการที่จะทําใหวิกฤติตรงนี้เปนโอกาสของประเทศ กระผม 
ดีใจที่สภาแหงนี้ไดนําปญหาเหลานี้เขาสูสภา แทนที่จะเดินออกสูทองถนน แทนที่คิด 
แตจะเอาเปนประเด็นทางการเมือง มติของสภาวันนี้เปนมิติของความตองการที่จะ
แกปญหา ผมใหกําลังใจรัฐบาล และขอสังเกตของกระผมเหลานี้คงจะทําใหรัฐบาล
โดยเฉพาะทานรัฐมนตรีทั้ง ๒ ทานไดนําไปประกอบในการแกปญหา ผมใหกําลังใจแลว
แลวก็ขอใหทุกทานแกปญหาของประเทศอยางเขมแข็ง และอยูตลอดครบ ๔ ปครับ 
ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณปวีณ แซจึง ในฐานะผูเสนอญัตติทานสุดทายครับ 
 



 ๑๖๖
 
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๗๖/๒ 
 
  นายปวีณ แซจึง (ศรีสะเกษ) : ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม ปวีณ แซจึง 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน เขตเลือกตั้งที่ ๑ จังหวัดศรีสะเกษ ขอเสนอ
ญัตติดวนเรื่องปญหาคาใชจายประจําวันและคาครองชีพของประชาชนที่สูงขึ้น  
ทานประธานสภาที่เคารพครับ ผมอยากจะขออนุญาตกราบเรียนทานสมาชิกผูทรงเกียรติ
ทุกทานในที่ประชุมแหงนี้ ขณะนี้บานเมืองของเรากําลังตองการความรวมมือ เพราะฉะนั้น
การที่พวกเราทุกคนไดมีโอกาสที่จะอภิปรายสนับสนุนญัตติไดกรุณาที่จะแสดงความคิดเห็น
อันจะเปนประโยชนตอการบริหารราชการของรัฐบาลชุดนี้ ซึ่งกําลังเขารับภาระหนาที่
ตอเนื่องจากรัฐบาลชุดกอน ซึ่งบอกวาแทบจะไมไดทําอะไรไวเลย เพียงเริ่มตนเราตอง 
ใหกําลังใจ ประเด็นทางการเมืองควรจะเก็บไวกอน ถาบานเมืองอยูไมรอดสมาชิก  
สภาผูแทนราษฎรก็อยูไมได เพราะฉะนั้นผมจึงเรียนย้ําตลอดเวลาวาเราควรจะไดหารือ 
ในสิ่งที่เปนประโยชนกับบานเมือง วันนี้ผมขอเสนอประเด็นที่เกี่ยวของกับเร่ืองของราคา
สินคาอุปโภค บริโภค น้ํามันเชื้อเพลิง และกาซหุงตมที่ขึ้นราคา -------------------------------- 
 

- ๗๗/๑ 
   



 ๑๖๗
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                       บุศยรินทร ๗๗/๑ 
 
ผมจะขอเสนอแนวทางที่มองตางมุม ในขณะที่ผมมองวาทานผูอภิปรายหลายทานคงจะ
มองเรื่องที่น้ํามันเปนหลัก แตถาหากวาเราจะมองในดานกลับกันครับ สิ่งที่เปนปญหานั้น
เปนปจจัยการผลิตที่เปนพลังงานที่เราใชอยูในปจจุบัน ถาหากเราไดใชวิธีการที่จะลด 
การใชพลังงานที่เกิดจากน้ํามันนี้ไปใชพลังงานอื่นใหเปนพลังงานทดแทน ซึ่งเรามองเห็น
อยูอยางชัดเจนอยูแลว ผมอยากจะกราบเรียนตอที่ประชุมแหงนี้วาประมาณ ๑๕ ปกอน 
ที่จังหวัดศรีสะเกษ องคการบริหารสวนจังหวัดไดรับการอนุเคราะหจากรัฐบาลออสเตรเลีย
โดยการเสนอวิธีการและใหความชวยเหลือในการผลิตแกสชีวภาพ ใหมีการเลี้ยงโค 
เปนกลุมแลวนํามูลโคนั้นไปรวมกันผลิตแกสชีวภาพ  ผลิตกระแสไฟฟา ลดหญา 
ขณะเดียวกันก็ใชจายในศูนยนั้น ใชจายเพื่อเปนพลังงานในศูนยนั้นโดยไมใชไฟฟา 
ที่มาจากขางนอกแตอยางใด อันนี้ก็เปนแนวคิดหนึ่งวาการที่เราจะผลิตแกสชีวภาพนั้น
สามารถที่ทําได บางแหงทํากันอยูแลวโดยใชมูลโคจากที่เลี้ยงในครอบครัวของตัวเอง 
ผลิตเพื่อใชในการหุงตมสามารถทําไดครับ อันนี้ก็อยากจะกราบเรียนวาเราจะตองหา
วิธีการที่จะใชพลังงานทดแทนจากสิ่งที่เรามีอยู ถาจะมองในเรื่องของน้ํามันอยางเดียว 
เราก็คงจะตองพึ่งพาเขาตลอดไป สิ่งที่เขามีอยูเขาสามารถที่จะตั้งราคาในการจําหนายได 
เพราะเขามีอํานาจตอรองสูง ประกอบกับขณะปจจุบันนี้มีกองทุนการเงินและมีกลุมทุน
บางกลุมไดเขาไปบริหารจัดการในเรื่องของน้ํามันดิบเพื่อที่จะเก็งกําไร เขามีอํานาจในการ
ตอรองในทางดานเศรษฐกิจสูง กลุมพวกนี้ไมไดคํานึงถึงเรื่องอื่นนอกจากผลกําไรอันจะ
เกิดขึ้นในกลุมของตัวเองเทานั้น เพราะฉะนั้นวันนี้จึงอยากจะกราบเรียนตอทานสมาชิก 
ผูทรงเกียรติวาพลังงานทดแทนนั้นนอกจากที่จะเปนพลังงานใหเราไดใชอยางประหยัดแลว 
ก็ยังจะชวยลดตนทุนในการผลิต การที่เราจะพูดถึงเรื่องของสินคาอุปโภคบริโภค น้ํามัน 
ที่เราใชในชีวิตประจําวันที่นับวันจะสูงขึ้นนั้นเราคงจะหาขอยุติไมได ถาหากเราไมสามารถ
ที่จะชวยเหลือตัวเองได สิ่งที่ผมอยากจะกราบเรียนก็คือการลดตนทุนในการผลิต การที่
เสนอญัตติในวันนี้ผูที่มีสวนเกี่ยวของมีอยู ๓ กลุมดวย กลุมที่ ๑ ก็คือกลุมผูบริโภค  
กลุมที่ ๒ ก็คือกลุมผูผลิต กลุมที่ ๓ คือเกษตรกรผูผลิตวัตถุดิบ ซึ่งถาหากวาเรามอง 
ในดานเดียวกลุมที่อยูลางสุดก็จะไดรับผลกระทบ อยางเชนปจจุบันนี้ผมเรียนวา 
 



 ๑๖๘
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      บุศยรินทร ๗๗/๒ 
 
ผมดีใจที่เห็นกระทรวงพาณิชยไดเสนอลดสินคา ๖๐ รายการ ทานประธานที่เคารพครับ 
สินคา ๖๐ รายการที่ทานเสนอลดลงมาเปนสินคาที่ถาบอกวาจําเปนไหม ก็มีความจําเปน 
นมผง ผงซักฟอก แลวก็พวกแชมพู พวกครีมนวดผม แปรงสีฟน สินคาอื่น ซึ่งผมมองแลว
ไมมีพวกปุย ไมมีพวกวัสดุกอสราง ไมมีพวกน้ํามันพืช สิ่งที่จําเปนสําหรับการที่จะอุปโภค
บริโภคที่จําเปนจริง ๆ และเปนที่นาตกใจเปนอยางยิ่งก็คือคาครองชีพในชนบทนั้น  
เพิ่มเปนอัตรารอยละ ๖.๓ ทั้ง ๆ ที่ในเขตเมืองเพิ่มขึ้นเพียงรอยละ ๔.๓ เปนตัวเลข 
ที่นาตกใจที่สุด การที่จะใหความชวยเหลือในเรื่องนี้ และแกไขปญหาในเรื่องนี้นั้น  
ผมอยากใหมองโดยภาพรวม เห็นกระทรวงพาณิชยบอกวาทานจะยกเลิกการเก็บภาษี
กากถั่วเหลือง ๔ เปอรเซ็นต ผมอานดูแลวบอกวาจะเปนการชวยเหลือเกษตรกร 
หรือผูประกอบการเลี้ยงหมู เลี้ยงสัตว หมูจะไดลดประมาณตัวหนึ่ง ๓๘ บาท --------------- 
 

            - ๗๘/๑ 



 ๑๖๙
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๗๘/๑ 
 
ไกจะไดลดตนทุนในการผลิตประมาณ .๔๐ บาท ถาเปนอยางนี้ก็ถือวาผูเลี้ยงหมู ผูเลี้ยง
สุกร ผูเลี้ยงเปด เลี้ยงไกจะไดอานิสงสจากสวนนี้ แตถาหากจะมองในขอเท็จจริงแลว  
จริงไหมที่ทานนําเขากากถั่วเหลืองแลว ผูผลิตอาหารสัตวจะลดราคาเทากับสวนภาษี 
ที่ทานลดให จะเหมือนกับการเลี้ยงเสือไหม ใหเงินไป ๑ บาท คนที่เลี้ยงครั้งแรกก็เลี้ยง 
๕๐ สตางค เสือผอมลงนิดหนึ่ง สงคนไปควบคุมอีก คนหนึ่งเอาไป ๗๕ สตางค เลี้ยงเสือ 
๒๕ สตางค ผมอยากจะฝากใหทานไดดูวาการชวยเหลือในสิ่งที่ทานมอง ทานเห็น อาจจะ
เปนตัวเลขที่สามารถที่จะชี้แจงได แตในขอเท็จจริงแลวผูผลิตอาหารสัตวซึ่งมีผูผูกขาด 
รายใหญเพียงไมกี่ราย จะไดใหความชวยเหลือกับรายยอยหรือไม อันนี้ผมฝากเปน 
ขอคิดนะครับ  
   แลวประเด็นตอไปที่ทานสถาพร ขออภัยที่ตองเอยนาม ทานสมาชิกที่ได
เสนอแนวทางในการใชพลังงานทดแทนนั้นผมเห็นดวย เพราะวาการใชพลังงานทดแทน
จากไฟฟาก็ดี ที่ไมไดใชน้ํามันเชื้อเพลิงจะเปนการลดตนทุนในการผลิต แลวขณะเดียวกัน
ก็จะเปนการไมใชน้ํามัน คือเปนการลดการใชพลังงานจากน้ํามัน ปริมาณน้ํามันที่ใชก็จะ
นอยลง ตนทุนในการผลิตก็จะถูกลง ขอเท็จจริงในการใชไฟฟาเพื่อการเกษตรที่เขาไดทํา
ตัวเลขเอาไว  ตนทุนในเรื่องของคาใชจายในเรื่องของพลังงาน  ถาหากใชน้ํามัน 
เปนรอยเปอรเซ็นต ไฟฟาเพื่อการเกษตรจะใชจายเพียงไมเกิน ๒๐ เปอรเซ็นต แตการลงทุน
ครั้งแรกจะตองมีการลงทุนเรื่องสายไฟ เสาไฟ ทานประธานที่เคารพครับ ผมมีความแปลกใจ
อยูอยางหนึ่งวา รัฐบาลหลายรัฐบาลตางคนตางทํา ทานมองไหมครับ ผมเคยเปนสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรในชวงกอน ไดเคยมาประสานงานขอกับรัฐบาลวาอยากจะใหชวย 
ในเรื่องของไฟฟาเพื่อการเกษตร ปรากฏวาติดขัดที่งบประมาณ บอกวาไมมีงบประมาณ 
ที่จะซื้อเสาไฟ สายไฟ ทานดูไหมครับ ผมเคยถามในที่ประชุมครั้งกอนวาที่บานผมผมเห็น
เสาไฟแรงสูงสมัยผมเปนเด็กตั้ง ๖๐ เมตรตอตน เดี๋ยวนี้ตั้งหาง ๒๐ เมตร ตั้งไปทําไม  
นี่คือขอกังขา ทําไมในสิ่งที่เปนประโยชนเราไมประสานผลประโยชนใหเกิดประโยชน 
อยางเต็มที่ ทานดูครับ ไมใชผมกลาวรายใคร จากจังหวัดสุรินทรไปจังหวัดศรีสะเกษ  
ริม ๒ ฝงทางเลย จากอุทุมพรพิสัยไปราษีไศลบานผมหางกัน ๒๐ เมตร มันหนักอะไร 
 



 ๑๗๐
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๗๘/๒ 
 
นักหนา ขอโทษครับที่ตองพูดคําพูดนี้ สายไฟนี่ถึงตองปกถี่ขนาดนั้น ทําไมไมเอา
งบประมาณในสวนนี้ไปดําเนินการเพื่อที่จะกระจายพลังงานเหลานั้นใหเกษตรกรไดมี
โอกาสใช ผมฝากแนวคิดนี้ไวครับ นอกจากที่จะแกไขปญหาในเรื่องของการลดตนทุน 
ในการผลิต ซึ่งเขาลําบากอยูแลว คาครองชีพเพิ่ม ๖.๓ สังคมเมืองเพิ่ม ๔.๓ ออยขาย
ไมได ขาวละครับตอนนี้ ขาวบอกวาราคาดี พอคาสงออกบอกแพงเกิน แตถาเทียบกับ
น้ํามันแลว ตอนนี้น้ํามันดีเซล ๓๐ บาท ขาวหอมมะลิตันละ ๑๒,๐๐๐ กวาบาท ขาวเปลือก 
เปรียบเทียบกันไมไดเลย ๔-๕ ปกอน ป ๒๕๔๘ ตอป ๒๕๔๙ น้ํามันดีเซล ๒๓.๗๐ บาท 
รัฐบาลประกันราคาขาว ๑๐ บาท ------------------------------------------------------------------- 
 

   - ๗๙/๑ 
 
 
 
                                                                                                                      
 
 
 



 ๑๗๑
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๗๙/๑ 
 
มันไมไดสูงหรอกครับถาหากเชื่อพอคาสงออกก็ตองมากดราคาเกษตรกรเขาจะอยูไดไหม 
เขาตองใชน้ํามันไหมในการที่จะบรรทุกสินคาออกมาสูตลาด ชีวิตประจําวันเขานี่เขา
เกี่ยวของเขาตองใชจายไหม ตองใชจาย เพราะฉะนั้นผมถึงบอกวาตองมองทั้ง ๓ มิติ  
ผูที่มีสวนเกี่ยวของทั้งหมดจะตองไดรับผลประโยชนเหมือนกัน ผมไมเปนหวงครับที่ผม
อานเรื่องผงซักฟอก ยาลางจานที่ผมอยากจะกราบเรียน ฯพณฯ รองนายกรัฐมนตรี 
รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยเขาทําได กลุมแมบานเดี๋ยวนี้ทําไดยาลางจาน แชมพู 
สระผมเขาทําแลว ขวดหนึ่ง ๕-๖ บาท ลิตรหนึ่งไมเกิน ๒๐ บาท เขายังเอามาฝากผมเลย 
สิ่งที่จําเปนก็คือสิ่งที่เขาทําไมไดควรจะตองลด เหล็กเสนตอนนี้ในชนบททานทราบไหม
ครับวาตันละ ๓๐,๐๐๐ บาท ทุกคนตองการที่อยูอาศัยทั้งนั้น เขามีโอกาสไหม ไมมีหรอก
ถาหากวาเหล็กเสนยังขึ้นอยูอยางนี้ ป ๒๕๔๙ ตันละไมถึง ๒๐,๐๐๐ บาท ป ๒๕๕๐  
๒๕,๐๐๐ บาท แลวปนี้ ๒๙,๐๐๐ บาท มันเปนปญหาที่ตรงไหน เปนที่ระบบการคา
หรอืไม ถาเปนควรจะแกไข ถามองวาผูผลิตเหล็กอยูได อยากใหเขาอยูไดแลวคนสวนมาก
อยูไดไหม ตองแกไขครับ ภาษีที่ไดจากเขาเพียงพอไหมในการที่จะจัดสรรมาดูแล
ประชาชนของเราใหทุกคนไดมีโอกาสที่จะไดใชประโยชนจากเงินภาษีที่เขาเสียเหมือนกัน 
ปุยอยางนี้ ป ๒๕๔๙ ตันละ ๑๑,๐๐๐ บาท ปนี้เทาไรครับที่ผลผลิต ๒๕๕๐ ตอนนี้ 
รอไวแลว  ๑๘ ,๐๐๐  บาท  ลดไดไหมถาขึ้นไปแลว  ยาก  สิ่งที่ลดใหนี่คือสิ่งที่ ไม มี 
ความจําเปนสําหรับชีวิตประจําวันของคนอยูในชนบท เนื้อหมูนี่ผมไมวาขอใหเปนไป 
ตามขอเท็จจริง กดลงไปมาก ๆ ผูเลี้ยงที่เปนรายใหญไมมีปญหา รายเล็กอยูไดไหม ผมวา
เร่ืองราคาเนื้อสุกรชําแหละเขาเคยพูดอยางนี้ เร่ืองหมูนี่ไมใชหมู มันชื่อหมูเฉย ๆ แตคนที่
เขาไปเกี่ยวของถาไมระมัดระวังและไมจัดการใหดีมันจะเปนเรื่องของเสือ ผมดีใจที่ 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยที่ทานไดสนใจในเรื่องนี้  ไมไดอยากใหถูก  
แตขณะเดียวกันก็ไมอยากใหแพงจนเกินไป นอกจากนั้นอยากจะกราบเรียนทานในเรื่อง
ของการบริหารจัดการในเรื่องนี้ในเรื่องสินคา ในเรื่องของน้ํามัน ในเรื่องของพลังงาน 
ที่จะทดแทนกันนี้ตองรีบดําเนินการ ถาพูดถึงการสงน้ํา ระบบกระจายน้ําที่จะทําใหชาวไร 
ชาวนา บอกวาจะทําระบบทอยังไมไดทําเลย คนนั้นก็บอกวาดี คนนี้ก็บอกไมดี แลวเคย 
 



 ๑๗๒
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๗๙/๒ 
 
ไปดูไหมวาเขาทําอะไรบาง คนที่เขาใชน้ําเขาทําอยางไร เขาบอกอยางนี้ เขาบอกวา 
คลองสงน้ําทําไปก็ดีหรอก แตมันเสียเนื้อที่พื้นที่ในการทํานาเขา ทานทราบไหมครับ 
เวลาทําคลองสงน้ําไปนี่ชดเชยเขาไรละ ๓๕,๐๐๐ บาท คลองบางเสนคลองสงน้ําไปโดน
บานเขา ทั้งบานทั้งที่ได ๑ แสนบาท ยายไดไหม ยายไดเพราะอํานาจบางสวนใหยาย  
มีอํานาจตอรองไหม มีแตมีนอยเหลือเกิน --------------------------------------------------------- 
 

        - ๘๐/๑ 



 ๑๗๓
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๘๐/๑ 
 
ทําระบบทอนี่ดีที่สุดแลว เลิกเสีย ผมคิดวาถาคิดวาจะไมเห็นดวยเพราะไมเห็นดวย  
แตถาไมเห็นดวยเพราะมีเหตุมีผลนี่เปนสิ่งที่ชอบ ผมเคยไปเดินดูเขตอําเภอราษีไศล  
ผมตอเขตจังหวัดรอยเอ็ด อําเภอโพนทราย แถบนั้นเปนระบบทอ อําเภอราษีไศล  
โซนทางซีกเหนือของจังหวัดศรีสะเกษเปนระบบคลอง ทานประธานที่เคารพ ระบบ 
คลองสงน้ําตองจายคากระแสไฟฟา ปลอยน้ําลงจากคลองบางทีไมถึงตองสูบตอ ถาเปน
ระบบทอเปดทอออกมาเหมือนกับทอดับเพลิง ทําคลองสงน้ําตอถึงทอดกัน ไมเปลือง 
เนื้อที่เกษตรกรยินดีใหความรวมมือ นี่ก็คือวิธีลดตนทุนในการผลิต ไมใชจะมองแตวา 
มันแพงแลวทําใหถูก มันไมไดหรอกครับ อยางนั้นเกษตรกรผูผลิตแย ออยและน้ําตาล
เหมือนกัน ปาลมที่ภาคใตเหมือนกัน เรามองปญหาดานเดียว ถาจะใหกลุมหนึ่งมีความสุข 
มีความพึงพอใจ อีกกลุมหนึ่งอยูไมได ผมวาผมไมเห็นดวย ทานประธานที่เคารพครับ 
เนื่องจากวามีเวลาจํากัดและตองการใหเพื่อนสมาชิกหลายทานไดมีโอกาสแสดง 
ความคิดเห็น แงมุมในการแสดงความคิดเห็นอาจจะนอย อาจจะเปนคนละแงคนละมุม 
บางแงมุมอาจจะถูกมองผานไปเปนปญหาเล็กนอย แมแตเร่ืองของการปลูกสวนผัก
ครัวเรือน อันนี้ก็เปนการชวยเหลือครอบครัว ลดคาครองชีพ ถาหากเราจะสงเสริม 
อยางจริงจังมันก็จะเปนประโยชน ทานประธานที่เคารพครับนอกจากมาตรการที่เรา 
จะแกไขปญหาเรื่องสินคาอุปโภคบริโภค น้ํามัน แกสราคาแพง  เ ร่ืองของแรงงาน 
ก็เหมือนกัน  ทานประธานครับแรงงานขั้นต่ํา ๑๔๔ บาท  เปนขั้นต่ําของประเทศ 
กรุงเทพมหานคร ๑๙๔ ทานขึ้นให ๓ บาท มี ๒ จังหวัดสุดทายนี่ ๑๔๔ บาทเหมือนเดิม 
แลวมันอยูอยางไร เขาไมตองบริโภคสินคาแพงเหมือนกันกับทุกคนใชไหม ศรีสะเกษ 
ผม ๑๔๗ บาท อุบลราชธานี ๑๔๖ บาท เร่ืองคาแรงขั้นต่ําก็ไมเปนธรรม ขอฝากทานผูที่มี
สวนเกี่ยวของ ผมอยากจะกราบเรียนถึงรัฐบาลวาสิ่งที่ทางรัฐบาลจะตองรีบดําเนินการ 
ก็คือเร่ืองนี้ เพื่อแกไขปญหาเฉพาะหนาแลวก็จะตองเปนไปอยางมีระบบ ทุกกระทรวง 
ทบวง กรม ที่มีสวนเกี่ยวของ ไมวากระทรวงคมนาคมก็ยังตองจัดระบบการขนสงใหมี
ความสะดวกและเขาถึง กระทรวงพาณิชยก็ตองใชกลไกของกระทรวงพาณิชยเขาไป 
ชวยบริหารจัดการ กระทรวงเกษตรและสหกรณก็จะตองใชอํานาจและกลไกของ 
 



 ๑๗๔
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๘๐/๒ 
 
กระทรวงเกษตรและสหกรณเขาไปชวยเหลือผูผลิต กระทรวงอุตสาหกรรมก็เชนกัน  
มีมาตรการอันใดที่จะลดตนทุนในการผลิต มีมาตรการอันใดที่จะใชพลังงานทดแทน
เพื่อใหเกิดประโยชนกับพี่นองของเรา ทานประธานที่เคารพครับ ผมไดเสนอญัตติดวนนี้
เพื่อตองการที่จะใหทานสมาชิกอีกหลายทานไดกรุณาแสดงความคิดเห็น ดวยความเคารพ
ในสิทธิของเพื่อนสมาชิกทุกคน ผมก็จะขอใชเวลาในการอภิปรายเพียงแคนี้เพื่อที่จะให
ทานสมาชิกไดโปรดไดใชเวลานี้ใหเปนประโยชนตอการบริหารจัดการบานเมือง เพื่อให
ประชาชนไดรับประโยชนอยางสงูสุด กราบขอบคุณทานประธาน 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทานผูอภิปรายสนับสนุนขอความกรุณาทานละ ๗ นาทีครับ เชิญคุณจุติ ไกรฤกษ 
   นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน (เชียงราย)  :  ทานประธานครับ ผม พิเชษฐ  
เชื้อเมืองพาน พอดีวาผมเปนผูยื่นญัตติรวมกับทานปวีณครับ ผมจะขออนุญาตใชสิทธิ 
ตรงนี้กอนไดไหมครับ สั้น ๆ ครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
คุณพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน มีชื่ออยูในลิสท (List) ผมอยูแลวครับ โดยปกติจะอนุญาตให
ญัตติละ ๑ ทาน ในการอภิปรายนํา เดี๋ยวก็จะเปนทานตอไปครับ ขอเชิญคุณจุติ  
ไกรฤกษ ครับ 
 

        - ๘๑/๑ 
  

 
 
    
 
 



 ๑๗๕
 สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        ณัฐวัฒน ๘๑/๑ 
 
  นายจุติ  ไกรฤกษ (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
จุติ ไกรฤกษ พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดพิษณุโลก ผมขอขอบพระคุณทานเจาของ
ญัตติทั้ง ๕ ญัตตินะครับที่ไดนําปญหาความเดือดรอนของประชาชนที่ประสบเรื่องของ
ปญหาสินคาราคาแพงแลวก็คาครองชีพสูง  ผมอยากกราบเรียนทานประธานวา  
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยสบายใจไดนะครับวา เราคงไมมาโทษกันหรือจับผิดกัน  
แตอยากจะใหวาที่นี่เปนที่ที่ระดมความคิดเสนอหาทางออกแกปญหา โดยทุกคนรัฐบาล 
แลวก็ฝายคานยึดผลประโยชนของประชาชนเปนที่ตั้ง ผมก็ดีใจที่รัฐมนตรีสามารถเกลี้ยกลอม
ใหมีการลดราคาสินคา ๖๐ รายการเปนเวลา ๒ เดือนได แตสิ่งที่อยากจะกราบเรียน 
ทานประธานก็คือวา การลดราคาสินคานั้นจริง ๆ แลวมันก็คงเปนเพียงแคมาตรการ
ชั่วคราวที่ชวยไดในชวง ๒-๓ เดือน เพราะวาทุกคนก็ทราบวาตนทุนมันแพงจากปญหา
ของราคาน้ํามันแลวก็คาไฟฟา แตผมคิดวามีประเด็นอีกประเด็นหนึ่งซึ่งไมอยากใหรัฐบาล
มองขามไป คือประเด็นการแขงขันที่เสรีและเปนธรรม ทานรัฐมนตรีมาจากภาคเอกชนที่มี
การแขงขันสูง ทานจะทราบดีวากลไกการตลาดเมื่อมีการแขงขันสูงแลวนั้นผลประโยชน
นั้นตกอยูกับประชาชนและผูบริโภคเปนหลัก  ถาทานบอกใหมีการแขงขันที่ เสรี 
แตไมเปนธรรมมันก็เหมือนกับปลอยใหยักษชกกับตัวเล็ก ๆ ครับ คนหนุม ๆ อายุ ๒๐  
ชกกับเด็กอายุ ๖ ขวบ คนอายุ ๒๐ แข็งแกรงกวาชนะแนนอน เหมือนกับปลอยให 
ยักษขามชาติชกกับโชหวยคนไทย คนไทยไมมีทางสูหรอกครับแพวันยันค่ํา ฉะนั้นที่มา
ของตรงนี้ก็อยากจะขออนุญาตเสนอความคิดวากระทรวงพาณิชยนั้นมีอาวุธครับ ไมใช
เปนยักษที่ไรกระบอง แตเปนยักษที่มีกระบองแตจะคิดวามีใจที่จะใชกระบองนั้นเปนอาวุธ
ในการแกไขปญหาใหประชาชนหรือไม ผมอยากจะขอใหกระทรวงพาณิชยนั้นไดปดฝุน
พระราชบัญญัติการแขงขันทางการคาครับ เพราะวาพระราชบัญญัติการแขงขันทางการคานั้น
ทานรัฐมนตรีอาจจะมาอยูกระทรวงพาณิชยไมกี่เดือนนะครับ ซึ่งพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
สภาผูแทนราษฎรผานไปอนุมัติไปเม่ือป ๒๕๔๒ ในสมัยรัฐบาลชวน ๒ แลวก็ในป ๒๕๔๓ 
นั้นมีการประกาศเกณฑอํานาจเหนือตลาด ซึ่งในขณะนั้นทานดอกเตอรศุภชัย พานิชภักดิ์ 
ก็เปนคนที่สนับสนุนการคาเสรีคนหนึ่ง และเปนการคาเสรีที่ เปนธรรม เนื้อหาของ 
 



 ๑๗๖
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             ณัฐวัฒน ๘๑/๒ 
 
พระราชบัญญัติแขงขันทางการคานั้นก็คือปองกันการกระทําอันเปนการผูกขาด ลดหรือ
จํากัดการแขงขันในการประกอบธุรกิจอยางเปนธรรม สงเสริมใหมีการประกอบธุรกิจ 
อยางเสรี และปองกันมิใหเกิดการกระทําอันไมเปนธรรมในการประกอบธุรกิจ นี่คือหัวใจ
ของ พ.ร.บ. แขงขันทางการคา และอยากจะใหทานรัฐมนตรีกรุณาไปดูครับวาลักษณะ
พฤติกรรมของการประกอบธุรกิจที่ตองหาม มาตรา ๒๕ มาตรา ๒๖ มาตรา ๒๗  
มาตรา ๒๘ และมาตรา ๒๙ นั้น  
  มาตรา ๒๕ วาดวยการใชอํานาจเหนือตลาดดําเนินธุรกิจโดยไมเปนธรรม  
  มาตรา  ๒๖  การรวมธุรกิจที่กอให เกิดการผูกขาดหรือไม เปนธรรม 
ในการแขงขัน 
  มาตรา ๒๗ การตกลงรวมกันเพื่อใหเกิดสภาพตลาดผูกขาด ลดหรือจํากัด
การแขงขัน 
  มาตรา  ๒๘  การตกลงกับตางประเทศเปนผลใหผูบริโภคถูกจํากัด 
ในการเลือกซื้อสินคาหรือบริการ  
   มาตรา ๒๙ คือการกระทําอันเปนการมิใชการแขงขันเสรีเปนธรรม  
   อยากจะฝากกระทรวงพาณิชยไปตรงนี้ครับวา ใหไปดูปดฝุนตรงนี้ แลวทราบ
ดีครับวา ถาเผื่อทานรัฐมนตรีจะสามารถกรุณาดูวาขณะนี้ทานพยายามจะใหมีการแขงขัน
ลดคาโทรมือถือเหลือนาทีละ ๕๐ สตางค ทานก็สามารถแยกแยะไดเลยวาขณะนี้ธุรกิจ
โทรศัพท ที่ใชโทรศัพทมือถือนั้นแขงขันกันรุนแรง เมื่อกอนนี้ราคานาทีละ ๕ บาท  
นาทีละ ๓ บาท วันนี้ทานพยายามจะใหเหลือนาทีละ ๕๐ สตางค แตถาทานมองหางไป
นิดหนึ่งครับ ธุรกิจดาวเทียมครับทานยังมีการผูกขาดอยู ยังไมเสรีแลวก็ยังไมเปนธรรม 
ธุรกิจเคเบิลทีวี (Cable TV) ครับ วันนี้ประชาชนมีทางเลือกมากไหม ยังไมมาก ------------- 
 

               - ๘๒/๑ 
 
 



 ๑๗๗
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       นิวรา ๘๒/๑ 
 
ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานวา จริง ๆ แลวเกณฑอํานาจเหนือตลาดนี่นะครับ 
รัฐบาลชวน ๒ ไดออกเกณฑอํานาจเหนือตลาดมาก็คือวา ธุรกิจใดที่มีสวนแบงการตลาด
เกิน ๓๓ เปอรเซ็นต คือ ๑ ใน ๓ ของตลาด ที่เกินนะครับ สูงกวานั้น ยอดขายสวนแบง
การตลาด และมีปริมาณธุรกิจนั้นเกิน ๑,๐๐๐ ลานบาท ก็อยูในขายที่จะตองเขาไปดูวา 
มีเกณฑอํานาจเหนือตลาดหรือไม แตปรากฏวานับตั้งแตป  ๒๕๔๓ เปนตนมาครับ  
เกณฑอํานาจเหนือตลาดนั้นเมื่อมีการเปลี่ยนรัฐบาลชุดใหมมาก็ไมมีการรับรองเกณฑ
อํานาจเหนือตลาดเดิมซึ่ งออกไว เมื่อป  ๒๕๔๓  ทานประธานทราบไหมครับวา 
เกณฑอํานาจตลาดใหมนั้นนับจากที่กฎหมายคลอดมาป ๒๕๔๒ ใชเวลาเกือบ ๖ ปกวา
จะคลอดเกณฑการตลาดใหมออกมา แลวปรากฏวาเกณฑตลาดที่ออกใหมมานั้น 
ตองบอกวาเอื้อตอรายใหญเปนอยางยิ่ง เพราะวาเกณฑเดิมนั้นบอกวา ธุรกิจใดที่มี 
สวนแบงการตลาดเกิน ๓๓ เปอรเซ็นตใหเขาไปดู แตวาเกณฑใหมบอกวาปรับจาก  
๓๓ เปอรเซ็นต เพิ่มใหเปนวา ๕๐ เปอรเซ็นต ซึ่งทําใหธุรกิจทั้งหลายหลุดจากเกณฑอํานาจ
ที่วาเหนือตลาดเปนอยางยิ่ง เมื่อถึงจุดจุดหนึ่งกระทรวงพาณิชยเคยทําครับ อยากจะ 
กราบเรียนทานรัฐมนตรีไดดูตรงนี้ครับวา ถาเราไปจับดูแลววาใหมีการแขงขันจริง ๆ แลว 
ผมเชื่อวาราคามันจะลดลงมา ผมอยากใหทานประธานไดเห็นวาสิ่งที่กระทรวงพาณิชย
เคยทําไวตอนที่เปนเกณฑอํานาจเหนือตลาดวาสวนแบงการตลาดนั้นมีหมวดบริภัณฑ
ขนสงคือหมวดรถยนต ซึ่ง ๑ ในนั้นก็เปนบริษัทยักษใหญ บริษัทหนึ่งมีสวนแบงการตลาด 
๓๖ เปอรเซ็นต อีกบริษัทหนึ่งทําบรรทุกเล็ก มีสวนแบงการตลาด ๓๘ เปอรเซ็นต 
มอเตอรไซคมีบริษัทหนึ่งสวนแบงการตลาดถึง ๕๒.๓ เปอรเซ็นต ไมเวนครับ ยางรถยนต 
ยางรถยนตนั้นมี ๒ ยี่หอที่เกินสวนแบงการตลาดเดิมคือ ยี่หอหนึ่ง ๔๐ เปอรเซ็นต  
อีกยี่หอหนึ่ง ๓๘ เปอรเซ็นต ไมเวนแมกระทั่งแบตเตอรี่รถยนต แบตเตอรี่รถยนต
ผูประกอบการรายหนึ่งก็มีสวนแบงการตลาดสูงถึง ๓๗ เปอรเซ็นต ไมเวนแมกระทั่ง 
รถแทรกเตอรเพื่อการเกษตร บริษัทตางประเทศบริษัทหนึ่งก็มีสวนแบงการตลาดสูงถึง 
๗๙ เปอรเซ็นต ทีนี้หันมาครับ สิ่งที่รัฐมนตรีจะลดราคา ๖๐ รายการนี้ หันมาหมวดผูผลิต
อาหาร ซึ่งผมคิดวาทานนาจะตองใหความสนใจเปนกรณีพิเศษ เพราะวาตัวเลขในขณะหนึ่ง 



 ๑๗๘
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       นิวรา ๘๒/๒ 
 
ของกระทรวงพาณิชยขณะนั้นมีบะหมี่กึ่งสําเร็จรูปยี่หอหนึ่งมีสวนแบงการตลาดสูงถึง  
๕๐ เปอรเซ็นต อาหารสําเร็จรูป เครื่องผสมอาหารสําเร็จรูปที่ทําซุปขนมีหลายยี่หอ  
แตมียี่หอหนึ่งสวนแบงการตลาดสูงถึง ๕๐ เปอรเซ็นต ปลากระปองที่คนจนบริโภค  
คนจนซื้อรับประทาน สวนแบงการตลาดสูงถึง ๔๐ เปอรเซ็นต น้ําซีอ๊ิวขาวที่ใชปรุงกับขาว
สวนแบงการตลาด ๕๓ เปอรเซ็นต นมสดพาสเจอไรซ (Pasteurize) ๔๓ เปอรเซ็นต 
นมสดสเตอริไลซ (Sterilize) สวนแบงการตลาดสูงถึง ๙๕ เปอรเซ็นต ไมเวนแมกระทั่ง 
ผงกาแฟสําเร็จรูปซึ่งสูงถึง ๘๐ เปอรเซ็นต ที่ผมกราบเรียนมาทั้งหมดนี้คือสินคา 
อุปโภคบริโภค ซึ่งทานสมาชิก ทานปวีณ แซจึง ซึ่งไดนําปญหาความทุกขของพี่นอง
ประชาชนนั้นมาเลาใหฟง ผูผลิตแชมพูรายหนึ่งมีสวนแบงการตลาดสูงถึง ๔๒ เปอรเซ็นต 
ผาอนามัย ๓๔ เปอรเซ็นต กระดาษชําระ ๖๐ เปอรเซ็นต ถานไฟฉายสวนแบงการตลาด
สูงถึง ๖๑ เปอรเซ็นตยี่หอหนึ่ง ไมขีดไฟ ๗๐ เปอรเซ็นต ที่ผมนํากราบเรียนตรงนี้ก็เพื่อที่ 
ใหไดเห็นวาจริง ๆ แลวถากระทรวงพาณิชยจับมาปดฝุนใหม แลวทานลองสิครับ ถาเผื่อจะ
ชวยประชาชนจริง ๆ ปรับเกณฑการตลาดใหมที่วาเคยเพิ่มมาเปน ๕๐ เปอรเซ็นต  
ทานลองปรับไปสิครับ ธุรกิจบางธุรกิจใหสวนแบงการตลาด ๓๓ เปอรเซ็นตเทาเดิม  
บางแหงที่มีการแขงขันพอสมควรก็ใหเหลือ ๒๕ เปอรเซ็นต ผมเชื่อวาถาเผื่อทานรัฐมนตรี
สามารถใหมีชองทางการแขงขันเกิดขึ้น เพิ่มขึ้น ผมเชื่อวานาจะเปนชองทางใหผูบริโภคนั้น 
มีทางเลือกมากขึ้น และกระผมเชื่อวาถาทานสามารถทําโครงสรางของการแขงขันใหเสรี 
โครงสรางใหมีการแขงขันมากขึ้น มีชองทางในระบบตลาดมากขึ้น แลวก็จํากัดตนทุน 
แฝงเรน เชน การทุจริตใตโตะดวย ก็จะเปนการลดตนทุนธุรกิจ ฉะนั้นก็กราบเรียน 
ทานประธานตรงนี้วาสิ่งตาง ๆ เหลานี้คือสิ่งที่พรรคประชาธิปตยมีความหวงใยวา
กระทรวงพาณิชยนั้นควบคุมราคาอยางเดียวคงไมไดครับ -------------------------------------- 
 

                               - ๘๓/๑ 
 
     
 



 ๑๗๙
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๘๓/๑ 
 
เพราะสินคาจะหายไปจากตลาดทั้งหมด แตถากระทรวงพาณิชยนั้นใชกระบองที่มีอยู 
อยาใหมีธุรกิจกึ่งผูกขาด ทานประธานครับญัตติของผมที่ทานประธานกรุณาบรรจุให 
คือปุย ทานประธานทราบไหมครับวา ๔-๕ ยักษใหญนั้นมีธุรกิจเกือบ ๗๐ เปอรเซ็นต 
ของประเทศไทย ทั้ง ๆ ที่มีเปนรอยบริษัทนะครับ แตวารายใหญมีเพียงไมกี่ราย ก็ทําให
เกิดปญหาวาการแขงขันมีไมมาก เมื่อการแขงขันมีไมมากราคามันก็สูงไปโดยปริยาย  
ผมกราบเรียนทานประธานผานไปตรงนี้วาพรรคประชาธิปตยนั้นอยากจะเห็นกระทรวง
พาณิชยมีบทบาทที่เขมแข็งเอาจริงเอาจัง แลวก็เอาผลประโยชนของผูบริโภคประชาชน
เปนที่ตั้ง ขยายชองทางการแขงขันครับ ลดตนทุนที่แฝงเรนครับ แลวก็ลดธุรกิจกึ่งผูกขาด
ลงใหหมดดวยการปรับกฎหมายที่ มีอยูแลวให เปนประโยชนตอประชาชนครับ
ขอขอบพระคุณทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ตอไปเชิญคุณพิเชษฐ  เชื้อเมืองพาน ครับ 
  นายพิเชษฐ  เชื้อเมืองพาน (เชียงราย) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเชียงราย เขต ๒  
ทานประธานครับ นอกจากผมจะเปนผูแทนราษฎรแลว ผมก็ยังมีอาชีพเปนเกษตรกรดวย 
ดังนั้นจากการที่ผมกลับพื้นที่ทุกอาทิตย พี่นองเกษตรกรพรรคพวกเพื่อนฝูงผมฝากมา  
๒ เร่ือง เร่ืองปุยแพงกับน้ํามันแพง ทานประธานครับวิกฤติตมยํากุงนั้นเปนเรื่องของ 
คนรวย ผลกระทบของพี่นองเกษตรกรมีนอยมาก กลับกลายวาพี่นองเกษตรกรเปนผูชวย
กอบกูภาวะเศรษฐกิจถดถอยในครั้งนั้นแตในครั้งนี้พี่นองเกษตรกรของผมจะตอง 
ลมสลายแน ๆ หากวาทางรัฐบาลไมไดใสใจ ไมไดใหการชวยเหลือ ไมไดใหการแทรกแซง
เพื่ อใหพี่นองเกษตรกรอยู ได  ทานประธานครับปุยแพง  ผมได มี โอกาสได เปน
คณะกรรมาธิการวิสามัญ ผมดีใจและภูมิใจและจะหาโอกาสเขาไปพบปะเขาพูดคุยกับ 
๑๐๐ บริษัท ผมเชื่อวา ๑๐๐ บริษัทผูนําเขาปุยนั้นนาจะมีมาเฟย (Mafia) ซึ่งเปนขอสงัเกต 
หลังจากมีการปฏิวัติรัฐประหาร ราคาปุยพุงสูงขึ้นเปนอยางมาก ทานประธานครับ 
ที่จังหวัดเชียงรายตอนนี้ปุยสูตร ๑๕-๑๕-๑๕ กระสอบละ ๘๐๐ บาทครับ แตถาไปชายแดน  
 



 ๑๘๐
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๘๓/๒ 
 
อําเภอชายแดนเลยนี่บวกเขาไปอีก ๗๐ บาท เปน ๘๗๐ บาท แพงมากครับ อยางนี้ 
อยูไมไดครับ แลวราคาน้ํามันก็แพง ผมจะพูดสั้น ๆ กระชับนะครับวา อยากจะใหรัฐบาล
ชวยแกไข ผมมี ๒ แนวทางใหญ ๆ นะครับ 
  อันดับแรก ผมอยากจะใหทางรัฐบาลตั้งกองทุนปุยเพื่อเกษตรกร ทําไม
ทานตั้งกองทุนน้ํามันไดครับ ปุยเปนปจจัยซึ่งมันขึ้นลง ไมลงหรอกครับ ขึ้นตามราคาน้ํามัน 
เพราะปุยบางตัวเกิดจากบาย โปรดักท (By product) ของน้ํามัน ผมขอเรียกรองวาอยางไรแลว
กระบวนการจัดตั้งกองทุนปุยเพื่อเกษตรกรจําเปนมากในภาวะเชนนี้ 
  อันดับ ๒ ก็คือเพิ่มสัดสวนปุยชีวภาพ ปุยอินทรีย คือปุยที่ผลิตไดในชุมชน
เพื่อสรางความมั่นคงกับพี่นองเกษตรกร ทุกวันนี้ก็ทําอยูแลวนะครับ แตกระทอนกระแทน
ขาดการสนับสนุนจากภาครัฐ บางตําบลบางหมูบานไดเครื่องผสม ไมมีเครื่องอัดเม็ด  
ไมมีเครื่องอํานวยความสะดวกวัสดุอุปกรณก็ตั้งทิ้งรางไวอยางนั้น ผมอยากจะให 
ทางรัฐบาลไดมาสนใจในเรื่องของปุยชีวภาพ ปุยอินทรีย ปุยหมัก ปุยคอก คงไมตองถึง 
กับใชของมนุษยนะครับ ในประเทศจีนมีประชาชนอยู ๑,๐๐๐ กวาลานคน แตเร่ืองปุย 
มีปญหานอยมาก เพราะวาใชปุยของคนเปนสวนใหญ จึงลดปญหาเรื่องปุยไปไดเยอะ 
 

   - ๘๔/๑ 
 
      
 
           
 
 
 
 



 ๑๘๑
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                        สายชล ๘๔/๑ 
 
ทานประธานครับเร่ืองของน้ํามันผมก็เรียกรองใหตั้งกองทุน กองทุนน้ํามันเพื่อเกษตรกร 
ทานตั้งกองทุนน้ํามันเพื่อพี่นองชาวประมงได ทําไมทานจะตั้งกองทุนเพื่อพี่นองเกษตรกร
ที่อยูบนบกบนภูเขาไมได น้ํามันเขียว น้ํามันมวง เพื่อพี่นองที่อยูบนผืนน้ําทะเล วันนี้ 
ขอเถอะครับมันถึงเวลาแลวที่พี่นองเกษตรกรชาวไรชาวนาจําเปนจริง ๆ ผลผลิตตกต่ํา 
ไมเปนไรครับ คือเรามีผลผลิตไดขาย น้ําแลง น้ําทวมไมเปนไรครับ แตปจจัยสําคัญ  
ณ ขณะนี้คือปุยกับน้ํามัน ผมจึงอยากจะเรียกรองใหตั้งกองทุนน้ํามันเพื่อเกษตรกร  
   ขอที่ ๒ พืชพลังงานทดแทน เพื่อพี่นองเกษตรกรจริง ๆ ยกตัวอยางเชน 
สบูดํา ปาลมน้ํามัน ละหุง พวกนี้พี่นองเกษตรกรสามารถผลิตน้ํามันไดเองครับ สบูดํานั้น
เราสามารถเก็บไดทุกวัน ใหพอตา แมยายใหลูกไปเก็บไดทุกวันครับ วันละ ๑ กิโลกรัม  
๒ กิโลกรัม ๓ กิโลกรัม แลวเอามาหีบสด ๆ เก็บไวเปนน้ํามันเชื้อเพลิงในไรนาได  
กระทรวงเกษตรและสหกรณสามารถที่จะหาพันธุแจกจายพี่นองเกษตรกรเพื่อปลูก 
ตามหัวไรปลายนาได กองทุนเพื่อเกษตรกรนั้นประสบผลสําเร็จอยางใหญหลวงอยู 
กองทุนหนึ่ง คือกองทุนสงเคราะหสวนยาง วันนี้พี่นองชาวใตมีความสุขมากที่มีสวนยาง
เพราะยางราคาแพง  พี่นองภาคอีสานก็ขอบคุณรัฐบาลทานทักษิณในอดีต พี่นอง 
ชาวเหนือปลูกยางพาราไป ๓ แสนไรแลว นี่เพราะอานิสงสของกองทุนสงเคราะหสวนยาง 
วันนี้เพื่อความมั่นคงในอาชีพเกษตรผมอยากจะเรียกรองใหทางรัฐบาลชวยแกปญหา 
ตั้งกองทุนพืชรายตัว อยางเชน กองทุนขาวเพื่อเกษตรกร กองทุนมันสําปะหลัง กองทุน
สงเคราะหชาวสวนผลไม รวมทุเรียน มังคุด ลําไย ตั้งเถอะครับ ภาวะเศรษฐกิจถดถอย  
ถาทานปลอยลอยแพพี่นองเกษตรกร ณ วันนี้ ยากครับ เพราะเราเปนประเทศเกษตรกรรม
ยากที่จะฟนตัว เราถดถอยมา ๒ ปโดยไมขยับอะไรเลย เพราะฉะนั้นรัฐบาลทานสมัคร 
โชคดี มารับภาระอันหนักหนวงตรงนี้ ผมขอเรียกรองวาภาคเกษตรกรรมนั้นถึงแมจะเปน
กระดูกสันหลังของชาติ แตอยากจะใหสรางความมั่นคง อาจจะใชเงินไมมากเทากับ 
การสรางรถไฟสายสีแดง สีเหลือง สีมวงเปนแสน ๆ ลานบาท กองทุนเพื่อเกษตร  
๑ แสนลานบาทนี่คุมคาไปทั้งประเทศ ฝากทานประธาน ผมจะไดกลับไปบอกพี่นอง
เกษตรกรที่บานผม ผมไดทําหนาที่แทนพี่นองผมแลว ขอบคณุครับ  
 



 ๑๘๒
สผ ๙/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                        สายชล ๘๔/๒ 
 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ทานสมาชิกทั้งหลายครับ เนื่องจากญัตตินี้เปนเรื่องสําคัญ พี่นองประชาชนใหความสนใจ
คอนขางมาก ตองใชเวลาในการอภิปรายคอนขางมาก ผมเองก็เปนประธานในที่ประชุม
แหงนี้ ๗ ชั่วโมงติดนะครับ ลงไปรับยุวชนแคเพียงครึ่งชั่วโมง ขอเห็นควรเลื่อนการอภิปราย
ไปไวในครั้งหนานะครับ 
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

 พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ถาไมมีผูใดเห็นเปนอยางอื่น ปดประชุมครับ 
 

เลิกประชุมเวลา ๑๘.๐๐ นาฬิกา 
 
 
 
 



การประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
 ครั้งที่ ๙ (สมัยสามัญทั่วไป)  

 วันพฤหัสบดีที่ ๑๓ มีนาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
___________________ 

 
รายนามคณะผูจัดทํา 

ที่ปรึกษา นายจเร พนัธุเปรื่อง    รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
   นางสาวยุพา ศิรประภาพร   ผูอํานวยการสํานักรายงานการประชุม 
        และชวเลข 

ผูตรวจทานรายงานการประชุม      
   นางสุจิตรา อรุโณ    ผูอํานวยการกลุมงานชวเลข ๔ 
   นางสติมา จนัทรไพจิตร   เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
   นางสันทนา ทรัพยพูนผล   เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
   นางสาวพัชรี ไชคําพา    เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
 

ผูจดรายงานการประชุม (กลุมงานชวเลข ๔) 

       นางจีรนุช มานะกอบการ  นางสาวกุลนิษฐ พัฒนประเสริฐ 
  นางวันทนา วงษชมภู       นายณัฐวัฒน อนันตสิทธิพงศ 
  นางสาวรัชนพีร มณีนิล  นางดวงใจ ม่ันคงดี 
  นางสาวสุทธาทิพ ศรีทองอินทร นางนิวรา คํางาม 
  นางสาวบุศยรินทร พจนวิชัย  นางสาวเบญจมาภรณ รงคทอง 
  นางสาวกมลมาศ ทังสุภตูิ ศิริสัมพันธ นางสาวสายชล  ไทยรวมมติร 
  นางสาวพรรษวรรณ แกวนิล 
   

 
สํานักรายงานการประชุมและชวเลข 
สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
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